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t Framework Plan. 

STEP 3 
DECISION PHASE 

BENNETT HILLS-TIMMERMAN HILLS 
MANAG&'1ENT FRAMEWORK PLAN 

Step 3 is the decision phase of the Management Framework Plan. 

It summarizes the multiple use recommendations formulated in Step 2 

of the MFP, by adopting certain recommendations as formulated, 

modifying or rejecting others. 

The decision phase is a result of formulation· of objectives and 

land-use recommendations compiled by BLM staff specialists with the 

help of user groups, individuals, state and local agencies, and the 

interested public. 

Step 3 of the Bennett Hills-Timmerman Hills MFP is not a summary 

document by itself but a summary review and acceptance or modification 

of the Step 2 phase, incorporating all documented public and individual 

input. 

As such, the following terms are applied to the Step 2 multiple-

use recommendations: 

Adopt: Accept this recommendation as Step 3 decision guidance 

until or unless modified by additional future information. 

Defer: Postpone action indicated by the recommendation unless or 

until future need and interest indicate adoption. 

Modify: The Step 2 multiple use recommendation is modified and 

rewritten. 

Reject: Delete Step 2 multiple use recommendation in its entirety, 

resolving conflict with other recommendations. 
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BENNETT HILLS-TIMMERMAN HILLS 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN SUMMARY 

The objectives of this Management Framework Plan are straightforward and 

follow the concepts of multiple use management. There are no particular 

overriding considerations in any of the resource activities. All of the 

activities received equal considerations during the planning process. 

Historically the use of the National Resource Lands within these two plan

ning units has been heavily oriented toward livestock grazing. Use by 

wildlife, particularly sage grouse and wintering deer, has been signifi 

cant over the years. Even though present wildlife numbers are down, the 

potential for increased wildlife numbers and, therefore, habitat needs is 

significant. Interest in recreation on the National Resource Lands within 

these units has increased over the past few years and is expected to in

crease more as time passes. Minerals within the planning area are limited 

primarily to sand, gravel, and fill material. However, occurrence· of these 

materials on National Resource Lands is significant, derived from the fact 

they are relatively limited within the Magic Valley area. \>Jatersheds with

in these planning units do not show signs of severe erosion, although the 

watershed condition could be significantly improved by improving the vege

tation which exists on the soil. 


Within the lands activity the overall objective is to serve the needs of the 
general public and more specifically to identify the National Resource Lands 
which could be used to meet the national needs of food and fiber without 
having a significant impact on other resource activities. This can be ac
complished by reviewing lands classified for retention under the classifi 
cation and mul tip] e use act to identify those area.s which meet the crited .::1 

of having available water, suitable soils, and topography. Secondly, a 
more complete inventory of existing agricultural trespass should be com
pleted and those areas which logically fit into existing farm operations 
should eventually be transferred to private ownership, provided that other 
highly significant public values do not exist. There is very limited need 
for lands to be made available for urban and suburban expansion within these 
planning units. Some lands should be reserved for this purpose in the vici
nity of the community of Bliss. There is some need for land to be trans
ferred to the various communities und

thin the 
are als

 that a 

er the Recreation and Public Purposes 
Act. This falls primarily wi area of sanitary landfills and limited 
refuse disposal sites. There o several areas which could be used for 
recreation purposes, provided suitable group could be identified to 
administer the particular area. The utility corridors are farily well estab
lished within these planning units and new facilities should be aligned with 
these corridors to the extent possible. There are some areas within the 
planning units where the environment could be improved appreciably by rehabi
litating excavated material sites and general clean-up of old random dump 
sites. 
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d be pursued 

The most significant minerals within these planning units are sand, gravel, 
and fill materials. An effort should be made to identify areas that can be 
used to extract these materials, provided the minimum impact on the other 
resources occurs. The materials should be made available to the State High~ 
way Department, county road departments, and to the general public through 
the designation of community pits. Oil and gas and geothermal resources 
have not been discovered within th~se planning units; however, some interest 
has been shown in obtaining leases for these resources. Should some positive 
discovery of these resources occur within the planning unit, every effort 
should be made to make the areas available for development because of the 
energy significance, provided the least possible impact on other resources 
occurs. There are very few precious minerals known to exist in the planning 
areas. However, should discovery occur an effort should be made to make the 
materials available for private use. 

The overall objective of the recreation activity should be to provide for the 
future use since existing recreation use is not intense. This can be accom
plished in a number of ways, among which are providing additional fishing and 
hunting opportunities throughout the area. Off-road vehicle use has increased 
over the past several years and should be expected to increase more in the 
future. MOst of the National Resource Lands within these planning units 
should be identified as open to off-road vehicle use, with the exceptions 
of areas adjacent to raptor nests and areas of concentrated deer winter use. 
There are few swimming or boating areas within the planning area; however, 
those that do exist should be maintained and improved primarily by improving 
the quality of water flowing into these areas. The visual resource within 
the planning area is relatively good at the present time. The area should 
be manage·d to maintain a quality visual resource, and all land alterations 
should take into consideration maintaining this quality. Cultural resource 
values witllir1 the planning areas have the potential of a relatively high 
significance to the Southcentral Idaho region. Very little is actually 
known about these resource values at the present time, therefore, every 
effort should be made to preserve the cultural resource values within the 
unit when undertaking any kind of project which would alter the landscape. 
Rockhounding and berry picking are fairly popular activities within the plan
ning area. There are a number of known areas and other areas that could be 
identified in the future. These areas should be retained and managed for 
this purpose wherever possible. Some of the specific recreation areas iden
tified within the planning area are as follows: 

1. 	 Fir Grove: This unique ecological area should be preserved and 
designated as an environmental study area. 

2. 	 MOrmon Reservoir, Thorn Creek Reservoir, Silver Creek, and Richfield 
Canal: All of these areas have significant recreation values, pri 
marily for fishing. All of them have the potential for adjacent 
recreation developments. These developments should be pursued on 
a limited basis. 
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3. 	 Black Buttes Rest Area: This unique lava area, similar to the 
Craters of the MOon, has potential for minimum development. 
However, public opinion at the present time indicates that the 
area is not needed and should be preserved for development at 
a later date. 

4. 	 Bliss Rodeo Grounds: These rodeo grounds were apparently developed 
in trespass a number of years ago. An effort should be made to 
determine whether this facility would serve a significant public 
need. If a need is identified then a suitable organization should 
be identified to acquire the area under a recreation and public 
purposes lease. 

5. 	 King Hill Back Country Area: This area shows considerable poten
tial for designation as a Back Country. However, a significant 
portion of the total area lies within the Boise District west of 
King Hill Creek; therefore, the area should be preserved for poten
tial Back Country designation and no actions permitted which would 
alter the current aesthetic values which exist until such time as 
the Bennett Mountain MFP in Boise District is completed and a 
Back Country designation coordinated with that district. 

6. 	 City of Rocks: This unique geological area should be protected and 
managed for recreation purposes. Improved access and facilities 
should be provided at the area. 

The watersheds within the planning area are generally in fair condition. There 
tention should are some opportunities to reduce the erosion level. Particular at

be pnid to the sandy soil areas·where G~e- potential exists for wind erosion. 
Any areas of this nature which are disturbed should be rehabilitated as quickly 
as possible. There are opportunities in various locations throughout the plan
ning area to improve the erosion levels caused by water erosion. These oppor
tunities are primarily related to improving the vegetative cover of the soil. 

~ Improved vegetative cover should be pursued in the development of various ac
tivity plans. An insufficient amount of water quality data currently exists 
throughout the planning unit. An inventory should be initiated to determine 
the water quality of the various streams in the planning unit. Based upon this 
inventory water quality should be improved by reducing the soil surface factor 
through improving the vegetation on the soil. Secondly, there are some stream 
channels within the planning area which should be fenced to exclude livestock 
use in order to improve the erosion level occurring adjacent to the streams. 
The magnitude of sediment damage occurring within the planning area is rela
tively unknown. However, damage is suspected to be very minimal. An inventory 
should be initiated to obtain basic data relative to sediment damage occurring 
from the National Resource Lands. 
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The overall objective for the wildlife activity is to provide habitat for the 
various fish and wildlife species which occur, or are anticipated to occur, on 
the National Resource Lands in the future. There are essentially two types 
of mule deer habitat which occur on the National Resource Lands. A relatively 
small nnmber of mule deer summer on the National Resource Lands. It is antici
pated that this number will increase significantly in the future, therefore, 
additional summer habitat should be provided. There is a relatively large num
ber of mule deer which winter on National Resource Lands. It is also antici
pated that the number of wintering deer will increase in the future. Deer win
ter habitat has been identified as deer winter range and critical deer winter 
range. The critical deer winter range are those areas which are currently 
receiving heavy winter use. The objectives on the critical deer winter range 
are to maintain and improve the current browse composition of these areas, and 
any brush removal projects within these areas should be limited. Within the 
winter range areas, the objective should be to increase the quality of the range. 
This will require coordination between the wildlife activity specialist and the 
range and watershed specialist on any vegetative manipulation projects. There 
is a relatively small herd of elk which spends the entire life cycle within 
this planning area. The objective is to provide adequate food and cover for 
a herd of approximately 400 animals. It appears that adequate habitat exists 
at the present time;. therefore, the objective can be obtained through coordi
nation with the range activity to insure this habitat is not deteriorated in 
the future. It may also be necessary to close the winter range area to off-
road vehicles between the period of December 15 - March 31 to eliminate har
rassment of the animals during their stress period. A small antelope herd 
exists within the planning area. Evidence indicates this herd at one time was 
considerably larger than at present. Within those areas identified as poten
tial .habitat expansion areas for antelope the limiting habitat cfactor should be 
identified and an attempt made to expand the herd. The areas presently identi
fied as antelope habitat should be maintained and the appropriate vegetation 
to support this antelope herd whould be provided. Sage grouse are an important 
wildlife resource within the planning area, in which most of the birds live 
their entire life cycle. The objective is to increase the huntable population 
of this species within the area. Tire three key habitat requirements of this 
species are: strutting and nesting areas, brood rearing areas, and winter areas. 
The strutting grounds should not be disturbed and adequate sagebrush cover should 
be maintained within the nesting areas to provide for nesting sage grouse. In 
the brood rearing areas the key factor is wet meadow areas which provide succu
lent forage during the summer months. These areas should be maintained and im
proved. Since the primary ingredient in the sage grouse winter diet is sagebrush 
it will be necessary to maintain adequate brush within the winter areas to pro
vide for the anticipated population of sage grouse. Upland game birds, includ
ing pheasants, quail, mourning dove, Hungarian partridge, and chukars, are also 
important huntable wildlife species within the planning area. Many of these 
species are found on National Resource Lands adjacent to the farming are

t requi
as 

throughout the planning units. An important part of their habita rements 
can be provided on the National Resource Land by maintaining sagebrush for 
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escape and winter cover. Therefore, careful consideration should be given to 
this habitat requirement when considering any vegetative manipulation project. 
Forbs and grasses are also an important component of the life cycle of the 
upland game bird species. Consideration of this need should be part of the 
development of the allotment management plans in those areas which lie adja
cent to the developed agricultural lands. There are a number of species and 
waterfowl and shorebirds which nest along the streams, canals, and reservoirs, 
in the planning area. The nesting cover should be maintained and improved by 
limiting livestock use adjacent to these areas and still provide access to 
water for livestock. The cover may be improved by the establishment of seed
ings of tall wheatgrass, crested wheatgrass, alfalfa, etc. Goose nesting 
populations may be increased by providing nesting platforms on Mormon, Thorn 
Creek, Spring Creek, Pioneer, and Sonners Reservoirs. The effects of public 
disturbance on these nesting geese should also be monitored and if found to 
be significant steps should be taken to eliminate or reduce the disturbance. 
Birds of prey are quite numerous in portions of the planning area. Vegeta
tion which supports the prey species (rabbits, rodents, etc.) should be managed 
to provide and maintain the prey species habitat. The areas within one-half 
mile of known eyries should be closed to off-road vehicles during the nesting 
seasons in order to safeguard against disturbing nesting birds. Nongame wild
life within the planning area can best be managed by providing a diverse vege
tative composition throughout the area. The fisheries within the planning unit, 
although somewhat limited, can be improved by improving the riparian habitat 
along the streambanks. Some areas along King Hill Creek, Dry Creek, and Clover 
Creek will require fencing to exclude livestock use. In a more general sort 
of way, fisheries habitat can be improved by improving the overall watershed 
conditions to increase the water quality in streams. An intensive survey will 
also be necessary to determine the fisheries potential of all streams and 
reservoirs throughout the planning unit. 

y· 

The range management section of this MFP is much more voluminous than any 
other section. This should not be interpreted to mean that the level of 
detail in this section is any greater than in any of the other resource 
activities. The volume stems from the fact that each grazing allotment 
is addressed separately, and therefore, a great deal of repetition occurs. 
It was felt this process would provide a ready reference for activity plan
ning (allotment management plans) which will undoubtedly be prepared before 
any other activity plans. Three objectives were developed for the range 
ma~agement section: (1) Increase forage production to the estimated poten
tial. (2) Implement management practices on all grazing lands within the 
planning unit to reach and maintain good range conditions. (3) To provide 
protection and conservation of the threatened and endangered plants. The 
key word in the development of recommendations in the range management sec
tion is "coordination". Livestock grazing in this planning area has had a 
greater impact than any other use in the past and will undoubtedly continue 
to have a greater impact than any other activity which occurs on the land. 
Additionally, livestock grazing has the opportunity to improve and/or en
hance the vegetation which is the key to improving many of the other re

ck management 
s to multiple 

sources. It then follows that by coordinating the livesto
program with other resource activities significant benefit
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use will occur. The word 11coordination" should also be applied within the 
range management activity to include coordination with the needs of grazing 
permittees. Implementation of the allotment management plans is considered 
the key to attaining the objectives identified above. Management plans should 
be developed taking into consideration stocking rates, grazing systems, (the 
principles of rest-rotation grazing should be employed in all allotments not 
identified under custodial management, and in these instances an attempt should 
be made to meet physiological requirement of vegetation by varying grazing 
seasons from year to year), and season of use. Potential production can be 
obtained through grazing systems, the use of mechanical vegetative manipula
tion, and herbicides. All three of these practices must be closely coordi
nated with the other resource activities, in particular wildlife and water
shed management. A thorough inventory and mapping should be completed to 
identify threatened and endangered plant species which occur within the plan
ning area. The physiological needs of any threatened and endangered plant 
species should be identified and considered in the development of the allot
ment management plans to protect the species. The development of vegetative 
manipulation proposals shoul

endangered pl
d be closely coordinated with the protection of 

threatened and ant species. 
oposals shoul
endangered pl

S- /}. 
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IN REPLY REFER TO: 

1608 (911) 

UN\TED STATES GOVERNMENT 

·--Memorandum 

To District Manager, 

Yo\e. · 


FROM ~0§tate Director 

SUBJECT : Bennett Hills-Timmerman 

Your staff should be gone into the 
Bennett Hills-Timmerman MFP. Generally, the Step I recommendations are clear 
and to the point with adequate rationale. The multiple use analyses appears 
to be thought through and very well coordinated. We appreciate the bookkeep
ing chore required to track conflicts, support needs, and supportive recom
mendations. 

The State Office specialists have reviewed Steps I and II, and their comments 
and questions are attached. We thought it best to send their comments ver
batim. We are not recommending that you make major changes before developing 
Step III. However, you might consider the following comments when finalizing 
the MFP. 

The sections on range management are lengthy with considerable duplication, 
many of the recommendations being identical except in different allotments. 
This approach results in discrete sets of decisions by allotment which should 
prove useful in subsequent AMP, EIS development. However, it appears the 
same result could have been gained by stating a recommendation and listing 
those allotments to which it applies. This would have reduced the bulk of 
the documents considerably. 

We are not certain the recommendgtions will provide ade
ncerning revisio

ate or too early,
retion of the ra

quate guidance on 
seasons of use. The recommendations co n of AMP's do not 
indicate if turnout dates are appropri  indicating some criti 
cal spring grazing has been at the disc nge user. It is not 
clear if later turnout dates are being recommended, grazing systems which 
would include periodic rest from early spring grazing, or both. Generally, 
the physiologic needs of key forage species must be considered with active 
management decisions, and can not be left to the discretion of range users. 

A recurrent high percentage of nonuse in an area is often indicative of a 

lack of forage. It appears you have addressed the over-obligation problem, 

even though you have no current data showing existing quantities of forage. 


·It is important that stocking rates do not significantly exceed available 
forage supplies, even where intensive allotment management plans are in effect. 
With present data, you have addressed maximum numbers of livestock about 
as strai~~t forward as possible. 

OSC-1541-2 



Where small allotments are involved, combining allotments in order to allow 
f.Jr development of AMP's without numerous range improvements seems quite 
appropriate. This would also preclude creating many very small allotments. 
In considering the feasibility of combining allotments, the needs of the 
resource should provide the principal criterion. 

Rationale for brush control, seeding, or other land treatments may need to 
be strengthened. The benefits of such improvements from additional AUM's 
forage alone may not justify the costs. However, there may be other benefits 
derived from land treatments that were not discussed in the rationale. Al
though there are no clear guidelines on benefit/cost applications in AMP's 
at this time, we will be expected to show a reasonable return on investments 
of public monies in the fu~/EIS process. It is our·understanding that all 
AMP's will be considered from a benefit/cost aspect in the very near future. 

We understand the Bennett Hills-Timmerman MFP will be reviewed by a team 
from the General Accounting Office. Their emphasis will likely be toward 
evaluating the merits of the MFP process and product under the new manual 
procedures. We do not think they will be looking at the adequacy of the 
planning document for AMP/EIS purposes specifically. 

Attachment 
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Wildlife Management 

There are no recommendations pertaining to endangered, threatened or 
sensitive species habitat. Obviously, there are no endangered or 
threatened species known to inhabit the planning units. There could be 
habitat suitable for reintroduction if endangered species, peregrine 
falcons, and a suitability inventory would appear to be in order. The 
WO is developing a policy similar to Idaho's policy for sensitive species 
which states BLM will intensively manage habitat for sensitive species 
habitats the same ·as we would for endangered or threatened species. 
Sensitive species are those species previously classified as status undeter
mined by the Fish and Wildlife Service or species of concern as identified 
by the Idaho Department of Fish and Game, blue book species as identified 
by the Audubon Society, etc. In these planning units, the spotted bat 
(Euderma maculata); ferruginous hawk (Buteo regalis), prairie falcon 
(Falco mexicanus), western burrowing owl (Speotyto cunicularia) and long
billed curlew (Numenius americanus) are known to exist and should be con
sidered sensitive species. 

Wildlife Recommendation WL-1.2 and WL-1.4: These two recommendations appear 
to be in conflict unless different areas as denoted on 

ified. WL-1.2 
an overlay or some

where in the planning document are ident recommends reducing 
sagebrush which are shrubs on deer summer ranges while WL-1.4 recommends 
increasing shrub availability? 

Wildlife Recommendation WL-2.5, Multiple Recommendation and Reasons: This 
recommendation leaves one wondering who administers the National Resource 
Lands--the BL~ or the livestock users? Encouraging a user group (livestock 
users) to do something when the Bureac1 ·o.as the c=tuthori ty to set livestock 
grazing turnout dates is not living up to our multiple usE: managemenc man
date. In this case, WE CAN AND SHOULD MAKE THE DECISION AS TO TURNOUT DATES. 

Wildlife Recommendation WL-3.3: Wouldn't be reasonable to assume some inter
specific competition between deer and elk presently exists and will increase 
if both deer and elk numbers are allowed to increase? Therefore, shouldn't 
we be determining the degree of interspecific competition. 

Wildlife Recommendation Objective No. 5: Shouldn't our objective be to 
intensively manage 59,000 acres of antelope habitat in the two planning 
units? We are already managing the 59,000 acres. 

Wildlife Recommendation WL-5.2: This recommendation is not specific. Sage
brush patches, 2-4 acres in size, randomly distributed really doesn't say 
much. Sagebrush patches, 2-4 acres in size, per some unit of land measure, 
would give the manager more guidance such as 2-4 acres minimum per 20-acre 
tract, 40-acre tract, 80-acre tract, etc. It is recognized that each area 
is different and, therefore, difficult to make a mlnlmum recommendation; 
however, some minimum standard would be desirable. 

Wildlife Recommendation WL-6.2: Do we want to exclude all livestock use 
from all the wet meadows and spring areas as identified on the URAs? 
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Complete exclusion can result in the vegetation becoming so ran
vestock gra
can be bene

k in a 
few years, sage grouse will not use it. Moderate li zing of 
some spring and wet meadow areas in ·the late summer ficial. 

Wildlife Recommendation WL-7.1, Multiple Use Recommendation: This multiple 
use recommendation sounds good but do we know how to selectively control 
sagebrush within a 2-mile radius of strutting grounds in such a manner 
that will not adversely impact present and future nesting sage grouse popu
lations? Site guideline reference and/or general criteria in the "reason 
section" for accomplishing this. 

Wildlife Recommendation WL-8.1 and WL-8.2: These two recommendations 
are slightly ambiguous. WL-8.1 states to exclude livestock grazing from 
pheasant habitat areas. WL-8.2 states no more than 60% livestock grazing 
utilization in upland gamebird areas. Ring-necked pheasants are upland 
gamebirds. Consider making the pheasant recommendation separate from 
mourning doves, Hungarian partridge and chukars as was done with sage 
grouse and drop the term upland gamebirds. Also, there are no recommenda
tions specifically for rabbits. Cottontail rabbits are a game animal in 
Idaho. There are areas in the two planning units that are probably popu
lar rabbit hunting areas? Shouldn't some type of upland game management 
recommendation be made for this resource and popular rabbit hunting areas 
identified? 

Wildlife Recommendation WL-9.1, Multiple Use Recommendation: This recommenda
tion does not say what you mean. Selectively exclude livestock means some 
livestock will be excluded and some will not. Selectively exclude livestock 
grazing from some waterfowl nesting areas and not others is what you are 
trying to say. Did you consider providing water lanes where necessary to 
achieve livestock graz:i ng ntanagement ubj ectives while reducing the lmpact 
of livestock grazing on waterfowl nesting habitat? 

Wildlife Recommendation WL-10.2: Human disturbance will affect the breeding 
behavior of geese. Again the point is the degree of disturbance. Consider 
the following recommendation: if such disturbance results in reducing 
nesting success and/or brood survival, steps shall be undertaken coopera
tively with the Idaho Department of Fish and Game to reduce the disturbance 
to tolerance levels. 



Why is 

Bennett Hills 

Don't think any of the recommendations to plow, seed, spray, etc., to 
produce additional forage will fly. A 2,500 acre brush removal and 
seeding at $15/acre will cost $37,500 at life expectancy of 20 years 
costs $1,875/year without discount rates, etc. If it produces 420 addi
tional AUMs at $4/AUM it equals $1',680/year. The project just doesn't 
pay off on this basis alone--we must have some other justification. 

Didn't see anything on conversion ratios. How do you propose to handle 
this? Could a unitwide recommendation be made? 

Unitwide-Season of Use 

1. 	 Seems to me that the seasonal use problem will not get solved with 

this recommendation. Operators won't scatter their use out over 

the period 4-1 to 12-31. They will continue to activate it all in 

a 1 or 2 month period. 


Recommendation should include a maximum number of livestock that 
could be grazed at one time. 

2. 	 Why is this needed;if the season is 4-1 to 12-31, isn't this the 

same for all livestock. Needs clarification. Are sheep going to 

stay there in summer like cattle will or do? 


King 	Hill Allotment, Multiple-Use Recommendations 

l. 	 a. The term "when least economic impact will occur to the allot tee," 
is pretty difficult to come to grips·with; The reason-for combining 
allotments is because of the needs of the resource. If the resource 
is not being damaged, we have no reason to combine if it is there we 
can't wait until "the least economic impact" will occur. 

2. 	 c. The recommendation and reasons don't seem to agree. The season 
indicates the AMP OK "if part of the allotment is designated as back 
country." How do these fit together? How does back country 
designation help? 

Dempsey Allotment 

What 	 is the spring growing season? Identify dates. 

Multiple Use Recommendations: 2 - "Do not allow" infers operators will 
be applying for change, whereas reasons state this will cause economic 
hardship. 

Indian Allotment 

Rationale-reference to Instruction Memo 75-407. What about 43 CFR 4111.4-3 
thats been around a lot longer. 



hen will you know 

Wood River 

Picabo Cattle, Recommendation RM1,2.4: At what point in time will the 
proposed benefits be analyzed? What are the proposed benefits? If more 
info is needed what is it? And how will it be obtained? 

Do benefits equal or nearly equal costs on land treatment projects? The 
rationale indicates treatment is for forage production only. 

Richfield 

RM 2-2 recommendation not clear. Something missing. 

Truck Allotment 

Don't think the proposed grazing formula will meet the multiple use 
recommendation. An allotment is grazed two years in a row during the 
growing season. No rest for seedling production. 

Timmerman Hills Sheep 

Apparently, this allotment is used only by sheep. I don't know when seed
ripe is but I suspect its not before 7-25 which means that the allotment 
is grazed 3 out of 4 years during the growing season. Don't believe this 
system will improve conditions. If allotment already in good condition, it 
may maintain it at about that but no improvement. 

Wont' meet any of the objectives. 

RM 2.4: Will the grazing system as proposed accommodate cattle without 
a significant adjustment. 

2.4. What are the proposed benefits that will result? When will you know 
~ if they can be realized? 



Lands 

Generally, I think this effort is very well done and the District deserves 
to be complimented. 

Recommendations are brief and clear. Rationale is not mixed with recom
mendations. 

If District personnel continue to follow this procedure in the formulation 
of Districtwide objectives and goals, I think they will produce good MFPs. 

s/Frank Pallo 



Cultural Resources 

In general, the approach utilized for cultural resources is very good 
(I'm somewhat biased, of course, since I assisted in the development of 
this MFP). 

The rationale and straightforward ·presentation should be an excellent 
model for other MFPs to follow. 

s/Richard Harrison 



difficulty of 

0 

Minerals - Ed Barnes 

Step 1, M-1: Geothermal potential should be considered better than low! 

M-1.1, Recommendation: "Retain leasable mineral rights ... " is very good, 
but is a matter of policy, under the jurisdiction of USGS, so is not a 
matter subject to BLM planning decisions. 

Rationale: Very good, but again is a broad statement of policy, and 
lends little to a planning efjort. 

MU Analysis: Generally, a weak statement which tends not to support 

the recommendation. However, the fault lies in the fact that the 

recommendation has no specific substance. 


M-1.2, MU Analysis: Much too general. Does not get down to specifics. 
Where and what are the conflicting resources that need what protection? 

M-U Recommendation: In some rare instances oil and gas leasing of 
private land should not be contemplated-but only in highly developed 
areas with exceptionally valuable improvements, etc. Also, only in very 
rare instances if ever would it be incumbent upon us to contact the surface 
owner. Respective rights are well established. The surface owner would 
always find objections, but it is not up to him to determine whether the 
government should exercise its rights with respect to government-owned 
minerals. 

By pointing out areas of conflict and making a decision in their respect, 
you are accomplsihing the real objective of planning. I question the 
necessity or advisability of excluding "eagle areas," unless endangered 
or threatened species have been identified. 

M-2.1 Very Good. 

M-2.2 Very Good. 

M-2.3 Somewhat self-serving, and not really a planning matter. However, 
need for a program has to be developed. Maybe there is no other way, 
but basically it is a programming matter rather than planning. 

M-3.1 Very Good. 

M-3.2 Very Good. 

M-3.3 Too general. 

M-3.4 Too general. Same comment as under M-2.3. 

The whole effort in Minerals is very good, considering the difficulty of 
coming to grips with many intangibles. 



W-2.1: Water Quality. What is needed to set up the· 16 WQ monitoring 
stations - equipment, MM, etc. 

WL-5.1: What is the potential of forbs on an ecological site; it could 
be quite a bit less or more than 15-20 percent of the vegetation. 
Admittedly, increase of forbs would increage antelope range, but is that 
what should be in the area. I think we have to look at it from "what 
would be there if vegetation was at its potential" and go from there. 

This is a very good job. 

s/Vern Webb 



 could be con

.....> ·;:::~...: 

Recreation - Bennett Hills-Timmerman Hills 

R-1: Expand fishing opportunities ...What are the present estimated 
recreation days of fishing use? What does the increase to 50,000 visitor 
days represent? 

Will increasing the number of catchable fish automatically increase the 
visitor days or are there other items of need such as improved access by 
road or trail, facilities to keep people on the area longer, more boat 
ramps, etc., even though this is partially covered in R-10, some indication 
is needed as to the situation unitwide, and cross reference between the 
two objectives. 

The above would probably also apply to objective R-2 as it relates to 
an increase of hunting opportunities. As habitat is ·improved conditions 
will also change with regard to access, facilities etc. 

There is a possibility that some objectives might have been combined. 
For instance objectives R-1, R-3 and to some degree R-10 are aimed at 
improving water based recreation opportunities. 

In general, for recreation the measure of water quality is to maintain 
levels acceptable to water contact activities--these standards are discussed 
in the publication "Report of the Committee on Water Quality Criteria," 
Federal Water Pollution Control Administration, April 1968. This gives 
the manager a more definitive description of standards to measure against. 

The section is objective to meet visual resource management objectives is a 
good start--in the multiple use recommendation it should be stated that all 
actions that are anLicipated to occur i_n a pc.rticular piece of land should 
be subjected to the visual contrast rating to determine a way to get the 
job done with a minimum of landscape disturbance. 

The Registered Natural Landmark is a National Park Service designation. How 
would you propose to manage the area as a BLM designation - research natural 
area, outstanding natural area, back country, primitive? 

Objective R-12 - is there any options to establishing a rest stop area 
State Highway Dept.? 

It appears some of the objectives are recommendations that could be con
solidated under fence objectives. 
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ery little direction as

BENNETT HILLS-TIMMERMru~ HILLS 
:t;fANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

LANDS SUMMARY 

Very little direction as to disposal/retention actions surfaced in the 

MFP Lands activity recommendations. This is, primarily, due to the fact that 

classification on a site specific basis is a prerequisite to any disposal action. 

Disposal actions within the district are mainly under the Desert Land entry 

program or Public Sale Acts. Lack of sufficient, accurate data at the time 

of URA/MFP formulation, particularly in regards to soils and water, made it 

impossible to take a firm stand for either disposal or retention. In addition, 

none of the NRL within these planning units qualify for disposal under the 

criteria set forth by the State Multiple Use Advisory Board. 

Nearly All NRLs within these planning units are included within a Multiple 

Use Classification. This classification was done in 1970. Lands recognized 

the need to review the MUC to determine if it is still proper in light of recent 

development of new irrigation systems, national and worldwide demands for food, 

fiber and related products, urbanization of agricultural lands, and other resource 

needs. The same review process was identified as needed on all land withdrawals 

to determine if they are still necessary, tcs intended by the withdrawal orde:;:-. 

The public need was addressed, in terms of communication, energy, and trans

portation, by the designation of communication site areas and the decision to 

allow transportation and power transmission routes within existing or designed 

corridors. The corridor concept included environmental considerations as a major 

component. 

Identification and inventory of problem areas such as unauthorized dumping and 

agricultural trespass was identified as a major need. Support needs include 

current district wide aerial photography coverage and mineral determinations by 

the State Office. Greater public support and participation are needed to alleviate 

the above problems. 

The lands activity recommendations are primarily geared to acquire sufficient 

information to help in processing casework and reduce the existing backlog of lands 

cases. 



SUBJECT 
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OBJECTIVE 

NO. 


L-1 

L-2 

L-3 

L-4 

L-5 

L-6 

L-7 

L-8 

L-9 

L-10 

L-11 

LANDS 

SUBJECT 

Urban/Suburban 

Recreation & Publ{c Purposes 

Agriculture 

Utility Systems/Corridors 

Communications 

Agricultural Trespass 

Unauthorized Enclosures 

Excavated Areas 

Unauthorized Dumping 

Reclamation Withdrawals 

Stock Driveway Withdrawals 



 recent la

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 
Lands 

Objective Number 
L-1 

Objective: 

Urban/Suburban 

Reserve 20& acres for possible expansion along I-80N west of Bliss. 

Rationale: 

According to the Planning Area Analysis, no demand exists for urban/suburban 

expansion on National Resource Lands in the foreseeable future. This is essen

tially due to the declining population trend for the county and city populations 

within the planning units. All the local communities, except Bliss, are encom

passed by private lands and, if growth should occur, it is reasonable to assume 

that the private lands would be developed first due to the availability of water, 

sewer, power, and other services. 

The area north of Bliss has had much of the recent lands filing activity. 

In addition, the Clover Creek area has been identified as valuable prospectively 

for geothermal resource~ and approximately 17,000 acres have been filed on for 

geothermal resource leasing. Should geothermal and agricultural development 

occur based upon current filings, this area will undergo extensive growth and 

development. 

( fnstructions on reverse) Form 1600-20 (April 1975'' 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman 

Activity 

Lands 

Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSJON 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

URBAN/SUBURBAN 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 1.1 C The MUC segregates against appropriation 

Withdraw these lands from mineral entry under Homestead Entry, Desert Land Entry, 

and retain MU classification until an Indian Allotment, and Public Sale. Special 

obvious need is shown for expansion and Land Use Permits and Free Use Permits could 

a comprehensive development plan is continue to be issued on these lands. The 

approved, and dispose of specific lands Bliss area currently has . heavy lands and 

when appropriate authority for disposal minerals filing activity. Should agricul

---is available. tural and mineral development occur in this 

Support Needs area, Bliss will undoubtedly undergo exten-

State Office -Minerals. sive growth. 

Multiple-Use Analysis 


'No significant conflicts exist with other activities for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept Step I recommendation See Rationale 

Support Needs 


Minerals investigation. 


Alternatives Considered 

Withhold action on recommendation until 
legislation becomes available to effect 
recommendation. 

)ecision 

-""--- Adopt the Step 2 multiple use re
commendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

1 li!:-::ruc·ion:·; on reuerse) Form 1600-21 (April 1975.' 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

Bennett Ilills-T:immerman Hill: 
Activity 

Lands 
Objective Number 

L-2 

Objective: 

Recreation & Public Purposes 

Provide approximately 400 acres of National Resource Land for Recreational & 

Public Purposes development. 

Rationale: 

There is currently one 10-ac.re site classified for R&PP. This site has been used 

in the past for a county dump. Although Blaine County presently has a sanitary land

fill in the Hailey-Ketchum area it is rather distant from the public. who use the 

subject site. 

Currently lands in Sections 17 and 18, T. 2 S., R. 21 E., are being managed for 

recreational purposes under a cooperative agreement between the BLM and the Idaho 

Fish & Game Dept. This land lies along Silver Creek, a well-known fly fishing stream 

Muc.h of the land traversed by Silver Creek is in private ownership which creates 

access problems for the public. Recreation facilities development under R&PP authori· 

zation would enhance and protect existing resource values. 

Approximately 160 acres along Mormon Reservoir has potential for development into 

a popular recreation site. Present use is approximately 16,000 visitor days annually 

Visitor use is expected to increase significantly with development of better 

facilities. 

Approximately 40 acres of National Resource Lands near Bliss has been developed 

into a rodeo ground/cutter track. Making this land available for lease would termin

ate the present trespass situation. 

{Instructions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Over1ay Reference 

Step 1 TH 1 Step 3 

Page 1 of 2 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

This land is classified for Recreation &L - 2.1 Pl 

Lease the lands in T. 1 S., R. 18 E., Public Purposes. It was under lease to 

B.M., Section 35; NW~SW~SW~, to Blaine Blaine County for use as a refuse disposal 

County for the continued operation of site from 2124/66 until 2/24/74. .Blaine 

a refuse disposal site when State County has since applied for an additional 

standards are met. 5-year lease. The Idaho Dept. 

d Community Serviced a

of Environ

mental an dopted the 

.:>upport needs new Idaho Solid Waste Management Regula-

Appraisal tions and Standards in June, 1973 .. Under 

these new regulations the current use of 

this site does not meet the criteria for 

environmental protection. Blaine County-
presently operates a sanitary landfill in 

the Ohio Gulch area and may desire continue 

use of this site as a pick-up point for 

refuse material. 

Multiple-Use Analysis 


The only conflicts with this recommendation are wholly within the Lands activity. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

(Instructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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T.H. 

UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 TH 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation and 
adopt L-2.3 P. "t Step 2 multiple 
use recommendation which allows 
for disposal of only certain 
types of bulk waste. 

Decision 

Adopt the Step 2 nrultiple use 
recommendation. 

-

Page 2 of 2 

Reasons 

Blaine County has an operative sanitary 
land fill located in Ohio Gulch. The 
terrain, soils, and economic considera
tions of operating this site for total 
refuse disposal make it an impractical 
endeavor. Due to its limited use, by 
reason of its remote location; complete 
control and monitoring as required by 
the State of Idaho, Dept. of Environ
mental and Community Services, would 
create a severe hardsh~p on the county. 

Certain types of wase materials such as 
rocks, trees, etc., can be disposed of 
without constant surveillance and con
trol by a local agency, under a con
ditional use permit. 

Alternatives considered: 

Step I Recommendations 
1. 1-2.2 Pl -	 closure of dump area 
2. 	1-2.3 Pl - alternative method of 

operation. 

\ ___ _ 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~111:-:truc:ions on reverse) Farm 1600-21 (April 197 5) 



 landfill 
vironment
isposal. 
aterials h

ri the area

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR

\ BUREAU OF LAND MANAGEMENT\ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H. 
Name(MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 T. H. 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC 

RECOMMENDATION 

L - 2.2 Pl 

Close the dump site and require that 
the site be rehabilitated to stand
ards acceptable to the BLM and the 
State of Idaho, Dept. of Environ
mental and Community Services. 

PURPOSES 

RATIONALE 

Blaine County presently operates a 
sanitary landfill 

vironment
isposal. 
aterials h

ri the area

which meets all 
State en al requirements for 
refuse d Pick up oints for 
refuse m ave been estab
lished i . The materials 
are picked up by the county and 
transported to the sanitary land
fill site. 

MUltiple-Use Analysis 

The only significant impacts identified with this recommendation were within 
the Lands activity. 

Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation and 
adopt L-2.3 Pl which is a modi
fication of L-2.1 Pl. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

Although Blaine County has an operative 
sanitary landfill at the present time 
in Ohio Gulch its location is too remote 
to be of beneficial and economic use to 
local residents. There is a definite 
continuing need for a refuse disposal 
site in this vicinity for dumping bulky, 
nonpolluting, materials such as rocks and 
trees. The complete closure of this dump 
area would result in a hardship to local 
area residents and bring about a prolifer
ation of dumping on other National Resource 
Lands. 

Alternatives considered: 

Step I Recommendations 
1. L-2.1 
2. L-2.3 

Nore: Attac~: additional sheets, if needed 

'{JI:-:.-ruc:£c:ns •J!l reverse} Form 1600-21 (April 1975) 
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~ 
Name (MFP)UNITED STATES 

PARTMENT OF THE INTERIDE OR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

UNITED STATES 
PARTMENT OF THE INTERI

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
-r/ I 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 ~ 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.3 Pl 
Lease this site to Blaine County for dis- Some types of refuse are suitable for dis

posal of those materials (rocks, trees, posal in sites which do not carry the 


etc.~) which ·the BLM, in conjunction with stringent restrictions of a sanitary landfi: 


appropriate state agency, determines are The present site may be suitable for these 


eligible for a conditional disposal types of materials disposal. 


permit. 


Multiple-Use Analysis 


The only conflicts with this recommendation are wholly within the Lands activity. 


Multiple-Use Recommendation 

Accept this recommendation . 
This is a modification of 
L-2.1 Pl. This recommendation 
limits the types of refuse ma
terials which may be disposed 
of on this site. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation which is a modi
fication of L-2.1 Pl Step I 
·ecommendation. 

Reasons 

This site has been classified for Recrea
tion and Public Purposes and is currently 
being utilized as a disposal area for some 
materials. The continued use of this site 
for disposal of bulky materials such as 
rocks, trees, and stumps could be allowed 
under a conditional use permit. This would 
aid the local area residents without creat
ing a hardship on Blaine County and would 
reduce the chances of unauthorized dumping 
of refuse on other National Resource Lands 
in this area. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'llls:ruc:ions orz reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 TH 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.4 P2 Most of these lands are currently being 

Dispose of these National Resource Lands managed for recreational purposes under a 

to a qualified minicipality or groups cooperative agreement with the Idaho Fish & 

for development as a recreational site. Game Dept. This land lies along Silver 

Creek, a well-known fly fishing stream. 
Support Needs: 

Classification Much of the land traversed by Silver Creek 
Survey of boundaries 
Appraisal is privately owned which creates access 

problems for the public. Recreation facili

ties development under R&PP regulation woulc 

enhance and protect existing resource value~ 

Multiple-Use Analysis 

Priest Campground is located along Silver Creek, a widely acclaimed fly fishing 
~stream. This is one of the few areas along Silver Creek where there is public 

access and improvements for picnicking and camping. Further development of this 
area could be economically beneficial to nearby communities by increasing the 
visitor use potential of this site. High quality recreational experiences are be
co~ing more in demand due to higher standards of living, more crowded urban condi
tions, and a more mobile society. Providing more recreational developments through 
the Recreation and Public Purpose Act would be consistent with current Bureau Policy. 

Recreation (R-10.4) has proposed retention of this land in public ownership; to be 
maintained under the existing cooperative agreement between the ELM and the Idaho 
Fish & Game Dept., until such time as funding becomes available for the ELM to develop 
this site on its own. This is supported by Lands (L-2.5 and L-2.6). 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ lns,'ruc:ions on reversej Form 1600-21 (April i.97S) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


Multiple-Use Recommendations 

Retain these lands in public ownership 
and continue to manage under the 
cooperative agreement until such time 
as the BLM has funds to further 
develop and manage the site under its 
recreation program. 

Support Needs: 

Engineering, survey of boundaries. 

Decision 

Adopt Step 2 multiple use recom
mendation. 

B.H.
IName (MFP) 

~ennett Hills-Timmerman HilJ 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 


Step 1 TH 1 Step 3 


Page 2 of 2 
Reasons 

Combined L-2.5 and L-2.6 to correlate with 
R-10.4. Management of this site is current
ly being effected under the cooperative 
agreement with the Idaho Fish & Game Dept. 
The Fish & Game Dept. has indicated an in
terest in getting out of the recreation 
management aspect because their function is 
primarily fish and game management. The BU: 
presently lacks sufficient funding to take 
over the entire management and development c 
the area. 

Acceptance of L-2.4 could lead to some pro
blems for the BLM in terms of classificatior. 
monitoring, and compliance. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

: ins:r:ic:'ions on reverse) Form 1600-21 (Ap~il 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECJSJON 

/··~!r. ,, . 
·., . 

T.H. 
Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hilj 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 TH 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.5 P2 This area has been under a cooperative agreE 

Update the cooperative agreement with ment for some time; however, there is some 

the Idaho Fish & Game Dept., to clarify question as to what should be done, by whom, 

area of responsibility, further improve- and the time frame involved. 

ments needed or desirable, and establish 

a time frame for development. 

Multipl~ Use Analysis 

Refer to L-2.4 

Multiple-Use Recommendation 

Refer to L-2.4 

Decision Reasons 

Adopt the Step I recommendation (See reasons and multiple use analysis 
under L-2.4 P2) 

Note: Attach additional sheets, if needed 

! fn_..,·:rucrions or! re!lerse) Farm 1600-21 (April 197 5) 

Multipl~ Use Analysis 



543 and 43 CFR 

T.H. 
Name (MFPJUNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Tirnmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECISJON Step 1 TH 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 


L-2.6 P2 Management of this land by the BLM would be 


For the BLM to develop this land and consistent with Instruction Memorandum No. 


manage it for recreational purposes. 75-543 and 43 CFR 6000.06. 


Support Needs: 


Engineering. 


Multiple-Use Analysis 

Refer to L-2.4 

Multiple-Use Recommendation 

Refer to L-2.4. 

Decision Reasons 

Adopt Step I recommendation (See reasons and multiple use analysis 
under L-2.4 P2) 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(ln,...:,·ructions on reverse) Form 1600-21 (Apcil 1973) 



Reasons 

B.H. 
UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil] 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 BH 1 Step 3 

RECREATION &'PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2. 7 Pl This land is already classified for Recrea-

Lease the land in the NW%SW%, Section tion & Public Purposes. The original lease 

32, T. 5 S., R. 13 E., B.M., to Bliss to Bliss has expired. The Idaho Dept. of 

for continued use as a dump site when Environmental & Community Services adopted 

state standards for a refuse disposal the new Idaho Solid Waste Management Regula

site are met. tions and Standards in June, 1973. Under 

Support Needs: Appraisal. these new regulations the current use of 

this site does not meet the criteria for 

environmental protection. 

Multiple=Use Analysis 


The only conflicts with this recommendations are wholly within the Lands activity. 


Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation. 
Refer to L-2.9 Pl Step 2 
multiple use recommendation 
which is a modification of this 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

Gooding County has an operative sanitary lan 
fill located near Tuttle. The terrain, 
soils, and economic considerations of operat 
ing this site for total refuse disposal 
make it an impractical endeavor. Due to 
limited funds available complete control and 
monitoring as required by the State of 
Idaho, Dept. of Environmental & Community 
Services, would create a severe hardship on 
the village of Bliss. 

Alternatives Considered: 

Step I Recommendations 
1. L-2.8 Pl 	 closure of dump area. 
2. 	 L-2.9 Pl - alternative method of 

ooeration. 
~fn ....·:ruction.~·· on reverse) Form 1.600-21 (April 1975) 



Reasons 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hilj 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

L - 2o7 Pl (Continued) Page 2 of 2 

Decision Reasons 

Adopt Step 2 multiple use (Refer to L-2.9 Pl, which modifies 
recommendation this recommendation) 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fn:,·,·ruc.!ions on reverse) Form 1600-21 (Aprii 1975) 



RATIONALE 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OEC!SION 

B.R. 
Name (MFP) 

ennett Hills~Timmerman Hill 
Activity 

LANDS 
Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

Page 1 of 2 

'RECR,EATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.8 Pl Gooding County presently operates a sanitary 

Close the dump site and require that the landfill which meets all State requirements. 

site be rehabilitated to standards Pickup p·oints for refuse materials have beer. 

acceptable to the BLM and the State of established in the Bliss area. The materia] 

Idaho, Dept. of Environmental and are picked up by the county and transported 

Community Services. to the sanitary landfill site. The City of 

Bliss went on record supporting the sani

tary landfill site and resolved to rehabili

tate the present dump site when the county 

wide sanitary landfill became operable. 

(Letter of 11/11/70.) 

Multiple-Use Analysis 

The only significant impacts identified with this recommend£ion were within the 
Lands activity. 

Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation. 
Refer to L-2.9 P 1 Step 2 
multiple use recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(Instructions on reverse) 

Reasons 

Although Gooding County has an operative 
sanitary landfill at the present time near 
Tuttle, its location is too remote to be 
of total beneficial and economic use to 
local residents. There is a definite con
tinuing need for a refuse disposal site in 
this vicinity for dumping bulky, nonpollut
ing, materials such as rocks and trees. 
The complete closure of this dump area waul< 
result in a hardship to local area resident~ 
and bring about a proliferation of dumping 

Form 1600-21 (April 1975) 



(Refer to L-2.9 Pl St
tion which modifies t

B.H. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT

··."' 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Reasons (continued) 

on other National Resource Lands. 

Alternatives Considered: 

Step 
1. 
2. 

I Recommendations 
L-2.7 
L-2.9 

Decision Reasons 

Adopt the Step 2 multiple 
recommendation 

use (Refer to L-2.9 Pl St
tion which modifies t

ep 2 recommenda
his recommendation.) 

Note: Attach addhional sheets. if needed 

~lns:ruc!ions on reverse) Form 1600-21 (April 1973) 



 bulky ma
nd stumps 

B.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Ti~~erman Hil: 
Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L ...: 2. 9 Pl Some types of refuse are suitable for dis-

Lease this site to Bliss for disposal of posal in sites which;!o not carry the 

those materials (rocks, trees, etc.,) stringent restriction of a sanitary land-

which the BLM, in conjunction with appro- fill. The,~prese~nsie 

priate State agency, determines are these types\ ~~ m als 
j ·, l 

eligible for a conditional disposal ~·· \_/ (./ _ qu;.> 

. _')co 
 f2 f'!o , permit. -~)\. ~pe-~- 0;v'( "'l ve\,/¥
~ ,S, ~ ' ' \_ (/JV..

p 

rna~ be suitable for 

r )_I' 

TI1e only conflicts with thfs recommendation are wholly within the Lands activity. 

Multiple-Use Recommendation 


Accept this recommendation. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

This site has been classified for Recreatior 
& Public Purposes and is currently being 
utilized as a disposal area for some 
materials. The continued use of this site 
for disposal of bulky ma

nd stumps 
terials such as 

rocks, trees, a could be allowed 
under a conditional use permit. This would 
aid the local area residents 1>1ithout creatir: 
a hardship on the village of Bliss and would 
reauce the chances of unauthorized dumping 
of refuse on other National Resource Lands 
in this area. 

Reasons 

(Refer to L-2.7 Pl, and L-2.8 Pl) 

(lnstnlctions on reverse) Form 1600-21 (April 1975> 



B.H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 

Activity
ands 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Page 1 of 2
RECREATION & PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.10 P2 Mormon Reservoir is a very popular fishing 

Make these lands available for lease to a site. Many local and out-of-state people 

qualified agency,municipality,or county use this area for various recreation pur

for development as a recreational site. poses. Limited development currently exist~ 

at the reservoir and the addition of boat 
Support Needs 

ramps, camping, picnicking, and sanitary 
Classification, appraisal, survey. 

would enhance the recreational 

experience as well as provide needed contra] 

of adverse environmental effects. 

Multiple-Use Analysis 

Mormon Reservoir is noted as a trophy fishing area. Increased summer and winter use 
has been noted and the existing facilities are overcrowded during certain hea~J-use 

..,-periods. Further development of this area could be economically beneficial to nearby 
communities by increasing the visitor use potential of this site. High quality 
recreational experiences are becoming more in demand due to higher standards of 
living, more crowded urban conditions, -and a more mobile society. Providing more 
recreational developments through the Recreation & Public Purpose Act would be con
sistent with current Bureau Policy. 

Recreation (R-10.1) proposes retention of these lands in Federal ownership and develop 
ment of the area as part of the BLM recreation program when funding becomes available. 
Lands (L-2.11) supports the Recreation recommendation. 

Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation and adopt 
Recreation (R-10.1) which correlates 
with Lands (1-2.11). 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

Administrative and management problems could 
result from the acceptance of L-2.10 in terrr 
of classification, monitoring and compliance 
The BLM presently has some development at 
the site and, with additional funding, could 
develop the site to accommodate additional 

:fu.•.::ruc/ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 

facilities 



existing envi

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. 
Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Reasons (continued) 

use while offering protection to the 
existing environment. 

Support Needs: 

Engineering, roads, fences, sanitary 
facilities, posting. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
use recommendation. 

/ 


Note: Attach additional sheets, if needed 

:iJJ ....·truclions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


,,. :". > 

./.·,/1.1
1............... , 


B.H. 
Name (MFP) 

Hills-Tim.TJ1erma. Hil: 

Overlay Reference 

Step 1 B Step 3 

RECREATION &' PUBLIC PURPOSES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 2.11 P2 Development and management of this land, by 

The BLM shouldcdevelop and manage these the BLM, for recreational purposes would be 

lands for recreational purposes. consistent with Instruction Memorandum 

Support Needs: Engineering. N6. 75-543 and 43 CFR 6000.06. The recrea

tional experience of the public would be 

greatly enhanced by orderly and controlled 

development of this area. 

Multiple-Use Analysis 

Refer to L-2.10. 

Decision Reasons 

Adopt Step I recommendation (See reasons and multiple use 
analysis under L-2.10) 

Nore: Attach additional sheets, if CJ.eeded 

: ln:·:tr<rctions on reuerse) Form 1600-21 (April 197 5) 



uld provide

-. 

B.R. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 
Lands 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay" Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

RECREATION &'PUBLIC PURPOSES 


RECOMMENDATION 

L - 2.12 P3 
Lease this tract to a qualified organ

ization for development and maintenance 

under the Recreation & Public Purposes 

Act. 

Support Needs 

Classification 
Appraisal 

RATIONALE 

The tract is currently being used, in tres

pass, as a rodeo ground/cutter track. Lega: 

izing the use under the provisions of the 

R&PP Act would provide for better control 

and maintenance and would terminate the 

trespass situation. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is supported by Recreation (R-11.1) and does not conflict with 
other activities. Und~-r an R&PP classification the lands could be leased to ;:1 ciL'.-, 
county, or state government entity, or a nonprofit group such as a 4-H club or a rodec 
club. If no applications are filed for the lands the existing facilities should be 
removed from the land. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept Recreation (R-11.1) recommenda
tion. 

Support Needs 
Classification 
Appraisal 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 

use recommendation 


Nore: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

See Recreation (R-11.1) 

Alternatives considered: 

Trespass termination and removal of existin~ 


facilities and improvements. 


Reasons 

(Refer to Recreation, R-11.1 for 
reasons and analysis) 

:fns,'ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April l973i 



e National Resou

t-wide, there are

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill1 
Activity 

Lands 
Objective Number 

L-3 

Objective: 

Agriculture 

Make lands with Class I or Class II irrigation potential classification available 

for agricultural development over the next 25 years. 

Rationale: 

The PAA indicates there is no demand to make National Resou

t-wide, there are

rce Lands available for 

agricultural development. However, distric  over 30,000 acres of 

National Resource Lands under application for agricultural development indicating a 

public desire. Making only those lands with Class II or better potentially irrigable 

classification available would lessen the chances of an agricultural development 

failing. Extensive surveys of water ~vailability and sufficiency, soil factors, 

economics, energy, and environmental impacts would have to be conducted before any 

disposals were allowed. 

I lnstruc!ions on reverse) Form 1600-20 (April 197.5) 



cal lifest
be altered
such as ai

/]£
B.H. - T.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hi11s-Tirmnerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 TH/ 1 BH~~P 3 

AGRICULTURE Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 3:;.1 A These lands are all classified potentially 

For lands not within a MUC, dispose irrigable, Class 1 or Class 2 type. Some oJ 

of potentially irrigable Class I or these lands are being farmed at the current 

Class II lands when found to be con- time in trespass. There is a current desirE 

sistent with classification criteria and/or demand that some lands be made avail-

set forth in 43 CFR 2410, 2430.1. able for agricultural development and only 

Support Needs the better lands should be c9nsidered for 

Classification. this type development. 

Multiple-Use Analysis 

Although the PAA notes a flack of demand' for National Resource Lands to be used for 
agricultural purposes, the current applications on hand and over the counter inquirie~ 
indicate otherwise. There are 21 Desert Land Entry applications awaiting classifica
tion action in the Shoshone office for lands located in the Bennett Hills planning.., 
unit. These are all for lands not included in a Multiple Use Classification. In 
addition, numerous requests have been made to reclassify lands previously classified 
as unsuitable for Desert Land Entry and lands presently included within an MUC. 

The impacts related to disposal would include both social and economic. New families 
would be expected to move into the area creating additional demands for various ser
vices while putting more money into the local economy. Additional commercial and 
industrial growth in Bliss would undoubtedly occur. Current, local lifest

be altered
such as ai

yle is not 
expected to be significantly effected. Open space values would , some live
stock operations would be impacted, and environmental qualities r and water 
could be reduced. Additional tax revenues would likely be offset by the necessity of 
providing additional school, fire protection, and transportation maintenance services. 

Range Management (RM 1&2.2) proposes to implement an AMP with a rest-rotation grazing 
system on " .•. all public lands which can reasonably be expected to remain in Federal 
ownership for multiple use management ... ". Since these lands have the potential for 
disposal, any AMPs developed should have a contingency plan for grazing management 
when and if disposal does occur. 

Note: Attach additional sheets, lf needed 

({n:-::ructions ou reverse) Form 1600-21 (April 197.3) 



 program be
ral entry a

:::.:...= ~ 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECJSJON 


I ' , 

I;~B.H. - T .H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil~ 
Activity 

ands 
Overlay Reference 


Step lf.'H/1 BH/:}.tep 3 


Page 2 of 2 
Multiple-Use Analysis (continued) 

Wildlife (WL 2.8). Retain National Resource Lands in Federal ownership which are 
identified as being in the deer winter range area. This area includes the lands in 
T. 4 S., Rs. 12 and 13 E. The disposal and development of agricultural purposes of 
this land would eliminate native forage and restrict movement of local deer popula
tions. 

Multiple-Use Recommendation 

Dispose of potentially irrigable 
Class I or II lands in T. 5 S., 
Rs. 12 and 13 E. B.M., not in
cluded within the Multiple Use 
Classification when found to be 
consistent with classification 

, criteria set for.th in 43 CFR 
'2410, 2430. 

Support Needs 

Classification 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation 


Reasons 

Modified L-3.1A to exclude the lands in 
T. 4 S., Rs. 12 and 13 E. which are 
identified as deer winter range. 

Alternatives Considered 

Lands Step I 

L-3.3 A-Al Prepare an EIS on agricultural 
entry program be

ral entry a
fore processing any agri 

cultu pplications. 

Note: Attach additional sheets, ii needed 

~ln:-:;ructions on reverse) Form 1600-21 (April 197.3) 



nership an
at ... " P

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Ti:m...llerman Hil. 
Activity 
ands 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1/THstl'? 3 

AGRICULTURAL Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 3.2 Al There has been public interest in developin! 

For lands within a Multiple-Use Classi- these lands for agricultural purposes. The 

fication having a potentially irrigable draft State Water Plan recommends developin~ 

Class I or II classification; reevalu- these lands for agricultural purposes. The 

ate MDC on a site specific basis, for agricultural entry - DLE EAR has identified 

possible disposal under agricultural all lands within these planning units as 

entries when found to be consistent being High Conflict areas with varying soil 

with classification criteria set forth 	 capabilities. If taken on a site specific 

in 43 CFR 2410 and 2430. 	 basis, the environment should not be 

adversely impacted since a more thorough 

analysis can be made. 

Multiple-Use Analysis 

Disposal of some of these lands could create management problems for Range (R.H 1&2.2) 
if an AMP is implemented. Any grazing system developed should have a contingency plan 
in case disposals are made. 

Wildlife (WL 2.8, WL 6.2, WL 7.1, WL 9.0) 	recommendations all show varying degrees of 
conflict with a disposal action. Classification action would bring out the location 
and degree of the specific conflict after further identification of sites have been 
made by the wildlife activity. 

Wildlife (WL- 8.1) proposes to "Retain in public ownership an
at ... " P

d exclude livestock from 
areas identified as pheasant escape and winter habit articular lands identified 
include those in Sections 1-5, T. 5 S., R. 15.E. B.M., lands immediately north of 
Walker Reservoir in T. 4 & 5 S., R. 11 E., B.M; lands within 1/4 mile of Clover Creek 
in Section 10, T. 5 S., R. 12 E. B.M. In disposal classification, consideration 
should be given to retaining strips of National Resource Lands adjacent to these 
:racts. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:Ins :rue/ ions on reverse) 	 For:-n 1600-21 (.-'q:.cil 1975) 



Decision 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. - T .H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil. 
Activity 

ands 
Overlay Reference 

Step 1 BH 1/THStbp 3 

Multiple-Use Recommendation 

Accept Step I Recommendation. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Page 2 of 2 
Reasons 

See Rationale & Analysis. 

Alternatives Considered 
Make no reviews until further 1-1ildlife 
inventories have been completed. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:iu ....·,•ructiorzs on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 


Area Wi.de. 
Name(MFP)UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSJON Step JL'H 1/BH :ttep 3 

AGRICULTURAL 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 3.3 Al The agricultural entry - DLE EAR, prepared b 

Retain Multiple Use Classification on the State Office, has identified all lands 

these lands until an EIS has been pre- within these planning units as being High Co 

pared on the agricultural entry pro- flict Areas with Variable Soil Capabilities. 

gram within the District. Based on this analysis, agricultural develop 

ment within these areas may result in signi-
Support Needs 

ficant adverse impacts. Most of the public 
Idaho State Office. 

comments received on this report indicated a 

desire or need for an EIS before proceeding 

with allowance of agricultural entries. 

Multiple-Use Analysis 

No conflicts with other activities exist for this recommendation. See Rationale. 


Multiple-Use Recommendation 
Reject this recommendation and 

Accept Step I Recommendation 
Lands (L-3.2 Al). 

Support Needs: 


Soil Survey, classification 


Reasons 

See Rationale (L-3.2 Al). Also, these lands 
have undergone previous analysis by resource 
and a determination was made to retain for 
multiple use management. Little significant 
information has become available to indicate 
that the MUC is not still valid. However, 
new technology and systems of irrigation, nov 
available, indicate that additional lands ma; 
be developed without adversely affecting 
other resources or degrading the enviror~ent. 

Alternatives Considered 

Lands Step I Recommendations (L-3.2 Al and 
L-3.4 A~Al). 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fl!:·:trucrions on reuersej Form 1600-21 (April i9/S) 



Decision 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


Area Wide 

Name (MFP) 

rB""'e,_,n,n,e,_t,_t,___,........._~"---~O!!lli!~WI:lJu... Hi1] 

Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step lTH 1/BH Slep 3 

Page 2 of 2 

L - 3.3 Al (continued) 

Decision Reason 

Adopt the Step 2 multiple use (Refer to recommendation L-3.2 Al) 
recoiiiiil€ndation 

\.~ 


Note: Attach additional.sheets, if needed 

~fu_·.;:ruc/ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



B.H. - T. H. 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timrnerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

\ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step Step 3 

AGRICULTURE 


RECOMMENDATION 

L - 3.4 A-Al 

Prepare an EIS on the agricultural 
entry program before processing any 
agricultural entry applications. 

RATIONALE 

The agricultural entry - DLE EAR, pre
pared by the State Office, has identifi 
ed all lands within these planning units 
as being High Conflict Areas with Vari
able Soil Capabilities. Based on this 
analysis, agricultural development within 
these areas may result in significant ad
verse impacts. Most of the public com
ments received on this report indicated 
a desire or need for an EIS before pro
ceeding with allowance of agricultural 
entries. 

Multiple-Use Analysis 

_Multiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation and 
accept L-3.2 Al recommendation. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

See Lands L-3.2 Al. 
An agricultural entry EIS will be done 
in FY 77 and will include these lands. 
State policy is to proceed with appli 
cation processing on a site specific 
basis rather than defer action pending 
the EIS completion. 

Alternatives Considered: 

Reconsideration of all present MUCs in 
consideration of Bureau Motion Classifi 
cation for agricultural entry allowance. 

Reason 

(Refer to reasons above and under 
L-3.2 Al) 

: ln ....·,·ruc.:ions on re:..'erse) Form 1600-21 (April 1975) 



Objectives: 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT\ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil1 
Activity 

Lands 
Objective Number 

L-4 

Objectives: 

Utility Systems/Utility Corridors 

Eliminate haphazard and scattered development and installation of major utility 

systems throughout the planning units. 

Rationale: 

No local, county, state, or utility company needs have been identified. Existing 

projects are rather localized or amount to an uprating of existing systems. Keeping 

the development within areas of existing systems will confine environmental impacts 

to areas which have already undergone analysis for the'various impacts. It will 

control haphazard and scattered development and will reduce application processing 

time substantially. 

Potential need for additional rights-of-way exists.if geothermal resources and 

oil and gas developments occur in areas of current interest. 

( lnstmc!ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



RECOMMENDATIONS 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. T.H. 
Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ands 
Overlay Reference 

Step 1 TH 1 /BHStep 3 

UTILITY CORRIDORS/UTILITY SYSTEMS· 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 

L - 4.1 UC/US The public has become much more aware and 

Allow future development of major utility concerned about the numerous 'systems' 

systems along existing systems or along traversing National Resource Lands. The 

utility corridors identified in URA use of corridors for development and in-

Step 4. stallation of major systems will localize 

the impacts associated with the projects. 

This will also allow for more timely and 

efficient processing of the applications 

Support Needs: Appraisal since the areas will have undergone pre

vious analysis of the associated impacts. 

Multiple-Use Analysis 

,The only conflict with this recommendation is with Recreation (R-9.1) which states, 
in part " •.. avoid any intensive developments ..• " for the portion of land within the 
utilitycorridor in T. 4 S., R. 11 E. B.M. The proposed recreation. proposal for this 
area is its designation as a backcountry area. Development in this area should be 
allowed only when it is economically unfeasible to locate it within the corridor to 
the south. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 


Accept Step I recommendation. See Rationale. 


Support needs Alternatives Considered 


Appraisal. Allowance in all areas. 


'·~---· 

Note: Attach additional sheets, ii needed 

1 ln:...·:ruc!ions on reuerse) Form 1600-21 (Af)rill97S) 
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) 'i 
B,H. - T.H, 

UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hflls-Timmerman Hills 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 TH/1 ~~pBJH/1 

Page 2 of 2 

UTILITY CORRIDORS/UTILITY SYSTEMS 

L - 4.1 UC/US 

Decision 

Retain the previous MFP 3 decision to 
allow major utilities along existing 
systems and within existing corridors. 
However, in addition to corridors pre
viously identified, one is hereby 
designated along the route described 
as Alternative 3, Railroad Avoidance 
Alternative, in Environmental Assessment 
ID-050-1-068. When existing utility 
systems are removed, their routes 'tvill 
no longer be considered to be utility 
corridors. 

Recoimllended by: 

!d./4 iRt 
Date 

Approved by: 

ab4h / ~«.rc 
District Manager 

Reasons 

This amendment is based on the analysis 
conducted as a result of a request by 
Idaho Power Company to construct a ne'tv 
138 Kv power line. The new corridor will 
reduce access and maintenance problems, 
while protecting wildlife habitat, visual 
resources, and other public values. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. - T.H. 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 


Step ll'H 1/BH ~tep 3 


Page 2 of 2 
UTILITY CORRIDORS /UTILITY SYSTEMS 

L - 4.1 UC/US (Continued) 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation 

Decision 

i 
i 
\ 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!lus,'n;c:ions on reuersej Form 1600-21 (April 1975) 



Objective.: 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Lands-
Objective Number 
L-5 

Objective.: 

Communications Sites 

Provide for development of communications sites atop Davis Mountain and Johnson 

Hill in accordance with BLM directives and w2th full consideration of open space. 

and aesthetic values. Evaluate potential sites near Bliss, north. of Shoshone, 

and future sites as identified on the. oasis of need and environmental quali.ty. 

Rationale: 


The topographic features in the western portion of the Bennett Hills lim:f.t 


communications capabilities. Development of the Davis Mountain facility would 


enhance BLM and Idaho Department of Transportation efficiency at a minimum. 


The Johnson Hill site will enhance normal and emergency operations associated 


with maintenance of State Highway 68. Other prospective. sites should oe care·< 


fully evaluated as to their potential before development proceeds. 


(instructions on reverse) Form 1600-20 (April 1973) 



RECOMMENDATION 

B.H. T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ands 
Oveday Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

COMMUNICATION SITES 

RECOMMENDATION 

L - 5.1 CS 

Allow communication site development on 

Davis Mountain and Johnson Hill in con

junction with communication facilities 

already constructed. 

Support Needs; Appraisal 

RATIONALE 

Comm~nication site development creates an 

unpleasant visual impact in many cases. 

These sites are well suited for communica 

tion site development due to the topograp 

and they are well removed from areas fre

quented by the public. The use of one 

facility for several users will reduce 

the cluttered effect often-times associa

ted with communication sites. Allowance 

at these locations will speed up process

ing time since the impacts will already 

have undergone analysis. 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts with other activities exist for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reasons 


Accept Step I Recommendation See Rationale. 


Suppert Needs: Alternatives Considered 


Appraisal. 1. No development. 

2. Development of only one site. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

rfn.•..:,·ructions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



L - 5.1 CS (Continued) 

B.H. - T.H. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 BH 1 Step 3 

Name (MFP) 

Page 2 of 2 

L - 5.1 CS (Continued) 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

dn:-:;ruc:ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



L - 5.1 CS (Continued) 

B. H. - T. H. 

UNITED STATES Name (tHFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT

'··.

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSJON Step 1 BH 1 Step 3 

Overlay Reference 

Page 2 of 2 

L - 5.1 CS (Continued) 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!ins;ruc:ions on reverse) P'orm 1600-21 (April 1975) 



Objective: 

UNITED STATES Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill:DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES -6 

Objective: 

Agricultural Trespass 

Eliminate agricultural trespass situations within the planning units by F.Y.'78, 

by processing applic~tions filed under the Act of September 26, 1968. Make 

further identification of trespass situations and initiate trespass action 

against trespassers by 1985. 

Rationale: 

The Act of September 26, 1968, expired on September 25, 1971; therefore, all 

applications filed under its provisions are at least 4 1/2 years old. Prompt 

processing of Public Sale applications under the Unintentional Trespass Act 

and the prompt identification and termination of illegal agricultural trespass 

not covered in the Act will serve to alert the public that the ELM will not 

condone this use. Only when these trespasses are cleared up will the BLM be 

~able to effectively manage those lands. 

(/ns;mctions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



Reasons 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

B.H./T.H. 
Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil. 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 TH 1 ~~P t 

AGRICULTURAL TRESPASS 


RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 6.1 TlA All applications filed under this act have 

Process all unintentional trespass public been in backlog since 1971. Prompt pro-

sale applications by F.Y. '78'. cessing of these applications will help to 

clear up a management problem and improve 

Support Needs 
the BLM image. 

Reclassification from MUC 
Appraisal 

Multiple-Use Analysis 

No conflicts. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept Step I Recommendation 

Support Needs 

Appraisal 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Reasons 

See Rationale 

Alternatives Considered 

1. Longer time frame for processing. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(/nstruc!ions on reverse) Form 1600-21 (April 1?75) 



RECOMMENDATION 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

~IL/T.IL 
-N~me '(MFP) 

~nnett Hills-Timmerrnan Hill 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 TH 1 -St~~3l 

AGRICULTURAL TRESPASS 


RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 6. 2 Tl A The Act (PL-90-516) made provisions for 

Dispose of these lands which were applied individuals who-were occupying National Re-

for under the Unintentional Trespass Act source Lands to file for up to 120 acres of 

of 1968. lands occupied or farmed in trespass. Dis

posal of these lands would satisfy the inten 

Support Needs of the Act, remove a management problem, re-

Classification, appraisal duce the case file backlog, allow the appli 

cants to fully develop and consolidate these 

lands into their farming operation and put 

these productive lands on the local tax 

rolls. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts in part with Lands (L-6.3 Tl A) and Wildlife WL 9.1, 
WL 9.2) which call for the management and/or retention of National Resource Lands 
along live streams and/or canals to insure access for recreation and water quality, 
and prot~ct waterfowl nesting sites. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 


Dispose of these lands which were applied Modified L-6.2 Tl A to exclude lands lying 

for under the Unintentional Trespass Act along live streams from disposal. 

of 1968 which do not lie adjacent to 

live streams. 

J. 

Support needs Alternatives Considered 

Classification, appraisal. Accept L-6.2 Tl A as proposed in Step I. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Onsinlctions on reversej Form 1600-21 (April 197::::; 



Reason 

11

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

L nds 
Overlay Reference BH 1 
Step 1 TH 1 Step 3 

Page 2 of 2 

L - 6.2 Tl A (Continued) 

Decision Reason 

11Adopt multiple use recommendation Live streams" should not be used as a 
with the following modification: single criteria for retention. Each 

tract should be considered for its value 
Lands under application situated and support of a multiple use program 
adjacent to live streams may be to meet Bureau goals and objectives. 
included for disposal, provided a 
determination is made they are not 
necessary recreation, waterfowl, or 
fish habitat, protection or support 
of another resource, i.e. buffer 
strips,· or other publie benefit. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

·:l11structions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 



RECOMMENDATION 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


~·--.' 

B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Overlay Reference 

Step 

AGRICULTURAL TRESPASS 


RECOMMENDATION 

L - 6.3 Tl A 

Retain those lands in agricultural 
trespass, under Public Sale applica
tion, which lie adjacent to live 
streams. 

Support Needs 

Classification, appraisal. 

RATIONALE 

Retention of lands along live streams for 
multiple use management would be consis
tent with Instruction Memo No. ISO 75-194 
which states, in part, "as a general rule, 
no lands will be sold which contain live 
streams." Consideration must be made for 
fish habitat, access, and buffer strips. 

MUltiple-Use Analysis 

Refer to L-6.2 Tl A. This recommendation is supported by Wildlife (WL 9.1 and 
WL 9.2). 

MUltiple-Use Recommendation 

Reject this recommendation and 
accept L-6.2 Tl A Step 2 multiple 

"'use recommendation 

Support Needs 

Classification 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation 


Reasons 


Refer to L-6. 2 Tl A 


Reasons 


(Refer to L-6.2 Tl A) 


Nore: Attach additional sheets, if needed 

{/us·:rac:ions on. reuerse) Form 1600-·21 (Apnl 1975) 



B.H T.H

UNITED STATES Name MFP
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Tinerman liii

BUREAU OF LAND MANAGEMENT
Activity

Lands

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference

RECOMMENDATION-ANALYSISOECISION Step Step

AGRICULTURAL TRESPASS Page of

_____________ 
RATIONALE

The lands under agricultural trespass are

usually fenced away from other National Re

source Lands This situation makes the lan

unmanageable The fact that they are

currently being farmed is pretty good ind

cation of the agricultural potential Land

_____________ Classification appraisal.determined suitable for agricultural develo

ment can be expected to reach their most

profitable legal use in private awnership

43 CPR 2430.5a

MultipleUse Analysis

At the present time no means for disposal is available for lands under agricultural

trespass unless they have been applied for under PL 90516 or are isolated and

qualify for disposal under R.S 2455

Lands L6.5 proposes to .initiate an active program of agricultural trespass

identification... Until this has been done the extent of conflicts with other

activities cannot readily be determined

Wildlife IQL 9.1 proposes to .exclude livestock and other noncompatible uses

from the areas identified for waterfowl nesting. .7 Special areas of identified

conflict include

11 Boise Meridian

Section 25 5NW 5W5W
Section 26 SENE 5E5E

These are lands which are traversed by canal laterals and include small pond areas

which are used or suited to waterfowl nesting Continued agriculture use and

development would reduce nesting habitat

Note Attach additional sheets if needed

last ructzons on reverse

RECONMENDATION

6.4 Ti

Dispose of lands currently under agri

cultural trespass for which no applica

tions exist under PL 90516 when appro

priate authority for disposal is avail

able

Support Needs

Form 160021 April

RATIONALE



Decision 

B.H. T.H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hi11s-Timmerman Hi1: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 Step 3 

ands 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Analysis (continued) 

Disposal of, as yet unidentified tracts, could also affect Range Management AMP 
implementatbn and use. 

Multiple-Use Recommendation 

Dispose of lands currently under agri 
cultural trespass for which no appli 
cations exist under· PL 90-516 except 
for the following: 
T. 5 S., R. 11 E., B.M., Sec. 25; S~NW~, 
SW~SW~; Sec. 26, SE~E~, SE~SE~. 

Support Needs: 

Legislation, classification and 

appraisal. 


Decision 

Adopt the Step 2 nrultiple use 
reconnnendation 

Reasons 

Modified Step I to exclude specific parcels 
identified in conflict with Wildlife. 
Refer to Rationale and Analysis. 

Alternatives Considered: 

1. Disposal of all lands under agricultural 
trespass when authority is available. 

2. Retain all lands under agricultural 
trespass and settle trespass. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'lllstructions on reverse) Form 1600-21 (A>Jril 1975/ 



RATIONALE 

li !j.}
.A/'',.R..R.(T.H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 None Step 3 

AGRICULTURAL TRESPASS IDENTIFICATION 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 6.5 Proper land management can be effective 

Initiate an active program of agricul- only when proper land status and use are 

tural trespass identification and update identified and measures to correct these 

all current agricultural trespass files. conflicts have been taken. 

Multiple-Use Analysis 

No conflicts were identified for this recommendation. -----

Multiple~Use Recommendation Reasons 

Accept Step 1 Recommendation. See Rationale. 

Support Needs 

District-wide up-to-date aerial 
-photography. 

Decision 

Adopt t~e Step 2 multiple 
recommendation. 

use 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(lnslructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Objective: 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill: 
Activity 

Lands 
Objective Number 

L-7 

Objective: 

Unauthorized Enclosures 

Terminate unauthorized enclosures on National Resource Lands by 1980. 

Rationale: 

Termination of these unauthorized enclosures will serve to make more forage 

available for livestock and help to identify land ownership. This will reduce 

the possibilities of agricultural and/or occupancy trespasses occurring within 

these areas and will help to more accurately identify property lines. 

( lnstruc:ions on reverse)' Form 1600-20 (April 1975) 



RATIONALE 

' ' 

B.H./T.H. / J~, 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATlON-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Refereg_cEJ3H l 
Step 1 TH 1 Step 3 

UNAUTHORIZED ENCLOSURES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L- 7.1 T2 This action would be consistent with the 

Initiate trespass action for payment of provisions of 43 CFR 9239.2. In addition, 

damages and removal of unauthorized the termination of these unlawful enclosures 

enclosures on National Resource Lands. would help to more accurately identify pro

perty boundaries as well as remove a restric 

Support Needs :tion on wildlife, livestock, and public 

Appraisal movement. 

Multiple-Use Analysis 

The only possible conflict with this recommendation is with Range Management 

(RM 1 & 2.4) Bennett Hills, which calls for fencing of all allotments. Some un

authorized fences could be used as part of a Bureau fencing system. 


Multiple-Use Recommendation 

Initiate trespass action for payment of 
damages and removal of unauthorized 
fences on National Resource Lands which 
cannot be effectively utilized in a 
Bureau management program. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 


Modified Step I recommendation to allow 

some unauthorized fences to be incorporate 

into a Bureau fencing program. 


Alternatives Considered 


No action. 


(/nstmctions on reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 



impacts. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmerman Hill~ 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity
Lands 

Obj.,ective Number 
L-<5 

Objective; 

Lands Quality $:xcavated Areas) 

Rehabilitate excavated areas to minimize or eliminate adverse environmental 

impacts. 

Rationale: 


Resource values such as wildlife habitat, livestock forage, watershed, and 


aesthetic values can be enhanced upon proper reclamation of these diturbed lands. 


( lnstruc!ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 


I /il !J 

B..a.iT .R. ~# 
., 

.. 

. UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS/S-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 TH 1- s~J~} 

LAND QUALITY EXCAVATED AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 8.1 L.P. 1 Stipulations for rehabilitation are a part 

Review all past and current Free Use of each free use permit. If land examina-

Permit cases to determine responsibility tions indicate the rehabilitation require-

for rehabilitation. ments have not been met the permittees can 

be required to take the required steps for 

rehabilitation. 

Multiple-Use Analysis 


This recommendation does not conflict with any other activities. 


Multiple-Use Recommendation 

Accept Step I recommendation. 

Reasons 

See Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Onstructlons on reverse) F orrn 1600-21 (April 197S) 



Reasons 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.~ .... Jt.a, 
Name(MFPJ . 

ennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Lands 
Overlay Reference 

Step 1 ·rn l-BJ!epl3 

LANDS QUALITY EXCAVATED AREAS 


RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 8. 2 L.P. 1 Land which have been disturbed ar~ not pro-

Require rehaBilitation of material site per for return to BLM management unless the; 

rights-of-way oefore accepting any relin have been properly rehabilitated. 

quishments from the State Dept. of Trans

portation, Division of Highways. 

Multiple-Use Analysis 

There are no conflicts with other activities for this recommendation. If proper 
rehabilitation has been accomplished on excavated areas, resource values such as 
livestock forage, wildlife food, nesting, and escape cover will be upgrade~ in 
addition, there is less likelihood that these areas will be used for unauthorized 
materials removal or unauthorized dumping. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept Step I Recommendation. See Multiple Use Analysis. 

Support Needs 

Compliance checks. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


(Instructions on reverse) Form 1600-21 (Apd 1975) 




/:/.); 

UNITED STATES 
 Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Lands 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES L-9 

Objective: 

Land Quality (Unauthorized Dumping) 

Identify, clean up, rehabilitate, post, and monitor unauthorized dumping areas. 

A complete inventory of unauthorized dumping sites isa ~ust'before further steps 

can be taken. Upon clean up and rehabilitation the resource values of these areas 

will be enhanced. Posting of the lands and monitoring will serve to put the public 

on notice that dumping will not be tolerated. Public hazards and environmental 

impacts will also be reduced or eliminated. 

Rationale: 

! Ins true !ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 


.·:t:•.... ·. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1 THStbp 3 

LANDS QUALITY, UNAUTHORIZED DUMPING 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 9.1 LP 2 There are several areas in which unauth-

Establish programs with service organ- orized dumping has occurred. Current 

izations to accomplish some of the manpower limitations and priority program 

cleanup, rehabilitation, and posting limit the availability of BLM permanent 

of these sites. personnel to pursue these objectives. 

Various service organizations have been 

active in this type activity with the BLM 
Support Needs 

for some time with considerable success. 
State Office administration 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts with other activities exist for this recommendation. 


~Multiple-Use Recommendation 

Accept Step I Recommendation. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

See Rationale. 

Alternatives Considered 

For the BLM to handle all cleanup, rehab

ilitation, and posting of these sites. 

~lu ...:truc/ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Reasons 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hi1 
Activity 
Lands 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN. 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Refer.ence 

Step 1 None Step 3 

LANDS QUALITY - UNAUTHORIZED DUMPING 
'lit .. 

RECOMMENDATION RATIONALE 
;r, 

L - 9.2 These areas are unsightly and conditions may 

Make an intensive inventory of unauthorized exist that create a hazard to the public, 

dumping areas and initiate a cleaning-up, livestock, and wildlife. Cleaning up and 

rehabilitation, posting, and monitoring rehabilitation of the sites will eliminate 

program on these sites. the visual impacts and ~zards, posting will 

alert the public to this unauthorized use an< 

monitoring will reduce the likelihood of the 

recurrence of this activity. 

Multiple-Use Analysis 

' No conflicts with other activities exist for this recommendation. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept Step I Recommendation See Rationale. 

Support Needs 
District-wide up-to-date aerial photography. 

Decision 

~dopt the Step 2 multiple use 

recommendation 


.
.. 

·, 

Note: Attach additional sheets. if needed 
··...

([nstnlt:tions on rer.-·eTse) Form 1600-21 (Aflril 1975) 



Reclamation Withdrawals 

Make lands currently under reclamation withdrawals on National Resource Lands, 

which do not serve the purpose of the intended withdrawal, available to the 

operation of the public land laws. 

Rationale: 

Some Reclamation Withdrawals on National Resource Lands presently serve no useful 

purpose. The revocation of these withdrawals and removal of the notations from 

the official status plats would facilitate interpreting information provided on 

these plats and would make additional lands subject to the operation of the public 

land laws. 

Objective: 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hills 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 
Lands 

Objective Number 
L-10 

Objective: 

Reclamation Withdrawals 

Make lands currently under reclamation withdrawals on National Resource Lands, 

which do not serve the purpose of the intended withdrawal, available to the 

operation of the public land laws. 

Rationale: 

Some Reclamation Withdrawals on National Resource Lands presently serve no useful 

purpose. The revocation of these withdrawals and removal of the notations from 

the official status plats would facilitate interpreting information provided on 

these plats and would make additional lands subject to the operation of the public 

land laws. 

! Instructions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 10.1 W Some of these withdrawals have never been

Review reclamation withdrawals to deter- used for the purpose of the withdrawal an

mine those which no longer serve the in- impose an unnecessary restriction upon th

tent of the withdrawal and revoke those land. Revoking the withdrawals and resto

no longer necessary. ing the land to the operation of the publ

land laws would make these lands availabl

to public application for various uses. 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts exist with other activities for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reasons 


Accept Step I Recommendation See Rationale. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation 


RECLAMATION WITHDRAWALS 

B.H./T.H. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timrnerman HiJ 
Activity
Lands 

Overlay Reference 

Step 1 TH 1- S!?;fi, ]

RECLAMATION WITHDRAWALS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 10.1 W Some of these withdrawals have never been

Review reclamation withdrawals to deter- used for the purpose of the withdrawal an

mine those which no longer serve the in- impose an unnecessary restriction upon th

tent of the withdrawal and revoke those land. Revoking the withdrawals and resto

no longer necessary. ing the land to the operation of the publ

land laws would make these lands availabl

to public application for various uses. 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts exist with other activities for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reasons 


Accept Step I Recommendation See Rationale. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation 


 

d 

e 

r 

ic 

e 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(Ins !ructions on reverse j Form 1600-21 (April l975"J 



UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Stock Driveway Withdrawals 

Make lands currently included within stock driveway withdrawal~ which are no 

longer needed for stock driveway purpose~ available to the operation of the public 

land laws. 

Rationale: 

Many of these withdrawals serve no useful purpose. Much of the land included 

within the withdrawals has been identified as having better agricultural potential 

than some of the presently available lands. Restoration of these lands to the 

operation of the public land laws would allow some of the better lands to be con

sidered for development. 

Objective: 

( lnstruc!ions on reverse) Form 1600-20 (Aprill975) 



RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 11.1 W 1 Some of these withdrawals are no longer 

Review stock driveway withdrawals and needed for the purpose of livestock move· 

terminate those which are no longer ment. In many cases the lands covered 

needed for livestock movement and by the withdrawals may have a higher and 

support. best use for agriculture or some other 

purpose. Revocation of the withdrawals 

and restoring the lands to the operation 

of the public land laws would make these 

lands available to public application fo: 

various uses. 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts exist with other activities for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept Step I Recommendation. See Rationale. 

Decisiam 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

RECOMMENDATION RATIONALE 

L - 11.1 W 1 Some of these withdrawals are no longer 

Review stock driveway withdrawals and needed for the purpose of livestock move· 

terminate those which are no longer ment. In many cases the lands covered 

needed for livestock movement and by the withdrawals may have a higher and 

support. best use for agriculture or some other 

purpose. Revocation of the withdrawals 

and restoring the lands to the operation 

of the public land laws would make these 

lands available to public application fo: 

various uses. 

Multiple-Use Analysis 


No conflicts exist with other activities for this recommendation. 


Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept Step I Recommendation. See Rationale. 

Decisiam 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman 
Activity 

Lands 

Hil: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 BH 1 Step 3 

STOCK DRIVEWAY WITHDRAWALS 


-. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

(lnslroclions on reverse) Form 1600-21 (April 1.975) 
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MINERALS ACTIVITY SUMMARY 

BENNETT HILLS-TIMMERMAN HILLS MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

Retain leasable mineral rights and approve all oil and gas lease appli
cations on National Resource Land. Approve geothermal leases unless some 
overriding resource value(s) would be destroyed. 

Retain locatable minerals in public ownership and cooperate with mining 
claimants. 

Maintain presently designated material sources, allow free use permits 
subject to the recommendations of the district Surface Protection Team, 
conduct an inventory of saleable minerals, and establish community pits 
to meet local demand for saleable materials. 



L

Insure the availability of Federal leasable minerals for future lease and/or 
development. 

RATIONALE 

Although potential for oil and gas or geothermal development is not considered 
to be very great within the Planning Area, there is a large area currently under 
oil and gas lease, and two smaller areas which are under consideration for geo
thermal lease. Policy guidance in BLM £'1anuals 1602 and 1603, coupled -.:vit:h the 

11 national "energy crisis , directs that any potential sources of energy should 
be available for use. 

BH/TH 


UNITED STATES 
 Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-T;rmner Hi: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Minerals 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 1 
 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES 
 M-1 

OBJECTIVE 

(Instructions on reuerse) Form 1600-2 0 ~./qJrii. l )7 5; 



Name (MFPJ 

ennett Hills -Timmerman Hil 
Activity 

Minerals 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

NRL Leasable ~~nerals 

Recorrnnendation Rationale 

M-1.1 Retain leasable mineral rights The location or extent of potential 
and avoid withdrawal from mineral leasable mineral values is presently 
leasing laws, on all NRL and the unknown; therefore, all lands having 
private land outlined in dark leasable mineral rights should remain 
green on Overlay No. 1. Also, available for.exploration and possible 
retain oil and gas rights, and development. 

·avoid withdrawal, on the private 
lands outlined in purple. 

------------------------------------------------------------------------------------
ANALYSIS 

Maintaining the availability of leasable minerals will simply preserve B~~'s 
option to allow leasing and/or development when or if an interest is expressed. 
There would be no commitment to allow leasing or development if substantial 
conflicts with other resources or uses were identified. 

MuHiple-Use Recommendatio-,.!_ Reasons 

Accept the activity recommendation No conflicts with other activities or 
as stated above. values have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 Multiple use 
recommendation. 

~- ~. ;..- >: ...... :BH/TH 
I 
I. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSJON 


NRL Leasable ~~nerals 

Recorrnnendation Rationale 

M-1.1 Retain leasable mineral rights The location or extent of potential 
and avoid withdrawal from mineral leasable mineral values is presently 
leasing laws, on all NRL and the unknown; therefore, all lands having 
private land outlined in dark leasable mineral rights should remain 
green on Overlay No. 1. Also, available for.exploration and possible 
retain oil and gas rights, and development. 

·avoid withdrawal, on the private 
lands outlined in purple. 

------------------------------------------------------------------------------------
MULTIPLE-USE ANALYSIS 

Maintaining the availability of leasable minerals will simply preserve B~~'s 
option to allow leasing and/or development when or if an interest is expressed. 
There would be no commitment to allow leasing or development if substantial 
conflicts with other resources or uses were identified. 

MuHiple-Use Recommendatio-,.!_ Reasons 

Accept the activity recommendation No conflicts with other activities or 
as stated above. values have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 Multiple use 
recommendation. 

MULTIPLE-USE 

Note: Attach additional sheets. if needed 

•:fns:ruc!ions un reverse) Form 1600-21 (April 1975.) 





Multiple-Use Recommendation Reasons 

shown on MFP Step I Recreation 
Overlay, and areas adjacent to 
Morman Reservoir, Magic Reser
voir, and Silver Creek. Leas
ing of geothermal resources on 
private land should be done only 
after consulting with the private 
landowner. All leasing should 
be subject to stipulations which 
would provide for as much protec
tion of the environment and other 
resources as possible without 
making development of the geo
thermal resources completely 
unfeasible. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Leasable Minerals 

f - ·'

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

enne t t Hills- Timmerman Hi11 
Activity 

Minerals 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Refere!1ce 

Step 1 Entirestep 3 

Leasable Minerals 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

shown on MFP Step I Recreation 
Overlay, and areas adjacent to 
Morman Reservoir, Magic Reser
voir, and Silver Creek. Leas
ing of geothermal resources on 
private land should be done only 
after consulting with the private 
landowner. All leasing should 
be subject to stipulations which 
would provide for as much protec
tion of the environment and other 
resources as possible without 
making development of the geo
thermal resources completely 
unfeasible. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ln:.,.:n.lc/ioT:s on. reucrse) Form 1600-21 (Apnl 1975) 



Insure that areas which have potential for production of gold and/or diatomaceou: 
earth remain open to exploration and available for mineral development, while 
minimizing potential for damage to the environment. 

RATIONALS 

These are the only locatable minerals known to have even minor potential within 
the Planning Area. The PAA indicates some interest in m~n~ng, especially for ·· 
the diatomaceous earth. The policy guidance in BLM Manuals 1602 and 1603 pro
vides for aiding and encouraging mineral development, but also for minimizing 
damage to the environment and other resources. 

OBJECTIVE 

BH 

i rj<· 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR nnett Hills-Timmen._ . Hi 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Minerals 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES M-2 

OBJECTIVE 

Insure that areas which have potential for production of gold and/or diatomaceou: 
earth remain open to exploration and available for mineral development, while 
minimizing potential for damage to the environment. 

RATIONALS 

These are the only locatable minerals known to have even minor potential within 
the Planning Area. The PAA indicates some interest in m~n~ng, especially for ·· 
the diatomaceous earth. The policy guidance in BLM Manuals 1602 and 1603 pro
vides for aiding and encouraging mineral development, but also for minimizing 
damage to the environment and other resources. 

··--~· 

(instr11c!ions on reverse) Fcrm 1600-20 (Aori.t !Yi:'' 



Multiple-Use Analysis 

--------------------------------------------------------------------------------------

-I 	 BH 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 


Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Minerals 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Locatable Minerals 

Recormnendation 	 Rationale 

M-2.1 	Retain the areas outlined in red Although the potential for mineral deve
in public ownership and avoid lopment in the identified areas may be 
withdrawal from mineral location. somewhat remote, the potential values 

should remain available for further 
exploration. 

Multiple-Use Analysis 

Judging from the limited evidence of valuable locatable minerals existing in this 
Planning Area, mineral location is not expected to substantially interfere with 
other resource activities. As new areas are identified as having some potential 
for locatable minerals, conflicts could arise with other activities. 

Multiple-Use Recommendation 	 Reasons 

Accept the activity recommendatic,n, consi No conflicts with other resources or 

dering the additions of new areas if other values have been identified. 

potential for locatable minerals is iden

tified. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

!117.'·.. truc:ions on reverse) Form 1600-21 (Apr:i 1975) 



Locatable Minerals 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


BH/TR 
. ~ :; 

l .;i.4 
Name (MFP) 

Bennett Hills- TiliiD :l I: 
Activity 

Overlay Reference 

Step 1 Entire .Step 3 

P.A. 

Locatable Minerals 

Recommendation 	 Rationale 

M-2.2 	Cooperate with mining claimants Under the provisions of the 1872 Mining 
in establishing access to claims Laws, unless public lands are withdrawn 
and suggesting means for mini they are subject to exploration and 
mizing adverse impacts. mineral devel9pment. By working with 

mining claimants, usually any major 
environmental impacts can be avoided. 

Multi£le-Use Analvsis 

Construction of mining roads under existing law could conflict with several resource 
activities. By seeking a cooperative relationship with the miners, hopefully ar 
damage to the environment or other resources would be minimized. 

Multiple-Use Recommendation 	 Reasons 

Accept the activity recommendation as 	 In absence of discretionary authority 
stated above 	 regarding mining roads, this recommen

dation will minimize conflicts with otheJ 
values. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Att<Jch additional sheets, if needed 

~lll."'•:ruction.~ on reuerse) Form l6'o0-21 (A;mi 191:5) 



Locatable Minerals 

BH/TH 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSION 


Name (MFP) 

nnett Hills-Timmerman Rill 
Activity 

Overlay Reference 

Step 1 Entire Step 3 

P.A. 

Locatable Minerals 

Recommendation 	 Rationale 

M-2.3 	Further identify and evaluate No intensive inventory for minerals has 
deposits of valuable minerals been completed for the Planning Area. 
in the Planning Area. Such an inventory would facilitate more 

specific planning in the future. 

Multiple-Use Analysis 

This type of inventory would benefit the minerals activity by improving the existing 
information. Also~ it would provide for alerting other activities of potential con
flicts. 

Multiple-Use Recommendation 	 Reasons 

Accept the activity recommendation as No conflicts with other resources or 
stated <1.bove values have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendat:i.on. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

~ lns!rucriol!s Oli. reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 



OBJECTIVE 

BH/TII 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 
nne tt Hills -TimrneJ 

Activity 
Minerals 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Objective Number 

M-3 

OBJECTIVE 

To the extent possible, provide rock, sand, gravel, and borrow material to 
meet the needs of the Idaho Division of Highways, local highway districts,· 
and general public through the establishment and/or maintenance of free 
use areas and community pits. 

RATIONALE 

The PAA indicates that the future demand for saleable minerals \vill not 
exceed present use. The URA indicates opportunities for maintaining and 
developing sources for saleable minerals on National Resource Lands. 
BLM policy guidance provides for making saleable minerals available for 
use as needed to meet market demand. 

I. 

Unstruc!ions on reverse} Form 1600-20 (April 1975) 



Recommendations 

BH/TH 
; "! fl 

/ 'kiJ.-
,"""'\ 

UNITED STATES Name (MFP) 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

s-Timmerman Hill
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. lStep 3 

Material Sources 

Recommendations Rationale 

M-3.1 Maintain presently designated A continuing need for mineral material 
material sources until their is anticipated. By fully utilizing 
material is exhausted. These areas where excavation has already 
areas are shaded brown on the occurred, new surface disturbance will 
overlay. be minimized and more efficient use of 

the total mineral resources will be 
possible. 

Multiple-Use Analysis 

Continuing use of the presently designated sources will generally not create 
as great a conflict with other resource activities as initiating use of areas 
that have been previously undisturbed. If some of the sources are exhausted 
or have no future potential for use, they should be closed. 

--------------------------------------------------------------------------------; 
Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the activity recommendation as No conflicts with other resources 
stated above, also providing for inven or values have been identified. 
tory of the existing sites and revocation Revocation of authorizations on 
of the ones that are no longer needed. unneeded sites will help clear 

the records. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:/,;.-.:!ructions au reuerse) 
Form 1600-21 (April l'fiS) 



Recormnendation 

·_:..~ ~-.·.__.;_: : _-_ -:: .. BH 

'.,;q
I)JR 

Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR LH 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Miner ls 
Overlay ReierenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

.Saleable Minerals 

Recormnendation Rationale 

M-3.2 Retain the areas shaded apple green These areas contain sand, gravel, or 
in public ownership and make any use lava rock, as identified in the T.JR...t\. 
able saleable material available as Although other sources undouoedly 
demand develops. also exist, the availability of at 

least these known areas should be 
maintained. 

Multiple-Use Analysis 

The only definite potential conflict identified would be in the Black Buttes 
area near the Shoshone Ice Caves. Making all the lava rock available for use 
would conflict with Recreation recommendation R-12.1. By eliminating the 
identified on the overlay for R-12 .1 from sale of lava rock the conflict 1 

be resolved, and a large area would still remain as a source of saleable lava 
rock. Other identified areas could conflict with other resources, but such 
conflicts would be considered by the Surface Protection Team at the time the 
sources were de signa te.d for use. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above, except eliminate that No unresolved conflicts remain, and 
portion which conflicts with recommen an adequate area will still be avail
dation R-12ol. Provide for surface able as a source of. lava rock for 
protection when or if the sites are mineral purposes. 
designated. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~[,_,·:ructions on reverse) Fonn 1600-21 (April 1915) 



Recommendation 

P.A. 

Free Use Permits 

Recommendation Rationale 

M-3.3 Approve free-use permit applications The State Division of Highways and the 
for construction or maintenance local highway districts are dependent 
material. upon National Resource Lands for a free 

supply of fill and other mineral mater
ial. Continuing to approve such use is 
beneficial to the general public by 
reducing road costs, and stimulating 
economic activity. 

--~-----------------------------------------------------------------------------

Multiple-Use Analysis 

'lhe location of the areas which might be applied for is presently unknovm. 
Depending upon the location and other factors, free use permits could con
flict with any or all of the other resource activities. Potential conflicts 
would be considered and mitigating measures would be selected by the district 
Surface Protection Team prior to the sites being designated for free use per
mit areas. If high value resources would be destroyed, an alternate site 
might have to be found. 

-------------------------------------------------------------------------------~-

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Allow free use permits, subject to Modified to provide for consideration 
recommendations of the district of other resources and values. 
Surface Protection Team. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use recommendation. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerm n Hill 
Activity 

Overlay Reference None 
Step 1 E Step 3 

Form 1600-21 (April 1973) 



Recommendation 	

UNITED STATES 

DEPART:v1ENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


, BH/T'.ti 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timme 
Activity 

Minerals 
Overlay Reference 

Step 1 Entire Step 3 

~. . 
Cot111ITl:inity Pits 

Recommendation 	 Rationale 

M-3.4 	Conduct an inventory of rock, An inventory is needed to better define 
sand, gravel, and/or fill material what is available and where it is locate( 
within the Planning Area and estab Establishing community pits would avoid 
lish community pits to meet the de delays in ser~ing the public and would 
mand for these materials. save time and work for the Bk~ in res

ponding to public needs for mineral 
material. 

Multiple-Use Analysis 

An inventory of potential sources of saleable minerals would benefit the mi~-~als 
activity directly. Other activities would be indirectly benefitted by mor 
sources being identified because alternative sites to unacceptable location. 
could probably then be found. Setting up community pits would benefit the 
public by making material more readily available, >vould increase BU1 1 s effic
iency in handling applications for mineral material, and would greatly reduce 
random material sales 'lvhich tend to interfere 'lvith other resource activities 
and open up new areas unnecessarily. 

Multiple-Use Recommendation 	 Reasons 

Same as above, with establishment of No present conflicts have been identified 
community pits subject to approval of but the precise location of community 
the district Surface Protection Team. pits would probably be of concern to all 

resource activities. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use recom

mendation. 


Note: Attach additional sheets. if needed 

1 INs:r,-,ctioTJ<:j on reverscj Form 1600-21 (April l97Si 
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l. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LA:.W MANAGE~;lENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 
ACTIVITY OBJECTiVES 

OBJECTIVE: 

ll'ra,.,e (.lfF P) 

1---------
1 Activity 

I Range l-ianagem2nt 
f OD'z::tive Number 

Ll 

Increase forage production from the present estimated 65,618 AlJMs to the 
estimated potential production of 98,140 AUMs by 1990. 

RATIONALE: 

The Planning Area Analysis indicates increase in demand for forage in the 
Planning Area of over 50% by 1990. Approximately 22% of the total forage 
consumed in the Planning Area is p!"od,..:ce

L generates $283,76
cl on Na tiona 1 Resource T.ands. 

Forage produced on tiK 2 of pers0n2l income in the Plan-
ning Area, The above figures indicar:e grazin; on NRL.s in the Planning 
Area is significant. Since the estimated potential production of liv~-
stock forage is 98,140 AUMs while the P.A.A. projects a demand of 129,000 
Allis by 1990, the lesser figure \·las used (see 1608. 3L\ 1), ~-lo.nual 1603 .l:C:G3b 
(Bureau long-term objectives for the rc.nge program) requires manageiT'.ent ,,,hich 
\·lill "Provide forage to help meet the needs of the N;:.::ion, to help stc:bil.L:e 
the economy of the livestock indus try, ir:dividual users, and dependent com
munities'.' Other pertinent guid2nce used to develop the objecti"le is ccn
sistant -v1ith the above manual statement and includes the follo;ving; 3Gsic 
Guidance - 1602 (1602.12, 1602.42c2a, b, 1S02.42c3e) Supplemental Gui0ance -
1603 (1603.12G2a, b, l603.12G3b, l603.2la, b, 1603 -Appendix 1, Part II C 1); 
The Taylor Grazing Act (One of the purposes of the Act is " ••. to st:cb::.li.:::e 
the livestock indus try dependent upc:n th.e pub lie range ••• ' 1

); and The Fe::I2raJ. 
Grazing Regulations 43 CFR,/fll0.0-2, 4lE.4-.?.), 

(l,:structinns nn reverse) 

ing Area is p!"od,..:ce
L generates $283,76



____ 

OBJECTIVE: 

UNITED STATES 
DEPARTME~'T OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

Timmerman-Benne tt Hills 

Activity 
Range Management 

Objective Nu.mber 
2 

Implement management practices on all grazing lands in the planning area to reach 
and maintain good range condition by 1996. 

RATIONALE: 

Step 3 of the URAs indicate a total o~ 153,608 acres are in Poor Condition, 
315,191 acres are in Fair Condition, and only 154,529 acres are in Good Range Condition 
in the Planning Area. Step 3 and 4 of the URAs indicate present forage production 
is estimated to be only 67 percent

nge is in a 
 of the potential. The full potential can be 

realized only if the ra good conditiono Basic Guidance (1602.12) indicates 
the Bureau will ''Protect the lands, resources, environment, and public values therein 
from avoidable destruction, abuse and deterioration, and correct past abuses to the 
extent feasible." Other pertinent guidance used to develop this objective is con
sistant with the above statement and includes the follovling: Basic Guidance 
(1602.11, .12, 11~~, .42C2, 3, & 4); Supplemental Guidance (1603,12G3a); Federal 
Grazing Regulations (4110.0-2, 4111.2-l(a)o In addition, references listed in the 
rationale for Objective Number L apply to this objective. 

F :Jrr:. 1600-20 (_l..pr.il 1 ~?7 5) 

 67 percent
nge is in a 
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... 
UNITED STATES 

DEPARTMEl'.'T OF THE INTERIOR 
BUREAU OF l,.J\ND MANAGEMENT 

'~ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

OBJECTIVE: 

Name (MFP) 

Activity 

Range Management 
Objective Number 

3 

7i rt4#·"~"'" 
Provide for protection and conservation of/lendangered plants 
Planning Area. 

in the 

" . ,r., I, ... ...!. 

!1 
~ / "'.r-_-, Ort ;it(. U:C,,l;(t·:).( /·· ... -~ 

.A_ , , ,.: .. ,.. v- ~" r- (!_l .v s,- , , . 
;VIO-tct Y( C(J_/11 cO ;:t-· ·--' 

RATIONALE: 

Step II URA indicates four species~sf endangered plants have been found 
in the Planning Area. Section 7 of Public Law 93-205 places responsibility 
for conservation of endangered plants with the Bureau. 

il'lS."rurrions on rc·uerse) Form 1600-20 (_·\p•il :~•75 1 

OBJECTIVE: 
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Allotment No~ 

0403 

o4o4 

0405 

o4o6 

0413 

0414 

0415. 

0416 

0417 

0418 

0419 

0420 
~;'~ 

0421 
~v 

0426 

0430 

0431 

0432 

Custodial 

Appendix I 

RANGE MA.i"'lAG:&\fENT 

Allotment Name 

West Bliss 

Teceska 

101 

Pioneer 

King Hill 

Dempsey 

Indian 

Clover Creek 

Davis Mountain 

Black Canyon 

North Goodil'.g 

Hash Spring 

Rattlesnake 

North Shoshone 

Kinze Butte 

Marsh Sprir...g 

f.K.acon Flat 

0421 



UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
ement 

Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No.1 Step 3 

UNIT WIDE Page 1 of 
Threatened & Endangered Plants 

RECOMMENDATIONS 

RM 3.1 
1. Inventory threatened and endan
gered plants in the planning area. 

2. Consider the physiological re
quirements of threatened and en
dangered species when designing 
and implementing all grazing 
systems. 

3. Provide for adequate protection 
of threatened and endangered plant 
species where vegetation disturbing 
range improvement practices are 

,~ proposed. 

~ 

RATIONALE 

The extent and locations of threatened and 
endangered plants are not known at the 
present time. 

Management that is based on the physiological 
requirements of these plants will provide pro
tection and encourage increased densities and 
propagation of these species. 

Range improvement practices that disturb the 
present vegetation composition could destroy 
threatened and endangered species. 

RECOMMENDATIONS 

The recommendation could have an adverse impact on livestock users in allotments 
where land treatments are proposed. If threatened and endangered plants are found 
to occupy proposed treatment areas, the acreage of treatable land would have to be 
reduced, thereby decreasing the potential increase in livestock forage production. 
The recommendation could restrict or prevent livestock grazing altogether if threat
ened and/or endangered plants are found which are susceptible to grazing. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 1.2, 3.2, 6.1, 1.5; watershed, \>J 1.4, 
and range management, RM 1. & 2 ._2, which propose vegetation treatments which could 
destroy threatened and/or endangered plant species. Minerals, M 1.2 conflicts with 
the recommendation because development of the geothermal resource could destroy 
threatened and/or endangered plant species. Lands, 3.1A which calls for disposal 

of tracts of land for agriculture purposes, conflict with the requirement of protec

tion and/or enhancement of threatened and/or endangered species. 


The recommendation conflicts to a minor degree with the following recommendations: 

WL 9.2; W 1.5; R 2.1; RM 1. & 2.5 (unit wide), and range management support recommend

ations for increased access in the form of roads and livestock trails. These con

flicts should be addressed before any on the ground action is implemented to insure 

threatened and/or endangered plants are not disturbed • 


.The recommendation is supported by the following activity recommendations: WL 1.4, 
2.2, 2.4, 2.5, 6.2, 6.3, 7.1, 8.1, 8.3, 9.1, 12.1; w1.2, 1.3, 3.2, 3.3; Rtl 5.1, 
6.1, 9.1, 14.6, 14.12, 14.15. Range management recommendations which propose improved

Note: Attach additional sheets, if needed 

:' fu:<:ruc:ions on reuPrse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name(MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No .1 Step 3 

Page 2 of 
Multiple-Use Analysis (cont) 

grazing management, and adjusting stocking rates to the proper carrying capacity, 

also support the recommendation . 


Multiple-Use Recommendations 

Accept recommendations as stated 
above. Give overriding considera
tion to land disposal for agri 
cultural purposes and to mineral 
leasing . 

Reasons 

Modified to allow for land ·disposal and mineral 
leasing because the impact to recommendation of 
these programs appears to be small at this time. 
This recommendation may be reconsidered as more 
information becomes available. 

Reasons 

•~-<otc : Attach additionai sheets, if needed 

· l,:s:.·:,cuon.<: 011 reverse) For:n 1600-2 1 (April i 975) 



C 
Name (MFP). UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil' 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS~DECISION Step 1 No .1 Step 3 

Page 1 of 2 
UNIT WIDE 

Noxious & Poisonous Plants 

RECOMMENDATIONS 

RM 1. & 2. 2 
Map and inventory all noxious weeds 
and poisonous plants. 

Continue noxious and poisonous 
plant c~ntrol program with 
counties. 

c 

Consider treatments for grazing sy

stems in A~s that work toward con

trol or reduction of noxious and 


' 
. - poisonous plants. 

Develop a noxious and poisonous 
plant control program with. Elmore 
County . 

RATIONALE 

~dequate data is not available as to locations 
or concentrations of these plants. More informa· 
tion is needed so that preventative measures ca; 
be taken (i.e., spraying, rerouting livestock 
trailing, etc.). 

The counties have taken the lead -in the plant 
con.trol program and are equipped to do the job 
where Bu~ is not. This program is partially 
funded by BLM. 

Grazing systems that are designed to ~vork again: 
the physiological needs of these plants will he: 
to control and reduce them, thereby improve ran1 
condition and forage productionN 

No organized weed control program presently 
exists for that part of the planning unit '.vith:·i : 
Elmore County. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would have no significant adverse economic impacts. How~ver, a 
positive impact would occur where control on poisonous and noxious weeds reduce loss 
of livestock and infestation on private cropland. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 2.2 and 7.1, which would prohibit 
treatments which would eliminate sagebrush in deer and sage grouse _wintering area3. 
The recommendation conflicts with range management, RM 3.1 which calls for nrotection 
of threatened and/or endangered plant species. The herbicide application u~ed in the 
weed control program could destroy some threatened and /or endangered plants. 

The recommendation is in minor conflict with the following activity recommendations, 
WL 2.8, 5 . 1 , 9.2, 11 .1; R 2.1. These conflicts should be addressed prior to imple
mentation of weed control practices on a site by site basis to insure adequate con
sideration of the resource values involved . 

The recommendation does not support any other resource activity recommendations. 

RATIONALE 

Attach addit ional sheets. ii needed 

. ~t:;s;ruc: iot~s f'J IJ reue rse) Foc:n ~ 600-2 1 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

~'.··. . BUREAU OF LAND MANAGEMENT ·c·
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above and include the following 
provision: 

1. Coordinate noxious and poisonous 
plant control program with wildlife 
requirements so that no plants suc'h 
as sagebrush that is critical to 
wildlife survival is destroyed. 

2. Do not allow plant control where 
threatened and endangered plants 
are known to exist in significant 
densities. 

Name (MFP) . 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Ran e Manao-ement 
Overlay Reference 

Step 1 No • · 1 Step 3 

Page 2 of 2 
Reason : 

Indiscriminate spraying could destroy vegetatior 
necessary for wildlife survival or threaten or 
endangered species . 

Reason : 

-~~"'': Attac h additional sheets, if needed 

; ;,,:s:."::c:ion...: 0 11 reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) . 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEME NT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION - A N ALYSIS-OECISION 

Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step l No . 1 Step 3 

Page 1 of 2
UNIT WIDE 

Exchange of Use 

RECOMMENDATION 

RM 2 . 3 
Adjust stocking rates where exch
ange of use licenses exceed the 
carrying capacity of the lands 
offered for exchange . 

2. 	 Encourage exchange of use licenses 
in the allotment for land located 
only within the allotment bound
aries.cj 

. 

RATIONALE 

Current stocking rates appear to be in excess 
of 	the carrying capacity in many allotments . 
BLM 	 Manual directs that exchange of use agree
ments . . . "may be issued ...not to exceed the 
normal grazing capacity of such nonfederal 
land. 11 (4115.21A6b.) Allowing stocking rates 
in excess of the carrying capacity of lands 
offered for exchange of use contributes to 
range deterioration. 

Exchange of use agreements for lands outside 
the allotment have been allowed that do not wor~ 
to the advantage of administration of the range 
and has resulted in over-obligation of the rangE 
resources . BLM Manual_states t hat "Exchange of 
use agreements s hould lJenefit or ~vork to the 
advantage of district administration by blocki ng 
UJ' range ar eas .. , ;Jnd P. StC1.b l ishine ...opera t ion 
auvantageous to both range management and ... t he 
livestock industry . " "Such agreements may be 
issued to applicants •.. of nonfederal lands t h2t 
are interspersed and normally grazed in conj unc
tion with a particular a r ea of Federal range." 
(4115. 21A6b) . 

• 
The State Department of Public Lands has ex
pressed a desire to have lessees exchange 
leases where possible so that allottees control 
leases within their allotments. 

Multiple-Use Analysis 

URA indicates stocking rates on much of the exchange of use lands may be in excess 
of the carrying capacity. Part I of this recommendation could result in reduction of 
grazing use authorized, and would, therefore, have an adverse economic impact on 
livestock operations involved. With proper management and/or land treatment, part 
of this impact could be mitigated over the long-run. Part 2 of this recommendation 
would have no significant economic impact on livestock operations involved . 

·The recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

~'•< tach additional sheets, if needed 

RATIONALE 

: ii!S : r::c: io n s Otl rcve rs(! j Form 1600-21 (April 1975) 



, . Name (MFP) ·UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil. 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity~ 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION - ANALYSIS- OECISION Step 1 No . 1 Step 3 

Page of 2 

Multiple-Use Analysis (cant) 


Supporting recommendations include the following: WL 1 .1, 2.1 , 3.1, 5.1, 8 . 2, 11.1, 
12 . 1 ; W 1. 2, 1. 3 , 3 . 2 , 5. 2; R 1.1, 2 . 1, 3 . 2 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above . 

c . 

. 

No1e: Attach additional sheets, if needed 

'f ,,_..· :rtt,·:i,,l.<~ on rave: rse) Form 1600-21 (April 1975) 

Multiple-Use Recommendations 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FR AME WORK PLAN 
RECOMMENDAT iON-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP ) 

Bennett Hills-Timmerman Hil~ 
Activity
Range Management 
Overlay Reference· 

Step 1 No . 1 Step 3 

UNIT WIDE 
Range Improvements 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.4 
1 . Maintain, construct, and/or re
locate fences necessary for the 
implementation of allotment 
management plans . 

2. Where possible relocate all ot
ment boundary fences to include 
adjoining tracts of National 
Resource Lands that are not used 
(may have unauthorized use) , or 
not allotted within respective 
allotments . 

- Fences 

RATIONALE 

Implementing proper management is the least 
costly and most advantageous method to i mprove 
range condition and i ncrease forage produc t ion. 
Fencing is essential for implementation of graz
ing systems required f or proper management . 
Proper maintenance of fencing will help control 
trespass . 

Including these 11unused or unallotted11 areas 
will increase the usable range within the allot
ment and provide more forage to supply the de
mand. 

RATIONALE 

Part 1 of the recommendation would have a positive economic i mpact on l ivestock users 
because instal lation of fencing is necessary for proper range management and would 
help in i mproving livestock forage pr oduction . Part 2 would have a f avorabl e economi c 
impact on livestock operators in allotments where the proposed adjustments would take 
place because the added acreage would make more lives~ock forage available .• 

The r ecommendation conflicts with- recreation, R 8.3 which recommends avciding con
struction of fences or other obstacles which would conflict with ORV use. It is likel 
that many of the fences needed for implementation of AMPs would interf ere with ORV use 
The recommendation also conflicts with recreation, R 4.1 , 4.2 , 4 . 3 , 14.6, 14 . 1 2, and 
14.1 5 , which would restrict or constrain l ocation and/or design of fencing to insure 
fences do not detract from the visual characteristics and to prevent disturbance of 
archaeological sites. 

Lands , L 3 . 1A conflicts with the recommendation because it proposes disposal of 
Class I and II irrigabl e lands for agricultural purposes should they meet appropriate 
classification criteria. This would pr ohibit construction of management fences or 
at least forestall installation until classification action is compl eted . Minerals, 
M 1 . 2 conflicts with the recommendation because development of geothermal resources 

. woul d take land out of the all otments, thus requiring removal and/or r elocation of 
~ i f .v enc~ng . 

The r ecommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
No:e: 1tMt-q~~diuWrt t~:-}~s.5if~~e-kJ · 2 ; R 2 .1, 9.1. These conflicts should be addressed on a site 
~ lu ...·:r:,c.: ions on reve rse j F o rm 16 00-21 (April 197 5) 



c UNITED STATES Name (MFP ) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
- BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION - ANALYSIS- DECISION Step l No • 1 Step 3 

Mtlltiple- Use Analysis (cont) Page 2 of 2 

by site basis pri9r to installation of· the proposed fences to i nsure all resource 
values ar e given adequate consideration . 

The recommendation supports the following activity recommendations : WL 1 . 4 , 2 .4 , 6 .3 
8. 3 ; RM 2 . 2 (custodial management) . 

Reasons 

 

The requiremen~ for cattl eguards and gates f or 
fencing are specified in BLM Manual 1737 . 
Gates and cattleguards properl y spaced will 
all ow for ORV and reduce maintenance costs. 

Fence construction or location could detr act 
from scenic landscape qualities . 

Soil disturbance such as cat lines and l ive
stock concen trations associated with fenc i ng 
could destroy archaeologi cal values . 

Fences could be relocated at the expense of 
the land applicant if the lands are disposed 
of which would al l ow intensive management to 
continue . 

Fence relocation could be st~pulated on the 
lease . 

,r--·
'' . ~ 

Mult iple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated
above and include the fo l lowing 
recommendations : 

1. I nstall cattl eguards or gates that 
can be easily opened on all roads , 
trails, at fence corners, and at 
least every mi le . 

2 . Coordinate fence l ocation and 
construction so as not to detract 
or destroy the visual resources 
qu ality . 

3 . Do not locate fences on known 
archaeological sites . 

4 . Allow construction of fences 
pending classif ication on lands 
potentiall y valuable for agri
culture . 

5. Allow mineral leasing . 

Reasons 

 

Nore: At tach additional sheets, if needed 

t f,!.-.: ,· :·Nc::icH?s Ol! reve rse} F or;;: 1600- 2 : (Apri l 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett ·Hills-Timmerma~ Hil:DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 .:..:No . 1 Step 3 

UNIT WIDE 
Range Improvement-Livestock Water 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.5 
Maintain and construct water Implementing proper management is the least 
facilities necessary for proper costly and most advantageous method to improve 
livestock distribution and imple range condition and increase forage production. 
mentation of allotment management Adequate water facilities are essential to impl{ 
plans . mentation of grazing systems and for proper 

livestock distribution required fo~ proper 
management. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would have a positive economic impac t on livestock users in the 
planning unit. Developing waters where needed would improve distribution and promote 

RATIONALE 

implementation of sound grazing systems, which in turn would result in increased 
production and availability of livestock forage. 

The recommendation conflicts with Recreation , R 4.1, 4 . 2, 4.3, 14 . 6, 14 .12, andl4.15, 
whic h co·_,l d rest?::"ict or . prohibit construction of water developments. The proposals 
ident·ify the need lo · preserve the natural characteristics of the landscape and pro ·- · 
tection of archaeological sites. Lands, 1. 3 . 1A, 6.2, 6.4, conflict with t he recomm
endation because t~ey propose disposal of tracts of land for agricultural purposes. 
Disposal would preclude expenditure of funds for water development on the identified 
tracts. Minerals, M 1.2 conflicts with the recommendation because it proposes 
leasing the geothermal resource. If development of geothermal resources occurred 
approximately 1/3 of the leased area could be excluded from livestock graziag . Thus, 
some water developments could be of no value. However, the likelihood of geothermal 
development seems remote at this time. 

The recommendation supports all other activity recommendations which identify the 
need for improved range and watershed condition, and wildlife habitat. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations as 
stated above except where modified 
as follows: 

1. Coordinate construction of water Improperly constructed · reservoirs, etc., could 
facilities with recreation so as to significantly detract from the scenic landscape 

.mitigate the impact on the visual quantities • 

resource quality. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

Form 1600-2 1 (Apri! i975 ) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION - ANA L YSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activ ity 

.Range Mana ement 
Overlay Reference 

Step· l No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

' . t 
f 	

2 . Coordinate development of water 
facilities to minimize adverse im
pacts to archaeological values. 
Development that would destroy 
significant archaeological sites 
should not be done. 

3 . Allow development of ~.rater 
facilities on geothermal leases. 

4 . Do not expend f unds to develop 
water facilities on lands identi 
fied as potentially valuable for 
agriculture . 

Reasons (cont) Page 2 of 2 

BLM policy provides significant archaeological 
sites be 	 protected. 

Loss of water facilities due to geothermal 
leasing appears remote at this time. 

Disposal of land would result i n loss ·of invest
ment . 

:!_ore: Attach add i t ional s heets , if needed 

F.:>rm 160 0 - 21 (A pri l 1975) 

Reasons (cont) 





RATIONALE 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Rang~ Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMME NDATION-ANALYSIS-DEC ISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

UNIT WIDE Page 1 of 2 
Change in Class of Livestock 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 	 2 . 6 

Allow conversions in class of 
livestock only where; 

a. The stocking rate is commen
surate with the carrying capacity

I 	 for the class of livestock being 
converted to.I 


I· 

t 

b . A grazing system is implemented 
that will protect and propagate the 

\ 
key native for~ge species in the 

l allotment. 

RATIONALE 

The PAA indicates a trend in class conversion 
from sheep to cattle will continue. This will 
result in activation of nonuse previously hel d 
by sheep operators and will increase actual 
grazing use in the allotment . The increased 
grazing pressure will cause t he range c ond i tion 
to decline . In some allotments, the recogni zed 
Class I demand appears to al low grazing use in 
excess of the carrying capacity of the range. 

/ 

Grazing by cattle is general ly more i n tense for 
a longer duration and later in the critical 
spring growing season than customaril y made by 
sheep. This use is more detrimental to t he 
forage resource and will resul t in deter i orated 
range condition and a decline in f orage produc
tion. 

Multiple-Use Recommendati on 

The recommendation would have an economic benefit to the cattle industry in terms of 
additional AUMs available for cattle grazing . Increased maintenance of mana$ement 
facilities would constitute a negative economic impact for allo~tees. Since most 
of the sheep operators in the allotments currently use only a portion of their 
authorized privileges, an economic benefit would occur with regard to t he market for 
excess AUMs and the opportunity to activate privileges with cattle. It is anticipated 
that some of the sheep operators would be against allowing conversions because 
rotation grazing systems restrict their operations to small areas of use . This could 
reduce their opportunity to take only the initial vegetative growth on forage forage 
plants which these operators consider to be the best quality of sheep feed . 

The recommendation conflicts with wildlife, wt 1 .1, 2 .1, 3.1, 8 . 2, 12. 1 ; and water
shed, W 1.3 which identify the need to take no more than 50- 60 percent of the annual 
growth . of herbaceous vegetation. It is likely that utilization in some pastures 
would exceed 60 percent under the grazing season and with conversion. 

The recommendation conflicts to a minor degree 1vith recreation, R 2 .1, 8.3, 9.1; 
~ _, WL, 6 . 2, 8.1~ 9 .1. These conflicts should be addressed prior to conversions to 
~ ensure adequate consideration of all resource values. 

Note : Atta ch addit ional sheets , if needed 

f lns .-r,·tc t i ons 012 re;.!ers t! i 	 Form 1600-21 (Apr il i975) 



Page
Multiple-Use Recommendations (cont)' 


The recommendation is not supported by any specific resource act ivity recommendations. 


Reason 

Adequate herbaceous vegetation should be l eft t c 
provide adequate fo-rage and cover for all wil d
life , including deer, elk, and upland game b i rd= 
and to provide litter to protect the soil f rom 
the erosive forces of nature. 

• 

fr" 
~\ 

Name (M FP)UNITED STAT ES 

DEPARTMENT OF T HE I NTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Range Mana ement 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION- A NALYSIS- OEC ISION Step 1 No • lstep 3 

Reason Multiple-Use Recommendation 

Accept recommendation as stated 
above and include the following 
recommendation : 

1. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation 
i n any pasture where grazing occurs. 

~~ole : At ta ch add itiona l shee ts , if n e e ded 

· i•:s : r:tc ! ions <;t! reve rsej F orm 1600-2 1 (Apr!! l9iS) 



RATIONALE 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-OECiSION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill: 
Activ.ity 

Range Manag~ent 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

UNIT WIDE Page 1 of 2 
Season of Use 

RECOMMENDATION 

RM 2.7 
1. Establish general seasons of use 
and adjust grazing use to the 
following suggested dates: 

Area A (allotments west of Bliss) 
a. Allotments with acceptable 

grazing systems, grazing during any 
part of the yea~ providing base . 
property requirements are met . 

b . Allotments with custodial 
management only, 4/1 to 12/31 . 

Area B (allotments north of Bliss
King Hill to Davis Mountain) 

a. Allotments with rest-rotation 
grazing systems, 4/1 to 12/31. 

b. Allotments with custodial 
;· .anag,2u .. ..nt, 1./16 to 12/ 3L 

Area C (allotments north of 
Gooding and Shoshone-Black Canyon 
to Kinzie Butte) 

a: Allotments with rest-rotation 
grazing systems, 4/16 to 12/31. 

b. Allotments with custodial 
management , 5/1 to 12/31. 

Area D (Macon Flat) 
a. Allotments with rest-rotation 

grazing systems, 5/10 to 12/31. 
b . Allotments with custodial 

management, 5/20 to 12/31 . 

Area E (Hash Spring and Marsh·.'· 
Spring) 

a . Allotments ~vith rest-rotation 
grazing systems, 5/15 to 12/31. 

b. Allotments with custodial 
management, 6/1 to 12/31. 

,".!o-te: Attac~ additio.nol sheets . if needed 

RATIONALE 

Present phenological data and observation by 
district staff indicate that adequate plant 
growth to sustain grazing pressure does not 
occur prior to the suggested dates. Grazing th< 
begins earlier appears to induce close grazing 
most of the grazing season causing range deter~( 
ration. This impact is mitigated where grazing 
sys_tems are in effect since part of the allot
ment is rested and the previous year's growth 
is available to partially supply forage demand 
until the plant has adequate time to make gro~•tt 
and supply forage to satisfy the demand . 

Form 1600-::!1 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 · Activity 

Ran e ement 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

2 . Establish grazing seasons of 
use that are the same within each 
allotment for both sheep and 
cattle. 

Page 2 of 2 
The impact of grazing on the vegetation is 
the same regardless of class of grazing ·animal. 
Dual use, where sheep graze in early spring 
followed by late spring cattle use, causes 
heavy utilization of the vegeta-tion and results 
in deteriorated range conditions if not properl; 
regulated. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation woul d have an adverse economic impact on operators in allotments 
where turnout is currently set at an earlier date. The impact would result from the 
cost of providing feed on the baseproperty for a longer period in the spring . These 
costs could be partiall y offset by increased forage production on the spring ranges 
resulting from additional growing time prior to grazing. Part 2 of the recommenda
tion would have no known economic impact on the operations in the allotments where 
both classes of livestock would have the same turnout date . 

C. 
. The recommendation conflicts with Wildl ife, WL 2 . 5 which proposes deferring turnout 

- in the critical deer winter range in King Hill and Dempsey Allotments unt i l April 16, 
and ·in. the Rattl.esnake and Shoshone Cattle Allqtments until May J • Since res t -
rota t ;i;on g r azi.L.;' sys t.:erus .. :; r:e.p.~0.p0sed On aJ. l O.f the . above allo t rr.t:U ts, 1: e.CO!I.!i1lend E~d 
turnout dates would be two weeks· earl ier than t hose suggested to reduce competiti on 
between liv estock and wintering deer herds . 

The recommendation is not supported by any other resource activity recommendation. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above. Encourage establishment of 
grazing season that coincide with 
~~ 2.5 on allotments that contain 
critical deer winter ranges. 

Multiple-Use Analysis 

Note: Attach additicnai sheets , if n.eeded 

Form !600 - 21 (April 1973) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT
f 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

I RECOMMENDATION - ANALYSIS-OECISION 


I WEST BLISS ALLOTMENT (0403) 


Name (M FPJ 

Bennett Hills -Timmerman Hil. 
Activity 

Range Management 
Overlay Refe<ence 

St ep 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 

I 
RM 1 & 2.1 
1~ Implement an AMP with a rest 
rotation grazing system that will 

i provide for plant vigor, seed pro
I duction, seed tramp, and seedling 
J establishment of native key forage 

. species. (See URA, Step 4 for t he 
minimum acceptable grazing system). 

t!~~!:~ 

·~ '·.~ 2. Include both sheep and cattle 
in the grazing systems. 

RATIONALE 


Supplemental guidance states that ".AJ.'1Ps will 
be made for all National Resource Lands which 
can reasonably be expected to remain in Federa: 
ownership for multiple use management and on 
which livestock grazing is a significant use." 
(1603.12G4c). The present grazing use does no1 
provide for the physiological need of native 
forage plants . Implementing a grazing syst~m 

which provides f or the plant 1 s physiological 
needs will increase the density and vigor of 
the native forage species and thereby improve 
range conditions and increase forage produc
tion to maximum potential. An estimated 142 
additional AUMs can be produced annually -::v-it:h
in a 15-20 year period with proper ma nagement. 

The impact of grazing on the vegetation is 
the same regardless of class of graz ing an i mal. 
Du: C~.l. tts~ . , ..: wl.ler~ §heep. gr.a z.e i n C;'l rly spri nt, 
followed by late spring cattle use caus es 
heavy utilization of the vegetation and re
sults in deteriorat ed range conditions if 
not properly regulated. 

Multiple-Use Analysis 

Implementation of an AMP and grazing system, as recommended, would result in adjust
ment of spring use allmv-ed from 100% Qf the qualified demand to 50% of the qualified 
demand, and a reduction of grazing area during the spring season. This adjustment 
would most likely result in reduced use in the allotment and would, therefore, have 
an adverse economic impact on the range user. In addition, less flexibility in the 
grazing license would occur which could restrict the grazing operation. A long-term 
beneficial input would occur because the recommendation favors establishment of per
ennial grasses which will stabilize and increase forage production. 

Wildlife (WL 12.1) and Watershed (W 1.3) identify the need to retain 40 percent to 
50 percent of the herbaceou.s vegetation. This conflicts with t he recommendation 
because utilization in the heavy use pastures of the grazing system would likely 

:: be greater than 60 percent. \vildlife (WL 9 . 1) identifies the need to exclude live
/ s'tock grazing on canals. Th.is would reduce availability of high quality forage and 

and restrict access to water, which could contribute to the livestock distribution 
Not e: Attach add it ional sheets, i i needed problems. 
!/,, ...·: tuc t i uns on re v e.,.sej Form 1600-2 1 (April 1975 ) 

RATIONALE 




Reasons 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-AN ALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Minerals (M 1. 2) proposes leasing, with minimal restrictions, the Geothermal 
resource. This could restrict livestock grazing because development would pro
hibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recom
mendations : WL 1.4, 2 . 1, 8.1; R 1 . 1, 2.1; and L l . lc. The lands proposal is con
tingent upon major expansion resulting from development of geothermal power which 
is considered a remote possibility . These conflicting proposals should be addressed 
at the time the West Bliss AMP is implemented to insure all resource values are 
given proper consideration. Supporting recommendations include the following: 
WL 9. 2, 12.2; W 1 . 2, 3.2; R 2.1, 3.2. 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 

~to those stated above: 

~ · ': 1. Do not exceed 60. percent utiliaz
tion of herbaceous ~egetation in any 
pasture whe1·e gxa;;; ing occurs . 

· 2 . Fence canals where major critical 
waterfowl nesting areas are identified . 
Provide ~vater gaps where feasible. 

3. Allo~v mineral leasing 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be 
left to provide adequate forage and cover 
for all wildli f e, includi ng ~aptors ~nd 
upland game birds, and to provide litter 
to protect the soil from the erosive forces 
of nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begiri to decline after 60 per
cent of· the forage has been utilized. 

Grazing livestock utilize and destroy ripar
ian vegetation needed for r.vaterfmvl nesting 
habi.tat. 

Restriction of livestock grazing by geothermal. 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

No i e: Attach additiona l s hee ts , if needed 

F o rm 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DEC ISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2WEST BLISS ALLOTMENT (0403),. 
if 

i' RECOMMENDATION RATIONALEf
t. 
' I RM 1 & 2.2 
r 
t Remove brush and seed approximately This treatment combined vlith management, 

1800 acres of National Resource Land is needed to meet the objectives withinf 
to establish desirable perennial for a reasonable time-frame of 10-15 years.I age species. Approximately 145 additional AUMS will be 

produced annually from the treatment . 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. Thus a positive 
economic impact would occur. Where wildlife values are involved the Idaho Fish & 
Game Dept. will be consulted in accordance with the Memorandum of Understanding 
between that agency and the Bureau . 

-~'\ This recommendation is in conflict with the Recreation, R 4.1, 4.2, 4.15 and 1'1inerals 
·~ 1.2 which ~vould restrict or constrain layout and/or method of -land treatment. The 

recreation recommendations deal primarily ~vi th visual impact of land treatments and 
th~- eff<·!Ct the r 0. connnended tree.tmer:J.!::.B: ll)igi1. i, have on archaeolo;; ico.l- site s. The r. i.rr
erals conflict involves the . restriction on land treatments should development of 
potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts to a minor degree Hith the following activity recom
mendations: WL 9.2, 11 . 1; L l.lc; R 2.1. These conflicting proposals will be 
addressed prior to implementation of land treatments to insure resource values. 
involved are adequately consid~red. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 12.2; W 1.4, 1. 5; 
R 3.2. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommenda
tion to subject brush removal and 
seeding proposals - to the following 
constraints before projects are 
started. 

WEST BLISS ALLOTMENT (0403)

Note: Atta~!:l addi: icna! sheets, if needed 

1 /,; .,·: ruc : ions l Jt! r tJ verse) Form 1600- 21 {April 1975) 



UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No • 1 Step 3 

1. Implement an allotment management 
plan with a sound and acceptable graz
ing system. 

2. Coordinate all land treatment pro
posals with wildlife, watershed, and 
recreation activities to assure all 
multiple-use conflicts are mitigated. 
Criteria to be used in mitigating con
flicts ar.e found in Appendix I (MFP 
Step II). 

3•. ·Allor:t le~csing of minerals (geo
thE::nnal .cesom:ces) with no constraints· 
on land treatment projects . 

4. Prohibit land treatment projects 
on known archaeological sites. 

" Page 2 of 2 

Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the· 
investment made in the project . 

Disruption of livestock use can be minimized by 
planning treatments within grazing pastures 
and in accord with the grazing sequence. 

BLM Policy 

On-site information is not adequate to 
identify specific confl icts and resulting 
impacts at this time . This requires that 
no projects be started until on-site inspec
tions can be made and impacts of the project 
on the multiple-use values are determined 
and mitigated. 

Projects which alter the vegetation have 
long-term impacts and must be coordinated 
so as not .to destroy other resource values. 

P] 'L-Sent infortnation is insufficient to de 
termine i -mpacts uf geot:heimal·· development on 
land treatment. Any mineral development at 
this time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

• 

BLM Policy 

Note: Attach additionai sheets, if needed 

~ f,,:-.: .· ru~.::ion.'>· 01; raverst!j Forr.: 1600-2 1 (Apr£1 1975) 



WEST BLISS 
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RATIONALE 

0
., UNITED STATES 

' DEPARTMENT OF THE INTERIOR . . BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

.... 

B.H . 
Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman 
Hills 

ement 
Overlay Reference 


Step 1 No • 1 Step 3 


TICESKA ALLOTMENT (0404) 
Page 1 of 2 

RECOMMENDA-TION 

RM 1. & 2 .. 1 

Revise the present AMP as follows: 


1. Adjust the grazing system to one 
that will provide for plant vigor, 

·seed 	production, seed tromp, and 
seedling establishment of the key 
native fo~age species. (Se~ URA 
Step 4 for minimum grazing t~atment 
opportuni.ty . ) 

2. Adjus,t: license flexibility to 
meet manual requirements and specify 
as a minimum the normal operation, 
maximum numbers allowed to graze, 
and season of use flexibi l ity not 
to exceed .five. days before and 
after the norrual operation dates. 

RATIONALE 

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological neec 
of the key native forage plant. A grazing 
system which provides for these treatments wilJ 
increase the density and vigor of the native 
forage species, and improve ra~&~ conditions 
and increase forage production ~ maximum poter 
tial. Approximately (o I additional AUMs can 
be produced annually ~.;ithin a 15- 20 year peric 
with proper management. 

Flexibility allowed in the present AMP is not 
in accord with manual requirements, and BLN 
policy. 

Multiple-Use Analysis 

Revision of the present AMP, as recommended, would result in adjustment of spring 
use allowed from 100 percent of t he qualified demand to 50 percent of the q.Ualified 
demand. This could result in an adjustment of livestock numbers and would, therefore 
probably result in an adverse economic impact to the allottees. In addition, less. 
flexibility in the grazing license could also occur which could restrict the grazing 
operation. A long-term beneficial input would occur because the recomme~dations 
favor increased production of perennial grasses which will stabilize forage produc
tion. 

Wildlife, WL 12.1, and Watershed, W 1 .3 identify the need to retain 40- 50 percent 
of the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommendation because utili 
zation in the heavy use pastures of the grazing system would likely be greater than 
60 perceut. Wildlife, WL 9.1 identifies the need to exclude livestock grazing from 
waterfowl nesting areas. This would reduce availability of high quality forage and 
restrict access to water, which would contribute to the livestock distribution pro
blems. Lands , L 3.1A proposes disposal of Class I and II lands found to be con
sistent w~th classification criteria . Such an action would result in loss of the 
most productive area in the allotment, and could disrupt the proposed grazing syste!ll . 
Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal restrictions, the geothermal resource. 
This co~ restrict livestock grazing because development would prohibit use of up 

Note: Attach additiacal sheets . if needed to 1/3 of the land surface under 1ease. 
Form 1600- 21 (April 1975) 



Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAG EMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No . 1 Step 3 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Analysis (cont) 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda 
tions: WL 8.1; R 2 .1; and L 6.2, 6.4. These conflicting proposals should be addresse 
at the time the existing Clover Creek AMP is revised to insure all resource values 
are given proper consideration. 

Supporting recommendations include the following: WL 9.2, 12.2; W 1.2; R. 2.1 . 

Multiple-Use Recow~endations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utili 
zat-ion of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

~ 

~~ ) 
~ 

2. Fence canals where major criti 
cal waterfowl nesting areas are 
identified. Provide water gaps 
no farther than 1/2 mile apart. 

3. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation poten
tial classification . 

4 . All ow min/ral leasing. 

Support Needs: Accept the 
recommendation as stated above. 
Acquire easement on private land. 

Note: Attac!l additional s heets, if needed 
1 {,_..,· :ruc;u>n.~ on re verse ) 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage and cover for all 
wildlife, including deer, elk, and upland game 
birds, and to provide litter to protect the 
soil from the P.rosive forces of nature . 

It is not anticipated that this restriction wil: 
·· seriouslv impact grazing since livestock ga: '1.S 

normally begin to decline after 60 percent of 
the forage has been utilized. 

Grazing livestock utilize and destroy ripari an 
vegetation needed for waterfmvl nesting habitat . 

• 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected to a 
minor degree; Conversion of this area to agri
culture would provide greater economic stabilit:
to the locale than presently produced by the 
existing resource use. 

Restriccion of livestock grazing by geothermal 

development is improbable, but if it occurs it 

should be allowed because of the greater value 

generated to the local and regional economy by 

mineral development. 


Form 1600-21 (April 1975) 

Reasons 



RATIONALE 

B.H. 
UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR0 . 
BUREAU OF L AND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overray Reference, 
. 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step l No • 1 Step 3 

R~ M<:~t'l.agement 

TICESKA ALLOTMENT (0404) Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.2 
Remove brush and seed 575 acres to These treatments, combined with management, arE 
crested wheatgrass . needed to mee t the objectives within a reaso'il-· 

able timeframe of 10- 15 years. Approximately 
~7 ~ aqditional AUMs will be produced annually 

from the treatment. The treatment will help to 
equalize perennial fo~ge production in pasturE 
which will facilitateJ;i'1P . It ~.;ill also help 
mitigate the effect o

1
f fire since the perennfaJ 

plant is not destroyed by fire and grazing can 
resume the following year. 

This is high fire occurrence area because of 
the railroad and the Ticeska railroad grade . 

Multiple-Use Analysis.0. 
. 

The recommendation would result in an increase in forage production. Thu·s a positive 
economic jmpact would occur. Where wi.1.:Uife values are involved.. the Idah0 F:i P-h & ~"l.lT. 

Dept. will be consulted .Ln ac·~ord<:!nce w:i. th the t1<:morai!dum •)£ Under standing bet\veen 
that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflict with wildlife , WL 11 . 1; recreation, R 4 . 2, 14 .15 ; 
and minerals, M 1.2 which would restrict or constrain layout and/or method. of land 
treatment. The wildlife recommendation proposes managing for birds-of-prey which 
involves maintaining certain densities of sagebrush; therefore this recommendation 
conflicts with brush removal proposals . The recreation recommendations deal pri
marily with visual impact of land treatments and the effect the recommended treatment 
might have on archaeological sites . The minerals conflict involves the restriction 
on land treatments should developing of potential geothermal resources take place . 

The recommendation conflicts with lands, L 3.1A which would prohibit any land treat
ment . The lands recommendation proposes disposal of some lands which have been 
identified for land treatment. 

The recommend~tion conflicts to a minor degree with the following activity recommenda 
tions: WL 9.2; L 6 . 2, 6.4; R 2.1 . These conflicting proposals will be addressed 
prior to implementation of land treatments to insure resource values involved are 
adequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 12.2; 1-1 1.4, 1.5, 5.2;0.· 
. R 2.1. . 

Note: Attach additional sheets. if needed 
1 lns:~·r;c:ions ou rcversej Form 1600-21 (April 1975) 



Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No . 1 Step 3 

Mult~ple-Use Recommendations 

Accept and modify the recommenda
tion to subject brush removal and 
seeding proposals to the fol l owing 
constraints before projects are 
started. 

1. Revise the all.otment management 
plan and implement a sound and 
acceptable grazing system. 

0 
2 . Coordinate all land treatment 
proposals with wildl ife , watershed, 
and recreation activities to assure 

' all multiple-use conflicts are. 
- mitigated . Criteria to be used in 

mi t"i !~ating confl icts are fo1,1nd _in 
Append:Lx I (HFP StPp II). 

3 . Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II 
irrigation potential pending out
come of classification. 

4 . Allow leasing of minerals 
(geothermal resources) with no 
constraints on land treatment 
projects . ~ 

5 . Prohibit land treatment pro
jects on known archaeological 
sites. 

Reasons 

Pa ge 2 of 2 


Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the 
investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized by 
planning treatments within grazing pastures and 
ih accord with the grazing sequence . ... 

This is BLM policy. 

On-site info-rmation is not adequate to identify 
specific conflicts and resulting impacts at 
this time . This r equires that no projects be · 
started until on-site inspections can be made 
and impacts of the project on the multiple-use 
values are determined an~_mitigated. 

Projects which alter the vegetation have long
term impacts and must be coordinated so as not 
to destroy other resource values . 

Range improvement investment should not be made 
on lands that may be disposed of for ~gricultur. 
purposes. 

Present information is insufficient to determin· 
impacts of geothermal development on land 
treatment . Any mineral development at t~is 
time appears to be improbable. 

Bur eau policy requires protection of cultural
resources . 

Note : Attach additional she2ts, if needed 

'ln .,·.·ruc: ions urt reversej Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF L AND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 
Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Oveday Refe rence 

Step 1 No. 1 Ste p 3 

101 ALLOTMENT 


RECOMMENDATION 


RM 1 & 2.1 

Revise the present AMP as follows: 


1. Adjust the grazing system to one 
that will provide for plant vigor, 
seed production, seed tromp, and 
seedling establishment of the key 
native forage species. (See URA 
Step 4 for minimum grazing treat
ment opportunity . ) 

~. 2. Adjust grazing use so that not 
~~,. _)more than 50 percent of the active 
~ Class, I demand and exchange of use 

is utilized during the critical 
~pring gro-.;..ring season. 

3. Adj ust license flexibility to 
meet the manual requirements and 
specify as a minimum the norma l 
operation, maximum numbers allowed 
to graze · and season of use flexi
bility not to exceed five days be
fore and after the normal operation 
dates . 

4. Adjust the AMP to exclude the 
portion of the allotment which lies 
adjacent to the Pioneer and Burnt 
Ridge Allotments . 

RATIONALE 

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological 
need of the key native forage plant. A graz
ing system which provides for these treat
ments will increase the desired vigor of the 
native forage species and lmprove range con
d~tions and increase forage production to max
imum potential . Approximately 370 additiona l 
AUMS can be produced annually within a 15-20 
year period with proper management . 

Grazing during the growing season is critical" 
to health and vigor of the forage producing 
plant. Excessive grazing during t hat period 
is de tr.imen t a 1 to the vegetation and wi 11 re
sul t in de L..: rio~a·te d rang.:: con<ii tior.s and 
loss o f forage production. 

Flexibility provisions in the present AHP 
does not conform to manual requirements. 

, 

This portion of the allotment is proposed 
for combination with the Pioneer and Burn·t 
Ridge Allotments . See RM 2.3 (0406) . 

Multiple-Use Analysis 

.Less flexibility in the grazing license would occur which could restrict the grazing 

101 ALLOTMENT 


_)operation. A long-term beneficial input would occur because the recommendations 
favor establishment of perennial grasses which will stabilize and increase forage 
production . 

Note: Attac!-1 addit ion a l sheets, if need ed 

:tn ...·.':-uc !ions on revers e i F o rm 1600- 2 1 (Apri l 1975) 



UNITED STATES . 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MAN AG EMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

I 
;· Wildlife (WL 8 . 2 , 12.l , )and Watershed (W 1 . 3) identify the need to retain 40 percent 

to 50 per cent of the herbaceous vegetation . This conflicts with the recommendation 
because utilization in the heavy use pastures of the grazing system would l i kely be! greater than 60 percent. Minerals (M 1 . 2) proposes leasing, with minimal restric

I 

I tions , the Geothermal resource. This could restrict l ivestock grazing because devel
opment ~vould prohibit recommendation because it proposes excluding l ivestock grazing 
o·n · the sand blow area above the canyon rim. The grazing system would require grazing 
on the area . The recommendation conflicts to a minor degree ~vith the Wildlife activi 
ty recommendations : WL 8 . 1; R 2 . 1. These conflicting proposal s should be addressed 
at the time the existing C1Quer Creek AMP is revised to insure all resource values 
are given proper~onsideration . 

Supporting recommendations inc l ude the following : wi ·8 . 3, 9 . 2 , 12.2; W 1.2, 3 . 2;i R 2.1. 

l 
f 

Multiple-Use Recommendations 

OModify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those stated above; 

1. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs . 

2 . Allow mineral leasing 

3. Exclude grazing on the sand blow 
area above the rim until it is fully 
stabilized . 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation shou l d be 
left to provide adequate forage and cover 
for a l l wildlife, including deer, elk, and 
upland game birds, and to provide litter to 
protect the soil from the erosive forces of 
nature. 

• 

Restriction or livestock grazing by geother
mal development is improbable , but if it occurE 
it should be allot·7ed because of the greater 
value generated to the local and regional 
economy by mineral development . 

Modified to accept watershed W 1. 1 recommen
dation. The a r ea is fragile due to sandiness 
of soils and should be protected until the 
soils are complete l y revegetated to protect 
them from 1vind erosion. 

Reasons 

Note : Attach additio~al shee~s, if needed 

:IJJ :-.·: ."t'c:ions on re t·ersei F orm 1600-21 (April 197 5) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECISION 

PIONEER ALLOTMENT (0406) 

Name (MFP) 

Bennett HiTis-Timmerman Hill~ 
Activity 

Ran e Manao-ement 
Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Page 1 of 2 

'0. ' 

RECOMMENDATION 

RM 2.1 

Combine the Pioneer Allotment with 

the adjoining portion of the 101 

and Burntridge Allotments . 


Support Needs: 

Land eyrhange of SW~~~ Section 20, 

T . 5 S . , R, 12 E. , fo r SE~SE!z; of 
same section. 

RATIONALE 


See rationale in RM 2.1 (0406). The Burntridge 
Allotment is too small to logically and. feasibl) 
divide and implement a rotation grazing system 
on that will provide for the physiological 
requirements of the perennial vegetation. 

Combining these areas gives an area large enougt 
to justify pasture~, division pl ans, and ~.,rater 

developments required to implement a grazing 
system. This. action would not work an economic 
hardship on the range user and would reduce use 
supervision costs to the government. This actic 
will improve the orderly administra~ion of t he 
range by providing similar management practices 
on contiguous tracts of National Resource Land . 

Multiple-Use Analysis 

Combining Pioneer Allotment with the adjoining portion of 101 and Burntridge.Allot
ments, as recommended, could reduce and/or restrict the flexibility presently ~~er
cised by the livestock operators in handling their cattle. Both range users presently 
utilize National Resource Lands in connection .with their private lands and have the 
freedom to put _and take livestock from the allotment at their discretion. Therefore, 
the recommended combination could effect their present degree of flexib i lity but no 
serious adverse economic impacts are anticipated. With the combination creating 
larger areas to more efficiently manage and/or develop range improvements upon, 
positive economic gains from increased forage production should be available to the 
allottees over the lon~-term. 

The recommendation does not conflict with any other activity recommendations . 

Range management, Rm 2.3, along with any other activity recommendations that propose 
to enhance management of allotment resources, would support the recommendation . 

Multiple-Use Analysis 

Multiple-Use Recommendations Reasons 
Accept the recommendation as sta~ed 

Note: ,lii-R.P..:"Y;~,tici ir ional sheets, if needed 

!"o rm 1600-21 (April L975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil] 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step r No. l Step 3 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Recommendations (cont) Reasons (cont) 

This recommendation conflicffiwith RM 2.3 (0406). 
It was accepted ov.er the other recommendations 
because the resources can be more effectively 
managed with less cost for range improvement and 
administration. 

~~ 
~ 

Multiple-Use Recommendations (

No<e: Attach additional sheets, if needed 

' lns:r:tc t ior'1s on reverse j Form 1600-21 (Aprit 1975) 



Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

Page 1 of 3
PIONEER ALLOTMENT (0406) 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.2 

Revise the present AMP as follows: 


Adjust the grazing system to one 

that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and 

seedling establishment of the key 

native forage species. (See URA, 

Step 4, for minimum grazing treat

ment opportunity.) 


Adjust grazing use so that no more 

than SO percent of the Class I 

demand is utilized during the 

critical spring growing season. 


Adjust license flexibility to meet 
manual r~quirements and specify as 
a m1.nimuru the normal operation, 
maximum numbers allowed to graze, 
and season of use flexibility not 
to exceed five days before and 
after the normal operation dates. 

RATIONALE 

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological need 
of the key native forage plant. A grazing 
system ~vhich provides for these treatments \vill 
increase the density and vigor of the native 
forage species and improve and maintain range 
conditions. 

Grazing during the grot.;ing season is critical t < 
health and vigor of the forage producing plant. 
Excessive grazing during that period is detri
mental to the vegetation and will result in 
deteriorated range conditions and loss of foragE 
production. 

Flexibility allowed in the present fu~ does not 
conform t r> manual ··requirement. 

Multiple-Use Analysis 

The present AMP allows discretionary use during the critical spring growing season 
of amounts exceeding SO percent; therefore, this recommendation could result in 
reduced use and/or loss of some flexibility which would restrict the grazing opera
tions of the allottees. A long-term beneficial input would occur because the 
recommendations favor establishment of perennial forage species which will increase 
and sustain forage production within the allotment. 

Wildlife, WL 12 .1, and watershed, W1.3 identify the need to retain 40- 50 percent of 
the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommendation because utiliza
tion in the heavy use pastures of the grazing system would likely be greater than 60 
percent. Wildlife, WL 9.1 identifies the need to exclude livestock grazing on canals 
and reservoirs. This ~vould reduce availability of high quality forage and restrict 
access to water, ·which .could contribute to the livestock distribu~ion pr0blems. 
Lands, L 3.1A prop.oses disposal of Class I and II lands found to be consistent with 
classification criteria. Such an action would result in loss of most productive 
a;z;:e.a and important s~rina range in the allotment, and ~vould disrupt the proposed

A:tlacn aa<Jttl.0:12t ~hcets. 1: ne!!tiec 0 

' iu:·::r:.·c/ions on reuersej Form 1600- 21 (April 19i5) 

RATIONALE 



Ieasons 

Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

ement 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PL AN 

RECOMMENDATION - ANALYSIS-OECISION Step 1 No • 1 Step 3 

Page o 3 
Multiple-Use Analysis (cant) 

grazing system . Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal restrictions, the 
geothermal resource. This could restrict livestock grazing because development would 
prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with wildlife, WL 8.1 and should be 
addressed at the time the existing AMP is revised to insure all resource values are 
given proper consideration . 

Supporting recommendations include the following: WL 8.3, 9.2, 12.2, 13.3; W 1 . 2, 
3.2;,R 1.1, 2.1. 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to in
clude the following provisions in 
addition to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture .where grazing occurs. 

2. Fence reservoirs · and canals 
where major critical waterfowl 
nesting areas are identified. 
Provide water gaps no farther than 
1/2 mile apart. 

3 . . Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation poten
tial classif ication . 

4~ Allow mineral leasing. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Ieasons 

Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage and cover for a l l 
wildlife, including deer, elk, and upl~nd game 
bircls, and to provide lj_tt?r. to lJ1:otec!. the so i J 
from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this restriction ~.;rilJ 

seriously impact grazing since livestock' gains 
normally begin to decline after 60 percent of 
the forage has been utilized. 

Grazing livestock utilize and destroy riparian 
vegetation needed for waterfowl nesting habitat. 

Livestock'grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected to a 
minor degree . Conversion of this area to agri
culture would provide greater economic stability 
to the locale than pr~sently produced by the 
existing resource use. 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but i£ it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

1 ins :r;1c:ions on reuersej Form 1600-2 1 (April 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 

"" DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman ffil2 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity~ 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Oveday Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 3 of 3 
Support Needs: 
Accept the recommendations as stated 

n private above. Acquire easement o
lands. 

 as stated 
n private 

~J:re: Attach additional sheets, if needed 

•[,,._..::r:,c:ions (.;!! rt?verse ) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DECISION 

PIONEER ALLOTMENT (0406) 


Name (iv!FPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill: 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

RM 2.3 
Combine Burntridge, adjoining part 
of 101 (isolated area) and Pioneer 
Allotments, then divide .. into indi
vidual allotments for both 
allottees. 

Revise and implement &~s con
sistent with recommendation 
&.'1 1. and 2 . 1. 

. RATIONALE 

Individual allotments will provide maximum 
utility of the National Resource Land to the 
allottees range operation. While not the most 
desirable alternative, the cost of administra
tion and implementation of AMPs would be reduce< 
from three allotments to two allotments over 
the present situation. 

See RM 1 . and 2 .1 Rationale . 

Multiple-Use Analysis 

0 ' The recommendat ion to combine Burntridge , the adjoining portion of 101 and Pioneer' 
Allotments, then d i vide the area into two individual allotments would benefit both 
."l.llottees jnvolved. This would givf': them greater flexib,ilitv and freedom in handling 
·:mdfc.-J: nt8,!tir~g .thei·c livestock needs which \vnuld !lavE: ,!. benefic ;<J.J: ;iq)act o~ tLeir 
operations. See recommend~tion, &'1 2.1 for the Pion2er Allotment (0406) for addi
tional analyses concerning the proposed combination. 

The recommendation does not conflict with any other activity recommendatiorts. 

Range Management, RM 2. 3 along with any other activity recommendations that~ropose 
to enhance management of resources within the allctment Mould support this 
recommendation. 

Multiple-Use Recommendations 


Reject this recommendation. 


Reasons 

This recommendation conflicts with RM 2. 1 (0406) 
It is rejected in favor of RM 2 . 1 (0406). 

J?t,:,u/6 r /~ 6.v:!v: ~..1 r<-:y-IJ -&~s-:; o_;c ~/...~:; a.-:..-·,t( 
/ UA ?'V~...-r~/ _.{t-4"/!..-cn-vt-~~ A.--~v../z.u;f z0 y/._; 

t\i~";rc~: Attach additional sheets, if neeC.ed 

Form 1600-21 (April 1975) 

Multiple-Use Analysis 



,.,._ UNITED STATES Name (MFP)

0, 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil. , 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Oveday Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Ste;> 3 

.KING HILL ALLOTMENT (0413) Page 1 o.f 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for The URA indicates that adequate forage is not 
National Resource Lands and private available to satisfy the present Class I de
and state lands offered for exchange mand (see l605 .44A2c(5)(a)). Present policy 
of use license, and adjust stocking provides that "Initial stocking rates ..•must 
rates accordingly (applies to the not exceed the existing livestock grazing 
Hog Creek Allotment also, assuming capacity... ". (WO Instruction Memo 75-407) . 
it would be combined with the King 
Hill Allotment). Idaho's 5-year goals are to bring l ivestock 

use in line with existing grazing capacity fo1 
those areas in less than satisfactory conditi< 
as a result of excessive lives·tock use . 

It is anticipated that the present f orage pro
duction capacities can be interpolated from 
Soil & Vegetative data to be gathered during 
the summer of 19?6 and succeeding years. 

Multiple-Use Analy~is 

Since the URA indicates current stocking rates may be in excess of the carrying capa
·city , this recommendation could resul t in reduction of grazing use, and woul d, t here
fore, have an adverse economic impact on the livestock operations dependent on the 
allotment. With proper management and/or land ' treatment, part of this impa~t could 
be mitigated over the long-term. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation. 

Supporting recommendations include the following : Watershed, W 1.2 , 1.3, 3 .. 2, 5.2; 
wildlife, WL 1.1, 2.1, 6.1, 6 . 3, 8 . 2, 8.3, 11.1, 12.1, 13 . 3; recreation, R 1.1, 2.1, 
3.2, 9 .1; range mana·gement, RM 1 & 2.2 (0413) . 

Multiple-Use Analy~is 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations as stated 1. The stocking rates must be reasonably close 
above. to the carrying capacity to implement a rota

tion-grazing system that will improve range 
condition. 
2. Herbaceous vegetative ~over left on site 
will reduce erosion and improve water quality. 

Note: Attach addit ional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF L AND MANAGEMENT 

Name.(MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANAL YSIS DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No , 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Reasons (continued) 

3. Competition for forage w-ith all ~vildlife 
species will be reduced and minimum cover 
requirements ~vill be lef t for wildlife . 

0. 
. 


. 


~~':' re: Attach additional sheets, if needed 

:u,....-: .....,.c:ions on reuersej Form 160 0 - 21 (April 1975) 

Reasons (continued) 





. . 


RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.2 
Combine the Hog Creek Allotment with 
the King Hill Allotment and adjust 
the AMP accordingly; maintain the 
_present grazing system and AL\fP 
provisions. 

. 

. .0 

Adjust grazing use so that no more 
than 50 percent of the Class I demand 
and exchange of use are utilized 
during the cri.tical spring growing 
season. 

Support Needs: 

Provide additional and improve 
existing access in allotment to 
facilitate use supervision and 
livestock movement . 

0. 
. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil. 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OEClSION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

KING HILL ALLOTMENT (0413) Page 1 of 4 

RATIONALE 

The Hog Creek Allotment is too small to logi
cally and feasibly divide and implement a 
rotation grazing system on that will provide 
for the physiological requirements of the 
perennial vegetation . The vegetation can be 
more effectively managed to reach Bureau rangE 
condition goals if allotments are combined 
because of the opportunity to implement a morE 
e'ffective grazing system . Administration and
supervision costs will be reduced where one 
allotment is involved rather than two. The 
present AL\fP does not include t he Hog Creek 
Allotment. 

Approximately 710 additional AUMs of livestoc~ 
forage could be produced annually within a 
15- 20 year period with proper management . 
The present grazing system is designed to pro
vide for the physiological requin.:nents of thE 
key native forage plants . 

Presently, 2/3 of the Class I demand is used 
during the critical spring growing season 
which overloads the forage producing capacity 
of ' the vegetation during that time. Shifting 
some spring use to fall use would i;crease the 
opportunity for seed tromp requirements. 

The recommendation would have an adverse economic impact on the current livestock 
operator in the Hog Creek Allotment because it would require him to move his live
stock more often and over a greater distance . This would increase his operational 
costs . The combination would reduce the Hog Creek allottee ' s f lexibility because 

. ·~· " · :~:-: .,. ,, additional sheets, if needed 

: [ J; .·..::r:{(::ions ( Jtt re uerse) Form 1600-21 (Apri l l 975i 
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UNITED STATES 

ARTMENT OF THE INTERDEP IOR 


BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Ran e Manao-ement 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Analysis (continued) Page 2 of 4 

his livestock management would have to conform to the needs of the larger opera
tions and to the AMP requirements. 

Adjusting grazing to balance spring and post-seed ripe use would result in a shift 
from the present spring use of about 2/3 to 1/2 of the total demand . This adjust
ment would most likely result in reduced use in the allotment, and would, therefore, 
have an adverse economic impact on the range users. A long-term beneficial input 
would occur, however, because the recommendations favor increased forage production. 
This recommendation also conflicts _with wildlife, WL 2.1 which identifies a need to 
utilize no more than 40 percent of the current growth on important shrubs on cri t ical 
deer winter ranges because it shifts spring use to fall when utilization.of browse 
by livestock is normally higher. 

The combination of the two allotments does not conflict with any other resource 
activity recommendations: However, the existing grazing system conflicts with the 
wildlife, WL 1.1, 8.2, 12.1; and watershed, W1.3, which identify t he need to retain 
40- 50 percent of the annual growth of herbaceous vegetation in each pasture. This 
conflicts with the recommendation because use in some pastures would be greater t han 
60 percent . 

The recommendation conflicts ~11ith recreation, R 9.1 which proposes reduction of 
liYestock in the area proposed f or Back Country design~tion. 

Wildlife, WL 6.2, 9 .1, 13.1, and watershed,·w 3 .3 identify the need to exclude 
livestock grazing from wet meadows, springs, and streams. This would reduce avail
ability of high quality forage and restrict access to water which yJould contribut e 
to livestock distribution problems. Land, L 3.1A proposes disposal of several tracts 
of land within the allotment for agricultural purposes, should they meet appropriate 
classification criteria. Such an action would result in loss of important forage 
producing areas and would disrupt the grazing system. Minerals, M 1.2 proposes 
leasing the potential geothermal resources in the allotment with minimal restrictions. 
This could restrict livestock grazing and disrupt the grazing system. If development 
occurred, approximately 1/3 of the lease area would be excluded from livestock 
grazing. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommen-_ 
dations: Wildlife, WL 1.4, 2.4, 8.1; recreation, R 1.1, 2.1; and lands, L 6.2, 6.4. 
These conflicting proposals should be addressed at the time the existing King Hill 
AMP is revised to insure all resource values are given proper consideration. 

Supporting recommendations include the following: wildlife, WL 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 
13.3; watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; recreation, R 2 .1, 3.2; range management, RM 2.1 
(0413). 

Nore: Attach additional sheets, ii needed 

:lus:Tuc: cons on reuerse j Fonn 1600-21 (Apri l 1975) 



UNITED STATES
PARTMENT OF THE I

 

DE NTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP ) 

ennett Hills-Timmerman Hil 
. Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendations as follows: 
· a . Combine the Hog Creek Allotment 

with the King Hill allotment when the 
least economic impact will occur to 
the allottee . Manage under custodial 

t 
! 

criteria in &.'1 
combination . 

1 & 2 . 1 (c.m.) pending 

! 
f 
' 
t 
;
! • 

b. Do not allow adjustment of 
spring grazing use to fall grazing 

i use. 

I 
Include the following prov1s1ons in 
the recommendations stated above: 

a. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

b. Protect wet meadows, springs, 
streams and reservoirs from inten
sive livestock use which normally 
occurs as follows: 

Springs: Coordinate protection 
with wildlife needs. w~ere signi
ficant wildlife values are identi 
fied, fence spring source area to 
exclude livestock and make water 
available to livestock outside the 
exclosure. 

Wet Meadows: Fence wet meadows 
to exclude livestock onlv where it.__._ 
is demonstrated after one or two 
grazing cycles that significant 

" 
h o t e : 

wildlif e habitat is being destroyed
hv lives.tock 2:raz.in2: ...

.-t'ttacn aaa;.uona l shlfets, .a nJ!'eaea 

Page 3· of 4 

Reasons 


Combining the allotment could have an over
riding economic impact on the allottee at the 
present time because of the increased live
stock handling and operation costs . Combin
ing should be strongly considered if and when 
application is made to transfer or lease the 
grazing privileges or base property. 

This adjustment could cause economic 'hard
s.hip on the allot tees and additional stress 
on the critical deer winter range by increas
ing use on important browse species utilized 
and depended on by deer . 

Adequate herbaceous vegetation shoul d be left 
to provide adequate forage and cover for all 
wildlif e, including deer, ~~ and upland 
game bi rds, and to provide l i tter t o pro t ec t 
the soil from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilize1 · 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species . 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mttigated ay impla~en
tat~on of a proper grazing system . 

Form 1600-21 (Apri l 1975) 
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Name (MFP)UNITED STATE
DEPARTMENT OF THE I

S 
NTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activityi ~ ange Mana ement "'· i 
i· Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

Step 1 No • 1 Step 3~ 	 RECOMMENDATION - ANALYSIS-OECISION 
i 

Multiple-Use Recommendations (continued) 

Streams & reservoirs : Fence 
streams and reservoirs where major 
critical waterfowl nesting areas 
and fisheries habitat are identified. 
Provide water gaps no farther than 
1/2 mile apart, when possible. 

c . Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
c l assification. 

Page 4 of 4 

Reasons (continued) 


Grazing livestock utilize and destroy ripariar 
vegetation needed for waterfowl nesting P,abi
tat, and tromp streambanks thoroughly elimin
ating overhanging banks and vegetation re
quired for fish habitat in streams. 

Livestock grazing is the .primary resource 
affected with all other resources affected to 
a minor degree . Conversion of this a~ea to 
agriculture would provide greater economic 
stability to the locale than presently pro
duced by the existing resource. use. 

d . 	 Allow mineral leasing. Restriction of livestock grazing py geothe:rnal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allow·ed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development .0. . 

e. Continue with livestock use as It is anticipated . that the present AJ.'fP •-lill 
identified in the present -~~ unless provide adequate protection to the vegetat·ive 
adjustment is needed to reach carrying resource if part of the allotment is designate 
capacity of range . as a Back Country (R 9.1). 

Support Needs : 

Accept the recommendations as stated • · 

above. Acquire easement on private 

l ands . 


UNITED STATE
DEPARTMENT OF THE I

Note: Attach additional sheets, if needed 

! (;;s .- r:u:t ions on teuersej 	 Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAME WORK PLAN 
RECOMMENDATION -ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerma Hil: 
· Activity 
.Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No • l Step 3 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Analysis (c9ntinu ed) 

Supporting activity recommendations include the following: wildlife, WL 1 . 2, 1 . 3 , 
6 . 1 , 12 . 2 , 13 .3·; watershed, W 1.4, 1.5, 5 . 2; recreation, R 2.1 , 3.2, 13 . 1. 

Multiple-Use Recommendations 

Allow no brush treatment in the 
allotment . 

Reasons 

Modified to provide for Back Country (R 9 . 1); 
critical deer Hinter range(WL 2. 2) _and sage 
grouse winter range (WL 7.1) values. This 
r ·ecommendation is further supported by the 
potential land disposal possibility (L 3 . 1A) . 
The value of these combined resources is con
sidered to be higher than the need for addi
tional forage at the· present time . 

Reasons 

Note : Attach additional sheets , if needed 

~ ln:.:::ruc l ions on reuersei Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-OECISION 

DEMPSEY ALLOTMENT (0414) 


Name (!IIFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and state lands offered for exchange 
of use license, and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 


The URA indicates that adequate forage is no 
available to satisfy the present Class I de
mand (see 1605.44A2c(5)(a)). Present policy 
provides that "Initial stocking rates ... 
must not exceed the existing lives·tock graz
ing capacity... ". (WO Instruction 1'1emo 
75-407). 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use ~n line with existing grazing capacity 
for those areas in less than satisfactory 
condition as a result of excessive live
stock use. 

It is anticipated that the present forage 
production capacities can be interpolated 
from Soil & Vegetative data to be gathered 
during the summer of 1975 and succeeding 
years . 

1'1ultiple~Use Analysis 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This 
recommendation couid result in reduction of grazing use and would , therefore, 
have an adverse economic impact on the livestock operations . With proper ~anage
ment and/or l and trea t ment part of this impact may be mitigated over the long-term. 

This recommendation does not ~onflict with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the following: watershed, W 1 . 2, 1.3, 3.2, 5.2; 
wildlife, WL 1.1 , 2 .1, 8 . 2, 8.3, 12 .1, 13.3; recreation, R 2.1, 3.2; range manage
ment, RM l & 2.2 (0414) . 

··~ !::·· 

Multiple-Use Recommendations .l. Reasons 

Accept 
above·. 

the recommendations as stated 1. The stocking rates must be reasonably 
close to the carrying capacity to implement 
a rotation grazing system that will improve 
rangE: condition . 

Note: Attach add itional sheets, if needed 
~ ·-· 
t/;J.•:,'ructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 

RATIONALE 




UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR0 .,
' . BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAME WOR K PLAN 
RECOMMENDATION - ANALYSIS - OECIS ION Step 1 No . 

Page 2 of 2 
Reasons (cont) 

2. Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion and improve water 
quality. 
3 . Compet ition for forage with all wildlife 
s pecies will be reduced and minimum cover 
requirements will be left for wildl ife . 

0'. 
I 

Reasons (cont) 

N<:>fe: Attach additional sheets, if needed 

! lus!nictions un tC:lnlrSe) Form 1600-2 1 (April l9i5) 



RATIONALE 

Name (MFP)UNITED STATES 
£) DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity~ 
Range Management 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION - ANALYSIS- DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 3DEMPSEY ALLOTMENT (0414) 

RECREATION 

~ 1 & 2.2 
Continue existing AMP and grazing 
system. 

Adjust grazing use so that no more 
than 50 percent of the Class I demand 
and exchange of use are utilized dur
ing the critical spring growing season. 

' Improve and provide addit~onal access0' 

' in the allotment to facilitate use 
supervision and livestock movement. 

RATIONALE 

The present grazing system is designed to ' 
provide for the physiological requirements 
of this native key forage species. Approxi
mately 260 additional Aut-fs can be produced 
annually within a 15- 20 year period with 
proper management. 

Presently 2/3 of the Class I demand is used 
during the critical spring growing season 
which overloads the forage producing capa
city of the vegetation during that time. 
Shifting some spring use to fall use would 
increase the opportun{ty for seed tromp 
requirements . 

Multiple-Use Analysis 

Adjusting grazing to balance spring and post-seed ripe use would result in· a shif t 
from the present spring use of about 2/3 to i/2 of the ~otal demand. This adjust
ment would most likely result in reduced use in the allotment, and would, therefore, 
have an adverse economic impact on the range users. A long-term beneficial.input 
would occur, however, because the recommendations favor increased forage production. 
This recommendation also conflicts with wildlife, WL 2.1 which i dentifies a need to 
utilize no more than 40 percent of the current growth on important shrubs on criti
cal deer winter ranges. This shifts spring use to fall when utilization of browse 
by livestock is normally higher. 

Wildlife, WL 1.1, 8.2, 12.1 , and watershed, W 1.3 identifies the need to retain be
tween 40- 50 percent of the herbaceous vegetation produced each year on each pasture . 
This conflicts with the existing grazing system because utilization on some pastures 
would likely exceed 60 percent. 

Wildlife, WL 6 . 2 and 9.1; watershed, W 3.3, identify the need to exclude livestock 
grazing from wet meadows, springs, and streams. This would reduce the availability 
of high quality forage and restrict access to water for livestock. 

· Lands, L 3.1A proposes disposal of Class I and II irrigable lands in the allotment 
if they meet the appropriate classification criteria for agricultural use. Such 

Note>: Attach additional. sheets, if needed 
-

f i JJ ....·:ruc:iro:s OJ! reverse) Form 160 0-21 (April 1975) 



Reasons 

I 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timrnerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ange Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step l No . 1 Step 3! 

I 
1 Page 2 of 3 

Multiple-Use Analysis (cont) . ' 

action would result in loss of appreciable tracts of important spring range in the 

I 
allotment. M~nerals, M 1.2 proposes to lease the potential geothermal resources in 
the allotment. Should an economic source of geothermal energy be found and 
developed, livestock grazing would be restri~ted because development would require 
about 1/3 of the leased area. 

The recommendation conflicts to a minor deg·::ae with the following activity recommend· 
ations: '"ildlife, WL 1.4, 2.1., 2.4, 8.1, 13·.1; recreation, R 1.1, 2.1, and should 
be addressed at the time the AMP is implement::ed to insure all resource values are 
given proper consideration . 

Supporting recommendations include the following: wildlife, WL 6.3, 8 . 3, 9.2, 12.2, 
13.3; watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; recreation, R 1.1, 2.1, 3.2, 13.1. 

Multiple-Use Recommendations 

0 
Modify the recommendation as follows: 

. 


. 


1. Continue existing AMP and grazing 
system. 

2. Do not allow adjustment of spring 
grazing use to fall grazing use. 

3. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

4. Protect wet meadows, springs, and 
streams from intensive livestock use 
which normally occurs as follows: 

Springs: Coordinate protection with 
wildlife needs. \fuere significant 
wildlife values are identified, fence 
spring source area to exclude livestock 

N o te: Atta c h add itional s he.e ts , if needed 

: ln .•·: .' rrt c :' io ns f.Jil reuers e) 

Reasons 

Refe~ to Rationale. 

This adjustment could cause economic hardshi · 
on the allottees and cause additional stre ss 
on t he critical deer winter range by i ncreas 
ing use on important browse s pecies utilized 
and depended on by deer. 

• 
Ade~uate herbaceous vegetation should be lef t 
to provide adequate forage and cover for all 
wild:!.ife, including deer, elk, and upland 
game birds, and to provide litter to protect 
the soil from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this ~striction 
wiE seriously impact grazing since live
stock gains normally oegin to decline after 
60 p~rcent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on spring source areaE 
denuC.e vege.tati.on essential to sage grouse 
oroo<is and other wi.ldl:i:Je species. 

Form 1600- 2 1 (April 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES

0 DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
l 

' BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION -ANALYSIS-DECISION Step 1 No . 1 Step 3 

. .0. 


Multiple-Use Recommendations (coot) 

and make water available to live
stock outside the exclosure. 

Wet Meadows: Fence wet meadows 
to exclude livestock only where it 
is demonstrated after one or tHo 
grazing cycles that significant 
wildlife habitat is being destroyed 
by livestock grazing. 

Streams: Fence streams and reser
voirs where major critical waterfowl 
nesting areas are identified . Pro
vide water gaps no farther than 1/2 
mile apart , when possible. 

5. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification . 

6 . Allow mineral l easing. 

Support Needs: 

Accept the recommendations as stated 
above. Acquire easement on private 
lands. 

Reasons (coot) Page 3 of 3 

It is anticipated that damage caused by 
liVes tock grazing will be mitigated by 
implementation of a proper grazing system. 

Grazing livestock utilize and destroy rip
ar:i.a.n vegetation needed for waterfowl nest
ing ~abitat. 

LivE:stock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected 
to a minor degree . Conversion of this area 
to zsriculture would provide greater economi, 
stability to the locale than presently pro
duce~ by the existing resource use . 

Rest~iction of livestock grazing by geother
mal ievelopment is improbable, but if it 
occu=s it should be allowed because of the 
grea~er value generated to the local and 
regional economy by mineral development. 

6 . Allow mineral l easing. 

Note: Att<lch additional sheets, if needed 

·lns: rtt c':'ions t)JI rt:uersej Form 1600-21 (Aprill 975) 



DEMPSEY ALLOTMENT (0414) 

0 
ONITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill. 
J 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-AN AL YSIS-OECISION Step 1 No . 1 St ep 3 

DEMPSEY ALLOTMENT (0414) Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.3 
Remove competing brush species on 
approximately 375 acres and remove 
brush and seed approximately 1460 
acres of National Resource Land to 
release and establish desirable 
perennial forage species. 

RATIJNALE 

These treatments, combined with management, 
ar~ ~eeded to meet the objectives within a 
reasonable timeframe of 10- 15 years. 
App·c·oximately 200 additional AUHs \•lill be 
prod~ced annually from the treatment. 

Multiple-Use Ana'.~.ysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses of al l owable grazing use resulting from the 
adjustntents recommended in Range Management, RM 2 . 1 (0414)(adjust stocking rate to 
grazing capacity). Thus a positive economi~ impact would ~ occur. Wher e wildlife 
values are invol ved , the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance 

. with the Memorandum of Understanding betwee::1 that agency and the Bureau .0 ) 
' 

This recommendation is in conf lict with the recreation, R 4.1, 4.2, 4.3, 14.6, 14 . 15 · 
and minerals, M 1.2, which would restrict c = constrain layout and method of l a nd 
treatments as recommended_. The recreation conflicts involve the visual impac ts of 
land treatment, and the effect t he recommended treatments ~vould have on archaeologi
cal sites. The minerals conflict involves t he restriction on land treatments which 
~ould occur should development of geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife,~~ 2.2, 7.1 , which would prohipit any 
land treatment on cr i tical deer and sage grc tise wintering areas. This ~vould reduce 
the potential livestock forage obtainable th~ough implementation of the recommended 
treatments . Lands, 1 3 . 1A c?uld also prohib:.t any land treatment because it pro
poses disposal of land for agricultural puT; oses providing the classification cri
teria is met. 

The recommendation conflicts to a minor degr~e with the following acti vity 
recommendations: wildlife, WL 2.8, 9.2, 11. :. ;· and recreation, R 1.1, 2.1. These 
conflicting proposals will be addressed prior to implementation of land treatments · 
to insure all resource values involved are aJequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following: Wildlife , \~ 1 . 2 , 1.3, 
6.i, 12.2, 13.3; watershed, W 1.4, 1.5, 3.2, ··5 . 2; recreation, R 2.1, 3 . 2, 13.1. 

M~ltiple-Use Recontmendations Reasc :.1s 

Modify the recommendations as follows: 
Note: Attach additio na l s heets, if needed 

Form 1600 -2 1 (April 1975 ) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BURE:AU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DECISION 

Name (NIFP) 

ement 
Overlay Refe rence 

Step !No. 1 Step 3 

Mult~ple-Use Recommendations (cont) 

1. Allow no brush treatment in the 
allotment on areas identified as 
critical deer vinter range. Sage 
grouse .winter range, and areas 
potentially val uable for agricul
t ure (see no control area , Step II 
overlay¥.~ 

2. Coordinate land treatment proposal 
in the allotment where critical deer 
winter range, sage grouse range, and 
lands potentially valuable for agri
cul ture have no t been identified to 
assure all multiple- use conflicts are 
mitigated prior to project implementa
tion. Criteria to be used in mitigat
ing conflicts are found in Appendix I 
(MFP Step II) . See Step II overlay for 
coordinated control areas .0 . 

. ' 

·3. Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) on all lands \.ri th 
no constraints on land treatment 
projects. 

4 . Prohibit land ~reatment pr ojects 
on known archaeological sites . 

critical de

Page 2 of 2 

Modified to provi de f or critical deer winter 
range (WL 2. 2) and sage gr ouse winter range 
(WL 7 .1) values , and potential land disposal 
(L 3~1A). The value of these combined re
sou-:::-·ces is considered to be h:i~her than the 
need for additional forage at the present 
time. 

' On- s1.te information is not adequate to iden
tify specific conflicts and resulting impact~ 
at this time . This requires that no projects 
be started until on-site inspections can be 
mad.::! and impacts of the project on the 
multiple-use values are determined a nd 
mitigated . 

Projects which alter the vegetation have 
long-ter m impacts and mus~ be coordinated so 
as not to destroy other r e source values . 

Present information is insufficient to deter
mine impacts of geothermal development on 
land treatment. Any mineral development at 
this time appears to be improbable . 

Bureau policy requires protection · of culturaJ 
resources. 

:.,· 

• ! 

~":~~.':. ' Atta_d, additional sheets, if needed 

: l•: ....· :r:tc.' ir u;~ .;; 011 ret'ersr:d Form 1600-21 (April 1975) 
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I 

I 	 RECOMMENDATION 

I 

I 
RM 2.1 The URA indicates that adequate forage is not 
Determine carrying capacity for available to satisfy the present Class I 
National Resource Lands and private demand (see 1605.44A2c(5)(M)). Present policy 

l 	 and state lands offered for exchange provi des that "Initial stocking rates •.. must 
of use license, and adjust stocking not ~xceed the existing livestock grazing 
rates accordi~gly . capacity.. . ". (WO Instruction Memo 75- 407). 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use i~ line with exis t ing grazing capaci t y for 
those areas in less than satisf actory condi
tion as a result of excessive livestock use. 

It is anticipated that the present forage pro
duction capacities can be interpolated f rom 
Soil & Vegetative data to be gathered during 
the summer of 1976 and succeeding years. 

0 --------------
Mulqple-use Analys is 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity . This 
recommendation could result in reduction of grazing use and 'vould, therefore, hav e 
an adverse economic impact on the livestock operations . With proper management and/or 
·land treatment part of this impact may be mitigated over the l ong-term . 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendatio~s . 

Supporting recommendations include the following: watershed, W 1 . 2 , 1.3, 3 . 2, 5 . 2; 
wildlife, HL 1.1 , 2.1, 3 .1 , 6.3 , 8.2, 8 . 3 , 11.1 , 12 .1, 13 . 3 ; recreation, R 2 . 1 , 3.2; 
range management , RM 1 & 2.2 (0415). 

8 ;-. 
~ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 
Activity 
Rang~ Management 

MAN AGEMEN T FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

INDIAN ALLOTMENT (0415) 

RATIONALE 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recoffiillendations as stated 
above . 

Note: At ta c h addi t ional sheets, if needed 
- . 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably close 
to the_carrying capacity to implement a rota
tior.-g~azing system that will improve range 
condit ion. 
2 . Herbaceous vegetative cover left on site 
wil l reduce erosion and irr.prove water quality . 
3 . Competition for forage with all wildlife 
speci23 will be reduced and minimum cover 

will be left for wildlife. 

~ · '- :ln:.::roc / i()nS on re ue 1·se) 	 Form 1600-2 1 (April 19i5 ) 

requirements 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT0 ' 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISI ON 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil l 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 


Step 1 No . 1 Step 3 


Page l of 3
INDIAN ALLOTMENT (C415) 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.2 
Implement an AMP with a rest-rotation 
grazing system that will provide for 
plant vigor. seed production. seed 
tromp. and seedling establishment of 
native key forage species . (See URA 
Step 4 for the minimum acceptable 
grazing system . ) 

RATIONALE 

Supplemental guidance states that "Al'IPs ~.Jill 
be made for all public lands which can reason
ably be expected to remain in Federal mmer
ship £or multiple-use management and on which 
livestock grazing is a significant use . " 
(160J. l2G4c) . The present grazing use does 
not provide for the physiological need of 
native. forage plants. Implementing a grazing 
system which provides for the plant's physio
logic:.al needs ~vill increase the density and 
vigor· ;Jf the native forage species and thereby 
improve range conditions and increase forage 
prod~ction to maximum potential. An estimated 
630 additional AUMs can be produced annua l ly 
within a 15- 20 year period with proper 
manage:nent. 

The impact of grazing on the vegetation is the 
same regardless -of class of grazing animal. 
Dual use. \vhere sheep graze in early spring 
followed by late spring cattle use. causes 
heavy utilization of the vegetation and result 
in deteriorated range conditions if not proper 
ly regulated. 

Presently 2/3 of the Class I demand ·is used 
during the critical spring growing season 
whic~ vverloads the forage producing capacity 

..· of the vegetation at- that time. Adjusting 
spring-use to use of the seed ripe would in
crease the opportunity for seed tromp require
ments . 

0 ' 

' 
' 

Ihclude both sheep and cattle in
tem. 

 the 
grazing sys

Adjust grazing use so that not more 
than 50 percent of the Class I demand 
is utilized prior to seed ripe of the 
key species. 

Support Needs : 

Improve and provide additional access 
in the allotment to facilitate use 
supervision and livestock movement. 

th sheep and cattle in
tem. 

N o te: Attach additional sheets, if needed 

Form 1500-21 (April 1975) 
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UNITED STATES Name (1\IFP)

L- ~~ DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hill 

w BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMEND A TION-ANALYSIS-DEC ISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 
Multiple-Use Ana~:jsi$ 

The recommendation would result in adjustment :of spring use allowed from 2/3 of 
the qualified demand, t o 1/2 of the qualified demand, and a reduction in grazing_ 
area during the· spring season . This adjustment would most likely result in reduced 
use in the allotment and would, therefore, have an adverse economic impact on the 
range users. In addition, less flexibility in livestock movements could restrict 
the grazing operation. Long-term benefits in terms of increased forage production 
from improved management would partially offset the reduction in use resulting from 
the adjustment to carrying capacity, as proposed in range management (0415) RM 2.1~-~ 

. \.._- ---·· 
Wildlife , WL 1.1, 8 . 2, 12.1 identify the need to retain 40- 50 percent of the herba
ceous vegetation produced sach year on each pasture . This conflicts with the 
recommended grazing system because utilizati.:.n on some pastures would U.kely exceed 
60 percent. Wildlife, WL 6 . 2, 9.1, 13.1 identify the need to exclude livestock 
grazing on wet meadows , springs, and streams in the allotment. This would reduce 
the availability of high quality forage and restrict access to water which would 
increase the existing livestock distribution problems. Lands, L 3.1A proposes dis
posal of Class I and II irrigable lands in t he allotment if they meet the appropriate 
classification requirements for agricultural use . Such action would result in l oss 

. 
. of a large amount of the important spring range _in the allotment; Disposal of theC). 

land would disrupt the recommended grazing system. Hinerals, H 1.2 proposes to l ease 
the potential geo t hermal resources in the al:~tment. Should an economi c source o f 
geothermal energy be found and deve~().l?~ed, livestock grazing ~ould be restricted 
because development ~ould require ~~~ 1/3 of the leased area. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recomntenda
tions: Wildlife, WL 1.4, 2.1; recreation, R 2 .1. These conf licting proposals 
should be addressed at the time the AMP is implemented to insure all resource values 
are given proper consideration. • 

Supporting recommendations · include the follovling: wildlife·, WL 6 . 3, 8.3, 9.2, 12.2; 
watershed, W 1 . 2, 3.2 , 5.2; recreation, R 2 . 1 . . 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture"\•Jhere grazing occurs. 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be l eft 
to p~cvide adequate forage and cover for all 
wildlife, including deer, elk, and upland game 
birds, and to provide litter to protect the 
soil -i r-om the erosive forces of nature. 

Reasons 

Note: Attach addit ional shee ts, if needed 
=·
! lns .' t!lc l i 0n5 en rpverse) Form 1600- 21 (April 19 75) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DECISION 

Name (tlfFP) 

Bennett Hills- Timmerman HilJ 

Overlay Reference 


Step 1 No. lStep 3 


Page 3 of 3 

0 . 

' 

Multiple-Use· Recommendations (continued)Reaso"ns (continued) 

2. Protect wet meadows, springs , 
streams, and canals from intensive 
livestock use vhich normally occurs 
as follows : 

Springs: Coordinate protection with 

It is not anticipated that this restriction 
will ' seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60. per 
cent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on spring source areas 
wildlife needs. ~1ere significant wild- denude vegetation essential to sage grouse 
life values are identified , fence 
spring source area to exclude livestock 
and make water available to livestock 
outside the exclosure . 

Wet meadows: After implementation 
of a grazing system, fence wet meadows 
to exclude livestock only where it is 
demonstrated after one or two grazing 
cycles that significant wildlife habi
tat is being destroyed by livestock 
grazing . 

Streams & canals : Fence streams 
where major critical waterfowl nest
ing areas and fisheries potential 
are identified . Provide water gaps 
no farther than 1/2 mile apart. 

3 . ···Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
c·lass ificat ion. 

4. Allow mineral leasing. 

Support needs: Accept the recommendations 
as stated above . Acquire easement on private 
ltH?-Jtsa.dd ltional sheets, !f needed 

brooC.s and other wildlife species. 

It is anticipated that damage caused by live~ 
stock grazing \vill be mitigated by implementa-· 
tion of a proper grazing system. 

GraziP-g livestock utilize and destroy riparian 
vegeta~ion needed for waterfowl nesting and 
fisheries habitat. • 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected to 
a minor degree. Conversion of this area to 
agriculture would provide greater economic 
stability to the l ocale than presen~ly pro
duced by the existing resource use. 

Restriction: of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
~ineril development . 

4. Allow mineral leasing. 

Note: 

Form 1600-21 (April 197 5) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

INDIAN ALLOTMENT \0415) 

Name (1\fFP) 

Bennett Hills-Tin~erman Hill 
Activity

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No· 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.3 
Adjust allotment boundaries to in
clude within the Indian Allotment 
all National Resource Lands in the 
Nink Allotment. 

.0 . 
./ 

RATIONALE 

The Mink Allotment is too small to logically 
and feasibly divide and implement.a rotati'Eln 
grazing system on that \..rill provide for the 
physiological requirements of the perennial 
vegetation. The vegetation can be more 
effectively managed td reach Bureau range 
cond{~ion goals if allotments are combined 
because of the opportunity to implement a 
more effective grazing system. Administration 
and supervision costs \..rill be reduced '"here 
one allotment is involved rather than two. 
The impact of this action on the allottee 
can be mitigated by transfer of grazing pri
vileges between the allottees in King Hill 
Allotment, since both allottees would have use 
in the two allotments . 

Multiple-Use Analysis 

The recon~endation would have no significant economic impact on the operators in the 
.two allotments. Hm..rever, the Mink Allotment •_tser would lose some utility with 
regard to use of his private lands currently fenced with the National Resource 
Lands in the allotment. 

" 
Combining the allotments would not conflict with any other activity recommendations. 

The recommendation is supported by the follow~~g activity recommendations: wildlife, 
WL 6.3, 8.3, 9.2, 12.2; watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; recreation, R 3.2. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept 
above. 

the recommendation as stated The area would be included and managed with a 
more effective grazing system than could be 
devised in the present allotment, -.;..rhich will 
result ·in beneficial impact to '>vildlife, 
watershed, and recreation resources. 

Reasons 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Form 1600-2 1 (A pri~ 1975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hil l s-Timmerman 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

_Range Management 

Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION - ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Page 1 of 3INDIAN ALLOTMENT ·(0415) 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

RM 1 & 2 .4 

Remove competing brush species on Thes~ treatments, combined with management, 

approximately 1 , 000 acres, and remove are ~eeded to meet the objectives within a 

brush and seed approximately 2,940 reasonable timeframe of 10- 15 years . 

acres of National Resource Land to Approximately 500 additional AUMs will be 

release and establish desirable produced annually from the treatment . 

perennial forage species . 


Multiple-Use Analysis 

This recommendation \vould result in an increas-e in forage production. The increase 
would partially offset expected losses of allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in range management (0415) RM 1 .1 (adjust stocking rate to 
grazing capacity) . Thus a p0sitive economic impact would occur. Where wildlifer'\. values are involved , the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance 


~ with the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 


This recommendation is ;Ln conflict >vith the recreation, R 4.1, 4.2, 14 . 6, 14.15, 
and minerals, M 1. 2, \vhich \vould restrict or cons train layout and method of land 
treatments. The recreation conflicts involve the visual impact of land treatment 
and the affect the recommended treatments vould have on archaeological sites . The 
minerals conflict involves the restriction on land treatments which would occur 
should development of geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife , \{L 7.1 which would prohibit any.land 
treatment on sage grouse wintering areas. This would reduce the potential livestock 
forage obtainable through implementation of the recommended treatments. Lands, 
L 3 .1A could also prohibit any land treatment j ecause it proposes disposal of land 
for agricultural purposes, providing they meet classification criteria . 

The recommendation conflicts to a minor degre:·-2 with the follmving activity 
recoiilmendations: \vildlife, WL 2.8, 9. 2, 11.1-; and recreation, R 2 . 1. These con
flicting proposals will be addressed prior tc implementation of land treatments 
to insure all reoource values involved are adequately considered. 

Supporting activity recon~endations include the following: WL 1.2 , 1 . 3, 6 .1, 12.2 
13 . 3 ; W 1.4, 1.5, 5 . 2; R 3.2, 13.1; RM 1 & 2. 2 (0415). 

IIf } 
~	Multiple- Use Recommendations Reaso!1s 

Accept and modify the recommendation 
Nole: Attach additional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 197 5) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

i BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I 	
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

Bennett 	Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step l No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 
Multiple-Use Recommendations(continued) Reasons (continued)

l 
i
! 	 to subject brush removal and seeding
I 	

proposals to the following con
straints before projects are started. ' 

1. Implement an allotment manage Sound :.uanagement ... is_. needed to assure success 
ment plan with a sound and accept of revegetation projects and to protect the 
able grazing system. {nvestment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by planning treatments within grazing pastures 
and in accord with the grazing sequence . 

This is BLM policy. 

C 
2. Coordinate all land treatment pro- On-site information is not adequate to iden

posals with wildlife, watershed, and tify specific conflicts and resulting impacts 
recreation activities to assure all at ttis time . This requires that no projects 

) multiple-use conflicti are mitigated. be started until on-site inspections can be 
~ Criteria to be used in mitigating made and impacts of the project on the 


conflicts are found in Appendix I multiple-use values are determined and 

(MFP Step II). mitigated. 


Projec-cs which alter the vegetation have 
long-term impacts and must be coordinated 
so as not to destroy other resource values. 

3 . Allow coordinated land treat
 on sage grouse winter range. 

ment The need to produce livestoc~ forage to mini
. mize the economic impact of the anticipated 

·reduction 	in stocking rate (RM 2 .1 (0416)) is 
considered to be as important as the need for 
increased sage grouse populations. Proposed 
brush treatments should be closely coordinated 
to allow only brush removal that is not criti 
cal to sage grouse winter habitat. 

4. Propose no land treatments on Range :i..mprovement investment should not be 
lands that have Class I and II irri  made on lands that may be disposed of for 
gation potential pending outcome of agricultural purposes. 
classification. 

5. Allow leasing of minerals (geo Present information is insufficient to deter
thermal resources) with no constraints mine impacts of geothermal development on land 

3 . Allow coordinated land treat
 on sage grouse winter range. 

}on land treatment projects. treatment . Any mineral development at this 
time a ??ears to be improbable. 

N ote ; Attach additional sheets, if needed 
-

' ln .....·: rll cfu >n.(i v n reuer$e) Form 1600-21 (April 1975) 



Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR

I Bennett Hills- Timrnerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

RTMENT OF THE 

Page 3 of 3

I Multiple-Use Recommendations (cont) Reasons (cont) 

6. Prohibit land treatment projects Bureau policy requires protection of culturali 
on known archaeological sites. reso1;rces. 

I 

0 
. 

. 

• 

Note: Attac h additional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGE MENT FRAMEWOR K PLAN 
RECOMMENDA T ION - ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerrnan Hill 
Activity 
Range Ma~agement 
Overlay Reference 

Step 1 No . 2 Step 3 

INDIAN ALLOTMENT (0415) Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 

RM 2.5 
Establish an administrative stock 
driveway, not to exceed ~ mile in 
width from freeway overpass to 
Bliss Canal , open to trailing 
year-long . 

RATIONALE 

This .is the main route for sheep herds trail
ing from the Bruneau desert to the North 
Goodir:g and Macon Flat Allotments, and points 
north . 

Establishment of stock driveways will give 
be tter administrative control over trailing 
livescock and will reduce unauthorized trail
ing and abuse of the forage resource. This 
wil l result in a decrease of forage utiliza
t ion 'in the allotment and improvement of 
range conditions. 

Multiple- Use Analysis.0 l 

The recommendation would have no major economic impact on the allottee . Since the 
proposed route is currently being used as the main livestock trail through the 
area, no actual change in the current operation would occur , thus no imp~ct would 
result. 

The recommendation conflicts with watershed, W 1 . 2, which· identifies the need to 
meet the physiological needs of herbaceous vegetation and increa~e ground cover in 
the area to be traversed by the proposed stock driveway . The heavy use of the drive
way would not be consistent with the needs of the plants. Lands 3 . 1A, whicl1' proposes 
disposal of lands proposed for the stock driveway, could be in conflict Hith the 
r ecommendation because the establishment of the driveway iould preclude agricultural 
entry. Watershed, W 1.3 conflicts with the stock driveway proposal because it 
identifies the need to retain at least 50 percant of the yearly production of her
baceous vegetation on the area . Heavy use by trailing livestock would not leave the 
desired amount of vegetation on the driveway . . 

The recommendation is supported by the following activity recommendation: Range 
management (0415) RM 1 & 2 . 2.. Establishment o·i the driveway would be supported by 
other activity recommendations which deal with the need for proper vegetation manage
ment, becaus~ administration and management .o!:, !:railing livestock would be facilitated, 
thus adverse impacts from trailing outside established routes would be lessened . 

Multiple- Use Analysis

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept recommendation as stated above . Benefits to administrative management is con~ 
Note : Attach addi tional s hee ts , if needed sidered to be more important than the damage.. . 
: l >:s: ,·:t(' ! ions 'J11 reof' rst?) Form 1600-21 (Apri t 1975) 



Name (/IIFP)UNITED STATES 

k · -~ DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman HilJl .,., BUREAU OF LAND MANAGEMENTI 
! 
!. 

. MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay ReferenceI 

RECOMMENDA T ION-ANALYSIS-DECIS ION Step 1 No. 2 Step 31'-

f. 

0 ' -

Multiple-Use Recommendations ·. (cont) 

Allow disposal of lands with Class I 
and II irrigation potential classifi
cation without reservation for the 
stock driveway . Reserve public access 
to remaining National Resource Lands 
to facilitate need for a stock drive
way . 

Page 2 of 2
Reasor:.s (cont) 

caus,?.d to the vegetative resources as a result 
of the livestock trails . 

Acces s to National Resource Lands for trailing 
livestock can be provided by public access 
reservations as lands are disposed.of . 

.. 

 need for a stock dr

No te : Attach additional sheets , if needed 

~ t,,·...: .· r:tclions 0 11 reuerse ) F orm 1600-21 (Ap~il 1975) 



C\ 
. ' 	 INDIAN ALLOTMENT 

ALTERNATIVE OPPORTUNITIES CONSIDERED 

1. Combine entire allotment with adjoii-1ing allotment . 

2. 	 Combine that portion o
the Clover 

f the allotment south of Clover 
Creek with Creek Allotment. 

~ 
f. • 	 \ . . 

1 & 2 . These alternatives were not selected because disruption of the allottees 
operation and increased livestock handl:!:ag costs that ~.;ould occur are considered 
to be as important as the administrative benefits that would be gained by this 
proposal. 

• 

t portion o
the Clover 



Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett Hills-Timmerman HillDEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
Step 1 No . 1 Step 3RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECIS ION 

RECOMMENDATION 

RM 2.1 

Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and state lands offered for exchange 
of use license , and adjust stocking 
rates accordingly . 

~ \ 

RATIONALE 

The URA indicates that adequate forage· is 
not available to satisfy the present Class I 
decand (see 1605.44A2c(S)(a) . Present policy 
provides that "Initial stocking rates . . . 
must not exceed the existing livestock 
grc.;zing capacity . .. ". (WO Instruction Memo 
75-407). 
Ida~o's 5-year goals are to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity 
for those areas in less than satisfactory 
condition as a resul t of excessive l ive
stock use . 
It is anticipated that the present forage 
production capacities can be interpolated 
frcm Soil and Vegetative data to be gath
ered during the summer of 1976 and succeed

~---------------------------------------------1- y_ea r_s_____________________________________n_g__ __ . 

Multiple-Use Analysis 

n1u1/J~<.
URA indicated stocking rates ~ in excess of the carrying capacity. This recommenda
tion aould result in reduction of grazing use and would, therefore, have an adverse 
~conomic impact on the livestock operations. With proper management and/or land 
t reatment part of this impact may be mitigated. over the long- term, 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations . 

Supporting recommendations include the following : Watershed, W-1.2 , 1 . 3, 3 .3 , 5.2 ; 
wildlife , WL 1. 1 , 3.1 , 8 . 2 12 . 1; recreation 2 . .: ; ~ge JRaHagemellt: P.:M 1 & -T;-Z--t0416-) . 

Multipl e- Use ·Reconwendations 	 Reasons 

Accept the recommendations a s s t ated 	 1 . ~he stocking rates must be reasonably 
above . 	 c lose t o the carrying capacity to implement 

a rctation-grazing system that will improve 
range condition. 
2 . Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion arid improve water 
quality. 
3 . Competition for forage with all wildlife 
species wil l be reduced and minimum cover 

· req~~rements will be left for wildlife . 
Note: Attach addit ion.al sheets, if needed 

'l iJstructions 011 rev erse) 	 F o rm 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
~an~e Management 
Overlay Reference 

Step 1 No· 1 Step 3 

CLOVER CREEK ALLOTMENT (0416) Page 1 of 3 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.2 

Revise the present AMP as follows: 

1. Adjust the grazing system to one 
that will provide for plant vigor, 
seed production, seed tromp, and 
seedling establishment of the key 
native forage species. (See 1605. 
44B2c(2)(b) for minimum grazing 
treatment opportunity.) 

2. Adjust grazing use so that not 
more than 50 percent of the Class I 
demand and exchange of use is utilizedr_.fi·' during the critical spring grmvingV season. 

3. Adjust license flexibility to meet 
manual requirements and specifify as a 
minimum the normal operation maximum 
·numbers allmved to graze and season of 
use, flexibility not to exceed five 
days before and after the normal 
operation dates. 

4. Include both sheep and cattle in 
the grazing system. 

Support 

Improve and provide additional access 
in the allotment to facilitate use 
supervision and livestock movement. 

RAtiONALE 

The present grazing system is riot designed t 

propagate or provide for the physiological 
need.s of the key native forage plants. A 
grazing system which provides for these 
treatments will increase the density and 
vigor of the native forage species and 
improve range conditions, and increase forag 
production to maximum potential. Approxi
mately 1400 additional AUMs can be produced 
annually within a 15- 20 year period with 
proper management. 

Pres~ntly 2/3 of the Class I demand are used 
duri~g the critical spring growing season 
which overloads the forage producing capacit 
of the vegetation during that time. Adjust
ing ~ome spring use to fall use will in
cr~ase the opportunity for seed tromp 
requirements. 

Flexibility allowed in the present ~IT does 
not meet the manual requirement. 

• 

The impact of grazing on the vegetation is 
the same regardless of class of grazing ani
mal. Dual use, where sheep graze in early 
spring , follmved by late spring cattle use, 
ca~s2s heavy utilization of the vegetation 
and results in detrimental range conditions 
if not properly regulated. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

! fus:ructio11.< em reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATESr ·\ DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT~ 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
~ange Man~gement 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

MUltiple-Use Analysis Page 2 of 3 

Revision of the present AMP, as recommended, would result in adjustment of spring 
use allowed from 2/3 of the qualified demand to 1/2 of the qualified demand, and 
possibly a reduction of grazing area ·during ~~e · spring season. This adjustment 
would most likely result in reduced use in the allotment and would, therefore, have 
an adverse economic impact on the range users. In addition, less flexibility in the 
grazing license would occur which could restrict the grazing operation. A long-term 
beneficial input would occur because the reco!~·::nendations favor establishemtn of 
perennial grasses which will stabilize and increase forage production. 

Wildlife (vlL 1.1, 8.2, 12.1, 3.1), and Watershed (H' 1.3) identify the need to retain 
40 percent to 50 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the 
recommendation because utilization in the heavy use pastures of the grazing system 
would likely be greater than 60 percent. Wildlife (WL 6.2, 9.1 13.1) and Watershed 
(W 3. 3) identify the need to exclude livestock grazing on wet meadows; springs, 
streams, and canals. This would reduce availability of high quality forage and re
strict access to water, 'tvhich 'tvould contribute to the livestock distribution problems . 
Lands (L 3.1A) proposes disposal of Class I and II lands found to be consistent with_ 
classification criteria. Such an action would result in loss of u~st productive arear·~~ 
and important spring range in the al}-{~~.~~~t, and would disrupt the proposed grazing~ system. Minerals (M 1.2) proposes ~iag, wirh minimal restrictions, the Geothenual 
resource. This could restrict livestock grazing because development 'tvould prohibit 
use of up to 1/3 of the land surface under l ease. 

The recommendation conflicts to a minor d .egr~e· with the following activity reconunenda
tions: WL 1.4, 2.1, 8.1; R 1.1, 2'•1; and 1 6.2 , 6:4. These conflicting proposa:ls 

·should be addressed at the time the existing Clover Creek AMP is revised to insure 
al1 . resource values are given proper consideration. 

. 
Supporting recommendations include the following: WL 5.1, 6.3,.8.3, 9 . 2 , 12.2; 
W 1.2, 3.2 , 5.2; R 2.1; RM 2.4 (0416), ~· 

~ultiple-lise Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those· stated above: 

/. Do. not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture where grazing occurs. 

Rea.:::.Jns 

Adequate herbaceous vegetation should 'be 
lef~ to provide adequate forage and cover 
for ·all wildlife, including deer, elk, and 
upland game birds, and to provide litter to 
protect the soil from the erosive forces o£ 
nature. 

MUltiple-Use Analysis 

Note: Attach additional sheets , if needed 

! lns!ntc/i()J.'.' on reuerse) Form 1600-21 (Apri l 1975) 
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. \ UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU "OF LAND MANAGEMENT 


MANAG EMENT FRAMEWOR K PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECIS ION 

! 
' 

Mul tiple- Use Recommendations continued 

f 
I 

I 
t J.Protect we t meado

anals from i
ws , springs, streams , 

and c ntensive livestockI use which normal l y occurs as follows : 

Springs : Coordinate protection with 
wildlife needs . Where significant wild
life values are identified , fence spring 
source area to exclude livestock and 
make water avai lable to livestock out
side t he exclosure. 

Uet Meadows : After revision of the 
grazing system fence wet meadows to 
exclude livestock only where it is 

ect we t meado
anals from i

o·/ -rNr.
demonstrated after --~~~.!F?:_zi!:lg __.~y_c.,l.e5 
that significant wildlife habitat is 
being destroyed by livestock grazing . 

Streams & canals : Fence streams and 
canals \vhere !!}$:\i~~rfE.Hi-~t: ·-~~.t~rfo\vl 
nesting areasAare identified . Provide 
water gaps no far t her than 1/2 mile 
apar t. 

3- Fence Clover Creek channel as desi
gnat ed on Wat ershed Overlay No . / 
to exclude livestock use . Provide 
water gaps no further than 1/2 mile 
apart. 

~- Allow disposal of lands wi t hin Class 
I and II i r rigation potential classi
fication . 

SAllow mineral leasing. 

----·-·-·--· 
Support needs : Accept the recommenda:'" / 
tions as stated above . Acquire ease- ! 

Reasons continued 

I t is no t anticipated that this restriction 
will ser iously impact grazing since livestoc 
gai~s normally begin to decl ine after 60 pet 
cent ot the forage has been utilized . 

Li~estock congregating on spring source 
are zs denude vegetation essential to sage 
grouse broods and o t her wildlife species . 

It is anticipated that damage caused by l ive 
stock grazing will be mitigated by impl emen
tacion of a proper grazing\ system. 

Grazing livestock utilize and destroy ripar
ian vegetation needed f or waterfowl nest i ng 
.b.abibat. ~~~/vN--<:_, fuL._,:.ij_";._;! ~ 

Thi s area is located on a major livestock 
drive\~ay and will receive continual use each 
year . The proposed grazing system will not 
give the area adequate rest and protection 
to enhance watershed and wildlife values . 

Livestock grazing is the primary resource 
aff..=·?.:ted with ali other resources affected 
t o a minor degree. Conversion of this area 
to agri culture would provide greater economi< 
stabili t y to the locale than presently pro
du~ed by the existing resource use . 

Rest~iction of livestock grazing by geother
mal development is improbable, but if it 
occu-.::-s it should be allo\o;ed because of the 
gr€oa::er value generated to the local and 
regional economy by mineral development . 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill~ 
Activity 
Range Management 

Overlay Reference 

Step 1 Step 3 

Page 3 of 3 

!;?'e: 1ft.~t~~P.'J~i:fJ~<~a1\~~ct ~-------- -~--- ·-·· ·· ......_.... 
! f l!si.-llc:I i on.< 011 rc~·ers <') Form 1600- 21 ( April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION - ANALYSIS- DECISION 

CLOVER CREEK ALLO~NT (0416) 

Name (/'.-JFP) 

Bennett Hills- Timmerman HilJ 

Overlay Reference 


Step 1 N:p • 1 Step 3 


Page 1 of 2 

RECONMENDATION 

RM 1 & 2 . 3 

Remove competing brush species on 
approximately 4 , 000 acres and remove 
br ush and seed approximately 4 , 900 
acr es of National Resource Land to 
release and establish desirable 
perennial forage species . 

RATIONALE 


These treat ments combined ~.;rith management, 
are needed to meet the objectives within a 
reasonable time- frame of 10- 15 years . 
Ap)~oximately 780 additinal AUMs ~.;rill be 
proci'uced annually from the treatment . 

Mul tiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses in allowa,ble grazing use resulting from the 

O 
adjustments recommended in Range Management F.}1 :i . l (0416') (adjust stocking rate to 
grazing cap~city) . Thus a posi~ive

e Idaho F~sh 
 economic impa~t would occur . ~here wildlife 

values are ~nvolved th & Game Dept . w~ll be consulted ~n accordance 
with the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

lJ .I) 
This recommendp.zion is in conflict with the Recreation R;4 . 2, 4.3, 14.6, and 14.15, 
and Minerals ~ which would restrict or constrain layout and/or method 6f · land treat
ment,as~e~. The recreation recommendations deal primarily with visual impact 
of l~nd tr~atments and. the effz;; .?..<':~Jle rec;~n~77l:=;d treatment~ m~ght have on archae
olog~cal s~tes . The m1nerals ~1 d8a~s w~~ the restr1ct1on on land treatments 
should development of potential geothermai resources take place. 

The r ecommendation conflict s with Wildlife (WL ~ 7 . 1) and Lands (L 3.1A) which 
would prohibit any land treatment . The wild1ife recommendations \Jould prohibit brush 
control on ~ee~@ftd sage grouse win t ering areas within the allotment as proposed . 
The lands recommendation proposes disposal of some lands which have been identified 
for land t reatment. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tions: WL 2.8, 5.2, 9. 2, 11.1 ; L 6 . 2, 6 .4; ~ · 1 . 1, 2. 1 . These conflicting proposals 
will be address~d prior to implementation of land t reatments to insure resource values 
involved are adequately considered . 

Supporting activity recommendations include tr.e. fol l owing : WL l. 2 , 1. 3, 3 . 2, 6 . 1 , 
12 . 2; W 1 . 4~ 1.5 , 5 . 2 ; R 13 . 1 . 

{..Jote: Att~ch additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

j 

c} 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

J 
, ~t· RECOMMENDATION-ANALYSIS - DECISION 

' i ' Multiple-Use RecommendationsI 
f Accept and modify the recommendation to
I subject brush removal and seeding pro
• posals to the following constraints be

fore projects are started . 

1. Revise the allotment management plan 
and implement a sound and acceptable 
grazing system. 

~ 

O
2. Coordinate all land trea

aters
o ass
are m
miti

tment pro
a ls with wildlife, w hed, and 
r:ation activit~es t ~r: all 
t~ple-use confl1cts ~t~gated. 

1rriteria 	to be used in gating con
flicts are found in Appendix I 
(MFP Step II). 

3. Allow coordinated land treatment on 
sage grouse winter range . 

4. Propose no land treatments on 
lands that have class I and II irriga
tion potential pending outcome of clas
si:f;ication . 

 trea
aters

o ass
are m
miti

Note: Attach additional sheets, if needed 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timrre rman Hill 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Reasons 

Sound management is needed to assure 
success of revegetation projects artd to 
protect the investment made in tqe project . 

Disruption of livestock use can be m~n1-
mized by planning treatments within grazing 
pastures and in accord with the grazing 
sequ2nce . 

~olicy 
On-site information is not ·adequate to 
~dentify spec~fic. conflic~s and :esulting 

~mpacts at th1s t1me. Th1s requ1res that 

no projects be started until on-site in
spections can be made and impacts of the 

project on the multiple-use values are 

determined and mitigated. 


Projects which alter the vegetation have 

long-term impacts and must be coord inated 

so as not to destroy other resource values. 


The n;O\ed to produce livestock forage to 
minimize ~he economic impact of the anti 
cipated reduction in stocking rate (RM 2. 1 
(0416)) is considered to be as important 
as the need for increased sage grouse popu - ' 
lations . Proposed brush treatments should 
be closely coordinated to allow only brush 
remov3l that is not critical to sage grouse 
winter habitat. 

Range improvement investment should not be 
made on lands that may be disposed of for 
agricultural purposes . 

' · 

Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


·BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DECISIDN 

Multiple Use Recommendations 
(continued) 

5. Allow leasing of minerals 
(geothermal resources) with no 
constraints on land treatment 
projects. 

(,- f/m ~f, · L,"C /r;lfd 7 'rt.t:?-lJKth t" 
jlr·•)<(._:t;, :111 f,',.-lh~N cud!M.Q.IotJ("t.J 

~ ,'-£, <-5 

Name (MFP) 

enne t t H_i lls-Timmerman Hi11 
Activity 
~nge Management 
Overlay Reference 

Step 1 Np. 1 Step 3 

Reasons 

Present information is insufficient to 
determine impacts of geothermal development . 
on land -treatment. Any mineral development 
at thi~ time appears to be improbable. 

l y6'&t-t-i/ifl.'\.{] .u ;-./.. ut ,.t:JrJ t~ "1 y· c'j tU A'( S 

of C wl.;{ t-~ r-e--( r- U a-tu f" 5. 

• 

~Attach additional s heets , if needed 

' ln ...·: rllc,· ions tn! reuers e j Form 1600-21 (April 19 75) 
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UNITED STATES Name (/IIFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAME WORK PLAN Overlay Reference 


RECOMMENDATION - ANALYSIS-OECISION .. Step 1 No . 2 Step 3 


Page 2 of 3 

Muftiple-Use Analysis (cont) 


necessary reduction in licensed use would occur to account for forage lost to the 
driveway withdrawal . 

The recommendation is in conflict with wilc. :l:'ife, \VL 13.1, and watershed, W 3.3 
recommendations which would exclude livestock from the upper reaches of Clover 
Creek and Monument Gulch Creek. The stock driveway would include the upper parts 
of these streams. The recommendation would also conflict with watershed, W 1 . 2, 
1.4 , 1 . 5, and 5. 2; and range management, RM 1 & 2.4, which propose establishment 
and maintenance of a herbaceous vegetative ,cover on portions of the areas to be 
traversed by the stock driveways. I t is unlikely that the desired vegetative 
cover could be maintained on those portions of the drivetvay . Lands, L 3 .lA which 
proposes disposal of irrigable Class I and Class II lands would conflict with 
establishment of the stock driveway , should ~hey meet classification criteria . 
Some of the tracts would be traversed by the driveway. · 

The recommendation is supported by the fol.L::)wing activity recommendations : RN 1.1 
and 2.2 (Clover Creek Allotment) which prop~ses intensive management in the allot
ment. The stock driveway would assist in implementing the desired management, 
RM 2.3 (Davis Mountain Allotment) which proT,)Ses an admi

me.-.c ed routes in 
rted oy other acti
 m~:ldgement becau
adverse impact on 

nistrative stock drivetvay 
which tvould connect with one of the recom the Clover Creek Allotment 
Establishment of the driveways is suppo vity recommendations which 
deal with the need for proper vegetation se control of trailing 
livestock would improve, .thus lessening vegetation outside trail 
routes. 

The recommendation conflicts to a minor deg~ee with the following activity 
recommendations: WL 1.1, 8. 2, 8. 3, 12 .1; K l . 3 . Although they will not be dis
cussed in this narrative, they should be considered if the existing M1P is. revised. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above and modify to include the 
following: 

1. Fence the stream channels and mea
dows of Clover Creek in the vicinity 
of the Shearing Corrals to protect 
wildlife and watershed values . 

2 . Allow disposal of lands with 
Class I and II irrigation potential 
classification without reservation 

Reasons 

Gen~rally, benefits to administrative 
management are considered to be more import
ant than the anticipated moderate amount of 
damage caused to the vegetative resources as 
a re3ult of the livestock trails. 

No feasible alternative exists to reroute thE 
trail. Fencing will provide reasonable 
protection for other resource values. 

Note: Attach ad<iit.ional sheets, if needed 

!/:;s:m<:: ions ')It reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES Name (MFP) 

I O
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


. , " BUREAU OF.LAND MANAGEMENT

~;J ennett Hills- Timmerman Hill 

I • 

~ MANAGEMENT FRAME WORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No • 2 Step 3 

Page 3 of 3 
Multiple-Use Analysis (cont) 

for the stock driveway . Reserve Access 
lin

to National Resource Lands for 
public access to remaining Na t ional trai g livestock can be provided -by 
Resource Lands to facilitate need publ ic access reservations if lands are 
for a stock drive,vay . disposed o~ . 

Support Needs : 
Maintain access for stock driveways , 
reserve rights- of-way for public 
access prior to land disposal . 

I 
) 

0 j 

' 

N ote : Atta c h add itio na l sheets, if needed 

Form i600-21 (April 19 75) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
-BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hi 
Activity · 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 .1 Step 3 

CLOVER CREEK ALLOTHENT 


Recommendation 

R,H. 2o5 
Adjust Allotment boundary to exclude the 
area north of the shearing corral. 

RationC~J.e 

Y.•is part of the allotment forms a 
''panhandle" in which livestock congregate 
and heavily utilize the vegetation. The 
present grazing system does not adequately 
protect the forage plants . Including this 
area 'tvi th the
Allotment wil

 adjoining Davis l:-1ountain 
l relieve congregating effect 

of livestock -because of similarity of 
vegetation and topography. 

area 'tvi th the
Allotment wil

Note: Attach additional sheets, if needed 

(111.</ructirms on reve:se) Form 1600-21 (April 1975) 



CLOVER CREEK ALLOTMiNT 

ALTERNATIVES CONSIDERED 


Boundary adjustments (Bliss Point and south) 


Grazing system proposed by association 
uiremencs odoesn ' t appear to meet req f RM 1 & 2 . 2 

0 ' ' 

• 

sociation 
uiremencs o
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

DAVIS MOUNTAIN ALLOT~illNT (0417) 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 

Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for Nat
ional Resource Lands and private and 
state l~nds offered for exchange of 

. use license, and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 

Information is needed to substantiate URA 
estimates and establish baseline data. 
Present policy provides that ''Initial stock
ing rates ...must not exceed the existing 

·livestock grazing capacity••. ". (WO Instru
ction Memo 75-407.) 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity 
for those areas in less than satisfactory 
condition as a result of excessive live
stcc~ use. It is anticipated that the 
present forage production _capacities can be 
interpolated from Soil & Vegetative data to 
be g2thered during the summer of 1976 and 
succeeding years . 

Multiple-Use A~alysis 

VRA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This 
recommendation could result in reduction of grazing use, and would, therefore, have 
an adverse economic impact on the livestock operations. With proper management 
and/or land treatment part of this impact may be mitigated over the long-term . 

• 
This recommendation does not confliat with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the foll·owing: \vatershed, W 1. 2, 1. 3, 3. 2, 5. 2; 
wildlife, WL 1.1, 2 .1, 3.1, 6.3 , 8.2, 8.3 , 12.1; recreation, R 2.1; J;.aRge- manc1gcmen:t 
RM-1-&--2-;-2--{04-1:6-) • 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as 
stated above. 

i 

RATIONALE 

I~lote : Attac h add_ltional sheets, if needed 

i 'ln....· :r{lctions 011 fC?l.'PrSe) 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably 
close to the carrying capacity to implement 
a ro ·cation-grazing system that will improve 
range condition. 
2. Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion and improve water 
quality. 
3. Competition for forage with all wildlife 
species will be reduced and minimum cover. 
rec:q,i rements will be left for wildlife. 

Form 1600-21 ( April 1975) 
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWOR K PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECISION 

DAVIS MOUNTAI N ALLOT~ENT (0417) 

RECOMMENDATION 


RM 1. & 2.2 

Revise the present AMP as follows : 


1 . Adjust the grazing system to one 
that will provide for. plant vigor , 
seed production, seed tromp , and 
seedling establishment of the key 
native forage species. (See URA 
Step 4 for minimum grazing treat
ment opportunity . ) 

RATIONALE 


Name (MFPJ 

Bennett Hi lls-Timmerman Hill. 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Page 1 of 4 

;.. 
The present grazing system is not designed 
to propagate or provide for the physi ological 
need of the key native forage plant. A 
grazing system which provides for these 
treatments will increase the density and 
vigor of the native forage species and 
improve range conditions and increase forage 
produc t ion to maximum potential . Approxi
mately 1140 additional AUMs can be produced 
annually within a 15- 20 year period with 
proper management . 

2 . Adjust grazing use so that no more Grazing during the growing season is critical 
than 50 percent of the Class I demand to the health and vigor of the forage pro
is utilized during the critical ducing plant . Excessive grazing during that 

Note: 

spring growing season. 

3 . Adjust license flexibility to meet 
manual requirements and specify as a 
minimum the normal operation, maxi
mum numbers allowed to. graze and 
season of use, flexibility not to 
exceed five days before and after 
t he normal operation dates . 

4 . Include both sheep and cattle in 
the grazing system . 

Suppor t Needs : 
Improve and provide additional access 
in the allotment to facil itate use 
supervision and livestock movement . 
Exchange National Resource Lands in 
the Long Gulch area for scattered 

Atf:'·ch ~dditional sheets, if needed 

period is detrimental to the vegetation 
and will result in deteriorated range con
ditions and loss of forage production. 

FleJs.:bilit
nfor

y allowed in the present AHP does 
not :;o m to manul requirements. 

The ·::..;npact of grazing on the vegetation is 
the same regardless of class of gr azing 
animal. Dual use , where sheep graze in 
early spring, followed by late spring cattle 
use causes heavy utilization of the vegeta
tion and results in detrimental range con
ditions if not properly regulated. 

- ~================= 
:INs /r(fcli<>ns 011 reverse) Form 1600-21 (Apri!l975) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
. 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANAL YSIS- OECJSION 

·:·. .. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 
Range Management 
Overlay Refer.ence 

Step 1 N.o. 1 Step 3 
============================================, ~.==========~===================== 

Page 2 of4 
Support .Needs: (cont) 
private lands in the main part of 
the allotment. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in adjustment of spring use allowed from 2/3 of 
the qualified demand to 1/2 of the qualifiei demand, and a reduction in grazing 
area during the spring season. This adjustment would most likely resul t in reduced 
use in the allotment, and t..rould , therefore, have an adverse econmrtic impact on the 
range users. In addition, less flexibility in livestock movements could restrict 
the grazing operation. Long-term benefits in terms of increased forage production 
from improved management would partially offset the reduction in use resulting 
from the adjustment to carrying capacity, as proposed in Range Management (0415) 
RM, 2 .1. 

Wildlife, WL 1.3, 3.1, 8.2, 12.1, and watershed, W 1.3 identifies the need to retain 
40- 50 percent of the herbaceous vegetatioc ? reduced each year on each pasture. 

. This conflicts t..rith the recommended grazing system because utilization on some0	l . pastures would likely exceed 60 percent. Wildlife , WL 6.2, 9.1, 12.1, and watershed 
W 3.3 identify the need to exclude livestock ~razihg on wet meadows , springs, 
streams, and canals in the allotment. This would reduce ' the availability of high 
quality forage and restrict access to water which would increase the existing 
livestock distribution pr~blerri's . Lands, L 3.1A proposes disposal of Class I and 
II irrigable lands in the allotment if t hey meet the appropriate classification 
requirements for agricultural use. Such actl on would result in loss of a large 
amount of the important spring range in th~ allotment . Disposal of the land would 
disrupt the recommended grazing sys tern . ML:.<:. rals, H 1. 2 proposes to lease the 
potential geothermal resources in the allocment . Should an economic source of geo
thermal energy be found and developed, live?:ock grazing would be restricted because 
development would require about 1/3 of the ~2ased area. 

The recommendation conflicts to a minor deg:cee \vith the following activity 
recommendations: Wildlife, WL ·1 .4, 2.1, 2.8; recreation , R 1.1, 2.1. These con
flicting proposals should be addressed at t [.e time the AMP is implemented to insure 
all resource values are given proper conside~ation . 

Supporting recommendations include the follo~Jing: Wildlife , WL 6.3, 8 .3, 9.2, 12.2; 
watershed, W 1.2, 3 . 2, 5.2; recreation, R 1.~, 2.1, 13.1. 

Multiple-Use Recommendations 	 Reasons 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those stated above: 

Note: Attach <Jdditional sheets, if needed 
--===='============== 

1 fll.<!ruc!ions on reuerse) 	 Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill i 0 DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
' -' BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

1, ==·=-================M==A=N=A=G=E=M==E=N=T==F=R=A=M=E=W==O=R=K==P=L=A=N======~==========~=o=v~er=l~ay~R~e~fe~re~n=c~e~========== ! RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION Step 1 No . 1 Step 3 

1 Page 3 of 4 
~ Multiple-Use Recommendations (cont) _R_e:;.:_~·o_n_s (cont) 

I 
I 
I 
I 

) 

10 .. '·· 
{ ' I 
:.;~ 1 ! ,;, .. : 

L Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture where· graz.ing occurs. 

~ 
2. Prote~t wet meadows, springs, 
streams, and canals from intensive 
livestock use which normally occurs 
as follows : 

Springs: Coordinate protection 
with wildlife need

dlife valu
s. Where signifi

cant wil es are identified , 
fence spring source area to exclude 
livestock and make water available 
to livestock outside the .exclosure . 

Wet Meadows : After revision of the 
grazing sys tern fence ~vet meadows . to 
exclude livestock onl y where it is 
demonstrated after one or t~vo grazing 
cycles that significant wildlife 
habitat is being destroyed by live
stock grazing. 

Streams & canals : Fence streams and 
canals ~vhere major critical waterfowl 
nesting areas and fisheries potentials 
are identified. Provide water gaps 
no farther than 1/2 mile apart . 

3 . Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification. 

Note: Att~ch additional sheets, if needed 

AdeqJate herbaceous vegetation should be 
left to provide adequate forage and cover 
fo~~ll wildlife, including deer , elk, and 
uplaad game birds , and to provide litter to 
protect the soil from the erosive forces of 
nature. 

It 'is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since live
stock gains normally begin to decline after 
60 p,ercent of the forage has been utilized . 

Livestock congregating on spring source area: 
deLude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species . 

It is anticipated that damage caused by 
livestock grazing will be mitigated by 
implementation of a proper grazing system. 

Graz~ng livestock utilize and destroy ripar
ian vegetation needed for waterfowl nesting 
and fisheries habitat. 

Liv~stock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected 
to ~ minor degree . Conversion of this area 
to agriculture would provide greater econom
ical stability to the locale than presently 
produced by the existing resource use . 

Form 160 0-21 (April 1975) 
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UNITED STATES Name (MF PJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overla y R e ference 

RECOMMENDATION -ANALYSIS-DECISION Step 1 No . 1 Step 3 

ement 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

4. Allow mineral leasing. 

Support Needs: 

Accept the recomme

Acquire eas
ndations as stated 


above. ement on private 

lands. 


Page 4 of 4 
Rea$ons (cont) 

Restriction of livestock grazing by geother
ma1: ·development is improbable, but if it 
occ.urs it should be allowed because of the 

.greater value generated to the local and 
reg;~onal economy by mineral:~developmen t . 

the recomme
Acquire eas

Nol e : Attach additiona l s he e ts, if neede d 

! ln :·: truc: ioo.~ ( JJI rer:erse ) Form 1600-2 1 (Ap ril 197 5) 



Multiple-Use Reco~nendations Reasons 

Accept and modify the recommendation to 
subject brush removal and seeding pro-

Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAM EWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-DECJS JON 

· . , ' 1 .' 

Name (MFP) 

ennett Hills-T~mmerman Hill 

Step lNo , 1 Step 3 

Page 1 of 2. 
DAVIS MOUNTAIN ALLOTHENT (0417) 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2 . 3 
Remove competing brush species on 
approximately 1300 acres and remove 
brush and seed approximately 3900 
acres of National Resource Land to 
release and establish desirable 
perennial forage species. 

RATIONALE 

These treatments, combined 'tvith management, 
are ~eeded to meet the objectives within a 
reaqonable timeframe of 10- 15 years. 
App-:-0ximately 418 additional Aillfs will be prr 
duced annually from the treatment . 

Multiple-Use Analysis 

d result in an increase in fThe recommendation woul orage production. The increase 
would partially offset expected losses of allowable grazing use resulting from the 
adjustments recownended in range management (0415), RH 1.1 (adjust stocking rate to 
grazing capacity) . Thus a positive economL:. impact would occur . Where v7ildlife 

0 . values are involved the Idaho Fish & Game Dept . will be consulted in accordance 
I . with the Nemorandum of Understanding bet'tveen that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflict with the recreation, R 4.1, 4.2, 14.6, 14 .15, 
and minerals , M 1 . 2 which would restrict or constrain layout and method of land 
treatment as recommended . The recommendations deal primarily with visual impact 
of land treatment and the effect the recommer.ded treatments would have on archaeo
iogical sites. The minerals proposal deals with the restriction on land treatments 
which would occur should development of geo thermal resources take place . 

The recommendation conflicts with wildlife,~~ 7.1, which would prohibit a~y land 
treatment on sage grouse wintering areas. T~is would reduce the potential live
stock forage obtainable through implementation of the recommended treatments. 
Lands, L 3.1A would also prohibit any land treatment because it proposes disposal 
of land for agricultural purposes. 

The recommendation conflicts to a minor degr~e with the following activity 
reconunendations : wildlife, WL 2 .8 , 5.2, 9 . 2, 11.1; and recreation, R 2.1. These 
conflicting proposals will be addressed pric:::: to implementation of land treatments 
to insure all resource values involved are adequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following : wildlife, WL 1 . 2 , 1.3, 
6.1 , 12 . 2 , 13;3; watershed, W 1 . 4, 1.5 , 5.2; recreation, R 2.1. 

Multiple-Use Analysis 

d result in an increase in f
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWOR K PLAN 
RECOMMENDAT ION - ANALYSIS-OECIS ION 

Multiple- Use Recommendations (cant) 

posals to the fol l owing constraints 
before projects are started . 

1. Revise the allotment management 
plan and implement a sound and accept
able grazing system . 

2 . Coordinate all land treatment pro
posals with wildlife , watershed , and 
r ecreation activities to assure all 
multiple-use conflicts are mitigated . 
Criteria to be used in mitigating 
conflicts are found in Appendix I 
(MFP Step II) • 

3 . Allow coordinated land treatment 
on sage grouse winter range. (See 
Appendix I , MFP Step II . ) 

4. Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II i rri 
ga tion potential pending outcome of 
c l assif i cation. 

5 . Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) with no con
strains on land. treatment pr ojects. 

6. Prohibit la~d t reatment projects 
on ~nown archaeo~o~ical sites.

Attach aodt_ttonar S11eets, H ne'i?cfed 

Reasons (cant) 

Sound management 
of "evegetation 

Name (MFP) 

ennett Hills- Timmerman Hill 
Activity 
Range Mana~ement 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Page 2 of 2 

is needed to assure success 
projects and to protect 

the .investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by. ;planning treatments ~vithin grazing past
~~~s and in accord . with the grazing sequence 

This is BLM policy . 

 On-site infor mation is not adequate t o 
iden~ify specific conflicts and resulting 
impacts at this time . This requires that no 
projects be started until on-site inspection: 
can be made and impacts of the project on th 
multiple-use values are determined and 
mitigated. 

Projects which alter the vegetation have 
lorrg-term impacts and must be coordinated 
so as not to destroy other resource values. 

The need to produce livestock forage to 
minimize the economic impact of the antici
pat~ed reduction in stocking rate (j\H 2 . 1 
(0416)) is considered to be as important 
as the need for increased sage grouse popula
t ions . Proposed brush treatments should be 
clos~ly coordinated to allow only brush 
removal that is not critical to sage grouse 
wi nter habitat . 

Rang~ i mprovement investment should not be 
made on lands tha t may be disposed of for 
agr~cultural pur poses . 

Present information is insufficient to de
ter::r5ne impacts of geothermal development on 
l and treatment . Any mineral development at 
this .time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resoe.rces . 

Form 1600·-21 (April 1975) 
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Name (MFI')UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hi lls- Timmerman Hill 

' BUREAU OF LAND MANAGEMENTI 0 J 

I MANAGEME NT FR AME WO RK PLAN Ove rlay Reference 

RECOMM E NDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No . 2 Ste p 3 

f 
DAVIS MOUNTAIN ALLOTMENT (0417) Page 1 of 2 

l RECOMMENDATION

I 

I 
RM 2.4 
Establish administrative stock t r ail s , 
not to exceed 1/4 mile in width, as 
f ollows: 

1 . From Bray Lake east (Sec . 25, 
T. 4 S. , R. 12 E.) ; open to grazing 
year-long . 

2 . Southwest from Crist Cabin (Sec . 
15 , T. 4 S ., R. 12 E.), open to 
grazing from 5/15 to 12/31 . 

RA':.:'IONALE 

Th~s is the main route for sheep herds 
trail ing from the Bruneau desert to t he 
Nor t'l Gooding and Macon Flat Allotments , 
anc points north. 

Thi s trail is used under the same circum
stances as 1 . above. Trail should be closed 
1 / ! ~o 5/15 because of late forage growing 
conditions i n higher ranges i n t he North 
Gooding Allotment . 

Establishment of stock driveways will gi ve 
bet~er admini strati ve control over trailing 
lives tock and will reduce unauthorized trail 
ing and abuse of the forage resource . This 
will result in a decrease of f orage utiliza 
tion in the allotment and impr ovement of 
range conditions. 

Mul t iple-Use Ar.alysis 

This recommendation would have negligible ~~cnomic impact on the users in the 
allotment. A small adj.ustment would have t'o be made to make up for the forage 
excluded from use by the stock driveway . Poss ibly the adjustment would be mitigated 
by the increase in forage resulting from e limination of indiscriminate trailing 
outside the established driveway . 

The recommendation is in conflict with l ands, L 3.1A which proposes disposal of a 
t r act of land which would be crossed by th~ :.ower trail (provided those lands meet 
appropriate classificat ion criteria) . Esta.J ::. i s.hment of the t rail would preclude 
disposal of part of the area . 

The recommendation conflicts to a minor degree wi t h water shed , W 1 . 2, 1 . 3 , 5 . 2 , 
and range management , RM 1. & 2 . 2 which pro9Gse es::ablishment and main tenance of 
a good herbaceous vegetati ve cover on the area . Although the same conflicts occur 
in the Clover Creek Allotment , they are con,:s i -dered to be minor in this case because 
the t rails would have much less use and are ~ot open for year-round trailing. 
Adverse impacts would be further mitigated by the late opening date of the upper 

RA':.:'IONALE 

N o te : 1\ t ta ch additional s heets , if needed 

F orm 1600-21 (Apri l 1975) 



________________ ____________________________________________________ 

0 ) . . 
. . 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (M FP) 

' ennett Hills- Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS- DEC ISION 

Overlay Reference 

Step 1 N.o . 2 Step 3 

Multiple-Use Analysis (cont) Page 2 of 2 

trail. It also confl ic t s to a minor degree with wildlife, \{L 1.1, 5.1 , 12 .1. 
These conflicts will be addressed at the time the driveways are established to 
insure they will be given adequate consideration . 

The recommendation is supported by range management (0417), RM 1. & 2. 1 , and all 
other activity recommendations which propos •::.' improved vegetation management. The 
recommendat i on would facilitate management of trailing, thereby reducing impacts 
from improper trail use outside the designa~~d route . · 

Multiple- Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above and modify to include the 
following: 

1 . Allow disposal of l ands \-lith 
Class I and I I irrigati on potential 
classification without reservation 
for the stock driveway . Reserve 
public access to remaining National 
Resource Lands to facilitate need 
for a stock drive>.,ray. 

Gei erally benefits to administrative benefit 
are considered to be as important as the 
moc~~ate damage to the vegeta t ive resource 
antic ipated as a result of the livestock 
tri .il. 

Access to National Resource Lands for 
trail ing livestock can be provided by public 
access reservations if lands are disposed of 

• 

·'' 

._\ · ' 

Note: 1\tt!lc h at1riit iona ! s heets , if need ed 

; f~t . ..:: ,.uc!l cJ JI.( •JII re uerse) Form 1600-21 (1\pril 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerrnan Hil . 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

DAVIS MOUNTAIN ALLOTMENT (0417) 

RECOMMENDATION 

RM . 2.5 
Establish an inqividual allotment in 
the Long Gulch drainage. 

' Provide custodial management of the 
area . Refer to Custodial Management 
Recommendation, RM 2.1. 

RATIONALE 

Thi's area is an extension of National 
Resc-:1rce Land that is surrounded by private 
land. This area cannot be feasibly include ' 
in t~e Davis Mountain AMP because of its 
location . 

. f.· 

Re: .:,: to rationale for RM 2 .1. 

Multiple-Use Ana:tysis 

The recommendation would have a slight posit~ve economic impact on the allottee 
to whom the individual allotment would be licensed. The positive impact would 
result from the increased utility to the allottee with regard to use of private 
rangelands he owns, \vhich are adjacent to the National Resource Lands within the 
proposed allotment . Within constraints of proper management , the operator would 
be able to use the allotment in a manner best adopted to the use of his adjacent 
private rangelands. 

The recommendation does not .conflict with any other resource activity proposals . 

To the extent that the recommendation \vould .::acilitate range management on the 
area and on the rest of the present Davis Mountain Allotntent, the recommendation is 
supported by the follm.,ring activity recommendations: range management (04i7), 
RM 1. & 2.1; wildlife, WL 6 . 3, 8.3; watershed, W 1 . 2 , 5. 2; recreation, R 3.2. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept recommendations as stated 
above . 

Reason 

Same as Rationale above. 

Note: Att<Jc h addit ional sheets, if needed 

d11s!ruc:ion.~ on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 

Multiple-Use Ana:tysis 



-
i 
l 
I # 
! 
! .• 

lr' . 
DAVIS ~fOUNTAIN ALLOTHENT 

Alternatives Considered 

Allotment Boundary Changes 

Forage Inventory 

.. ,-:.~· . 

Forage Inventory 

t ..1 
u 




··..
/: 
r' 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (M FP) 

Bennett HiTis-Timmerman Hil : 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-A NALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

BLACK CANYON ALLOTMENT (0418) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.1 The URA indicates that adequate forage may nc 
Determine carrying capacity for be available to satisfy the present Class I 
National Resource Lands and private demand (see 1605.44A2c(5)(a)). Present polic 
and state lands offered for exchange provides that "Initial stocking rates . . . must 
of use license and adjust stocking not exceed the existing livestock grazing 
rates accordingly. capacity... ". (WO Instruction Memo 75-407). 

Idaho's 5-year goal is to bring l ivestock use 
in line with existing grazing capacity f or 
those areas in less t han satisfactory condi
tion as a result of excessive livestock use. 
It is anticipated that the present forage pro 
duction capacities can be interpolated from 
Soil & Vegetative data to be gathered during 
the summer of 1976 and succeeding years . 

0. . 
Multiple-Use Analysis 

U.RA jndicatcd stocking r a tes may be in excess of the. carrying c ap.s.city . Thi s 
r ecoutllK:ndation .could result in reduction of grazing use, and woul d, t here f ore, have 
an adverse economic impact ·on the livestock operations . With proper management and / o: 
land treatment part of t his impact may be mitigated over t he long-term . 

This recommendation does not conflic t with any other activi ty recommendations . 

Supporting recommendations include the following: watershed , W 1 . 2, 1.3, 3:2, 5.2; 
wildlife, WL 1.1, 2.1, 3 .1, 5.1, 8.2, 8.3, 12.1, 13.3; recreation, R 1.1, 2.1, 3 . 2; 
range management, RM 1. & 2 . 2 (0416). 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above. 

RECOMMENDATION 

Note: Attach addit ional sheets, if needed 

! IJ; :..· : r:rc!iOJ!.f; on re t•erse) 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably closE 
to .the carrying c~pacity to implement a rota
tion grazing system that will improve range 
condition. 
2 . Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion and improve water qual i t y . 
3 . Competition for forage with all wildl i f e 
species will be reduced and mi n i mum cover 
requirements will be left for wildlif e. 

For;n 1600- 21 (Apd i97 5) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Page 1 of 
BLACK CANYON ALLOTMENT (0418) 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 
RM 1. & 2.2 
Continue existing AMP and grazing The present grazing system is designed to 
system, except as follows: provide for the physiological requirements o 

the native key forage species. Approximatel
1630 additional AUMs can be produced annuall: 
within a 15- 20 year period with proper 
management. 

1. Adjust the grazing use so that Presently most of the Class I demand is used 
no more than 50 percent of the during the critical spring growing season 
Class I active demand is utilized which overloads the forage producing capaci t: 
during the critical spring growing of the vegetation during that time. Adjust
season. ing some spring use to fall use will increas 

the opportunity for seed tromp requirements. 

Support Needs: 

Improve access in allotment to facili 

tate use supervision and livestock 

movement. 


Exchange isolated private lands to 

block up National Resource Lands 

and facilitate access. 


Multiple-Use Analysis 
• 

This recommendation) by adjusting the present spring use from about 70 percent of 
the current active Class I demand to no more than 50 percent would result in an 
adverse economic impact to the livestock operators dependent upon the allotment 
by reducing their livestock numbers and/or reduction in season of use during the 
critical spring growing season. The initial impact of the recommendation would 
be mitigated over the long-term by improved range condition resulting in increased 
sustained forage production for the entire allotment. 

Wildlife, WL 1.1, 3.1, 8.2, 12.1; and watershed, W 1.3 identifies the need. to retain 
between 40- 50 percent of the herbaceous vegetation produced each year on each 
pasture and/or allotment. This conflicts with the existing grazing system because 
utilization on some pastures would likely exceed 60 percent. 

Wildlife, WL 6.2, 9.1, and 13.1, and watershed, W 3.3 identify the need to exclude 
livestock grazing from wet meadows, springs, canals, and streambanks. This would 
reduce the availability of high quality forage and restrict access to water for 
livestock. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'!Jl.'·:tr:tc:ion~":· orz reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



C: UNITED STATES I Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hill . . BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 
Range Management 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
Step 1 No • 1 Step 3RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Page 2 of 
Multiple-Use Analysis (cant) 

Recreation, R 5.1 proposes to close a substantial area known as the "City of Rocks" 
to livestock grazing which would alter the existing grazing system. Lands, 1 3.L~ 
recommends disposal of Class I and II irrigable lands in the allotment if they·meet 
appropriate classification criteria for agricultural use. Such action, along with 
minerals, M 1.2, proposal to lease potential geothermal resources within the allot
ment, should it prove to be an economic feasibility, would result in loss of large 
acreages of important livestock forage and seriously disrupt the existing grazing 
system. 

These recommendations conflict to a minor degree with the following activity 
recommendations: wildlife, WL 1.4, 2.1, 2.4, 8.1; recreation, R 1.1, 2.1, 6.1, auci 
should be addressed at the time the AMP is implemented to insure all resource 
values are given proper consideration. Supporting recommendations include the 
following: wildlife, WL 5.1, 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 13.3; watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; 
recreation, R 1.1, 2.1, 3.2, 13.1. 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
ro those seated above~ 

1. Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture where grazing occurs. 

2. Protect wet meadows, springs, 
streams and canals from intensive 
livestock use which;formally 
occurs as follows: 

Springs: Coordinate protection 
with wildlife needs. Where signi
ficant wildlife values are identi
fied, fence spring source area to 
exclude livestock and make water 
available to livestock outside the 

Multiple-Use Recommendations 

Note: Attach additional sheets, if needed exc J a sure. 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be 
left to provide adequate forage and cover 
for all wildlife, including deer, elk, and 
upland game birds, and to provide litter to 
protect the soil from the erosive iorces of 
nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since live
stock gains normally begin to decline after 
60 percent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on spring source 
areas denude vegetation essential to sage 
grouse broods and other wildlife species. 

~lns:ruc:ion ...,~ 011 reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES .Name(MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECJSION Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

Wet Meadows: After revision of the 
grazing system fence wet meadows to 
exclude livestock only where it is 
demonstrated after one or two grazing 
cycles that significant wildlife 
habitat is being destroyed by live
stock gt"azing. ;:z::.-, v4 ;:."""';"'''-~"~"0f!f" -~r:l0 

Page of 
Reasons (cont) 

It is anticipated that damage caused by 
livestock grazing will be mitigated by 
implementation of a proper grazing system. 

. , 
..,.. .-.1 '--'·r'r·d.- ,/••·" :.;..c---<:;. J'J~·..J """~Q).p]:<>-<-~II· 
.-fJ Jlj·<LO.."f ..l ~>'..-' '--''-'" '- 'iv.J f?t.s-t_ '( (J qi j • 

Streams ~ canal~: Fence streams 
a.afr canal's;wlie.res major critical 
waterfowl nesting areas and fish

¥r"'oicV~1.~,.dJfe9w!=ae~t/e,:-r:"<:'1 ..(afn.c;.:).~-.dga9..opas,F.n~o.~;lf. ae'nr.,""tthife,_.ri,;dt_h
fl 
1/2 mile apart, when feasible. 

(Set::: ~6c:.r;:;;""ot..-<•/~'{~) 

3. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification. 

4. Allow mineral leasing. 

5. Leave City of Rocks open to graz
ing unless or until grazing proves 
to be a significant conflict with 
recreational use. Exclude livestock 
if conflict evolves. 

Grazing livestock utilize and destroy rip
arian vegetation needed for w·aterfowl nest
ing and fisheries habitat. t JU..L~ .<-'-'-'- ::'' 

. s~. 6
c..v!<::.s d~.:; =-... ""'/ r< Pa.r (e>--,._ uz. 1'' ·'=·";.,, r.<e<::SSJ. 

"i, ~~ o·r r..~t..t!).:{;.~, ;./ ~J~ ;f,-r~_..""'i.. l 
l I 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected 
to a minor degree. Conversion of this area 
to agriculture would provide greater econ-
omic stability to the locale than presently 
produced by the existing resolJrce use. 

Restriction of livestock grazing by geother
mal development is improbable, but if it 
occurs it should be allowed because of the 
greater value generated to the local and 
regional economy by mineral development • 

. 
Modified R 5.1 to allow grazing until con
flicts surface. No conflict presently 
evident. 

4. Allow mineral leasing. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: fu.--•.'.ruc.'zon.<..· 'Jt! rcuerse) Form 1600-21 (Apd 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
ennett Hills-Timmerman HillDEPARTMENT OF THE INTERIOR 


BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No • 1 Step 3 

BLACK CANYON ALLOTMENT (0418) Page 1 of 3 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 

RM 1. & 2.3 
Remove competing brush species on These treatments, combined with management, 
approximately 3700 acres and re are needed to meet the objectives within a 
move brush and seed approximately reasonable timeframe of 10- 15 years. Approx 
3000 acres of National Resource mately 900 additional Au~s will be produced 
Land to release and establish annually from treatment. 
desirable perennial forage species. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected reductions in allowable grazing use for the allot
ment from adjustment of stocking rates to carrying capacity, as recommended in RM 2.1 
Positive economic impacts would result from the recommendation. Where wildlife value 
are involved, the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance with the 
Memorandum of Understanding between that agency and the BLM .0. 

This recommendation is in conflict with recreation, R 4.1, 4.3, 5.1, 14.6, 14.12, 
lA-.15; :nd minerals, H 1.2, v;rhich wou:i.d rcstri(t or constrain layout and method of.· 
land treatments as recommended. The recreation recommendations deal primarily cvith 
visual impact land treatment and the effect the recommended treatments would have 
on archaeological sites. The minerals proposal deals with restriction on land 
treatments which would occur should development of geothermal resources occur. 

Lands, L 3.1A would also prohibit any land treatment because it proposes di~posal of 
all irrigable lands that meet the classification criteria; subsequently reducing 
potential livestock forage. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 7.1, which would exclude any land 
treatment on sage grouse strutting grounds and wintering areas, resulting in losses 
of potential forage increases for livestock. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity 
recommendations: wildlife, WL 2.8, 5.2, 9.2, and recreation, R 1.1 and 2.1. These 
conflicts will be addressed prior to implementation of land treatments in ·the allot
ment to insure all resource values involved are adequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following: wildlife, WL 1.2, 1.3, 3.~ 

6.1, 12.2, 13.3;.watershed, W 1.4~ 1.5, 3.2, 5.2; recreation, R 1.1, 2.1. 

Multiple-Use Analysis 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~iJt....:::-rrc:iuns un rcuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Hills-Timmerman Hill~ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 

Multiple-Use Recommendations Reasons 


Accept and modify the recommendation to 
subject brush removal and seeding pro
posals to the following constraints 
before projects are started. 

TA <' f) r a pas~-~··
1. Implement ~:eu-n.F a'f£1¥• a@'Gept!al!s:l e 	 Sound management is needed to assure success 
grazing 	system. of revegetation projects and to protect the 

investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by planning treatments within grazing pasture~ 
and in accord with the grazing sequence. 

This is BLM policy. 

2. Coordinate all land treatment pro On-site information is not adequate to iden
posals with wildlife, watershed, and tify specific conflicts and resulting impacts 
recreation activities to assure all at this time. This requires that no projects 
multiple-use conflicts are mitigated. be started until on-site inspections can be 
Criteria to be used in mitigating made and impacts of the project on the mult:ipl 
c:cnflic ISS a.r G found in Appt.:nd ix l use values a.r.e d:-:te.rrdued ::,nd rn:~tigated. 
(MFP Step II). 

Projects which alter the vegetation ~ave long
term impacts and must be coordinated so as not 
to destroy other resource values. 

3. Allow coordinated land treatment The need to produce livestock foraga to mini
on sage grouse >vinter range and mize the economic impact of the anticipated 
strutting grounds. (See Appendix I, reduction in stocking rate (R..~ 2.1 (041@)) 

... 	 MFP Step II.) is considered to be as important as the need 
for increased sage grouse populations. Pro
posed brush treatments should be closely 
coordinated to allow only brush removal that 
is not critical to sage grouse winter habitat. 

4. Propose no land treatments on lands Range improvement investment should not be 

that have Class I and II irrigation made on lands that may be disposed of for 

potential pending outcome of classi  agricultural purposes. 

fication. 


5. Allow leasing of minerals (geo Present information is insufficient to deter

thermal resources) with no constraints mine impacts of geothermal development on land 


Reasons 


on land treatment projects. treatment. Any mineral development at this 
time appears to be improbable. 

Note: Attach additional sheets. if needed 


~fnstrttc!ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 




Name (MFP}UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 3 of 3 
Multiple-Use Recommen~ations (cont) Reasons (cant) 

6. Prohibit land treatment projects Bureau policy requires protection of cultural 
on known archaeological sites. resources. 

• 

Multiple-Use 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECJSION 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Ran e Manao-ement 
Overlay Reference 

Step l No • 2 Step 3 

Page 1 of 2 
BLACK CANYON ALLOTMENT ( 0418) 

RECOMMENDATION 

RM 2.4 
Establish administrative stock 
trails not to exceed 1/4 mile 
in width as follows: 

1. From Bray Lake due east through 
Sections 30, 29, 28, and 27, T. 4 S., 
R. 14 E. to Black Canyon Creek in 
the North Gooding Allotment. Open 
to trailing year-long. 

2. From Crist Cabin to Rock Spring 
on Black Canyon Creek. Open to 
trailing from 5/15 to 12/31. 

3. From Bowman Flat to North Gooding 
Allotment. Open to trailing 5/15 
to J2/31. 

RATIONALE 

This is the main route for sheep herds trail 
ing from the Bruneau desert to the North 
Gooding and Macon Flat Allotments, and points 
north. 

This trail is used under the same circumstan
ces as 1. above. Trail should be closed 
1/1 to 5/15 because of late forage growing 
conditions in higher ranges in the North 
Gooding Allotment. 

This trail is used by Jones & Sandy sheep 
operation and the crossing is made about six 
times cl\1r:i.ng the spr j.ng. The tr--:dJ :~houJ::!. b( 
closed 1/1 to 5/15 because of the late spring 
growing condition in these higher ranges. 
Establishment of a stock driveway "\vill give 
better administrative control over trailing 
livestock and will reduce unauthorized traili1 
and abuse of the forage resource. ~his will 
result in a decrease of forage utilization 
in the allotment and improvement of range 
conditions. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation could have an adverse economic impact on the allottees to the 
extent that a reduction in allowable use would have to be implemented to adjust for 
forage taken out by the livestock driveway routes. Possibly, the adjustment would be 
mitigated by the increase in available forag~ resulting from elimination of indis
criminate trailing outside the established driveway. 

The recommendation does not conflict to a major degree with any other resource 

BLACK CANYON ALLOTMENT ( 

activity recommendations. 


The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity 

recommendations: wildlife, WL 1.1, 3.1, 5.1, 9.1, 12.1, 13.1; watershed, W 1.2, 1.3, 

Nate: Attac!:J. additio~al sheets, if needed 
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UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR enne.tt Hills-Timmerm.an Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OEC!SION Step 1 No. 2 Step 3 

Mutliple-Use Analysis (cont) 

1.5, 3.3~ 5.2; recreation, R 1.1, 2.1, 3.2, 5.1; minerals, M 1.2. These conflicts 
will be addressed at the time the stock driveway is established to ensure all 
resource values· are given adequate consideration. 

The recommendation is supported by range management, RM 1. & 1.2 (0418), and all 
other activity recommendations which propose improved vegetation management. The 
recommendation would facilitate vegetation management by reducing impacts from 
improper trail use outside the designated route. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept recommendations as stated Same as Rationale above. 
above. 

• 


Note: Attach additional sheets. if needed 

_{,.:~,-.~r::c:ions un reuerse) 
Form 1600-21 (.~pril l97Sj 



BlACK CANYON ALLOTMENT 

Alternatives Considered 

Combining with adjoining allotments 

Faulkner's trail to Camas Prairie 
via MOrmon Reservoir. 

Combining with adjoining allotments 



Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYS!S-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

NORTH GOODING ALLOTMENT ~0419) 

RECOMMENDATIONS 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and pri 
vate and State lands offered for 
exchange of use license and ad
just stocking rates accordingly 

RATIONALE 

Information is needed to substantiate URA 
estimates and establish baseline data. 
Present policy provides that "Initial Stock
ing rates ••• must not exceed the existing 
livestock grazing capacity ••• ". (W.O. 
Instruction Memo 75-407). Idaho's 5-year 
goals are to bring livestock use in line 
with existing grazing capacity for those 
areas in less than satisfactory condition 
as a result of excessive livestock use. 
It is anticipated that the present forage 
production capacities can be interpolated 
from Soil and Vegetative data to be gathered 
during the summer of 1976 and succeeding years. 

RATIONALE 

The URA indicates that additional forage (AUMs) in excess of the present active 
Class I demand may be available. This recommendation would have a positive econo
mic impact to the livestock operators dependent upon the allotment. The anticipated 
increase in available forage would be contingent upon proper livestock distribution 
and also that State and private lands offered for exchange of use would not be re
duced sufficiently to offset the potential excess on National Resource Lands .within 
the allotment. Accordingly, the excess available forage \vould result in increased 
economic gains for the livestock operators by being able to increase their stocking 
rates. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation pro
viding the method used to determine carrying capacity considers other resource needs. 
This recommendation is not supported by any other activity recommendation. 

Multiple-Use Recommendation 	 Reason 

Accept the recommendation as 	 Increased stocking rate allowed, that is con
stated above. 	 sistent with other multiple-use resources 

would increase the livestock operation and 
would create a positive impact on the local 
economic base. 

Nore: Attach additional sheets. if needed 
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Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

SteplNo. 1 Step3 

Page 1 of 3 
NORTH GOODING ALLOTMENT (0419) 

RECOMMENDATION 

RM 1 and 2.2 
1. Under existing Class of live
stock and grazing use, implement 
an AMP with a deferred rotation 
system that will provide for the 
physiological requirements of the 
native grasses and forbs. 

lProvide north-south access from 
when the trail sheep enter the 
allotment (Sec. 26, T. 4 s., R. 
14 E. • to rhe U ttle City c;f 
Rocks (Sec. 32, T. J s., R. 15 E.). 
This is needed to facilitate trail
ing use supervision and provide 
better distribution. 

RATIONALE 

Historically, sheep use in the allotment has 
been lighter in intensity and earlier in the 
growing season than cattle, and the grass 
species have been able to regrow and sustain 
fair to good range vigor. Some areas of this 
allotment have received much heavier use than 
others because of the large amount of trailing. 
a deferred rotation system would allmv adequatE 
rest for the vegetation under these conditions 
to provide for the needs of the forage plants 
and will result in improved range condition 
and increased forage production. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would restrict the flexibility presently exercised by the sheep
men in allowing their sheep tog raze anywhere over the entire allotment. The pro
posal would also reduce the area that could be grazed each year and therefore, re
strict the number of sheep bands the allottees are willing to run in the allotment 
which would be an adverse economic impact. 

These negative impacts may be mitigated by the potential positive impact from in
creased forage production through implementation of an acceptable grazing system (AM]). 

This recommendation would conflict with the following resources: Wildlife (WL 1.1, 
3.1, 8.2, 12.1) and Watershed (W 1.3) identify the need to retain 40 percent to 50 

6 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommendation because 
,-:utilization in the heavy use pastures of the grazing system would likely be greater 

than 60 percent. Wildlife (WL 6.2, 9.1) and Watershed (W 3.3) identify the need to 
exclude livestock grazing on wet meadows, springs, and streams. This would reduce 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!ln .....·,·:·uction.r;; 0n reuerse) Form 1600-:21 (April 1975) 



2. Protect wet meadows, spring, and 
streams from intensive livestock use 
which normally occurs as follows: 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Ril1 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECISJON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 
availability of high quality forage and restrict access to water, which would con
tribute to the livestock distribution problems. Lands (L 3.1A) proposes disposal 
of Class I and II lands found to be consistent with classification criteria. Such 
an action would result in loss of range in the allotment, and could disrupt the pro
posed grazing system. Minerals (M 1.2) proposes leasing, with minimal restrictions, 
the Geothermal resource. This could restrict livestock grazing because development 
would prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recom
mendations: WL 1.4, 2.1, 8.1; R 2.1. These conflicting proposals should be ad
dressed at the time the existing Clover Creek AMP is revised to insure all resource 
values are given proper consideration. 

Supporting recommendations include the follmving: WL 5.1, 6.3, 8.3, 9.2, 12.2 
13.3; W l. 2, 3. 2, 5. 2; R 2. 1; RM 2. 1 (0419) • 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 
to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utiliaz
tion of herbaceous vegetation in any 
~asture where grazing occurs. 

2. Protect wet meadows, spring, and 
streams from intensive livestock use 
which normally occurs as follows: 

Springs: Coordinate protection with 
wildlife needs. Where significant 
wildlife values are identified and 
conflict occurs, fence spring source 
area to exclude livestock and make 

-•,later available to livestock out
side the exclosure. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be 
left to provide adequate forage and cover 
for all wildlife, including deer, elk, and 
upland game birds, and to provide litter to 
protect the soil from the erosive forces of 
nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on spring source 
areas denude vegetation essential to sage 
grouse broods and other wildlife species. 

~lns,·ruciz"ons on reueTsej Form 1600-21 (April 1915) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECISlON 

Overlay Reference 

Stepl No. 1 Step3 

Wet Meadows: After implementation of 
the grazing system fence wet meadows to 
exclude livestock only where it is de
monstrated after-one or two grazing 
cycles that significanr wildlife habi
tat is being destroyed by livestock 
grazing. 

Streams: Fence streams where major 

critical waterfowl nesting areas are 

identified. Provide water gaps no 

farther than 1/2 mile apart. 


3. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification 

4. Allow mineral leasing. 

Support Needs: Accept the recom
mendations as stated above. Acquire 
easement on private lands. 

Page 3 of 3 

It is anticipated that damage caused by 
live·stock grazing will be mitigated by 
implementation of a proper grazing sys
tem. 

Grazing livestock utilize and destroy 
riparian vegetation needed for waterfowl 
nesting habitat. 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected 
to a minor degree. Conversion of this area 
to agriculture would provide greater econo
mic stability to the locale than presently 
produced by the existing resource use. 

Restriction of livestock grazing by geo
thermal development is improbable, but if 
j_ t occurs it shou J c1. be allu .:2d hE: caus<; of 
the greater value generated to the local 
and regional economy by mineral develop
ment. 

• 

Allow mineral leasin

Note: Attach additional sheets, if needed 
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Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 2 Step 3 

Page 1 of 2
NORTH GOODING ALLO~lliNT (0419) 

RECO:M£1ENDATION 

RM 1 & 2.3 
1. Prior to allowing conversion 
of sheep use to cattle use, imple
ment a rest-rotation grazing sys
tem that will provide for plant 
vigor, seed production, seed tromp, 
and seedling establishment of native 
key forage species. 

2. Include both sheep and cattle i
the grazing system. 

n 

RATIONALE 

Conversion of sheep use to cattle use will 
result in activation of non-use previously 
held by sheep operators and will increase 
actual grazing use on areas previously graz
ed by sheep. The increased grazing pressure 
could cause the range condition to decline. 
In general, the recognized Class I dewBnd 
allows grazing use in excess of the carry
ing capacity of the range. Supplemental 
guidance states that "AMPs will be made for 
all public lands which can reasonably be 
expected to remain in Federal ownership 
for multiple-use management and on which 
livestock grazing is a significant use. 11 

(1603.12G4c). Implementing a grazing sys
tem which provides for the plant's phy
siological needs will increase the density 
and vigor of the native forage species and 
thereby improve range conditions and in
crease forage production to maximum poten
tial. An estimated 1530 additional AUMs 
can be produced annually within a 15-20 
year period with proper management. 

The impact of grazing on the veget~tion is 
the same regardless of class of grazing 
animal. Dual use, where sheep graze in 
early spring followed by late spring cattle 
use causes heavy utilization of the vegeta
tion and results in deteriorated range con
ditions if not properly regulated. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would result in a more restrictive grazing system than required 
for the sheep use alone, and would probably result in less area open to grazing for 
sheep. With less area open to grazing the allottees would probably choose to run 
fewer bands of sheep in the allotment because of the crowding situation they feel 
undesirable. Therefore, an adverse economic situation would occur to the sheep 
operators. 

2. Include both sheep and cattle i
the grazing system. 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name 

Ben
(MFP) 

nett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSJS-OECJSION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

Page 2 of 2 

Wildlife (WL 1.1, 3.1, 8.2, 12.1) and Watershed 0il 1.3) identify the need to retain 
40 percent to 50 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the re
commendation because utilization in the heavy use pastures of the grazing system would 
likely be greater than 60 percent. Wildlife 0NL 6.2, 9.1) and Watershed 0il 3.3) 
identify the need to exclude livestock grazing on wet meadows, springs, and streams. 
This would reduce availability of high quality forage and restrict access to water, 
which would contribute to the livestock distribution problems. Lands (L 3.1A) pro
poses disposal of Class I and II lands found to be consistent with classification 
criteria. Such an action would result in loss of range in the allotment, and could 
disrupt the proposed grazing system. Minerals (Ml.2) proposes leasing, with minimal 
restrictions, the Geothermal resource. This could restrict livestock grazing because 
development would prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tions: WL 1.4, 2.1, 8.1; R 2.1. These conflicting proposals should be addressed at 
the time the existing Clover Creek AMP is revised 
given proper consideration. 

to insure all resource values are 

r- ,supporting recommendations include the following: 
~13.3; W 1.2, 3.2, 5.2; R 2.1; RM 2.1 (0419). 

WL 5.1, 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept recommendations as stated 
above. Include the provisions 
identified in the Multiple-Use 
Recommendation of RM 1 & 2.2 
(0419). 

Reason 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett Hills-Timmerman HillDEPARTMENT OF THE INTERIOR 


BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 ...ActivityKange Management 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2NORTH GOODING ALLOTMENT (0419) 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 

RM 1 & 2.4 
Remove competing cheatgrass and These treatments combined with management 
brush species on approximately are needed to meet the objectives within 
4300 acres and remove brush and a reasonable time frame of 10-15 years. 
seed approximately 3975 acres of Approximately 875 additional AUMs will be 
National Resource Land to release produced annually from the treatment. 
and establish desirable perennial 
forage species. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected reductions in allm-;rable grazing use for the allotment 

~ from adjustment of stocking rates to carrying capacity, as recommended in lli~ 2.1(0419). 
'Positive economic impacts would result from the recommendation. Where wildlife valuesW are involved, the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance with the 
Memorandum of Understanding bebveen. that agenc:y a11d the BL~. 

This recommendation is in contlict with kecreation, R 4.2, 4.3, 5.1, 14.6, 14.l2, 
14.15, and Minerals, M 1.2 which would restrict or constrain layout and method of 
the land treatments as recommended. TI1e recreation recommendations deal prim?rily 
with visual impact of land treatments and the effect the recommended treatments 
would have on archaeological sites. The minerals proposal deals with restriction 
on land treatment which would occur should development of geothermal resourc~s occur. 

Lands, 1 3.1A would also prohibit any land treatment because it proposes disposal 
of all irrigable lands that meet the classification criteria, subsequently reducing 
potential livestock forage. 

The recommendation conflicts with Wildlife WL 7 .1, which would exclude any land 
treatment on sage grouse strutting grounds, resulting in loss of potential forage 
increases for livestock. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recom
mendations: Wildlife, WL 2.8, 5.2, 9.3, and Recreation, R 2.1. These conflicts 
will be addressed prior to implementation of land treatments in the allotment to 
insure all resource values involved are adequately considered. 

Multiple-Use Analysis 

Supporting activity recommendations include the following: Wildlife, WL 1.2, 1.3, 
6.1, 12.2; 13·.3; Watershed, W 1.4, 1.5, 5.2; Recreation, R 2.1. 

Note: Attach additional sheets, lf needed 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Multiple-Use Recommendations 

Accept and modify the recommendation 
to subject brush·removal and seeding 
proposals to the following constraints 
before projects are started. 

1. Implement an allotment management 
plan and implement a sound and accept
able grazing system. 

2. Coordinate all land treatment 
~~ proposals ;;.;rith wildlife, watershed, 
fi .and recr:ation activit~es to ass~r: 
~all multlple-use confl1cts are mltl

gated. Criteria to be used in miti
g2t;nz ~onflicts ~re fotmd iu Appen~ 
dix I (MFP Step II). 

3. Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II 
irrigation potential pending out
come of classification 

4. Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) with no con
straints on land treatment projects. 

5. Prohibit land treatment pro
jects on known archaeological sites. 

Reasons 

Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the 
investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by planning treatments within grazing pas
tures and in accord with the grazing sequence. 

BLM Policy 

On-site information is not adequate to iden
tify specific conflicts and resulting impacts 
at this time. This requires that no projects 
be started until on-site inspections can be 
made and impacts of the project on the mu]ti
ple-·usc:. V<.d' es <.iT<~ dcc2rmined a1 .:'!. mi.tigat< 

Projects which alter the vegetation have 
long-term impacts and must be coordinated 
so as not to destroy other resource values. 

Range improvement investment should npt be 
made on lands that may be. disposed of for 
agricultural purposes. 

Present information is insufficient to de
termine impacts of geothermal development. 
on land treatment. Any mineral development 
at this time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

BLM Policy 

Note: Attac:, additional sheets, if needed 

:fn ....·,'ruc:ioN.'>" on reL·erse) Farm 1600-21 (April 197 5) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (/v!F P) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 1 
NORTH GOODING ALLOTMENT (0419) 

RECOMMENDATION 

RM 2.5 
Adjust allotment boundaries to 
exclude that part of the allot
ment between Highway 46 and the 
last boundary fence that lies 
adjacent to the Rattlesnake 
Allotment. 

RATIONALE 

This area is ~ mile wide and several miles 
long. It is difficult to utilize with sheep 
because the highway is not fenced. If the 
conversion trend from sheep to cattle con
tinues as indicated in the PAA, the highway 
would have to be fenced before cattle could 
utilize the area. This would result in a 
long, narrow pasture, isolated from the rest 
of the allotment, and would not be equal in 
carrying capacity with other pastures. It is 
not feasible or logical to manage this strip 
of land with this allotment. It could be 
feasibly managed with the Rattlesnake Allot
ment. This change would not make an economic 
hardship on any of the allottees. 

This recommendation 
dent upon the allotm

would not adversely affect the local livestock operators depend
ent for important spring and fall forage, other ths.n through a 

possible loss of some flexibility in moving their bands of sheep. This loss of flex
ibility would result from a reduction in allotment acreage (spring forage) by fencing 
that area east of Highway 46 with the Rattlesnake Allotment. However, this loss would 
be mitigated by allowing some sheep use in the adjoining Rattlesnake Allotmertt for the 
forage removed by the boundary adjustment. Consequently, this recommendation should 
benefit management on both allotments involved in the adjustment with no adverse 
economic impact to the allottees. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

The following recommendations which support grazing systems would also complement 
this proposal: Wildlife, WL 5.1, 6.3, 8.3, 12.2, 13.3; Watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; 
Recreation, R 2.1, 3.2. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept the recommendation as The recommendation was accepted because of 
stated above. benefits provided to administration and 

management of the range resource, and the 
Note: Attac~ additional sheets. if needed small adverse impact to the a1Jottees 
~·ftt'S.'ruc:io~.:.-.~ on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

HASH SPRINGS 

RECOMMENDATIONS 

RM 1. & 2.1 

Implement an AMP with a rest-rota

tion grazing system that will pro

vide for plant vigor, seed produc

tion, seed tromp, and seedling 

establishment of native key forage 

species. (See Step 4 URA for the 

minimum acceptable grazing system.) 


Include both sheep and cattle in 
the .grazing system. 

Support needs: Improve existing 
access and construct additional 
access to improve use supervision 
and livestock movement due to dense 
sagebrush. 

ALLOTMENT (0420) 

RATIONALE 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

RATIONALE 

Page 1 of 3 

Supplemental guidance states that "AMPs will be 
made for all public lands which can reasonably 
be expected to remain in Federal ownership for 
multiple-use management and on which live
stock grazing is a significant use. (1603.12G4c~ 

The present grazing use does not provide for 
the physiological need of native forage plants. 
Implementing a grazing system which provides 
for the plant's physiological needs will in
crease the density and vigor of the native 
forage species and thereby improve range con
ditions and increase forage production to maxi
mum potential. An estimated 70 additional Au~s 
can be produced annually within a 15- 20 year 
period with proper management. 

The impact of grazing on the vegetation is 
-the :.;an~-:. re.gardless of c.l·ass of grazili,Q; ani~nal. 

Dual use, whe'.t:e sheep graze in early SjJring 
followed by late spring cattle use, causes 
heavy utilization of the vegetation and resulcs 
in deteriorated range conditions if not properl: 
utilized. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in livestock forage production thereby 
creating a potential positive economic impact on the allottee's livestock operation. 
Implementing the recommended grazing system would require more livestock handling, 
and~,therefore, increased operational costs. However, the added cost would be offset 
by benefits from increased forage production. The operator would not have the flexi
bility under the proposed grazing system that he enjoys presently, i.e., the live
stock would not be permitted to graze over the entire allotment at one time. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~lns,·r:rc:ions on tever5ej Form 1600-21 (April 1975) 



Reasons 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill! 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 
Multiple-Use Analysis (cont) 

Wildlife, WL 1.1, 3.1, 12.1, and watershed, W 1.3 identify the need to retain 40- 50 
percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommendation because 
utilization in_the heavy use pastures of the grazing system would likely be greater 
than 60 percent. Wildlife, WL 6.2, 9.1, 12.1, identify the need to exclude live
stock grazing on wet meadows, springs, and streams. This would reduce availability 
of high quality forage and restrict access to water, which would contribute to the 
livestock distribution problems. Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal 
restrictions, the geothermal resource. This could restrict livestock grazing 
because development would prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommend
ations: wildlife, WL 1.4, 8.1; and recreation, R 1.1, 2.1. These proposals should 
be addressed at the time the M1P is implemented to insure all resource values are 
given proper consideration. 

Supporting recommendations include the following; WL 3.2, 6.3, 9.2, 12.2; W 1.2, 
3.2, 5.2; R 1.1, 2.1. 

I' 
i '.' 

' 
. 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addi-tion 
to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

2. Protect wet meadows, springs, aNJ 

streams, aad -~loa from intensive 
livestock use which normally occurs 
as follows: 

Springs: Coordinate protection with 
wildlife needs. Where significant 
wildlife values are identified, fence 
spring source area to exclude live
stock and make water available to 
livestock outside the exclosure. 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be left tc 
provide adequate forage and cover for all wild
life, including deer, elk, and upland game birds 
and to provide litter to protect the Soil from 
the erosive forces of nature. It is not anti
cipated that this restriction will seriously 
impact grazing since livestock gains normally 
begin to decline after 60 percent of the forage 
has been utilized. 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:i,is:rrrc:·ion" on reuersej Form 1600-21 (April l 0 7 S) 



Name (1\·fF P)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECiSION Step 1 No . 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cant) 

Wet Meadows: After implementation 
of the grazing system fence wet 
meadows to exclude livestock only 
where it is demonstrated after one 
or two grazing cycles that signifi 
cant wildlife habitat is being 
destroyed by livestock grazing. 

Streams: Fence streams where 
major critical waterfmvl nesting 
areas are identified. Provide 
water gaps no farther than 1/2 
mile apart. 

3. Allow mineral leasing. 

Support needs: Accept the 
recommendation as stated above. 
Acq;::Lre s.'·tsement c>n priv<·ttE::. J.ands < 

Reasons (cant) page 3 of 3 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mitigated by implementa
tion of a proper grazing system. 

Grazing livestock utilize and destroy riparian 
vegetation needed for waterfowl nesting habitat 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

3. Allow mineral leasing. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


'J .. ,. ....:trr;c:ioJls on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 




UNITED STATES [Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett H: "lls-Timme.rman Hill: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECJSJON Step 1 _ 0 • 1 Step 3 

Page 1 of 2HASH SPRINGS ALLOTMENT (0420) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.2 
Remove competing brush species on This treatment, combined with management, is 
approximately 2200 acres of National needed to meet the objectives within a reason
Resource Land to release and esta able timeframe of 10- 15 years. Approximately 
blish desirable perennial forage 120 additional AUMs will be produced annually 
species. from the treatment. 

Multiple-Use Analysis 

ave a positive economic impaThe recommendation could h ct on the allottee's livestock 
operation because the land treatments proposed would produce a significant amount of 
additional livestock forage which could be licensed to the allottee. 

The recommendation is in conflict with recreation, R 4.1, 14.12, and minerals, M 1.2 
which would restrict or constrain the layout and method of land treatments recommendec 
The recreation recommendations deal with visual impact of the land treatment and the 
impact the treatment could have on archaeological sites. The minerals recommendation 
deals with restriction on land treatments should development of geothermal resources 
OC'C:Jr. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 7.1, which would exclude land treat
ment within two miles of sage grouse strutting grounds. If the treatments, as 

.recommended, were not allowed a loss of potential livestock forage production wo~ld 
occur. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity tecommencia
tions: wildlife, WL 9.2; recreation, R 1.1, 2.1. These conflicts should be addressee 
at the time the AMP is developed to insure all resource values are given proper con
sideration. The recommendation is supported by the following activity recommenda
tions: wildlife, WL 1.2, 6.1, 12.2; watershed, W 1.4, 5.2; recreation, R 1.1, 2.1. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommenda
tion to subject brush removal and 
seeding proposals to the following 
constraints before projects are 
started: 

1. Implement an allotment management Sound management is needed to assure success of 
plan with a sound and acceptable revegetation projects and to protect the invest
grazing system. ment made in the project. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

; In_·.:trr:c:ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Present information is ins

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman HilJ.. 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step lNo, 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

2. Implement land treatment pro
posals only where minimal impacts 
occur to other resources or which 
actually benefit other resource. 
All other resources should receive 
the overriding consideration. 
Coordinate land treatments with 
criteria in Appendix I (MFP Step 
II.) 

3. Allow leasing of minerals (geo

c 
thermal resources) with no con


. 
straints on land treatment projects. 


. 

L:., Pro.'JibiY land tr<-:~~tnc~n, pn• 
jects on known archaeological 
sites. 

Reasons (contl Page 2 of 2 

Disruption of livestock use can be minimized by 
planning treatments within grazing pastures and 
in accord with the grazing sequence. 

This is Bk~ policy. 

Modified to give overriding consideration to 
other resources. URA estimates indicate ade
quate forage is presently being produced in the 
allotment to provide for the Class I demand. 

Present information is insufficient to determin' 
impacts of geothermal development on land treat
ments. Any mineral development at this time 
appears to be improbable . 

Bm:eau J.;olj c:y .req11 ires. pro J!-:: ti on or cultu ,· ::' 1 
resources. 

.. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

: lusiruc ..·zons un reuerse.i Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF. LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

HASH SPRINGS ALLOTMENT (0420) 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 

RM 2.3 
Determine carrying capacity for Information is needed to substantiate URA 
National Resource Lands and private estimatesJJ~o'i{:'establish~ baseline data. Present 
and state lands offered for exchange policy provides that "Initial stocking rates •.. 
of use license and adjust stocking must not exceed the existing livestock grazing 
rates accordingly. capacity... ". (WO Instruction Memo 75-407 .) 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock use 
in line with existing grazing capacity for thos• 
areas in less than satisfactory condition as a 
result of excessive livestock use. It is anti
cipated that the present forage production capa· 
cities can be interpolated from soil and vegeca· 
tive data to be gathered during the summer of 
1976 and succeeding years. 

/'~-
. 

. Multiple-Use Analysis 

.The recoTfliiiJendation would probably havr:..a positive impact on the li','esto, k oper?-to;-. 
The URA in.dic:.ates additional livestoe:k.forage mc.:y be available providing existing 
distribution problems are resolved. If the forage production is determined to be 
greater than the current licensed use, and a subsequent permanent increase is 
allowed, a substantial economic gain could be realized by the allottee. The increase 
in licensed use on National Resource Lands might not be significant if the carrying 
capacity of state and private lands is lower (as anticipated in the URA) than the 
stocking r.ate allowed under the exchange of use license. 

The recommendation does not conflict with any other activity recommendation provided 
the method used to determine the carrying capacity adequately considers the needs of 
other resources. 

The recommendation is not supported by any other resource activity recommendations. 
However, the documentation of grazing capacity would be desirable for baseline 
information. 

Multiple-use Recommendation 

Accept recommendation as stated 
above. 

Multiple-Use Analysis 

Note: Attach additional sheets, if needed 

fl!:·;:r:.c:·ion.;,.· 1 )Jl reuerse) Form 1600-11 (April 197 5) 



c {r ·.Alternative Considered 

HASH SPRINGS ALLOTMENT 

Allotment combination 

.. 

HASH SPRINGS ALLOTMENT 

Alternative Considered 

Allodnent combination 



RATIONALE 

tJr\ v 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No .1 Step 3 

RATTLESNAKE ALLOTMENT (0421) Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.1 
Adjust the allotment boundaries to 
include the following areas: 

1. That part of the adjoining North 
Gooding Allotment east of Highway 
46 from the settlement to the Gwin 
Ranch. 

2. All of the Turkey Butte Allot
ment. 

3. The southwest extension of the 
North Shoshone Allotment known as 
the Federicksen Lane. 

0 4. Unallotted or unused areas in 
. the following described areas: 

Sv:. Ji), T. 4 S., R. 16 E. 
Sees. 25,35, T. 4 S., R. 15 E. 
Sees. 2,3, T. 5 S., R. 15 E. 

· 5. All of the Highway 46 Allotment. 

RATIONALE 

These areas are too small to be logically and 
feasibly divided and implement a rotation graz
ing system that will provide for the physflo
gical requirement of the native forage pla~ts. 
Combining these areas with the Rattlesnake 
Allotment will provide an area large enough to 
justify pasture division fences and water 
developments required to implement a grazing 
system. Water developments and miles of fence 
needed to implement a grazing system will be 
reduced over the present situation. Inclusion 
of that part of the North Gooding Allotment 
east of the highway will allow for implementa
tion of a more effective grazing system for the 
area. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation to combine that part of the North Good~ng Allotment east of High
way 46 and the southwest extension of the Shoshone Cattle Allotment known as Fred
ericksen Lane with the Rattlesnake Allotment would result in the loss of important 
spring range to the operators in these t"7o allotments. However, these losses would 
be mitigated by shifting some grazing use into the allotment benefiting from the 
adjustment from those losing acreage. There "I·J'Ould be no adverse economic impact to 
livestock operators involved. 

Combining the "46" allotment with the Rattlesnake Allotment would have an adverse 
economic impact on the current livestock operator because it would require him to 
move his livestock more often and over a greater distance, resulting in increased 
operational costs. It would also seriously reduce his present flexibility in going 
from an individual allotment bordering his property to a larger group allotment 
with M1P requirements. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

. -: lll:·::rr:c:ion;,· I'Jfl reuersej Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Recommendation 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Activity 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

page 2 of 2 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Multiple-Use Analysis (cont) 

Combining Turkey Butte Allotment and the unallotted areas mentioned above with the 
Rattlesnake Allotment would have no adverse economic impact to the range users in 
the allotments .involved. In fact a beneficial impact would occur in that more ~ange 
would be available to grazing thari under the present situation because of the 
unallotted areas. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

The following recommendations which support grazing systems would also complement 
this proposal: Wildlife, WL 5.1, 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 13.3; watershed, W 1.2, 3.2, 
5.2; recreation, R 2.1. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept recommendations as stated 
above. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!fn ....·,•ruc:'ions •Jrz reversej Form 1600-21 (April 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Tirnmerman Hill: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

RATTLESNAKE ALLOTMENT (0421) 


RECOMMENDATION 

RM 2.2 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and pri 
vate and state lands offered for 
exchange of use license and adjust 
stocking rates accordingly. 

RATIONALE 

The URA indicates the stocking rate appears to 
be in excess of the carrying capacity of the 
allotment. Present policy provides that 
"Initial stocking rates ...must not exceed the 
existing livestock grazing capacity ... 11 

• 

(W.O. Inst. Memo 75-407). 

Idaho's five-year goal is to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity for 
those areas in less than satisfactory condition 
as a result of excessive livestock use. It is 
anticipated that the present forage production 
capacities can be interpolated from soil and 
vegetation data to be gathered during the summe~ 
of 1976 and succeeding years. 

Multiple-Use Analysis 

Sin(;c tht2 CU:I.'1 mt Class I active demaud appear.s to be in exces::> of Lhe c:,,,ryirl;__, 
capacity, this recommendation would result in reduction of grazing use, and, thereforE 
would have an adverse economic impact on the livestock operations dependent upon the 
allotment. With proper management and land treatment part of the impact could be 
mitigated over the long-term. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendatiofi. 

Supporting recommendations include the following: watershed, W 1.2, 1.3, 3.2, 5.2; 
wildlife, WL 2.1, 2.4, 3.1, 5.1, 6.3, 8.2, 8.3, 12.1, 13.3; recreation, R 2.1, 3.2; 
range management, RM 1. & 2.3 (0421). 

Multiple-Use Analysis 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as 
stated above. 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably close 
to the carrying capacity to implement a rotatior: 
grazing system that will improve range condi
tion. 
2. Herbaceous vegetative cover left on site will 
reduce erosion and improve water quality. 
3. Competition for forage with all wildlife 
species will be reduced and mlnlillum cover re
quirements will be left for wildlife. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'lns.'ruciions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



RATTLESNAKE ALLOTMENT 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 4RATTLESNAKE ALLOTMENT (0421) 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.3 
Revise the present AL'1P as follows 
for the combined areas in RM 1. & 
2.1 (0421). 

1. Adjust the grazing system to 
one that will provide for plant 
vigor, seed production, seed tromp, 
and seedling establishment of the 
key native forage species. (See 
URA Step 4 for minimum grazing 
treatment opportunity.) 

2. Adjust grazing use so that not 
more than 50 percent of the 
Class I demand and exchange of 
use is utilized during the criti0. " cal spring growing season . 

3. Adjust license flexibil i.ty to 
meet manual requirements and 
specify as a minimum the normal 
operation, maximum numbers 
allowed, flexibility not to 
exceed 5 days before and after 
the normal operation dates. 

4. Include both sheep and cattle 
in the grazing system. 

Support Needs: 
1. Improve and provide additional 
access in the allotment to facilitate 

RATIONALE 

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological need 
of the key native forage plant. A grazing 
system which provides for these treatments will 
increase the density and vigor of the native 
forage species and improve range conditions 
and increase forage production to maximum poten 
tial. Approximately 960 additional AUMs can be 
produced annually within a 15- 20 year period 
with proper management. 

Presently most of the Class I demand is used 
during the critical spring growing season which 
overloads the forage producing capacity of the 
vegetation during that time. Adjusting more 
spring use to fall use will increase the oppor
tunity for seed tromp requirements. Flexibility 
allowed in the present AMP does not conform to 
ma'1'1al. ·;:equjrement .. 

The impact of grazing on the vegetation is the 
same regardless of class of grazing animal. 
Dual use, where sheep grazing in early spring 
fcill.owed by late spring cattle use, causes heavy 
utilization of the vegetation and results in 
deteriorated range conditions if not properly 
regulated. 

use supervision and livestock movement. 

2. Acquire by exchange the isolated 
private lands in the allotment which 
will provide access to water, improve 
distribution and block Federal lands 
to facilitate management of the 
Federal range. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!u .....-:,·ue:·iono;; on rcuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use .~alysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATI.ON-ANALYSIS-DECISION 

Name(MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 

Overlay Reference 

Step lNo. 1 Step 3 

Page 2 of 4 
Multiple-Use .~alysis 

Revision of the present AMP, as recommended, would result in adjustment of spring use 
allowed from over 2/3 of the qualified demand to 1/2 of the qualified demand, and 
possibly a reduction of grazing area during the spring season. This adjustment 
would most likely result in reduced use in the allotment and would, therefore, have 
an adverse economic impact on the range users. In addition, less flexibility in the 
grazing license would occur which· could restrict the grazing operation. A long-term 
beneficial input would occur because the recommendations. favor establishment of 
perennial grasses .which will stabilize and increase forag.e production. 

Wildlife, WL 3.1, 8.2; and watershed, W 1.3 identify the need to retain 40- 50 per
cent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommendation because 
utilization in the heavy use pastures of the grazing system would likely be ~reater 
than 60 percent. Wildlife, WL 6.2; and watershed, W 3.3 identify the need to exclude 
livestock grazing on wet meadows, springs, streams, and canals. This would reduce 
availability of high quality forage and restrict access to water, which would con
tribute to the livestock distribution problems. 

Wildlife, WL 2.4, 2.1 identify the need to assure that no more than 1/3 of the 
critical deer ranges are grazed by livestock in the fall, and to retain 60 percent 
of the annual growth on important shrubs on critical deer winter ranges. This 
would restrict allowable grazing intensities in the fall and would require adjust
Dient c.l: the grazing .syste.m t.o prov::de protection for 1/5 of the c.rit:tc·al cl2er wintP! 
range during the fall season. 

Lands, L 3.1A proposes disposal of Class I and II lands found to be consistent with 
classification criteria. Such an action would result in loss of most productive 
area and important spring range in the allotment, and would disrupt the proposed 
grazing system. Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal restrictio~, the 
geothermal resource. This could restrict livestock grazing because development 
could prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with R 2.1, 8.1; L 6.2, 6.4. These 
conflicting proposals should be addressed at the time the exSting Clover Creek ~~~ 
is revised to insure all resource values are given proper consideration. 

Supporting recommendations include the following: WL 5.1, 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 
13.3; W 1.2, 3.2, 5.2; R 2.1; 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Modify the recommendation to in

clude the following provisions in 


. addition to those stated above: 


1. Do not exceed 60 percent utiliza
Note: Attach additional sheets, if needed 

lll:..:,':·uc:'ions on reuersej Form 1600-21 (April 1975) 



Name(MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

ennett·Hills-Timmerman Hill 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cant) 

tion of herbaceous vegetation in 

any pasture where grazing occurs. 


2. Protect wet meadows, springs, 
streams, and canals from intensive 
livestock use which normally occurs 
as follows: 

Springs: Coordinate protection 
with wildlife needs. ~nere signifi 
cant wildlife values are identified, 
fence spring source area to exclude 
livestock and make water available 
tr· live:>to.::·k outside tf1e E:x:cJ.o'~'irE·:. 

Wet Meadows: After revision of 
the grazing system fence wet mead

·ows to exclude livestock only where 
it is demonstrated after one or two 
grazing cycles that significant 
wildlife habitat is being destroyed 
by livestock grazing. 

Streams & canals: Fence streams 

and canals where major critical 

waterfowl nesting areas are iden

tified. Provide water gaps no 

farther than 1/2 mile apart. 


3. Allow disposal of lands within 

Class I and II irrigation poten

tial classification. 


Page 3 of 4 

Reasons (cont) 


Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage·and cover for all 
wildlife, including deer, elk, and upland·game 
bird~, and to provide litter to protect the 
soil from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species. 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mitigated by implementa
tion of a proper grazing system. 

Grazing livestock utilize and destroy riparian 
vegetation needed for waterfowl nesting 
habitat. 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected to a 
minor degree. Conversion of this area to agri 
culture would provide greater economic stabilit;. 
to the locale than presently produced by the 
existing resource use. 

4. Allow mineral leasing. 

Note: .".-Lrach additional sheets, if rreeded 

:Ins ,•n;ctions on reverse j 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local andF&~Z~~~lt4 ~pRP~~) 

Multiple-Use Recommendations (ca

by mineral· development. 



UNITED STATES Name (M.FP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECJSJON Step 1 No. 1 Step 3 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

5. Arrange pasture location and 
the grazing system so that not more 
than 1/2 and preferably only 1/3 
of the crltical deer winter range 
is situated in any pasture and 
grazed in the fall. 

6. Remove livestock in the fall 
when utilization of the annual 
growth ou the important shrubs 
exceed 40 percent on critical 
deer winter ranges. 

Support Needs; Accept the recommenda
tions as stated above. Acquire ease
ment on private lands. 

Page 4 of 4 
Reasons (cont) 

Modified to accept wildlife, WL 2.4 recommenda
tion. Heavier grazing occurs on shrubs in the 
fall than in the spring or summer and results 
in removal of important food sources for winter 
ing deer. 

Modified to accept wildlife, WL 2.1 recommenda
tion Fall grazing on critical winter range 
results in direct competition between livestock 
and deer on important shrub species. 

. . 

.0 


Note: Attach additional sheets, if needed 

:fn_,.:;ruc/ions on reve7se) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 
Step 1 No 1 Step 3 

RATTLESNAKE ALLOTMENT (0421) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.4 

Remove competing cheatgrass and These treatments, combined with management, 

brush species and seed approxi are needed to meet the objectives within a 

mately 3320 acres of National Re reasonable timeframe of 10- 15 years. Approxi

source Land to release and esta mately 480 additional AUMs will be produced 

blish desirable perennial forage annually from the treatments. 

species. 


:!;'age. 1 of 2 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses in allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in range management, RM 2.2 (042l)(adjust stocking rate to 
grazing capacity). Thus a positive economic impact would occur. ~1ere wildlife 
values are involved the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance with 
the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflir.t with the recreatjon, R 4.1, 4.2, 4.3, 14.12, and 
l4,J.5; ,::nd i< :,ler;;.ls, li :',:: v'hich -v:ould re· trlct- or constr;::-cin :-{you anc'.i ~r Lu.o Jf 
land treatment. The recreation recommendations deal primarily with visual impact of 
land treatments and the effect the recommended treatments might have on archaeologi
cal sites. The minerals conflict involves the restriction on land treatments should 
development of potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 7.1, and lands, L 3.1A which.would 
prohibit any land treatment. The wildlife recommendations would prohibit brush 
control on sage grouse wintering areas and strutting grounds within the allotment 
as preposed. The lands recommendation proposes disposal of some lands which have 
been identified for land treatment. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda 
tions: WL 2.8, 5.2, 9.2; L 6.2, 6.4; R 2.1. These conflicting proposals will be 
addressed prior to implementation of land treatments to insure resource values 
involved are adequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 6.1, 12.2, 13.3; 
W 1.4, 1.5, 5.2; R 2.1. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommenda
tion to subject brush removal and 

Note: A~~cEf1d}JaiL£IPJl,~~~~~ n~~deShe following 
I !J;:.::r:,.c:ic)!;S Otl rcversej Form 1600-21 (Aprii 1975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Tirnmerman Hill 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page o 2 
Multiple-Use Recommendations (cont) 

constraints before projects are 
started. 

1. Revise the allotment management 
plan and implement a sound and 
acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment 
proposals with wildlife, watershed, 
and recreation activities to assure 
all multiple-use conflicts-are 
mitigated. Criteria to be used in 
mitigating conflicts are found in 
Appendix I (MFP Step II). 

3. Allow coordinated land treatment 
on sage grouse winter range and 
nesting areas. (See criteria in 
Appendix I (~ITP Step II). 

4. Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II 
irrigation potential pending out
come of classification. 

5. Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) with no con
straints on land treatment projects. 

6. Prohibit land treatment projects 
on know~ archaeological sites. 

1. Revise the allotment management 
plan and implement a sound and 
acceptable grazing system. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons (cant) 

Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the 
investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized by 
planning treatments within grazing pastures 
and in accord with the grazing sequence. 

This is BLM policy. 

On-site information is not adequate to identify 
specific conflicts and resulting impacts at 
this time. This requires that no projects be 
started until on-site inspections can be made 
and impacts of the project on the multiple-use 
values are determined and mitigated. 

Projects which alter the vegetation have long
te:tm :im]:.•i'l.Ct~: and must be coCJrdi.J,ated ~;o a.c.' not 
t6 destio~ ~th~r resou~~e-v~lues. 

The need to produce livestock forage to minimi.z 
the economic impact of the anticipated reduc
tion in stocking rate (RM 2.1 (0416)) is con
sidered to be as important as the need for in
creased sage grouse populations. Proposed 
brush treatments should be closely coordinated 
to allow only brush removal that is not critica_ 
to sage grouse winter and nesting habitat. 

Range improvement investment should not be made 
on lands that may be disposed of for agri
cultural purposes. 

Present information is insufficient to deter
mine impacts of geothermal development on land 
treatment. Any mineral development at this 
time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

!ffi_...;:ruc:ion"i on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 1 Step 3 

OI 2 
NORTH SHOSHONE ALLOTMENT (0426) 


RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.1 
Adjust the Shoshone Cattle Allotment 
boundaries to include the following 
adjoining allotments: 

a. Curtis Lake Allotment 

b. That part of the North She
shoshone (sheep) Allotment which 
lays c.;re~;t ot 'T.ighway 93, 

Adjust the Shoshone Cattle Allot
ment boundaries to exclude 

a. the Fredericksen Lane or the 
southwest extended part of the 
allotment. 

b. Lands lying east of Highway 
93. 

RATIONALE 


This allotment would be located in the center 
of the proposed North Shoshone Allotment. In
cluding it as part of the North Shoshone Allot
ment will facilitate implementation of the 
North Shoshone k~ and the vegetation can be as 
effectively managed to improve range condition 
and forage production. Contiguous tracts of 
federal land would be under similar management 
and administration. Cost to the government 
would be reduced. An economic hardship would 
not be worked on the ranch operations of the 
present allottee. 

Combining the allotment will (with management) 
allow better utilization of forage without ad
verse impacts ot. the .vege_tation bf':-.ause of tt-~e 

time of use by the two classes of livestock and 
will provide better quality forage for sheep. 
Conversion of class of livestock could be 
facilitated where a sound management system is 
in effect. Administration costs would be re
duced where one allotment is involved rather 
than three. Combining allotments wouid not 
work an economic hardship on any of the 
allottees. 

This tract of land cannot be feasibly and 
effectively managed with this allotment because 
of its size and location. It was originally 
set up to facilitate trail use and does not 
lend itself to pasture rotation in a grazing 
system. Including this tract in the RattlesnakE 
Allotment would facilitate implementation of a 
rotation system and administration of the range 
resources. 

This is a long, narrow tract of land that cannoi 
be feasibly managed with the allotment because 
of Highway 93. This tract can be better utili 
zed and managed with the Kinzie Butte Allotment, 

Note: 1\ttach additional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Page 2 o:t· 2 
Multiple-Use Analvsis 

Combining the Curtis Lake Allotment with the.Shoshone Cattle and North Shoshone 
Allotments, as recommended, would have an adverse economic impact on the present 
Curtis Lake Allottee. The allottee would have to move his cattle over longer dis
tances, and separate them from the other livestock prior to taking them off the 
Federal range. His Federal range use would have to conform to the grazing system 
for the combined allotment. His operation would have to be constrained by the bylaws 
of the grazing association with regard to bull standards and other requirements. He 
would lose the utility of his private lands which are presently fenced with National 
Resource Lands in the Curtis Lake Allotment. 

Combining the North Shoshone and Shoshone Cattle Allotments would have positive 
economic impacts on the sheep and cattle operations 'lvhich presently have base 
property qualifications in the two allotments. The combination would provide higher 
quality sheep forage thereby increasing lamb weights. This in turn would increase 
monetary returns to the operators. Conversions from sheep to cattle would be facili 
tated and could be more readily carried out with regard to needed facilities in the 
combined allotment than in the North Shoshone Allotment in its present state (no 
facilities for cattle). With regard to catt

ct because addi
cted losses in 
nt (0426), RM 2

le O?erations, the combination would 
have a positive economic impa tional forage would be immediately avail- 
able to partially offset expe grazing use resulting from adjustments 
recommended in range manageme .2 (adjust stocking rate to grazing 
C<'pad.ty). Refer to RH ? .1 fo; Kinzi-e Butte Allotment (01+30) for analysh; of exclu
sion of the part of North Shoshone Allotment lying east of U.S. Highway 93. 

Exclusion of the Federicksen Lane area, as recommended, would have no significant 
·economic impact on the allottees. It would cause the inconvenience of trailing 
livestock along county roads to the allotment rather than across National Resource 
Lands. Distance of trailing would not be significantly different. 

The recommendation does not conflict with any other resource activity recommendations. 

It is supported by range management (0426), RM 1. & 2.3 and all other activity 

recommendations which propose improved vegetation management. 


regard to catt
ct because addi
cted losses in 
nt (0426), RM 2

Multiple-Use Recommendations 

Accept recommendations as stated 
ab'ove. 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

NORTH SHOSHONE ALLOTMENT (04.26) 


Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity . 
Range Management 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

RM 2.2 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and state lands offered for exchange 
of use license, and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 

The URA indicates that adequate forage is not 
available to satisfy the present Class I demand 
(see 1605.44A2c(5)(a)). Present policy provides 
that "Initial stocking rates ...must not exceed 
the existing livestock grazing capacity ... ". 
(WO Instruction Memo 75-407). 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock use 
in line with existing grazing capacity for thos< 
areas in less than satisfactory condition as a 
result of excessive livestock use. It is anti 
cipated that the present forage production 
capacities can be interpolated from soil and 
vegetative data to be gathered during the summe1 
of 1976 and succeeding years. 

~~ltiple-Us~ Analy@s 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This recomm
endation could result in reduction of grazing use, and would, therefore, have an 
adverse economic impact on the livestock operations. With proper management and/or 

·land treatment part of this impact may be mitigated over the long-term. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the following: watershed, w·l.2, 1.3, 3.2, 5.2; 
wildlife, WL 1.1, 2.1, 3.1, 8.2, 12.1; recreation, R 1.1, 2.1, 3.2; ~. 
~f{}t+Z'&). 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as 
stated above. 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably close 
to the carrying capacity to implement a rotation 
grazing system that will improve range condition 
2. Herbaceous vegetative cover left on site will 
reduce erosion and improve water quality. 
3. Competition for forage with all wildlife 
species will be reduced and minimum cover 
requirements will be left for wildlife. 

~~ltiple-Us~ Analy@s 

Nore: Attach additional sheets. if needed 

:Iu:-:tructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



·3. Adjust license fl
meet manual requirem
as a minimum the nor
maximum numbers allo

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIORr·. BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

~ 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Ran e Manaoement 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 4 
NORTH SHOSHONE ALLOTMENT (0426) 

RECOMMENDATION 

RM 1. & 2.3 

Revise the present AMP as follows . 

for the combined areas in fu~ 1. 

and 2.1. 


1. Adjust the grazing system to 

one that will provide for plant 

vigor, seed production, seed 

tromp, and seedling establish

ment of the key native forage 

species. 


2. Adjust grazing use so that not 
more than 50 percent of the Class I 
demand and exchange of use license 
is ,,tilized d.uring the c r:Lti cal 
spring growing season. 

·3. Adjust license fl
meet manual requirem
as a minimum the nor
maximum numbers allo

exibility to 
ents and specify 
mal operation, 
wed to graze 

and season of use, flexibility not 
to exceed five days before and 
after the normal operation dates. 

4. Include both sheep and cattle 
in the grazing system. 

Support Needs: Exchange for iso
lated private land in the allotment 

~~~ ~hich wil~ pt~vid~ access to water, 
~ l.lllprove dlstn.bUJ:lon, and block 

RATIONALE-

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological need 
of the key native forage plant. A grazing 
system which provides for these treatments will 
increase the density and vigor of the native 
forage species and improve range conditions and 
increase forage production to maximum potential. 
Approximately 2700 additional Au~s can be pro
duced annually within a 15- 20 year period with 
proper management. 

Grazing during the growing season is critical 
to the health and vigor of the forage producing 
plant. Excessive grazing during that period is 
detrimentc-11_. to the veget·;,tion anc ·;.;rilJ '(~S ·; +- -· c

deteriorated range conditions and loss of iorage 
production. 

Flexibility allowed in the present AMP does not 
eonform to manual requirement. 

The impact of grazing on the vegetation is the 
same regardless of class of grazing animal. 
Dual use, where sheep graze in early spring 
followed by late spring cattle use, causes 
heavy utilization of the vegetation and results 
in deteriorated range conditions if not properly 
regulated. 

Federal lands which will facilitate management. 
Note: Attach additional sheets, if needed 

: fn .....·,'ruc!z'ons on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Multiple-Use Analysis 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timrnerman Hil: 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Page 2 of 4 

Revision of the present AMP, as recommended, would result in a slight adjustment of 
spring use to fall use and a re9-u;S;hon ~f grq_zj-ng area because of rested pastureS ... 
<~e, ith~ ~conomic impact ~ the~ope\ator~would be slight. Fence adjustment 

\~~--··'(-<:~.-. :;.·~~-· ~-.... ~ 
. , re.su-king....:tr.om-ad.jnstment-;hn the grazing system could have a substantial impact -te 

h '>tti£""'~e}ato:E- if he were required to participate. 
1
f-A long-term beneficial input 

would occur because the recommendations favor establ_~?b~""§ of pere-qnial g_ra~~7s , .. , 
which w;ill stabilize and increase forage pr\)ducti_on:<;~: 2...-.'""7'~'";·-~a,t~~,;-J.·Jo'J./~r<!.-rncr-r"~-

~~ " , J ' ' '' • -· • . ' • .• /' 1 ~ • - ' • j {_ C)' - _;..0 :;, /'; ,.- .. } ~I~ ;J_. ~ ... t ~ 4. 
~,-t-!f o-r..t·fa..-?·~-<s l·..tdlv\di.A . .-..i"!-t~'t .... Jt,i:.Tyj)-t.:_:l~..'l< ~r;Jc)~--L !>/"-·.·~- <f'.l"'·· . ...---~, ,... .... -..J .• . ·- ~--

Wildlife, WL 1.1, 2.1, 2.4, 3.1, 8.2, 12.1; and \vatershed, W 1.3 identify the need 
to retain 40- 50 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the 
recommendation because utilization in the heavy use pastures of the grazing system 
would likely be greater than 60 percent. Wildlife, i.JL 6.2, 9.1 identify the need 
to exclude livestock grazing on \vet meadows, springs, streams, and canals. This 
would reduce availability of high quality forage and restrict access to water, which 
would contribute to the livestock distribution problems. Wildlife, WL 2.4 and 2.1 
identify the need to assure that no more than 1/3 of the critical deer ranges are 
grazed by livestock in the fall and to retain 60 percent of the annual growth on 

~ important shrubs on critical deer winter ranges. This would restrict allowable 
·' ,. \ 

grazing intensities in the fall and would require adjustment of the grazing system 
to provide protection for 1/3 of the critical deer winter range during the fall 
season. 

Lands, L 31A proposes disposal of Class I and II lands found to be consistent with 
classification criteria. Such an action would result in loss of productive areas 
and important spring range in the allotment, and would disrupt the proposed grazing 
system. Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal restrictions, the geothermal 
resource. This could restrict livestock grazing because development would prohibit 
use of up to 1/3 of the surface under lease. • 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity 
recommendations: \.JL 1.4, 8.1; R 1.1, 2.1; and L 6.2, 6.4. These conflicting 
proposals should be addressed at the time the existing Clover Creek AMP is revised 
to insure all resource values are given proper consideration. 

Supporting recommendations include the following: WL 6.3, 8.3, 9.2, 12.2, 13.3; 
W 1. 2 , 3 • 2 , 5 • 2 ; R 1.1 , 2 .1 , 3 . 2 , 13 • 1 ; RM 1. & 2 .1 , 2 . 5 ( 04 2 6) • 

Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addi
tion to those stated above: 
1. Do not exceed 60 percent utiliza
tion of herbaceous vegetation in any 
pasture where grazing occurs. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

! l1:s:ruc:ions on reuerse) 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be left tc 
provide adequate forage and cover for all wild
life, including deer, elk, and upland game birds 
and to provide litter to protect rbe qojl ~rom 

Form 1600-21 (April 1975} 

Multiple-Use Analysis 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MF P) 

Bennett Hills-Timmerman 
Activity 

Hil~ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECISJON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 3 of 4 
Multiple-Use Recommendations (cont) 

2. Protect wet meadows, springs, 
streams, and canals from intensive 
livestock use which normally occurs 
as follows: 

Springs: Coordinate protection 
with wildlife needs. wnere signifi
cant wildlife values are identified, 
fence spring source area to exclude 
livestock and make water available 
to livestock outside the exclosure. 

Wet Meadmvs: After revision of 
the grazing system fence wet mead
ows to exr lude livestock onlv 1vhere 
:Lt. is demonstrated after one g1.azing 
cycle that significant wildlife 
habitat is being destroyed by live
stock grazing. 

Streams & canals: Fence streams 
and canals where major critical 
waterfowl nesting areas are identi
fied. Provide water gaps no farther 
than 1/2 mile apart. 

3. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification. 

4. Allow mineral leasing. 

Reasons (cont) 

the erosive forces of nature. It is not anti
cipated that this restriction will seriously 
impact grazing since livestock gains normally 
begin to decline after 60 percent of the forage 
has been utilized. 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species. 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mitigated by implementa
tion of a proper grazing system. 

Grazing livestock utilize and destroy riparia
egetation needed for waterfo~vl nestirrg habit

n 
v at. 

Livestock grazing is the primary resource affect 
ed with all other resources affected to a minor 
degree. Conversion of this area to agriculture 
would provide greater economic stability to the 
locale than presently produced by the existing 
resource use. 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occ'Jrs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

razing livestock utilize and destroy riparia
egetation needed for waterfo~vl nestirrg habit

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fn.-..·:ruciions r;n re:..ierse) Form 1600-21 (April !975) 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Ran e Manao-ement 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

5. Arrange pasture location and the 
grazing system so that not more than 
1/2 and preferably only 1/3 of the 
critical deer winter ranges is 
situated in any pasture and grazed 
in the fall. 

6. Remove livestock in the fall 
when utilization of the annual growth 
on the important shrubs exceed 40 
percent on critical deer winter 
ranges. 

Support Needs: Accept the recomme
ve. Acquire ea

nda
tions as stated abo se
ment on private lands. 

Page 4 of 
Reasons (cant) 

Modified to accept wildlife, WL 2.4 recommenda
tion. Heavier grazing occurs on shrubs in the 
fall than in the spring or summer and results 
in removal of important food sources for winter
ing deer. 

Modified to accept wildlife, WL 2.1 recommenda
tion fall grazing on_critical winter ranges 
results in direct competition betiveen livestock 
and deer on important shrub species. 

• 

pt the recomme
ve. Acquire ea

Note: Attach additional sheets, if needed 

!ln:..:truc:ions on reverse) F0rm 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-
Activity 

Timmerman Hil: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. Step 3 

Page 1 of 3
NORTH SHOSHONE ALLOTMENT (0426) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.4 
Remove competing brush species on These treatments, combined with management, are 
approximately 33,340 acres and re needed to meet the objectives within a reason
move brush and seed approximately able timeframe of 10- 15 years. Approximately 
7,980 acres of National Resource 4300 additional AUMs will be produced annually 
Land to release and establish de from the treatment. 
sirable perennial forage species. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses in allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in range management,~~ 2.2 (0426)(adjust stocking rate to 
grazing capacity). Thus a positive economic impact would occur. Where wildlife 
values are involved the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance with 
the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflict with the recreation, R 4.1, 4.2, 4.3, 14.6, and 
ll,c.J.5, and Hine:r.als, 1..2 \-:hich woulrt restrict 01: cnnstrc:;',_n layout and/or method .:'f 
land treatment. The recreation recommendations deal primarily with visual impact 
of land treatments and the effect the recommended treatments might have on archae
ological sites. The minerals conflict involves the restriction on land treatments 
should development of potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 2.2, 7.1 and Lands, L 3.1A which would 
prohibit any land treatment. The wildlife recommendations would prohibit brush 
control on critical deer winter ranges and on sage grouse wintering areas, and within 
two miles of sage grouse strutting grounds. The lands recommendation proposes dis
posal of some lands which have been identified for land treatment. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tions: WL 2.8, 9~2 ; L 6.2, 6.4; R 1.1, 2.1. These conflicting proposals will be 
addressed prior to implementation of land 
volved are adequately considered. 

treatments to insure resource values in

Supporting activity recommendations include the followin
12.2, 13.3; W 1.4, 1.5, 5.2; R 3.2,~~~-

g: WL 1.2, 1.3, 3.2, 6.1, 

Multiple-Use Analysis 

Multiple-Tise Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommenda
tion to subj.ect brush removal and 

Note: . tach additi=al sheets, if needed 
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1. Revise the allotment management
plan and implement a sound and 
acceptable grazing system. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (,\1F P) 

~ltiple-Use Recommendations (cont)-
seeding proposals to the following 
constraints before projects are 
started. 

1. Revise the allotment management
plan and implement a sound and 
acceptable grazing system. 

 

2. Coordinate all land treatment 
proposals with wildlife, watershed, 
and recreation activities to assure 
all multiple-use conflicts are 
mitigated. Criteria to be used in 
mitigating conflicts are found in 
Appendix I (MFP Step II). 

·3. Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II 
irrigation potential pending out
come of classification. 

4. Allow leasing of minerals 
(geothermal resources) with no 
constraints on land treatment 
projects. 

5. Prohibit land treatment pro
jects on known archaeological sites. 

6. Allow no brush treatment in the 
allotment on areas identified as 
critical deer winter range. (See 
no control area, Step II Overlay 

Reasons (cant) 

Sound management is needed to assure success of 
revegetation projects and to protect the invest
ment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized by 
planning treatments within grazing pastures 
and in accord with the grazing sequence. 

This is BLM policy. 

On-site information is not adequate to identify 
specific conflicts and resulting impacts at tai~ 

time. This requires that no projects be started 
until on-site inspections can be made and impac1 
of the project on the multiple-use values are 
determined and mitigated. 

Projscts vlhich alter the \-P.getation have long
term impacts and must be cuordirtated so c.ts rfoL 

to destroy other resource values. 

Range improvement investment should not be made 
on lands that may be disposed of for agriculture 
purposes. .. 

Present information is insufficient to determinE 
impacts of geothermal development on land treat
ment. Any mineral development at this time 
appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

Modified to provide for critical deer winter 
range, WL 2.2. This value is considered to be 
higher than the need for additional forage at 
the present time. 

No. 2.) 
< 

< 


. 
7. Allow coordinated land treat
ment on sage grouse winter range 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'. fn:..:i:·uc:zons on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 

c 



UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Rill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cant) 

and nesting grounds. Refe
criteria in Appendix I (MFP
Step II). 

r to 
 

Page 3 of 3 
Reasons (cant) 

The need to produce livestock forage to minimize 
the economic impact of the anticipated reduction 
in stocking rate (FM 2.1 (0426)) is considered 
to be as important as the need for increased 
sage grouse populations. Proposed brush treat
ments should be closely coordinated to allow 
only brush removal that is not critical to sage 
grouse winter habitat and nesting. 

.. 


and nesting grounds. Refe
criteria in Appendix I (MFP
Step II). 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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---------------------------------------------

UNITED STATES Name (MFP) 

..-p .\RTMENT OF THE INTERIOR 
»uR£AU OF LAJ.'lD MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECIS!ON ·Step 1 0 • 1 Step 3 

!'"' ' 

~coMMENDATION 

Rl{ 2.5 
Discontinue exclusive use of Nat

SHOSHONE CATTLE ALLOTMENT (0426) 

RATIONALE 

This arrangement is not advantageous to admini-· 
ional Resource Lands (Thorn Creek stration of the National Resource Land and re
Field) under an exchange of use stricts opportunity for implementation of a 
license, for private and state lands proper grazing system. 
controlled by the Thorn Creek Assn. 

BLM Manual states that "Exchange of use agree
ments should benefit or work to the advantage of 
district administration by blocking up range 
areas .•. and establishing ... operation advantageou 
to both range management and ... the livestock in
dustry. nsuch agreements may be issued to 
applicants ... of nonfederal lands that are inter
spersed and normally grazed in conjunction with 
a particular area of Federal range" (4115.21A6b) 
This use allows the exchange of use of lands 
and is not consistent with the intent of ex
change of use licenses. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would have no adverse economic impact on the users in the allot
ment. A positive economic impact would result from less handling of the livestock 
since there would be no need to separate cattle. Less handling would reduce 
operational costs to all allottees. 

The recommendation does not conflict with any other resource activity recommendations. 

It is supported by range management (0426) RM 1. & 2.3, and all other recommenda
tions which propose improved vegetation management in the allotment. 

Multiple-Use Analysis 

Multiple-Use Recommendations 

Accept recommendations as stated 
above. 

Note; Attach add~tior!al sheets, if needed 
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NORTH SHOSHONE CATTLE ALLOTMENT 

ALTERNATIVES CONSIDERED 

Boundary adjustment - Brailsford - Rattlesnake 

Grazing systems p~oposed by cattle association. 
Do not meet phsllogical needs of vegetation and minimum requirements 
of RM 1 & 2. 3 A. 

Private allotment for Thorn Creek Field. 

• 

Private allotment for Thorn Creek Field. 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 no. 1 Step 3 

Page 1 of 2 

KINZIE BUTTE (0430) 

RECOMMENDATION 	 RATIONAL£ 

RM 2.1 
1. Combine the Kinzie Butte 	 A more effective grazing system can be 
and 	Lincoln Allotments. implemented by combining allotments be

cause of the larger area and increased 
number of treatments that can be used. 
Better utilization of the forage re
source can be made with both sheep and 
cattle because of the time when the graz
ing use is made and the different forage 
requirements by the different class of 
livestock. 

2. Adjust allotment boundaries 

to include that part of the North 

Shoshone Allotment east of Highway 

93 with the combination of Kinzie 

Butte and Lincoln Allotments. 


-~------ ·-- ---·---------·---·------- --------------··· __,___ - ------- 

Multiple-Use Analysis 

Combining Kinzie Butte and Lincoln Allotments, as proposed in this recommendation, 
and adjusting boundaries to include that part of the North Shoshone Allotment east 
of Highway 93 with the proposed combination would not adversely affect the local 
livestock operators within these allotments. The area east of the highway h~s tra
ditionally been grazed by Camp1--ell' s sheep; therefore, the proposed adjustment to 
include this area with the Kinzie-Lincoln combination would not reduce the sheep
men's flexibility in the North Shoshone Allotment. The reduced acreage in North 
Shoshone resulting from this recommendation would be mitigated by allowing Camp
bell to continue his use east of the highway after the combination. Therefore, this 
recommendation should benefit management on all areas involved and would not create 
an adverse economic impact to the livestock operators. In fact, through better 
management and/or distribution of livestock, a potential positive economic gain 
could be received by the range users. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

The following recommendations which support grazing systems would also complement 
this proposal: Wildlife, WL 6.3, 12.2, 13.3; Watershed, W 1.2, 3.2, 5.2; Recrea
'tion, R 2.1, 3. 2. · 

Multiple-Use Analysis 

Note: Attach additional sheets. if needed 

~ln .....·:ructions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 



Reason 

. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Multiple Use Recommendation Reason 

Accept the recommendation as 
stated above. 

Note: Attac!-1 additional sheets, if needed 

•'fn:..:;ruc:'ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



The URA indicates th
not available to sat
I demand (see 1605.4
policy provides that 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerm Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 Step 3 

Page 1 of 2 
KINZIE BU'ITE ALLOTMENT (0430) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.2 
1. Determine carrying capacity for The URA indicates th

not available to sat
I demand (see 1605.4
policy provides that 

at adequate forage is 

National Resource Lands and private isfy the present Class 

and State lands offered for exchange 4A2c(5)(a)). Present 

of use license and adjust stocking "Initial stocking 

rates accordingly. rates ••• rnust not exceed the existing live


stock grazing capacity ••• ".. (WO Instruc
tion Memo 75-407). 
Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity 
for those areas in less than satisfactory 
condition as a result of excessive livestock 
use. It is anticipated that the present 
forage production capacities can be inter
polated from Soil and Vegetative data to 
be gathered during the summer of 1976 and 
succeeding years. 

Multiple-Use Analvsis 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This recom
mendation could result in reduction of grazing use and would, therefore, have an ad
verse economic impact on the livestock operations. With proper management and/or 
land treatment part of this impact may be mitigated over the long-term. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the following: Watershed, W 1.2, 1.3, 3.2, 
r.2; Wildlife, WL 12.1, 3.1; Recreation, R 2.1; Range Management, ~ 1 ~ ?~ 

~et. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the recommendations as 
stated above. 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably 
close to the carrying capacity to implement 
a rotation grazing system that will improve 
range condition. 
2. Herbaceous vegetative cover left on 
site will reduce erosion and improve water 
quality. 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-i\NALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil1 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 


Step 1 


Multiple-Use Recommendations Reasons 

3. Competition for forage with all wild
life species will be reduced and minimum 
cover requirements will be left for wild
life. 

.. 

Reasons 

3. Competiti

Note: Attac!-! additional sheets, if needed 

:' fn:..:,'ruciz"ons on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-,L\NAL YSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 3KINZIE BUTTE ALLOTMENT (0430) 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.3 
1. Implement an AMP for the combined 
allotments with a rest-rotation graz
ing system that will provide for plant 
vigor, seed production, seed tramp, and 
seedling establishment of key native 
forage species. (See URA Step 4 for the 
minimum acceptable grazing system.) 

2. Include both sheep and catt
k, grazing system. 

le in 
t

RATIONALE 

Supplemental guidance states that "AMPs wi 11 
be made for all public lands which can reason
ably be expected to remain in Federal owner
ship for multiple use management and on which 
livestock grazing is a significant use." 
(1603.12G4c). The present grazing use does 
not provide for the physiological needs of 
native forage plants. Implementing a grazing 
system which provides for the plant's phy
siological needs will increase the density 
and vigor of the native forage species and 
thereby improve range condition and increase 
forage production to maximum potential. An 
estimated 480 additional AUMs can be produced 
annually within a 15-20 year period with 
proper management. 

TI1e impact of grazing on the vegetation is 
tl e same regardless of class of gra:;;ing 
animal. Dual use, where sheep graze in early 
spring followed by late spring cattle use 
causes heavy utilization of the vegetation 
and results in deteriorated range conditions 
if not properly regulated. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would not have an adverse economic impact on the range users 
in the allotment. Since one allotment has strictly sheep use and the other has 
only cattle, some initial problems in handling of livestock would have to be re
solved, but once an acceptable rest-rotation grazing system (AMP) has been imple
mented there should be economic benefits for the livestock operators. These po
tential forage increases from proper management and/or land treatments through im
plementation of an AMP for the combined allotments \•muld help offset expected losses 
in allowable grazing use, resulting from adjustments recommended in range management, 
RM 2.2 (0430) which proposes to adjust stocking rates to carrying capacity. 

This recommendation conflicts with the follmving activity recommendations: 

. Include both sheep and catt
k, grazing system. 

.--Hldlife, WL 9.1 identifies the need to exclude livestock grazing from waterfowl nest
ing areas which would reduce high quality livestock forage. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

:'h:.-:,·ruc ..·ion:-; on reverse) Form 1600-21 \Aprii 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSLS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3 

Wildlife, WL 12.1 and Watershed, W 1.3 identify the need to retain 40-50 percent of 
the annual growth of herbaceous vegetation in each pasture. This conflicts with the 
recommendation because use in some pastures would be greater than 60 percent. 

Land, L 3.1A proposes disposal of several tracts of land within the allotment for 
agricultural purposes, should they meet appropriate classification criteria. Such 
an action would result in loss of important forage producing areas and would disrupt 
the proposed grazing system. 

Minerals, M 1.2 proposes leasing the potential geothermal resources in the allotment 
with minimal restrictions. This could restrict livestock grazing and disrupt the 
proposed grazing system. If development occurred, approximately 1/3 of the lease 
area would be excluded from livestock grazing. 

The following recommendations conflict to a minor degree with the proposed recom
mendation: Recreation, R 2.1; Lands L 6.2; and Lands L 6.4. These conflicts will 
be addressed prior to implementation of an AMP. 

r-.Supporting reco~mendations include the following: WL 6.3, 9.2, 12.2, 13.3; 
~w 1.2, 3.2, 5.2, R 2.1, 3.2. 

·-··-----·---------··----·----·--·--·--···--

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Modify the recommendation to include 
the following provisions in addition 

to those stated above: 


.. 
1. Do not exceed 60 percent utiliza Adequate herbaceous vegetation should be 
tion of herbaceous vegetation in any left to provide adequate forage and cover 
pasture where grazing occurs. for all wildlife, including deer, elk, and 

upland game birds, and to provide litter to 
protect the soil from the erosive forces of 
nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilized. 

2. Fence canals where major critical Grazing livestock utilize and destroy ri 
waterfowl nesting areas are identified. parian vegetation needed for waterfowl nest
Provide water gaps no farther than 1/2 ing habitat. 

Reasons 

_.:nile apart. 

Note: Attach additional sheets, if needed 
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Name (MFP.)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Benne t t Hi 11 s- Timmerman Hil J 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OEC!SION Step 1 Step 3 

3. Allow disposal of lands within Class 
I and II irrigation potential classifi
cation. 

4. Allow mineral leasing. 

Support Needs: Accept the recom
mendations as stated above. Acquir
easement on private lands. 

e 

Page 3 of 3 

Livestock grazing is the primary resource 
affected with all other resources affected 
to a minor degree. Conversion of this area 
to agriculture would provide greater econo
mic stability to the locale than presently 
produced by the existing resource use. 

Restriction of livestock grazing by geo
thermal develoOment is improbable, but if 
it occurs it should be allowed because of 
the greater value gene~ated to the local 
and regional economy by mineral development. 

Support Needs: Accept the recom
mendations as stated above. Acquir
easement on private lands. 

Note: Attach additional sheets. if needed 
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UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil~ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step3 

Page 1 of 3KINZIE BUTTE ALLOTMENT (0430) 

RECOMMENDATION RATIO:NALE 

RM 1 & 2.4 
1. Remove competing cheatgrass These treatments combined Y.'i th management, 

and brush species on approximately are needed to meet the objectives within a 

2,200 acres and remove brush and reasonable time frame of 10-15 years. Ap

seed approximately 1100 acres of proximately 375 additional AUMs will be pro

National Resource Land to release duced annually from the treatment. 

and establish desirable perennial 

forage species. 


Multiple-Use Analysis 

tion would result in an incrsase in forage prodThe recommenda uction. The increase 
would partially offset expected losses in allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in Range Management RM 2.1 (0430) (adjust stocking rate to 

'grazing capacity). Thus a positive economic impact would occur. Where lvildlife 
values are involved the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance 
with the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflict with the Recreation, R 4.1, 4.2, and 14.15, and 
Minerals, M 1.2 which would restrict or constrain layout and/or method of land treat
ment. The recreation recommendations deal primarily with visual impact of land treE.t 
ments and the effect the recommended treatments might have on archaeological sites. 
The mineral's conflict involves the restriction on land treatments should development 
of potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with Wildlife, WL 7.1 and Lands, L 3.1A which would 
p17ohibit any land treatment. The wildlife recommendations would prohibit brush 
control on sage grouse strutting grounds within the allotment as proposed. 
The lands recommendation proposes disposal of some lands which have been identified 
for land treatment. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recom
mendations: WL 9.2; L 6.2, 6.4; R 2.1. These conflicting proposals will be ad
dressed prior to implementation of land treatments to insure resource values in
volved are adequately considered. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 6.1, 12.2, 13.3; 
W 1.4, 1.5, 5.2; R 13.1 

Multiple-Use Analysis 

tion would result in an incrsase in forage prod

Note: Attach additional sheets, if needed 
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Disruption of l
minimized by pl

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Overlay Reference 

Step 1 No 1 Step 3 

Page 2 of 3 

Multiple-Use Recommendations 

Accept and modify the recommendation 
to subject brush removal and seeding 
proposals to the following constraints 
before projects are started. 

1. Revise the allotment management plan 
and implement a sound and acceptable graz
ing system. 

2. Coordinate all land treatment pro
posals with lvildlife, lvatershed, and 
recrE-Jat··i,on ··u:t:l::r:i :.:ies to .38f>ure ;,.11 
multiple-usC:. conilict:::. are mitigated. 
Criteria to be used in mitigating con
flicts are found in Appendix I (MFP 
Step II). 

3. Allow selective brush control with
in a two mile radius of sage grouse 
strutting grounds. 

4. Propose no land treatments on 
lands that have Class I and II ir
rigation potential pending outcome 
of classification. 

I'lote.- Attach adcii.rional sheets, if needed 

Reasons 

Sound management is needed to assure 
success of revegetation projects and 
to protect the investment made in the 
project. 

Disruption of l
minimized by pl

ivestock use can be 
anning treatments within 

grazing pastures and in accord with the 
grazing sequence. 

BLM policy 

On-site information is not adequate to 
identify specific conflicts and result
ing impacts at thi.<; tiD · T'·i.s rrquires 
that no projE: .. ts he: started t::.ntil on-~ ite 
inspections can be made and impacts of the 
project on the multiple-use values are 
determined and mitigated. 

Projects which alter the vegetation have 
long-term impacts and must be coo~ina
ted so as not to destroy other resource 
values. 

The need to produce livestock forage to 
m~n~m~ze the economic impact of the anti
cipated reduction in stocking rate (RM 2.1 
(0416)) is considered to be as important 
as the need for increased sage grouse popu~ 
lations. Proposed brush treatments should 
be closely coordinated to allow only brush 
removal that is not critical to sage grouse 
nesting habitat. 

Range improvement investment should not be 
made on lands that may be disposed of for 
agricultural purposes. 

Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

5. Allow leasing of minerals 
(geothermal resources) with no 
constraints on land treatment 
projects. 

6. Prohibit land treatment pro
jects on known archaeological sites. 

Bennett Hills-Timmerman RilJI 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


age 3 of 3 

Present information is insufficient to 
de·termine impacts of geothermal develop
ment on land treatment. Any mineral de
velopment at this time appears to be 
improbable. 

olic
l res

Bureau p y requires protection of 
cultura ources. 

.. 


Note: Attach additional sheets, if needed 
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UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Hills-Ti~~erman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

MARSH SPRINGS ALLOTMENT (0431) 


RECOMMENDATION 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and state lands offered for exchange 
of use license, and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 

The URA indicates th.at adequate. forage. is noi 
available to satisfy th.e. present Class- I de,
mand (see 1605 .44A2c (5) (a2 2. Present policy 
provides that "Initial stocking rates ...must , 
not exceed the existing livestock grazing 
capacity ... ". (WO Instruction Memo 75=:407). 

Idaho's 5-year goals are to oring livestock 
use in line with existing grazing capacity 
for those areas in less than satisfactory 
condition as a result of excessive livestock 
use. 

It is anticipate
duction capaciti
Soil & Vegetativ

d that the present forage pre 
es can be interpolated from 
e data to be gathered during 

the summer of 1976 and succeeding years. 

Multivle-Use Analysis 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This 
recommendation could result in reduction of grazing use, and would, therefore, have 
an adverse economic impact on the livestock operations. With proper management and/c 
land treatment part of this impact may be mitigated over the long-term. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the following: 'y./atershed, \.:f 1.2, 1.3, 5.2; 
Wildlife, WL 1.1, 3.1, 12.1; ~ecreation, R 1.1, 2.1; ;ange managem.,nt, RM 1, & 2.2 
(0431). 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above. 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably clos 
to the carrying capacity to implement a rota
tion grazing system that will improve range 
condition. 
2. Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion and improve 1vater quality 
3. Competition for forage with all wildlife 

It is anticipate
duction capaciti
Soil & Vegetativ

species will be reduced and minimum cover 
Note: Attach additional sheets, if needed requirements will be left for wildlife. 
:lnstr:tctions un reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWOR.K PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2MARSH SPRING ALLOTMENT (0431) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RMl. & 2.2 
Implement an AMP with a rest-rotation Supplemental guidance states that "Al.'1Ps will 
grazing system that will provide for be made for all public lands which can rea
plant vigor, seed production, seed sonably be expected to remain in Federal 
tromp, and seedling establishment of ownership for multi?e-use management and on 
native key forage species. (See URA which livestock grazing is a significant 
Step 4 for the minimum acceptable use." (1603.12G4c). 
grazing system.) 

The present grazing does not provide for the 
physiological need of native forage plants. 
Implementing a grazing system which provides 
for the plant's physiological needs will in
crease the density and vigor of the native 
forage species and thereby improve range 
conditions and increase forage production to 
maximum potential. An estimated 165 addi
tional AUMs can be produced annually within 
a 15~ 20 year period with proper management 

-- -·-· ---·--···--·-----· ··------- -------------· ---

Multiple-Use Analysis 

Implementing the recommendation would not cause a significant adverse economic impacc 
on the allottee. Increased fencing (if necessary) would result in some additional 
costs for maintenance. However, the improved management would increase livestock 
forage production. This would likely offset increased maintenance costs aDp partly 
mitigate expected reduction in allowable grazing use resulting from the adjustments 
recommended in range management, RM 2.1 (0431). 

Wildlife, WL 1.1, 3.1, 12.1, and watershed, W 1.3 identify the need to retain 40 per
cent to 50 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts ~nth the recomw.enda-
tion because utilization in the heavy use pastures of the grazing system would likely 
be greater than 60 percent. Wildlife, WL 6.2, 9.1 identify the need to exclude live
stock grazing on wet meadows and springs. This would reduce availability of high 
quality forage and restrict access to water, which would contribute to the livestock 
distribution problems. Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal restrictions, 
the geothermal resource. This could restrict livestock grazing because development 
would prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tion~: 9_,:~" ~· ~, ,.~?.~.~~-. ~,;.\• 3.:-~.;_ Th~~ ....~?9-~~iC:_.~:t,r:g propo~als should be addressed 
~me tne ex.a.st1 ng dover Creek m\fP-4a- F-e:VJ:aeel. to lnsure all resource values 
are given proper consideration. 

Multiple-Use Analys

Nare: A~tl,fPlP\?£hl6t&t f~~~t;lc49:Q.ons include the following: WL 6. 3, 12.12; 'iv 1. 2, 3. 2, 5. 2; 

:llis:mc!lolls on reuerse) ''R 1.1, 2.1; RM 2.1 (0431) • Form 1600-21 (Aprill975) 



Multiple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to in
clude the following provisions 
in addition to those stated 
above: 

1. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

2. Protect wet mead
streams, and canals
livestock use which
as follows: 

ows, springs, 
 from intensive. 
 normally occurs 

r 

2. Protect wet mead
streams, and canals
livestock use which
as follows: 

_§'lrinr:;~:Coordina+-e protecti_on -v:i.th 
wi.-~dlife needs. ~Ib.ere sigJi if icc.:' Lt 
wildlife values are identified, 
fence spring source area to exclude 
livestock and make water available 
to livestock outside the exclosure. 

Wet Meadows: After revision of 
the grazing system fence wet meadows 
to exclude livestock only where 
it is demonstrated after one 
grazing cycle that significant 
wildlife habitat is being destroyed 
by livestock grazing. 

5. Allow mineral leasing. 

Support needs: 

Accept the recommendations as 

stated above. Acquire easement 

on private lands. 


Reasons Page 2 of 2 

Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage and cover for all 
wildlife, including deer, e~k, and upland game 
birds; and to provide litter to protect the 
soil from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilized. 

Livestock congregating on snring source ar~as 
de:· de v-cgetc.:tim: '"';>scni. f.al 1~o s .q,e g:·onse 
broods and other wildlife species. 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mitigated by implementa
tion of a proper grazing syste..TD.. 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value. 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECIS/ON Step 1 No. 1 Step 3 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: ln ....:,·r!fc:iun.s· on reverse) Form 1600-21 (April 19751 



UNITED STATES 

oe:PARTMENT OF THE INTERIOR 
suREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

MARSH SPRING ALLOTMENT (0431) 

RATIONALE 

RN 1. & 2.3 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
·Activity 

Ran e Manaoement 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 

These treatments combined with management, are 
needed to meet the objectives within a reason
able timeframe of 10- 15 years. Approximately 
780 additional AUMs will be produced annually 
from the treatment. 

Remove competing brush species on 
approximately 3500 acres of Nat
ional Resource Land to release 
and establish desirable perennial 
forage species. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses in allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in range management, RM 2.1 (0416)(adjust stocking rate to 
grazing capacity). Thus a positive economic impact would occur. Where wildlife 
values are involved the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance with 
the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

This recommendation is in conflict wi~h the recreation, R 4.1, 4.3, and 14.15; and 
Illiner.~i-:·.s ~ -- 1...2 which would restrict or con,strain ~·~yout and /or o_i·thoc o!. J~md trea:·:---· 
ment. The recreation recow.mendations deal primarily with visual impact of land · 
treatments and the effect the recommended treatments might have on archaeological 
sites. The minerals conflict involves the restriction on land treatments should 
development of potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 7.1 which would prohibit brush con
trol on sage grouse strutting grounds and within the allotment as proposed.~ 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda 
tions: R 1.1, 2 .1. These conflicting proposals will be addressed prior to imple
mentation of land treatments to insure resource values involved are adequately 
considered. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 1.2, 1.3, 3.2, 6.1, 
12.2; W 1.4, 1.5, 3.2, 5.2; R 13.1, ~3ij. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommenda

Multiple-Use Analysis 

tion to subject brush removal and 
seeding proposals to the following 
constraints before projects are 
started. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

ilu:-.::ruc/zou<)' on teverse) 
Form 1600-21 (April 1 ')7 5) 



UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity,.,

ange ·J.V1anagement 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont)l 

1. Implement a sound and accept
able grazing system. 

2. Coordinate all land treatment 
proposals with wildlife, watershed, 
and recreation activities to assure 
all multiple-use conflicts are 
mitigated. Criteria to be used in 
mitigating conflicts are found in 
Appendix I (MFP Step II)., 

~\'--. 
3. Allo-.;.1 coor
ment within a 
sage grouse s

dinated land treat
2-mile radius of 

trutting grounds. 
See criteria referred to in 2. 
above. 

4. Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) with no con
straints on.land-treatment projects. 

5. Prohibit land treatment pro
jects on known archaeological sites. 

Page 2 c£ 2 

Reasons (cont) 


Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the 
investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by planning treatments within grazing pastures 
and in accord with the grazing sequence. 

This is BLM policy. 

On-site information is not adequate to identify 
specific conflicts and resulting impacts at 
this time. This requires that no projects be 
started until on-site inspections can be made 
and impacts of the project on the multiple-use 
values are determined and mitigated. 

Projects which alter the vegetation have long
term impacts and must be coordinated so as not 
to destroy other resource values. 

The. n~.ted- tG) produc-e- livestock forage to . .cini
mize the economic impact of the anticipated 
reduction in stocking rate (fu~ 2.1 (0416)) is 
considered to be as important as the need for 
increased sage grouse populations. Proposed 
brush treatments should be closely coordinated 
to allow only brush removal that is IJ.Ot criti 
cal to sage grouse nesting habitat. 

Present information is insufficient to deter
mine impacts of geothermal development on land 
treatment. Any mineral development at this 
time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

3. Allo-.;.1 coor
ment within a 
sage grouse s

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ln:<:n,c:'ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



MARSH SPRING ALLOTKMENT 

ALTERNATIVES CONSIDERED 

Combinj~Jllotments 

ALTERNATIVES CONSIDERED 



UNITED· STATES I Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAUOFLANDMA~AGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-M~ALYSIS-DECISION Step lNo. 1 Step 3 

MACON FLAT ALLOTMENT (0432) 


RECOMMENDATION 

RM 2.1 
Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and state lands offered for exchange 
of use license, and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 

The URA indicates that adequate forage is not 
available to satisfy the present Class I de
mand (see 1605.44A2c(5)(a)). Present policy 
provides that "Initial stocking rates ...must 
not exceed the existing livestock grazing 
capacity ... ". (WO Instruction Memo 75-407). 

Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity for 
those areas in less than satisfactory condi
tion as a result of 

 anticipated th
ion capacities c

excessive livestock use. 

It is at the present forage pro
duct an be interpolated from 
Soil & Vegetative data to be gathered during 
the summer of 1976 and succeeding years. 

URA indicated stocking rates may be in excess of the carrying capacity. This recommend 
tion could result in reduction of grazing use, and would, therefore, have an adverse 
economic impact on the livestock operations. With proper management and/or land 
treatment part of this impact may be mitigated over the long-term.. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations. 

Supporting recommendations include the following: watershed, W 1.2, 1.3, 5.2; 
wildlife, WL 1.1, 3.1, 3.2, 8.2, 12.1; recreation, R 1.1, 2.1; ~n:~-Rf4.. 
~2 (04-3-2).. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above. 

Reasons 

1. The stocking rates must be reasonably close 
to the carrying capacity to implement a rota
tion-grazing system that will improve range 
condition. 
2. Herbaceous vegetative cover left on site 
will reduce erosion and improve water quality. 
3. Competition for forage with all wildlife 
species will be reduced and mlnDnum cover re
quirements will be left for wildlife. 

 as a result of 

 anticipated th
ion capacities c

Note: Attach additional sheets, if needed 

'ins:ruc:znns 011 tc:.'erse) Form 1600-21 (April 1975) 



RATIONALE 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

MACON FLAT 

RECOMMENDATION 

RM1.&2.2 

Revise the present &~as follows: 


1. Adjust the grazing system to one 
that will provide for plant vigor, 
seed production, seed tromp, and 
seedling establishment of the key 
native forage species. (See URA 
Step 4 for minimum grazing treat
ment opportunity.) 

2. Adjust grazing use so that no 

more than 50 percent of the Class I 


: demand 	and exchange of use is utili 
zed during the critical spring 
growing season. 

3. Adjust license flexibility to meet 
manual requirements and specify as a 
minimum the normal operation, maxi
mum numbers allowed to graze, and 
season of use flexibility not to 
exceed five days before and after 
the normal operaion. 

4. Include both sheep and cattle 

in the grazing system. 


Support Needs: 

Improve and provide additional 

access in the allotment to facili 

tate use supervision and livestock 


-"movement. 

Page 1 of 3ALLOTMENT (0432) 

RATIONALE 

The present grazing system is not designed to 
propagate or provide for the physiological nee 
of the key native forage plant. A grazing 
system which provides for these treatments 
will increase the density and vigor of the 
native forage species and improve range condi
tions and increase forage production to maxi• 
mum potential. Approximately 1475 additional 
AUMs can be produced annually within a 15- 20 
year period with proper management. 

Most of the Class I demand is used during the 
critical spring growing season which overloads 
the forage producing capacity of the vegeta
tion. Excessive grazing during that period is 
detrimental to the vegetation and will result 
in ,:;_eter io~.-~~at .. :(l ra11ge conditior1s a-~;(_l "!. 1,)SS 

fot~ge p1odu~~io~. 

Flexibility allowed in the present &~ does 
not conform to manual requirements. 

.. 

The impact of grazing on the vegetation is 
the same regardless of class of grazing animal. 
Dual use, where sheep graze in early spring 
followed by late spring cattle use, causes 
heavy utilization of the vegetation and results 
in detrimental range conditions if not properly 
regulated. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~fns:ntc:'ions on reuerse) 	 Farm 1600-21 (April 197 5) 



UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

Page 2 of 3 
Multple-Use Analysis 

Revision of the present k~, as recommended, would result in adjustment of spring 
use allowed from about 90 percent of the qualified demand to 50 percent of the quali
fied demand, and a reduction of grazing area for sheep and probably for cattle during 
the spring season. This adjustment would result in reduced use in the allotment, 
and would, therefore, have an adverse economic impact on the range users. In addition 
less flexibility in the grazing license would occur. A long-term beneficial input 
would occur because the recommendations favor establishment of perennial grasses 
which will stabilize and increase forage production. 

Wildlife, WL 1.1, 3.1, 12.1, and watershed, W 1.3 identify the need to retain 40 per
cent to 50 percent of the herbaceous vegetation. This conflicts with the recommenda
tion because utilization in the heavy use pastures of the grazing system would likely 
be greater than 60 percent. Wildlife, WL 6.2, 9.1, 13.1 identifies the need to exclud 
livestock grazing on wet meadows, springs and streams. This would reduce availability 
of high quality forage and rest~ict access to water, which would contribute to the 
livestock distribution problems. Minerals, M 1.2 proposes leasing, with minimal 
restrictions, the geothermal resource. This could restrict livestock grazing because 
development would prohibit use of up to 1/3 of the land surface under lease. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tions: WL L4; R 1.1, 2.1, These conflicting proposals should be addressed at the 
tim~ tb: :ex:l.' ting f;.1.e,,,·eF--C~ AMP is revise0 ~:o insure. ·.,i11 n sou; ,> v ... LUes ::'re 
given proper consideration .. 

Supporting recommendations include the following: WL 6.3, 9.2, 12.2; W 1.2, 3.2, 
5. 2; R 1.1, 2 .1; ..fu~-&--2:-;-:1:-. 

Multple-Use Recommendations 

Modify the recommendation to in
clude the following provisions 
in addition to those stated above: 

1. Do not exceed 60 percent utili
zation of herbaceous vegetation in 
any pasture where grazing occurs. 

Reasons 

Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage and cover for all 
wildlife, including deer, elk, and upland 
game birds, and to provide litter to protect 
the soil from the erosive forces of nature. 

It is not anticipated that this restriction 
will seriously impact grazing since livestock 
gains normally begin to decline after 60 per
cent of the forage has been utilized. 

Reasons 

Note: Attac!J. additional sheets, if needed 

: fn:-: 'r:1c.'ions un reversej Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
ement 

Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANAL YS!S-OECIS!ON Step 1 No, 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

2. Protect we,$ .,m~'7~f_fs , s~r ings ~ 

streams, and ~ rrom lntenslve 

livestock use which normally occurs 

as follows: 


Springs: Coordinate protection 

with wildlife needs. Where signifi 

cant wildlife values are identified, 

fence spring source area to exclude 

livestock and make water available 

to livestock outside the exclosure. 


Wet Meadows: After revision of the 
grazing system fence wet meadows to 
e~clude livestock ~ where it is 
demonstrated after one or two grazing 
cycles that significant wildlife habi
tat is being destroyed by livestock 
grazing. 

Streams & reservoirs: Fence streams 
and reservoirs where major critical 
waterfowl nesting areas anu. fisL:o.ries 
potentials are identified. Provide 
water gaps no farther than 1/2 mile 
apart. 

3. Allow mineral leasing. 

Support Needs: Accept the recommenda
tions as stated above. Acquire ease
ment on private lands. 

Reasons (cont) Page 3 or 3 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegetation essential to sage grouse 
broods and other wildlife species. 

It is anticipated that damage caused by live
stock grazing will be mitigated by implementa
tion of a proper grazing system. 

Grazing livestock utilize and destroy riparian. 
vegetation needed for waterfowl nesting and 
fisheT~as. habitat. 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if i~ occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

3. Allow mineral leasing. 

Note: .'\.ttacb additional sheets, if needed 

Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

---- -------------

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

MACON FLAT ALLOTMENT (0432) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1. & 2.3 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page or 2 

Remove competing brush species on These treatments combined with management, are 

approximately 6,000 acres and remove needed to meet the objectives within a reason

brush and seed approximately 3400 able timeframe of 10- 15 years. Approximately 

acres of National Resource Land to 1160 additional Au~s will be produced annually 

release and establish desirable from the treatment. 

perennial forage species. 


Multiple-Use Analysis 

The recommendation would result in an increase in forage production. The increase 
would partially offset expected losses in allowable grazing use resulting from the 
adjustments recommended in range management, RM 2.1 (0432)(adjust stocking rate to 
grazing capacity). Thus a positive economic impact would occur. Where wildlife 
values are involved the Idaho Fish & Game Dept. will be consulted in accordance wich 
the Memorandum of Understanding between that agency and the Bureau. 

Thi<> recommendation is in conflict with the recreation, R 4.1, 4.3, 14.12, and 1"---'.5; 
and mine-!l'als, 1.::: v-Ihie:h woul_d re->trict or const1·ain laycnJt· an(i/or m<-.thod of land- :-;:eat 
ment. The recreation recommendations deal primarily with visual impact of land treat
ments and the effect the recommended treatments might have on archaeological sites. 
The minerals conflict involves the restriction on land treatments should development 
of potential geothermal resources take place. 

The recommendation conflicts with wildlife, WL 7.1 which would prohibit any l~,:g1'"' .....,, dN<' 

treatment. The wildlife proposal would prohibit brush control on sage grouse.·:'winterin~ 
areas within the allotment, as proposed. 

The recommendation conflicts to a minor degree with the following activity recommenda
tions: WL 9.3, R 1.1, 2.1. These conflicting proposals will be addressed prior to 
implementation of land treatments to insure resource values involved are adequately 
considered. 

Supporting activity recommendations include the following: WL 1~2, 1.3, 3.2, 6.1, 12.2; 
w 1.4, 1.5, 5.2; &M·l. & 2.2 (041&7. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept and modify the recommendation 
to subject brush removal and seeding 
proposals to the following constraints 
before projects are started. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

_. ln.•..::ruc:inns OJ! reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 

Multiple-Use Recommendations (cont) 

1. Revise the allotment management 

plan and implement a sound and 

acceptable grazing system. 


2. Coordinate all land treatment pro
posals with wildlife, watershed, and 
recreation activities to assure all 
multiple-use conflicts are mitigated. 
Criteria to be used in mitigating 
conflicts are found in Appendix I 
(MFP Step II). 

3. All()W c"ordin;:c ted land. ; 1~!:"<1 t ,nent 
on sage grouse winter rangexa~d 
f.Ji.St"!'...v9 ~}'tiiV./V;.:-l£ _ /(<f~,, -(o- C;.,.C<..r/-t,.,I'-.H 

I!;. t1. bo '~~ .. 

4. Allow leasing of minerals (geo
thermal resources) with no constr
aints on land treatment projects. 

5. Prohibit land treatment projects 
on known archaeological sites. 

Reasons (cant) 

Sound management is needed to assure success 
of revegetation projects and to protect the 
investment made in the project. 

Disruption of livestock use can be minimized 
by planning treatments within grazing past
ures and in accord with the grazing sequence. 

This is BLM policy. 

On-site information is not adequate to iden
tify specific conflicts and resulting impacts 
at this time. This requires that no projects 
be started until on-site inspections can be 
made and impacts of the project on the 
multiple-use values are determined and mitiga~ 

Projects which alter the vegetation have long
term impacts and must be coordinated so as 
not to destroy other resource values. 

The need t(,- prudtJ.c.e livestqck forage: i:c· ;nini· 
mlze the economic impact OI the anticipated 
reduction in stocking rate (RM 2.1 (0432)) is 
considered to be as important as the need for 
increased sage grouse populations. Proposed 
brush treatments should be closely coordinated 
to allow only brush removal that is not criti 
cal to sage grouse winter habitat_x A;<:1 -'n.: _,:, '? 

Present information is insufficient to deter
mine impacts of geothermal development on land 
treatment. Any mineral development at this 
time appears to be improbable. 

Bureau policy requires protection of cultural 
resources. 

This is BLM policy. 

Note: Attac!-1 additional sheets, if needed 

!lll_,·:ruc:ion..,- on rcuerse) Form 1600-21 (April 1975) 
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ALTERNATIVES CONSIDERED 
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______________________________________________ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil. 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 3 
CUSTODIAL MANAGEMENT (CM) 

c. 
Beason (0401), Cove Creek (0402), The Pasture (0408), Dunes (0409) 
Fricke (0410), Black Butte (0427), Compound (04-28), Spring Dale (0433), 
Gwin Ranch -(0434) 

RECOMMENDATION 

RM 1 & 2.1 
1. Provide custodial management 

on allotments listed above. 

2. Regulate grazing use to pro
vide one of the following 
grazing treatments: 
a. Defer 3razing until after 

Geed xipe·each year. 
b. Defer grazing during grow

ing season until seed ripe 
time every other year. 

RATIONALE 

These areas sre too small to implement a graz
ing system on and cannot be combined with 
other National Resource Lands because of 
private lands and natural barriers. Idaho's 
5-year goals direct that management efforts 
outside AMP areas will be directed toward 
range use supervision as necessary to insure 
compliance with use authorizations and re
gulations. 

This will regulate grazing use so that it is 
not made during the critical growing season 
each year which will improve vigor of forage 
plants and encourage seedling development on 
some years. The uvera:ll htpact ;rill be ,:.o 
improve range conditions and encourage ad
ditional production of forage. 

Multiple-Use Analysis 

Providing custodial management, as recommended, would have no economic impact on the 
allottees. However, the proposals to defer grazing until after seed ripe either 
every other year or each year, could have an adverse economic impact on those allotees 
whose normal period of use is during the spring. If spring use were shifted to post
seed ripe, those livestock operators would incur additional expenses to provide forage 
for the livestock. Most of them move their livestock on to the Federal range during 
the spring while their hay and other crops are being farmed~ Shifting the season of 
use to a later time would preclude farming of a portion of the land and thus increase 
costs. Additional expenses would occur where fencing private lands away from the 
Federal range would be necessary. The recommendation conflicts with the following 
activity recommendations in the respective allotment, as listed below: 

Allotment Activity Recommendation(s) of MAior Conflict 
Beacon (0401) WL 9.1, 12.1; W 1.3; L 6.4; M 1.2 
Cove Creek (0402) WL 9.1, 12.1; W 1.3; M 1.2 
The Pasture (0408) WL 12.1; W 1.3; M 1.2 
Dunes (0409) WL 12.1; W 1.3; M 1.2 

Note: Attach additional sheets. if needed 

1 1n . .,·truciions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

Name MEP
Bennett Hills-Timmerman 11h1

Activity

Fricke 0410
Black Buttes 0427
Compound 0428
Springdale 0433
Gwin Ranch 0434

ange Management
Overlay Reference

Step No Step

Page of

Wildlife WL 3.1 8.2 12.1 and watershed 1.3 identify the need to retain 40-50

percent of the herbaceous vegetation in the allotments This conflicts with the

recommendation because utilization may exceed 60 percent of the forage plants
Wildlife WL 9.1 and 6.2 identify the need to exclude livestock grazing on wet

meadows along streams and canals This conflicts with the recommendation because

it would reduce available forage for livestock grazing and restrict livestock access
to water Lands 3.lA proposes disposal of Class and II lands found to be consistent
with classification criteria Such action would reduce available rangeland and thus

reduce forage production in the Compound Allotment Minerals 1.2 proposes to

lease with minimal restrictions the geothermal resource This could restrict live
stock grazing because development would prohibit use of up to 1/3 of the land survace
under lease

/\The recommendation conflicts to minor degree with the

ents as listed below
following activity recommen

Idations on the respective allotm These conflicts should be

addressed at the time management direction is decided to insure adequate consider
ation of all resource values

_________ ACTJVIfl Rcccmmenuations in Minot Conflict

21
21

WL 8.1 9.2 2.1

WL 9.2 2.L

WL 9.2 2.1

2.1

WL 2.1 21

Supporting recommendations by
Beacon 0401
Cove Creek 0402
The Pasture

Dunes 0409
Fricke 0410
Black Butte 0427
Compound 0428
Springdale 0433
Gwin Ranch

Note Attach additional sheets if needed

allotment are as follows

2.1 3.2 1.2

2.1 3.2 1.2

2.1 3.2 1.2

2.1 3.2 1.2

2.1 3.2 1.2

2.1 32 1.2

2.1 3.2 1.2

WL 6.3 8.3 2.1 3.2 1.2 3.2 5.2

2.1 3.2 1.2 3.2 5.2

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATION ANALYSISDECISION

WL 8.1 9.1 12.1 1.3 1.2

WL 9.1 l2.l 1.3 1.2

WL 9.1 12.1 1.3 1.2 3lA

WL 6.2 º.2 12.1 1.3 3.2 5.2 1.2

3.1 12.1 1.3 3.2 5.2 1.2

Al tme at

Beacon 0401
Cove Creek 0402
The Pasture 0408
Dunes 0409
Fricke 0410
Black Butte 0427
Compound 0428
Springdale 0433
Gwin Ranch 04034

WL 9.2
WL 9.2

21 6.4

2.1

cttctt on verse Form 160021 Aprfl

minor degree with the

ents as listed below



UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activitv 

ange ·Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANAL YSiS-OECISION Step 1 No • 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendations 
Modify the recommendation to 
include the following provisions 
in addition to those stated above. 

1. Do not exceed 60 percent utili 
zation of herbaceous vegetation in 
any area where grazing occurs. 

2. Protect wet meadmv-s, springs, 

streams, and canals from inten

sive livestock use which normally 

occurs as follows: 


Springs: Coordinate protection 
with wildlife needs. Where sig
nificant wildlife values are iden
tified, fence spring source area to 
excude livestock and make water 
available to livestock outside the 
t:>xclosure. 

Wet Meadows: Exclude livestock 
only where it is demonstrated 
that significant \vildlife habi
tat is being destroyed by live
stock grazing. 

Streams & Canals: Fence streams 
and canals where major critical 
waterfowl nesting areas are iden
tified. Provide water gaps where 
feasible. 

3. Allow disposal of lands within 
Class I and II irrigation potential 
classification. 

4. Allow mineral leasing. 

Reasons Page 3 of 3 

Adequate herbaceous vegetation should be left 
to provide adequate forage and ~over for all 
wildlife, including deer, elk, and upland game 
birds, and to provide litter to protect the 
soil from the erosive forces of nature. 

Livestock congregating on spring source areas 
denude vegeta

ods and ot
tion essential to sage grouse 

bro her wildlife species. 

Damage caused by livestock grazing may be 
mitigated by implementing the recommended 
grazing regulation. 

Grazing livestock utilize and destroy· riparian 
vegetation needed for waterfowl nesting habitat 

Conversion of this area to agriculture >vould 
provide greater economic stability to the 
locale than presently produced by the exist 
ing resource use. 

Restriction of livestock grazing by geothermal 
development is improbable, but if it occurs it 
should be allowed because of the greater value 
generated to the local and regional economy by 
mineral development. 

nude vegeta
ods and ot

Note: Attach additional sheets, if needed 

fn:<,'t{:'C(l()f1_<::: Qfl reverse) Form 1600-21 (April 1975) I 



Multiple-Use Analvsis 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

Page 1 of 2 
CUSTODIAL MANAGE:MENT 

Multiple-Use Analvsis 

Implementing the recommendation could have an adverse impact on persons who presently 
permit their livestock to graze on the tracts without license. This adverse,.impact 
would be mitigated in the long run because current users \vould have ~ assurance 
that they would be able to run livestock on the areas each year as long as they met 
license and base property requirements. 

The recommendation does not conflict with any specific activity recommendations. 
However, since little is known about the tracts and their suitability for grazing, 
major conflicts could occur depending on their location and terrain characteristics. 

RECOMMENDATION 

RM 2.2 
1. Allot and regulate the grazing 
use in accord with R 2.1 on tracts 
of National Resource Lands that are 
isolated from other National Resource 
Lands by natural barriers or private 
lands. 

Known unallotted tracts to be con
sidered: 

T. 4 S., R. 16 E, Sec. 25 SWtSW~ 
T. 4 S., R. 15 E, Sec. 1 W~NEt 
Land located south of Milner-Gooding 

Canal 
·· \T. 6 S., R. 14 E, Sec. 4 & 5, south 

of railroad tracks 

Land adjacent to Mormon Reservoir 

T. 5 S., R. 15 E, Sec. 1 F~NEt 

RATIONALE 

These areas cannot be feasibly or logically 
managed with other National Resource Lands 
due to location and size. 

Multiple-Use Recommendation 

Modify the recommendation to 
include the following provi

.sions: 
Coordinate allotting and 
grazing management with 

Reasons 

Livestock grazing may have an adverse impact 
on other resource values which have not been 
identified at this time. Coordination is 
needed to prevent irreversible impacts on 
other resource values. 

all other resource activities. 
Note; Attac:O additional sheets, if :teedeci 

:fl!:·:,'r:lc.'inlzs un reuersej Form 1600-21 (April 1975) 



ple use values 
 overriding con

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Tinrrnerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Multiple use values 
 overriding con

should be 
given sideration. 

.. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

'ln .... ;ructions r;11 reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HiL 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

Page 1 of 2 

CUSTODIAL M.ANAGEMENT 

RECOMMENDATION 

RM 2.3 
1. Determine carrying capacity for 
National Resource Lands and private 
and State lands offered for exchange 
of use license and adjust stocking 
rates accordingly. 

RATIONALE 

The URA indicates that adequate forage is not 
available to satisfy the present Class I de
mand (see 1605.44A2c(5)(a)). Present policy 
provides that "Initial stocking rates •••must 
not exceed the existing livestock grazing 
capacity ••• ". (W.O. Instruction Memo 75-407). 
Idaho's 5-year goals are to bring livestock 
use in line with existing grazing capacity for 
those areas in less than satisfactory condi
tion as a result of excessive livestock use. 
It is anticipated that the present forage pro
duction capacities can be interpolated from 
Soil and Vegetative data to be gathered during 
the summer of 1976 and succeeding years. 

Stocking rates may be in excess of the present carrying capacity. This recommenda
tion could result in a reduction of grazing use and would therefore have an adverse 
economic impact on the livestock operations. 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendations 4 

Supporting recommendations include the following: Watershed W 1.2, 1.3; (W 3.2 
& 5.2 apply only to Springdale and Gwin Ranch Allotments); Recreation R 2.1; 
Range Management RM 1 & 2.1. The following wildlife recommendations support the 
proposal by individual allotments as follows: 

Beacon Allotment Wildlife, WL 12.1 

Cove Creek Allotment Wildlife, WL 12.1 

The Pasture Allotment Wildlife, WL 12.1 

Dunes Allotment Wildlife, WL 12.1 

Fricke Allotment Wildlife, WL 8.2, 12.1 

Black Butte Allotment YJildlife, w"L 12.1 

Compound Allotment Wildlife, WL 8.2, 12.1 

Springdale Allotment Wildlife, WL 8.2, 12.1 

Gwin Ranch Allotment Wildlife, WL 3.1, 12.1 


k operations. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fJis:nrc:i(JJlS (Jfl rcuerse) Form 1600-21 (Apr:! 1975) 



Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmennan Hill~ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 2 Step 3 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Recommen

Accept the recommendat

dation Reasons 

ion as 

lis ted above. 


/~~ 

~ 

Multiple-Use Recommen

Accept the recommendat

Note: Attach additional sheets, if needed 

: f1: .-..·: rtrc ·ion.~.,· 'Jll reverse j For:n 1600-21 (April 19751 



CUSTODIAL MANA~EMENT 

ALTERNATIVES CONSIDERED 

1. Allotment combination 

2. Range improvement 

3. AMPs 

.C
. 

' 
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2. Range improvement 
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RANGE MANAGEMENT 

Allotment 
No. 

0601 

0602 

0603 

o6o4 

o605 

o6o6 

o607 

o6o8 

0609 

0608-0609 

Isolated Tracks 

Appendix II 

Allotment 
No. 

Picabo 

Tikura 

Richfield 

Track 

Timmerman Hills 

Lave 

Canal 

Kime 

Hill City Branch 


Kime-Hill City Branch Combinati(:· 


• 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
.BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

OBJECTIVE: 

Name (MFP) 

Objective Number 
1 

Increase forage production from the presen~ estimated 65,618 AUMs to the 
estimated potential production of 98,140 AUMS by 1990. 

RATIONALE: 

The Planning Area Analysis indicates increase in demand for forage in the 
Planning Area of over 50% by 1990. Approximately 22% of the total forage 
consumed in the Planning Area is produced on National Resource Lands. 
Forage produced on NRL generates $283,762 of personal income in the Plan
ning Area. The above figures indicate grazing on NRLs in the Planning 
Area is significant. Since the estimated potential production of live-
stock forage is 98,140 AUHs while the P.A.A. projects a demand of 129,000 
AUMs by 1990, the lesser figure was used (see l608.31Al). Manual 1603.12G3b 
(Bureau long-term objectives for the range program) requires management \vhich 
will "Provide forage to help meet the needs of the Nation, to help stabilize 
the economy of the livestock industry, individual users, and dependent com
munities~ Other pertinent guidance used t

 statement an
2.42c2a, b, 1

o develop the objective is con
sistant with the above manual d includes the following: Basic 
Guidance - 1602 (1602.12, 160 602.42c3e) Supplemental Guidance 
1603 (1603.12G2a, b, 1603.12G3b, 1603.2la, b, 1603 -Appendix 1, Part II C 1); 
The Taylor Grazing Act (One of the purposes of the Act is " ••• to stabilize 
the livestock industry dependent upon the public range ••• "); and The Federal 
Gra~dng Regulations 43 CFR 4110~0-2, i:·llLA-2). 

·tructions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 

idance used t
 statement an
2.42c2a, b, 1



ollowing: 
Supplement

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN ...., STEP 1 
ACTlVlTY OBJECTIVES 

Activity 

Range Management 
Objective Number 

2 

OBJECTIVE: 

Implement management practices on all grazing lands in the planning area 
to reach and maintain good range condition by 1996. 

RATIO"N:ALE: 

Step 3 of the URAs indicate a total of 153,608 acres are in Poor 
Condition, 315,191 acres are in Fair Condition, and only 154,529 
acres are in Good Range Condition in the Planning Area. Step 3 
and 4 of the URAs indicate present forage production is estimated 
to be only 67 percent of the potential. The full potential can 
be realized only if the range is in a good condition. Basic 
Guidance (1602.12) indicates the Bureau \vill "Protect the lands, 
resources, environment, and public values therein from avoidable 
destruction, abuse and deterioration, and correct past abuses 
to the extent feasible." Other pertinent guidance used to deve
lop this objective is consistant with the above statement and 
includes the following: 

Supplement
1602.11, .12, 113A, .42C2, 3, & 4; 

(1603.12G3a); al Guidance Federal Grazing Regulations 
4110.0-2, 4111.2-l(a). In addition regulations listed in the 
rationale for Objective Number 1 apply to this objective. 

.. 

(lnstmctions on reverse) . Form 1600-20 (April 1975) 



es four specie
a. Section 7 
·endangered pl

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Range Management 
Objective Number 

3 

OBJECTIVE: 

Provide for protection and conservation of.endangered plants in the 
Planning Area. 

RATIONALE: 

Step II URA indicates four specie
a. Section 7 
·endangered pl

s of endangered plants have been found 
in the Planning Are of Public Law 93-205 places responsibility 
foF conservation of ants with the Bureau. 

• 

(lrrstructiorzs on reverse) Form 1600-20 (April 1?75) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP)
Bennett Hills-Timmerman Hil 

.Activity
Kange Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

PICABO CATTLE ALLOTMENT (0601) Page 1 of 3 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM - 1, 2.1 _ 

Revise the present AMP and change the The tentative evaluation of the 

present grazing system to at least the present Picabo AMP (see Timmerman 

following minimum design. Hills URA, Range Management Step 3, 

p 8-12) reveals that the present 

grazing system design has little or 

no chance of improving range condi

tions and increase present estimated 

carrying capacity by 600 Aill'Is within 

12 years after implementation. 

(See also T.H., URA, RM, Step 4 

p 6- 9). 

..MULTIPLE-USE ANALYSIS 

Analysis of the other resource activities Step 1 Recommendations reveals an 

adamant attitide that intensive livestock management is needed on this allotment. 

The following recommendations lend support to this recommendation for a minimum 

grazing system design: WL 5.1, WL 6.1, WL 6.4, WL 8.2, WL 8.3, WL 12.1, R. 2.1, 

R 3.2, W 1.2, & W 1.3. These recommendations relate the following constrains on 

the developement of the grazing system and establish guidelines for allowable 

livestock grazing within that system. 

1. 	 Implement a grazing system that will assure that no more than 1/3 of 

the critical deer winter range is grazed in the fall (after August 15). 
Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

~fn.·.;truc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



5. 	 Meet the 

T.H.. 


Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

ement 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 	2 of 3
Multiple-Use Analysis (continued) 

2. 	 Defer livestock grazing on critical deer >vinter range until after "M..ay. 

3. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 

utilized by livestock in any pasture and implement a grazing system to 

establish and maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 per

cent forbs, 50 - 60 percent grasses, and 15 - 20 percent shrubs. 

4. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 

and forage availablility of forbs. 

5. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it" will 

prosper and increase to the greatest ground cover the soils are cap

{ 
\ able of supporting. 

Whil.e these recommendations do effect the design of the grazing system and 

location of improvements they can be worked with this recommendation for a 

revised grazing system. 

The Wildlife recommendation to defer grazing on critical deer winter range until 

after May 1 could cause some problems with the livestock operators as they now 

turn out on some of this area April 16. 

There are three other recommendations in the Range Management, Picabo Allotment, 

RM 1, 2.2, R 2.3, & RM 1, 2.4 that will effect the final selection of the grazing 

system and the livestock operators. They are to establish stocking rates for 

both 	National Resource Lands and other lands within the allotment, and to corn

bine 	this allotment with the Timmerman Hills Sheep Allotment. See ~the Multiple-

Use 	Analysis for these recommendations for the additional overview of the 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed situation. 
·fns:ruc:ions 012 reverse) 	 Form 1600-21 (Aprill975) 



the above xecomme

inclusion of items

T.H._ 


UNITED STATES Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmeltnan HilDEPARTMENT OF THE INTERIOR I 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Ran e Manaaement 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-AN,O..LYS/S-OEC/SION Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendation 

Revise the present grazing system to at 

least the minimum standards depicted in 

the above xecomme

inclusion of items

ndation and allow for 

 1 through 5 in the 

Multiple-Use Analysis in the grazing 

system design and application. 

Page 3 of 3Reasons 

Deer winter range, critical deer 

winter range, sage grouse strutting 

grounds, sage grouse wintering area, 

and antelope summer range fall within 

this allotment. It is necessary that 

intensive livestock management be 

implemented to preserve and improve 

these values and to improve range 

and watershed conditions. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ in:..;,'r;lctions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



RECOMMENDATIO

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil. 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

PICABO CA'ITLE ALLOTMENT (0601) Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.2 

Establish stocking rates on National The present carrying capacity of 

Resource Lands within this allotment this allotment has been estimated 

in accordance with the carrying capa- to be 13 Ac/AUM under present con-

city information as interpolated from ditions (see T.H. URA, RM Step 4, 

the soils and vegetation data to be p 2) while the active qualifica

gathered during the summer of 1976 tions obligate the National Re-

and succeeding years. source Lands at 7.6 Ac/ATJM. "The 

initial stocking rates are of the 

most importance and must not exceed 

existing livestock grazing capacity 

of the allotment 11 (\'1.0. Inst. M...emo• 

75-407). In order to improve range 

conditions and to finally in~rease 

available AUMs this action may be 

necessary. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

; fn.'-:,·ruc/ions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

UNITED STATES 
1 

Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Tirrnnerman Hi1 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

PICABO CATTLE ALLOTMENT (0601) Page 2 of 2 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation is supported by recommendations made in the Watershed, Recrea

tion and Wildlife Activities. If the above estimated carrying capacities for 

this allotment are near correct, then there would be a high economic impact on 

the users through a reduction in active AUMS if this recommendation is implemented. 

See also the analysis for Recommendation, Picabo Cattle Allotment, RM 1, 2.4 for 

possible alternative to a reduction in active privileges. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

This recommendation should be accepted 

to determine proper carrying capacity 

for this allotment. 

.. 

Noi.e: Attach additional sheets, if needed 

·.fli.:.....·,·ruc·ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



RECOMMENDATION 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. 

Name (MFP} 

Bennett Hills-Tirnmerman Hi1 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2PICABO CATTLE ALLOTMENT Q601 


RECOMMENDATION RATIONALE 


RM - 2.3 

Obtain information on present carry- "Stocking rates for exchange of use 

ing capacity on all State and private agreements and percent use authori

lands offered for exchange of use. aztions must be based on forage in

ventories. Exchange of use agree

ments that would work to the detri 

ment of the District program should 

be rejected" 0V .0. Inst. :M..emo 74-397). 

Some of the private lands in recent 

years h.ave been plowed and seeded 

thus changing the carrying capacity. 

The range survey for this unit has 

been lost and there is no record for 

• 
this allotment. The State Dept. of 

Public Lands has recently re-surveyed 

most of their land and the BLM may 

recognize the State's new carrying 

capacity on State lands offered for 

exchange of use. The present carry

ing capacity for all lands offered is 

at 6.9 Ac/AUM. These private lands 

are not thought to be in that good of 

·Note: Attach additional sheets, if needed shape. 
(/l!s.·ruciions on reverse) Form 1600-21 (April 19751 



Multiple-Use Reconrrnendations 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Tinrrnerman Hil. 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

The carrying capacity data on these State and private lands needs to be updated 

so that·the exchange-of-use licenses can be based on current information. There 

is no conflict with other resources on obtaining this data. If t..~e carrying capa

city of these lands in AUMs are adjusted downward, it would have an economic im

pact on the people controlling these lands. rney would have to accept the new 

carrying capacities or fence these lands out of the allotment. 

Multiple-Use Reconrrnendations Reasons 

Accept the recommendations as stated If the offered lands are overstocked 

above and adjust the exchange-of-use it puts additional grazing pressure 

licenses accordingly. on NRLs. 

• 

Note: Attach additional sheets, if needed 

[{n .....·:ructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



dations). 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name(MFPJ 

Bennett Hills-Timmer~an Hil 
Activity 

Range Mana emen t 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2 
PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.4 

Combine this allotment with the It is estimated that if the two 

Timmerman Hills Sheep Allotment allotments were combined that there 

and develop two four-pasture graz- would be reduced negative and eco

ing systems incorporating the prin- nomic impact on the Picabo Hills 

ciples of rest-rotation grazing to Allotment licensees. Possibly no 

improve range conditions and in- reduction in spring grazing would 

crease forage production. (See also be necessary in the implementation 

Timmerman Hills Allotment Recommen- of the grazing system. (See also 

dations). T.H., URA-RM Step 4, p 8). There 

would be an economic advantage to 

both the Government and the licen

sees in total if the allotments were 

•
combined. 

MULTIPLE-USE ANALYSTS 

This recommendation does not by itself conflict with the other activities recom

mendations. 

Combining these allotments would create some hardships on the users in that they 

would be running their livestock in areas different from that which they have 

been using for the past several years. Also, before allowing any cattle in the 

Timmerman Hills Sheep Allotment, fences and additional waters would have to be built 
Note: Attach additional sheets, if needed 

ffns:ruc:'zons on reversej Form 1600-21 (April 1975) 



Alternative 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Ran e Manaaement 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple Use Recommendation 


Accept the above recommendation if the 


proposed benefits can be realized in the 


development of the AMP for the combined 


area. 


Alternative 


Do not combine the two allotments. 


Keep them separate and develop 


individual AMPs for each allotment. 


Page 2 of 2
Reasons 

Because of several factors, such as 

land patterns in Picabo Allotment, 

improvements needed to accomodate 

cattle in the Timmerman Hills Sheep 

Allotment, and possible user dis

agreement to the proposal, a firm 

or final decision to combine these 

allotments should not be made at 

this date. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~fnsrruc:'ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



istribution 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.5 

Develop dependable water as indicated Additional water needs to be 

in the AMP to }'rovide for proper utili- developed with the implementation of 

zation and distribution of livestock. an intensive grazing system. Plans 

for these additional waters will be 

developed with the revision of the 

AMP and as needed for the implemen

tation and operation of the grazing 

system. Any future water develop

ments should be for season long use 

to facilitate lievstock manipulation 

within the proposed grazing systems 

for the duration of the grazing 

•season. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

The recommendation conflicts with WL 6.2 which recommends to exclude livestock 

from spring and wet-meadow areas. This conflict should be mitigated by fencing 

out identified spring areas on a project by project basis after developing the 

water and piping it to a trough for livestock use. The wet-meadows should be 

identified as to the specific site needs after intensive livestock management 

has been implemented to see if this need can be satisfied through the manipula

tion of livestock within the grazing system.
"'~te: Attacn aaait1onal sheets, if needed 

··uc/zons on reyerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Reasons 

Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hi1~ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 Step 3 

Page 2 of 2 
PICABO CATTT~ ALLOTMENT 0601 (continued) 

Multiple Use Analysis (continued) 

The development of dependable water supports the recommendation to implement an 

intensive grazing system on this allotment and benefits would accure to both 

livestock and wildlife. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Develop dependable water as indicated 

in the AMP and correlate the project 

design to mitigate as much as possible 

with wildlife needs. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

!lns.·ruc/ions orz reverse)' Form 1600-21 (April·l975) 



or burning. 

T.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hi11 s -Timme rm.=m Hil 
BUREAO OF LAND MANAGEMENT Activity 

c-ement 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2
PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.6 

Treat 12,000 acres of brush to release the This treatment is needed to improve 

forage species. This could be accomplished the quality and quantity of forage 

with a combination of spraying, chaining, for the present active qualifications 

or burning. and present grazing season. This-

treatment will produce an additional 

410 AUMs of forage over the estiw~ted 

present carrying capacity, which 

combined with management will pro

duce an additional 1,010 AUMs. The 

410 Autfu would be realized in 4 to 6 

years after treatment. (See also 

Timmerman Hills URA, ~~ Step 4, p 2) • 
.. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation for 12,000 acres is reduced and the remaining areas are 

supported and/or constrained by other accepted resource activity recommendations 

to point that total acres of brush control are unknown at this time. See the 

Range Management Step II Overlay for location of and type of constraints on 

brush control projects within this allotment. See also the General and Specific 

Guidelines for Brush Control that are contained in Appendix II of this section. 

Brush control projects should not be initiated until after implementation of the 

Note: Attach additional sheets, if needed grazing system. 
{ins:ruc!ior:s on re!Jersej 

Form 1600-21 (April 1975) 



sagebrush c

T.H.... 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPj 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendation 

Selectively control sagebrush to increase 

livestock forage, improve watershed con

ditions, and improve species composition 

for sage grouse brood rearing within the 

accepted guidelines (RM Appendix II) for 

sagebrush control. 

Page 2 of 2Reasons 

The Wildlife, Watershed, and Range 

Management programs can be enhanced 

by doing selective sagebrush control 

projectso 

.. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

{fn.•.:truc;ions on reverse) Form 1600-21 (April 19751 



implementation of 

T.H. 


! 

\_ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name(MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.7 

Construct new fences and relocate The Picabo Cattle Allotment has 

or use existing fences to allow for several interior fences that were 

implementation of proposed grazing located to implement the present 

system. grazing system. These fences should 

be used where possible in the develop

ment of a better grazing system. No 

additional fences are shown at this 

time on the Range Management MFP 

Step I Overlay because location has 

not been determined. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 
. 

All fences proposed and existing have conflicts with some of .the recreation 

(R 8.3) and wildlife OWL 5.3) activity recommendations, but are also recognized 

as a necessary evil to accomplish livestock manipulation to implement intensive 

livestock management which will help to accomplish many of the range management, 

watershed, wildlife, and recreation activity recommendations. 

All new fences should be constructed to specifications presented in the 1737 

Fencing Manual. The fences should be located so as to blend in with the natural 

environment as much as possible. Gates and/or cattleguards should be located on 

roads and trails and/or at least every mile in gentle terrain and at least every 
Note: Att;;ch additional sheets, iJ needed 

~ fn .....::ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



the above analysi

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2MULTIPLE USE ANALYSIS 

(continued) 

one-half mile in rough terrain to accomodate the public use of the National 

Resource Lands. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Construct new fences and relocate 

or use existing fences to allow for 

implementation of the proposed grazing 

system. Specifications for fence 

construction will be in accordance with 

the above analysiso 

Note: Attach additional sheets, if needed 

;i,,·s;n;ctions on reverse) Form 1600-21 (.--l.pril 1975) 



block up th
in the area

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmennan Hil: 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECIS!ON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

PICABO CATTLE ALLOTMENT 0601 


RECOMMENDATION 

RM 2.8 
By land exchange, acquire all State 
land within the allotment, also by 
exchange acquire some of the private 
lands owned or controlled by c. W. 
Gardner & Sons. 

( 

RATIONALE 

The acquisition of State lands would facili 
tate management. Management of the National 
Resource Lands would be complicated if the 
State sections were to go into private owner
ship. The private lands referred to are 
owned or controlled by one individual. An 
exchange of lands within the allotment and/or 
other National Resource Lands to better block 
up both private lands and National Resource 
Lands would facilitate management of these 
lands. The implementation of grazing systems 
and administration of these lands >·lOuld be 
enhanced. 

\ 
\ -.,______ 

Mult;ple-Use Ana!.ysis 

Acquiring the State lands and private lands in this allotment by land exchange would 
block up th
in the area

e National Resource Lands and eliminate conflicts with proposed projects 
 such as brush control, fences, water developments, roads, trails, etc. 

This recommendation is supported by Wildlife, >vhich states: 11Ini tiate a land ex
change program to gain ownership of the private land identified or critical ~eer 
winter range on the Picabo Hills. 11 

There is the problem of identifying National Resource Lands that would meet both 
the State's and the Bureau 1 s requirements to consummate such an exchange program. 

Multiple-Use Analysis 

Consider these lands for acquisi 
tion in any future land consolida
tion program entered into between 
the State of Idaho, private land
owners, and the Bureau. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

: in .....:,•ruc:'ions on reverse j 

Reason 

It is r.ot known at this time if or w~en the 
State Dept. of Public Lands and the Bureau 
would try to work together on this type of 
land consolidation program. Because of this 
unknown, the recommendation was modera·:::ed. 
Private landowners may or maynot be interested 
in such a program. 
Acquisition of these lands would enhance the 
public values for the deer winter range and 
any other activity which would conflict with 
pr~vate Ian s. Form 1600-21 (Aprill975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

 made in the Hildlife, Recre

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

I Name (MFP) 

Bennett Hi11s-Timmerman Hi1: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

nge Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIKURA CATTLE ALLOTMENT 0602 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM1, 2.1 

Revise the present AMP and change the 

grazing systems to the following 

formula. 

Treatment 

A 

B 

c 

D 

5/1 6/?0 7/25 9/30-

I I I/IJ//!;1!1/!I!I/;///
vjll ljllI 'II III I I I ! 

R E s T 
I I 'i '; I i I/ II IIV/; ; ' / 

I;/I I/ / I/ I/ II I 

' I 	 I I ' ' ' I I 

The 	 tentative evaluation of the present 

Tikura At'1P (see T.H. URA, Step 3, 

p 13-16) reveals that the present graz

ing 	system design has little or no chance 

of 	improving range conditions. The pro~ 

posed grazing system should improve pre

sent range conditions and increase pre

sent estimated carrying capacity by 119 

ADM~ within 10 years after implementation. 

(See 	also T.H. URA, RM, Step 4, p 10-12). 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

 made in the Hildlife, Recre
•

The following recommendations ation and Watershed 8,etivitie 

lend support to the revision of the Al~ to a more intensive grazing system: WL 5.1, 

WL 	 6.1, WL 6.4, WL 8.2, WL 8.3, WL 12.1, R 3.2, W 1.2, W 1.3, & W 2.3. These recom

mendations relate the following constraints on the developement of the grazing sys

tern and establish guidelines for livestock grazing within that system. 

1. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is utilized 

by livestock in any pasrure and implement a grazing system to establish and 

maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 percent forbs, 55 - 60 

i 
t percent grasses, and 15-20 percent shrubs. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~En ....-.'ructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



There are two other reco

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

nnett Hills-Timmerman 
Activity 
Range Management 

HilJ 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 	2 of 2MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(Continued) 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction and 

forage availability of £orbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will prosper 

and increase to the greatest ground cover the soils are capable of supporting 

to improve watershed and range conditions. 

While these recommendations do effect the design of the grazing system and location 

of improvements they can be worked with this recommendation for a revised grazing 

system. 

There are two other recommendations in the Range Management, Tikura Allotment, 

RM 1, 2.2, & R 1, 2.3, that will effect the grazing system and the livestock oper

ators. Tney are to establish stocking rates for both National Resource Lands and 

to combine this allotment with the Silver Creek Allotment. See the Multiple-Use 

Analysis for these recommendations for the additional overview of the situation • 

• 

MUltiple-Use Recommendation Reasons 

Revise the present grazing system Waterfowl habitat, sage grouse strutting 

to at least the minimum standards grounds, sage grouse summering areas, and 

depicted in the above recommenda antelope summer range fall within this al 

tion and allow for inclusion of lotment. It is necessary that i~tensive 

items 1 through 3 in the MUltiple livestock management be implemented to 

Use Analysis in the grazing system preserve and improve these values and to 

design and application. improve range and watershed conditions. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: fn:·<ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



in accordance with

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. '· 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIKURA CATILE ALLOTMENT 0602 

RECOMMENDATION 

RM 1, 2.2 

Establish stocking rates on National 

Resource Lands within this allotment 

in accordance with the carrying capa

city information as interpolated from 

the soils and vegetation data to be 

gathered during the summer of 1976 and 

succeeding years. 

RATIONALE 

The present carrying capacity of this 

allotment has been estimated to be 

15 Ac/AUM (see T.H. URA, _RM Step 4, p 2) 

while the active qualifications obligate 

the National Resource Lands at 9.6 Ac/AUM. 

"The initial stocking rates are of the 

utmost importance and must not exceed the 

existing livestock grazing capacity of 

the aUotment" (W.O. Inst. Memo 75-407). 

In order to improve range conditions and 

to finally increase available AL'JMs this 

action may be necessary. 
.. 

MULTIPLE-USE AK~LYSIS 

This recommendation is supported by recommendations made in the Watershed, Re

creation and Wildlife activities. If the above estimated carrying capacities 

for this allotment are near correct, then there would be a high economic impact 

on the users through a reduction in active AUMS if this recommendation is imple

mented. 

Brush control and aerial seeding projects could offset any needed reduction to 

carrying capacity if they were accomplished in a timely mannero (Tikura Alloto 
Attach additional sheets. if needed RM 1, 2, 4 & Rl1 1 . ? . 5) 
·ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



allotment. 

T.H. 

Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman Hill 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No 1 Step 3 

Multiple Use Recommendations 

This recommendation should be 

accepted to determine proper 

carrying capacity for this 

allotment. 

Reasons 
Page 2 of 2 

.. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

:fn.<..·:rl/c,·ions on reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 



(0305) in the Muldoon Unit .. 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

IName (/'rlFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil. 

Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS!S-OEC!S!ON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIKURA CATTLE ALLOTMENT 0602 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.3 

Combine this allotment with the Each of these allotments presently 

Silver Creek Cattle Allotment contain two pastures and their present 

(0305) in the Muldoon Unit .. AMPs and grazing systems need to be re

vised. If they were combined and the 

proposed grazing system implemented 

then probably no additional fencing would 

be necessary. The grazing system could 

be implemented as soon as the EIS is 

completed. If the combination of allot

ments is not accomplished then both al 

lotments would require additional fencing 

to increase the number of pastures. Water 

.. 
would also be an additional problem. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation does not by itself conflict with the other activities re

commendations. 

Combining these allotments would create some hardships on the users in that they 

would be running their livestock in areas different from that which they have 

been using for the past several years. 

Note; Attach additional sheets, if needed 

i fn ....·:ructions on reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 



evelopment

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

MULTIPLE-USE ANALYSIS Page 2 of 2 
(Continued) 

Economic advantages to the Government would be realized in fewer needed improve

ments if the allotments were combined. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the above recommendation if 

the proposed benefits can be realized 

in the development of the Al~ for the 

combined area. 

Al t.ernative ··--··--

Do not combine the two allotments. 

Keep and revise the individual AMPs 

for each allotment. 

Nore: Attach additional sheets. if needed 

: fn:·: !rue/ ions on re'IJerse) Form 1600-21 (April 1975) 



sagebrush 

T.H~ 

UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

TIKURA CATTLE ALLOTMENT 0602 Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.4 

Treat 3,770 acres of brush to re- This treatment is needed to improve the 

lease the forage species. This quality and quantity of forage for the 

should be accomplished by spray- present active qualifications and present 

ing with 2, 4-D because of the grazing season. This treatment will pro-

amount of three-tipped sagebrush duce an additional 100 AUMS of forage 

in this allotment. over the estimated present carrying capa

city which combined with management will 

produce an additional 219 AUMs. The 100 

AUMs would be realized in 4 to 6 years 

after treatment. (See T.H. URA, RH, 

Step 4, p 2). 

•MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation for 3,770 acres is reduced and the remaining areas are sup

ported and/or constrained by other accepted resource activity recommendations 

to point that total acres of brush control are unknown at this time. See the 

Range Management Step II Overlay for location of and type of constraints on 

brush control projects within this allotment. See also the General and Specific 

Guidelines for brush control that are contained in AppendLx II of this section. 

This recommendation is supported in part by Wildlife (WL 7.1 & WL 1.2)& \\Tater

shed (W 1.4) activity recommendations. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(In:·: true:' ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



composition for 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H •. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 

Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


MUltiple Use Recommendation 

Selectively control sagebrush to 

increase livestock forage, improve 

watershed conditions, and improve 

species composition for sage grouse 

brood rearing within the accepted 

guidelines (RM Appendix II) for 

sagebrush control. 

Page 2 of 2 

Reasons 

The Wildlife, Watershed, and Range 

Management programs can be enhanced 

by doing selective sagebrush control 

projects. 

• 

Note: Attach additional sheets. if needed 

!fn .....·.'ructions on reuersej Form 1600-21 (Apnl 1975) 



 3000 acr

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hi11 
Activity 

nge Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSJON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIKURA CATTLE ALLOTMENT 0602 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.5 

Aerial seed to establish livestock This treatment is needed to improve 

forage spe~ies on 3000 acres of the quality and quantity of forage for 

allotment.; the present active qualifications. 

This treatment will produce an additional 

120 AUMS of forage over the estimated 

present carrying capacity. This treat

ment combined with management is needed 

to meet the objectives within a reason

able time frame of 10 - 15 years. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation should be modified to include in the proposed seeding 

project a combination for~s and grass species to improve the vegetative 

composition for both livestock and wildlife (see WL 1.3, 5.1, 8.3 & 9.2). 

The Watershed recommendation W 1.5 also supports this recommendation. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Aerial seed a combination of Aerial seeding of forage species are 

forb and grass species. Total needed to improve range and watershed 

number of acres to be seeded will conditions within a reasonable time frame. 

be determined during project lay- Wildlife habitat would also be improved 

Note: Attac~~~cfitionai sheets, if needed by seeding both forbs and grasses. 

: fn.··:,·ruc:'ions on reuersej Form 1600-21 (April 1975) 



o there is the cha

ject no reduction 

T~H .. 

\•. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timme:nnan Hill 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendation 
(continued) 

Reason 
(continued) 

Page 2 ·of 2 

Also there is the cha

ject no reduction 

nce that with this 

pro in livestock numbers 

would be required. 

( 
\ 

Alternative 

Do not seed. Manage for 

improved range and water

shed conditions by a graz

ing system only. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!!n ....·:r:IC.:!·ions on reverse) Form 1600-21 (Apcil 1975:> 



e two pastures. P

aters will be deve

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 

ement 
Overlay Reference 


Step 1 No • 1 Step 3 


Page 1 of 2RICHFIELD CATTLE ALLOTMENT 0603 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.6 

Develop dependable water as Additional water needs to be developed to 

indicated in the AMP to pro- facilitate the implementation of an intensive 

vide for proper utilization grazing system. It is known there is a lack 

and distribution of livestock. of water in the ~ortheast and Southeast pas

tures, and efforts should be concentrated on 

those two pastures. P

aters will be deve

lans for these addition

al w loped with the revision 

of the AMP, and as needed for the implementa

tion and operation of the grazing system. Any 

future water developments should be for season 

long use to facilitate livestock manipulation 

within the proposed grazing systems for the 

duration of the grazing season. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

The recommendation conflicts with WL 6.2 which recommends to exclude livestock 

from spring and wet-meadow areas. This conflict should be mitigated by fencing 

out identified spring areas on a project by project basis after developing the 

water and piping it to a trough for livestock use. The wet-meadows should be 

identified as to the specific site needs after intensive livestock management 

has been implemented to see if this need can be satisfied through the manipula-

Note: Attach additional sheets, if needed tj on of 1i ve stack wi tb in the grazing svs tem. 
~ln ...::rac:£ons on reversej Fo= 1600-21 (April 1975) 



 in the AMP and c

ct design to miti

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2MULTIPLE-USE ANALYSTS 
(Continued) 

The development of dependable water supports the recommendation to implement 

an intensive grazing system on this allotment and benefits would accrue to 

both livestock and wildlife. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Develop dependable water as 

indicated in the AMP and c

ct design to miti

orrelate 

the proje gate as 

much as possible with wildlife 

needs. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ln ....· true: ions on reverse j Form 1600-21 (April 1975) 



arrying c

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


T.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timrnerman Hil: 

Overlay Reference 


Step 1 No. l Step 3 


Page l of 2RICHFIELD CATTLE ALLOTMENT 0603 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM l, 2.7 

Treat 16,092 acres of brush This treatment is needed to improve the 

to release the forage species. quality and quantity of forage for the 

This could be accomplished with present active qualifications. This 

a combination of spraying or treatment will produce an additional 

burning. 1000 AUMB of forage over the estimated 

present carrying capacity, which combined 

with management will produce an additional 

2,258 AUMs. The 1000 AUMB would be realized 

in 6 to 8 years after treatment. (See also 

Timmerman Hills URA, R}1, Step 4, p. 2). 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

•
This recommendation for 16,000 acres is reduced and the remaining areas are sup

ported and/or constrained by other accepted resource activity recommendations to 

the point that total acres of brush control are unknown at this time. See the 

Range Management Step II Overlay for location of the type of constraints on 

brush control projects within this allotment. See also the General and Specific 

Guidelines for Brush Control that are contained in Appendix II of this section. 

This recommendation in part is supported by Wildlife (WL 7.1 & 1.2) and 

Watershed (W 1.4) activity recommendations. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

rfn:-:,'ntc:'ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



e species comp

age grouse broo

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H. 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Selectively control sagebrush The Wildlife, Watershed, and Range Management 

to increase livestock forage, programs can be enhanced by doing selective 

improve watershed conditions, sagebrush control projects. 

and improve species comp

age grouse broo

osi

tion for s d rear

ing within the accepted guide

lines (RM Appendix II) for 

sagebrush control 

\ 

• 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: fn:-::ruc:'ions on re~1erseJ Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hi11s-Timrnerman Hi1] 

Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


RICHFIELD CATTLE ALLOTMENT 0603 Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM1, 2.1 

Revise the present AMP and change the This grazing formula has been used in 

grazing system to the following formula: this allotment for the past two years. 

The operators have accepted it and it 
Treatment 4/16 7/20 10/5 

is working (see T.H., URA, P~ Step 3~/;;; II ' I II I I 	 I I / '/ ' ./t //!;/!; //////A / 	 I I I / / I I I ,' / 

p 17-21). This grazing system should 
B 11111/!//// 

continue to improve range conditions 
c RE 	S T 

and 	increase the carrying capacity byV/j/////1//1/////l//;D 
a total of 1250 AUMS over the present\ 

\ 

E L/11//////; 
active privileges in the next 10 to 

15 	years. (see T. H. URA, RH Step "'• 

p 13). 

..
MULTIPLE-USE ANALYSIS 

The following recommendations lend support to this recommendation for a minimum 

grazing system design: WL 5.1, WL 6.1, WL 6.4, WL 8.2, WL 8.3, WL 12.1, R. 2.1, 

R 3.2, W 1.2, & W 1.3. These recommendations relate the following constraints on 

the development of the grazing system and establish guidelines for ~llowable live

stock grazing within that system. 

1. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 

utilized by livestock in any pasture and implement a grazing system to 

establish and maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 percent 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

'ii:·:Enrc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple Use Recommendations 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS/S-OECISJON 

T.H. 

Name (MFP) 
ennett Hills-Timrnerman Hil: 

Activity 
nge Management 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 	2 of 2MULTIPLE USE ANALYSIS 
(Continued) 

forbs, 55 - 60 percent grasses, and 15 - 20 percent shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction and forage 

availability of forbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will prosper 

and increase to the greatest ground cover the soils are capable of supporting. 

These recommendations can be accomodated in the present grazing system. 

Multiple Use Recommendations Reason 

Accept the above recommendation 

.. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

rfn:...:t;uc:ions 011 reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISJON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2RICHFIELD CATTLE ALLOTMEI:-.TT 0603 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.2 

Obtain information to present Stocking rates should be based on present 

carrying capacity on all State carrying capacity as stated in W.O. Inst. 

lands offered for exchange of Memo 74-397, "stocking rates for exchange 

use. of use agreements and percent use authorizations 

must be based on forage inventories. Exchange 

of use agreements that would work to the detri 

ment of the District program should be rejected" 

The Bureau's range survey for this unit has 

been lost and there is no current record for 

this allotment. The State Dept. of Public 

Lands has recently re-surveyed most of their 

lands and the BLMmay recognize the State's 

• 
new carrying capacity on S.tate lands offered 

for exchange of use. The present carrying 

capacity allowed for all lands offered is at 

8 Ac/AUM. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

The carrying capacity data on these State and private lands needs to be updated 

so that the exchange of use licenses can be based on current information. There 

is no conflict with other resources on obtaining G~is data. If the carrying 

Note; Attach additional sheets, if needed 

1 in.-.·:ruc:ions 07l reverse) Form 1600-21 (Apr:l 1975) 



Reasons 

T.. R.. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmennan HilJ 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2
MULTIPLE USE ANALYSIS 

(Continued) 

capacity of these lands in AUMs are adjusted downward, it would have an economic 

impact on the people controlling these lands. They would have to accept the new 

carrying capacities or fence these lands out of the allotment. 

Multinle Use Recommendations Reasons 

Accept the reco~mendations If the offered lands are overstocked it puts 

as stated above and adjust the additional grazing pressure on NRLs. 

exchange of use licenses accor

dingly. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!ins:ruc!ions on reveTse) Forrr. 1600-21 (.April 1975:1 



MULTIPLE USE A}ffiLYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

J Name (MFP) 

Bennett Hills-Tirnmerman Hil1 
Activity 

Rance Mana emen t 
Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


Page 1 of 1
RICHFIELD CATTlE ALLOTMENT 0603 

RECOMMENDATION 	 RATIO:NALE 

RM 2.3 

Increase active AUMB by extend-	 This increase in AUMS would amount to an 

ing the present grazing of 	 additional 262 AUMS of active qualification and 

4/16 to 9/15 to 4/16 to 10/5 	 would bring the total authorized Al~s to 2232 

for the 1977 grazing season. 	 AUMS. This is close to the eight year actual 

use average of 2106 AUMS and just about even 

with the actual use average for 1972 through 

1975 of 2121 AUMs. This actual use along with 

observations and other studies indicate that 

this addi tiona1 forage i.s avai lab J.e for use 

(43 CFR 4111.2-2). The 2232 Am~ would obli 

gate the National Resource Lands at a rate oi 

9. 5 Ac/AlJH. 
• 

MULTIPLE USE A}ffiLYSIS 

This recommendation does not conflict with the other activities. The live

stock use should be monitored to insure that no more than 60% utilization is 

occurring in any pasture. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept above recommendation. This additional use can be accomodated without 

any negative effects on range or watershed con-

Note: Attach additional sheets, if needed 

clition, trend, or wildlife habitat. 

: ln:·:,·ruc:zons on reuersej 	 Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE USE ANALYSIS 

T. H.. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timrnerman RilJ 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-OEC.JSJON 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

RICHFIELD CATTLE ALLOTIJENT 0603 Page 1 of 1 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.4 

Change the 10% temporary non- This proposed increase in active qualifications 

renewable increase in livestock would be from the present active qualifications 

numbers that have been allowed of 1775 AUMS to 1970 AUMS, which is still below 

since 1972 to active qualifica- the actual use average for the period of 1968 

tions. to 1975 which was 2106 AUMs. The average 

actual use for 1972 to 1975 was 2221 AUMB. 

This actual use along with information from 

other studies indicats that the additional 

forage is available for use. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

This recommendation does not conflict with the other activity recommendations. 

The livestock grazing use should be monitored to insure that no more than.60% 

utilization of the herbaceous vegetation occurs in any pasture. 

MUltiple-Use Recommendation 	 Reason 

Accept above recommendation 	 This additional use has been tested since 1972 

without any negative effects on watershed or 

range condition and trend. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

'fn_..,·,>ructions on reuerse) Fonr. 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

T..H•.

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2RICHFIELD CATTLE ALLOTMENT 0603 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.5 

Allow an increase of 10% in This increase should be made on a temporary 

livestock numbers for the 1977 nonrenewable basis until it is determined 

grazing season on a temporary from actual use and other studies that it 

nonrenewable basis. This in- could be made permanent. The total qualifi

crease would amount to 220 AUMs cations plus temporary nonrenewable use would 

over that of Recommendation be 2454 AUMS and would obligate the National 

RM 2.4. Resource Lands at a rate of 8.6 Ac/AUM. The 

carrying capacity of this allotment under 

present management has been estimated at 

8 Ac/AU}1 (see T.H. URA, RM Step 4 p 2) 

(43 CFR 4111.4-2). 

•
MULTIPLE-USE ANALYSIS 

No conflicts identified. The additional livestock use should be monitored to 

ensure that no more than 60% utilization of the herbaceous vegetation occurs in 

any pasture. If the actual use and/or the utilization studies indicate that 

any problems are evident as a result of this additional use it should be revoked. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept the above recommendation This would actually be the first increase in 

actual use since 1972. The allotment is im-

Note: Attach additional sheets, if needed 

proving and the increased use can be managed 

! {,, • ...,:truciions on reversej Form 1600-21 (April 197 5) 



outlined in RM 1, 2.1 of t

T.H. 


Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step lNc. 1 Step 3 

Page 2 of 2Multiple Use Recommendation 	 Reasons (Continued) 

to stay within the multiple use guidelines 

outlined in RM 1, 2.1 of this section. 

{ 
\ 

'\,.....,___ 

" 

Attach additional sheets, if needed 

:-:z.ons urz reuerse) Form 1600-21 (April 1973) 



RECOMMENDATION

RN 2.1

Revise the present AMP to reflect the

present grazing system as depicted by

the following formula

Treatment

__________________________________ 

______________________________________________ 

Name MEP
ennett Hills-Timmerman Hill

Activity

Range Management
Overlay Reference

Step No Step

This grazing formula is considered

to be of minimum design to allow for

improved range conditions and trend

The present AMP depicts two-

pasture deferred system that

was never implemented aid the

change was agreed to by the

users and the present Area

Manager see T.H TJBA RN Step

22-25

The present estimated carrying cape

city of this allotment is 10 Ac/AUM

while the active qualifications

obligate the National Resource Lands

at 6.8 Ac/AWl But this grazing sys

tem design may work without the need

for reduction in AWls Further

evaluations are needed during the

first cycle of the grazing system

which starts during the 1976 grazing

season see T.H. BA RN Step

15-17

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATiONANALYSSOECSION

TRACK ALLOTMENT 0604

RATIONALE

Page of

5/1 u15 7/20 7/31 9/30

/////Vcccco/iAA Rest pazVA0az0
Rest

Rest Rest

Note Asitach additional sheets if needed

rnc ions on reuersc Form 160021 April

deferred s



an 60 percent 

T.H~ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ , 
Bennett Hills-Timmerman Hil1 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

TRACK ALLOTMENT 0604 	 Page 2 of 3 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

Analysis of the other resource activities' Step 1 recommendations reveals an 

adamant attitude that intensive livestock management is needed on this allot

ment. The following recommendations lend support to this recommendation for 

a minimum grazing system design: WL 5.1, WL 6.1, WL 6.4, WL 8.2, WL 8.3, 

WL 12.1, R. 2.1, R 3.2, W 1.2, & W 1.3. 

These recommendations relate the following constraints on the development of the 

grazing system and establish guidelines for allowable livestock grazing within 

that system. 

1. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 

utilizerl by livestock in any pasture and implement 3 P;razjng system 

to establish and maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 per

cent forbs, 55 - 60 percent grasses, and 15 - 20 percent shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduc~ion 

and forage availability of forbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 

prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 

of supporting. 

While these recommendations do effect the design of the grazing system and lo

cation of improvements, they can be worked in with this recommendation for a 

revised grazing system. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

~fn.':truciions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



TRACK ALLOTMENT 0604 

T.H. 


UNITED STATES I Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil1 
\ BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

n e Manao-emen t 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECIS!ON Step 1 No. 1 Step 3 

Page 3 of 3
TRACK ALLOTMENT 0604 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Revise the present grazing system Waterfowl habitat, sage grouse strutting 

to at least the minimum standards grounds, and antelope summer range fall 

depicted in the above recommenda- within this allotment. It is necessary 

tion and allow for inclusion of that intensive livestock management be 

items 1 through 3 in the Multiple- implemented to preserve and improve these 

Use Analysis in the grazing system values and to improve range and watershed 

design and application. conditions. 

.. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

~In ....·:ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

900 acres is reduced and the rem

T.H•. 


UNITED STATES 
DEPARTME~T OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman 
Activity 

Ran e Management 

Hill 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TRACK ALLOTMENT 0604 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.2 

Treat 900 acres of brush to release This treatment is needed to improve the 

the forage species. This could be quality or quantity of forage for the 

accomplished by spraying. present active qualifications and pre

sent grazing season. This treatment will 

produce an additional 50 AUMS of forage 

over the estimated present carrying capa

city, which combined with management 

will produce an additional 135 AUMs. I~e 

50 AUMs would be re2lized in 6 to 8 

years after treatment. (See also Tim-

merman Hills UBA, R11, Step 4, p. 2) • 

•MULTIPLE-USE ANALYSIS 

900 acres is reduced and the remThis recommendation for aining areas are supported 

and/or constrained by other accepted resource activity recommendations to point 

that total acres of brush control are unknown at this time. See the Range Manage

ment Step II Overlay for location of and type of constraints on brush control 

projects within this allotment. See also the General and Specific Guidelines 

for.Brush Control that are contained in Appendix II of this section. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(/ns:rnction.··; O?! reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



by doing selec

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 
Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSJON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2TRACK ALLOTMENT 0604 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Selectively control sagebrush The Wildlife, Watershed, and Range 

to increase livBstock forage, Management programs can be enhanced 

improve watershed conditions, by doing selective sagebrush control 

and improve species composi- projects. 

tion for sage grouse brood 

rearing within the accepted 

guidelines (RM Appendix II) 

for sagebrush control 

.. 

Note; Attach additional sheets, if needed 

:lu .....·,·ruc!iOns on reverse) Form 1600-21 (April 1975:• 



T.H

RECOMMENDATION

RN 2.1

Implement grazing system by developing

an AMP with at least the following mini

mum grazing formula

Treatment ______

_________________
________________________________________________ 

________________________________________________ 

This grazing formula is considered

to be of minimum design to allow for

improved range conditions and improved

production of quality and

quantity of livestock forage

It is also anticipated that

two such systems should be

implemented one each for the

east sJ atv1 wost sidE Tits chould

be done to allow for the flow from

southeast to northwest of the sheep

bands in the spring and back in the

fall See T.H UBA RN Step

26-29 and Step 18-21

Estimated potential increase in live

stock forage is 1462 AUMs See

T.H DNA RN Step

MPLTIPLE -USE ANALYS IS

Analysis of the other resource activity Step recommendations reveals that

intensive livestock management is must to manipulate livestock to attain

Note Attach additional aheeta if needed

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATIONANALYSIS--OECISiON

Name %4FP

Bennett Hills-Timmerman Nil

Activity

Range Management
Overlay Reference

Stepi No Step3

TIMNERNAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605

RATIONALE

Page of

4/16 5/1______ 6/25 7/20 9/30 12/15

7///2///2//////
///// // // ///

/////

REST
//

ft

f//c ruczons on reverse Form i60021 Aprl

ne each for the



ny pasture and 

T.H. 

Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman HiJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 	 No. 1 Step 3 

Page 2 of 3MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(continued) 

multiple use goals. The following Step 1 recommendations lend support to this 

recommendation for a minirrrum grazing system design: WL 5.1, 6.1, 6.4, 8.2, 8.3, 

12:1, & R 2.1, 3.2, & W 1, 2, 1.3. 

These recommendations relate the following constraints on the development of the 

grazing system and establish guidelines for allowable livestock grazing within 

that system: 

1. 	 Insure that no more than 60% of the herbaceous vegetation is utilized 

by livestock in any pasture and implement a grazing system to establish 

and maintain a diverse vegetative composition of 20 - 25% forbs, 55 - 65% 

grasses, and 15 - 20% shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 

and forage availability of forbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 

• 
prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 

of supporting. 

4. 	 Place increased emphasis on Watershed protection on NRL by improving 

overall range conditions. 

There are three other recommendations in the Range Management, Timmerman Hills 

Sheep Allotment: RM 1, 2.2, R 2.3, & RM 1, 2.5 that will affect the final selectim 

of the grazing system and the livestock operators. They are to establish stock

ing rates for both National Resource Lands and other lands within the allotment, 

and to combine this allotment with the Picabo Hills Cattle Allotment. See the 

.. Attach additional sheets, if needed 

"ctions on reverse) Form 1600-21 (April 1975~ 



r inclusion of items

T.H. 


Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ~B-e~~~~~~~~~~~~ Hi]
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Ran e Manaoement 
Oveday ReierenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

MULTIPLE-USE ANALYSIS Page 3 of 3 

(continued) 

Multiple-Use Analysis for these recommendations for the additional overview of 

the situation. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Implement a grazing system with at Deer winter range, sagegrouse strut-

least the minimum standards depicted ting grounds, sage grouse wintering 

in the above recommendation and allow area, and antelope summer range 

for inclusion of items 1 through 4 in fall within this allotment. It is 

the Multiple-Use Analysis in the graz necessary that intensive livestock 

ing system design and application. management be implemented to pre

:.. :::rve and improve these valur. ::3 anc~ 

to improve range and watershed con

ditions. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

{ ln:·::ructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP)
Bennett Hills-Timmerman Hi] 

~ctivity
Kange Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. l Step 3 

TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.2 

Establish stocking rates on National The present carrying capacity of this 

Resource Lands within this allotment allotment has been estimated to be 11 Ac/ 

in accordance with the carrying capa- AUM (see T.H. URA, RM, Step 4 p. 2) while 

city information as interpolated from the active qualifications obligate the 

soils and vegetative data to be gather- National Resource Lands at 8.4 Ac/AU}f. 

ed during the summer of 1976 and sue- The sheep operators in this allotment 

ceeding years. are presently activating only 40 to 60 

percent of their spring grazing privi

leges and 20 to 40 percent of their fall 

privileges. The new stocking rates are 

also needed to determine conversion ratio 

for change in class of livestock from 

sheep to cattle. • 

In order to improve range conditions and 

to finally increase available ADMB, 

up-to-date stocking rate information is 

needed. (See T.H. URA, RM, Step 4 p. 21) ,· 

\ 


MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation is supported by recommendations made in the Watershed, Re

creation and Wildlife Activities. If the above estimated carrying capacities 

ror .this allotment a~e near correct, then there would be a moderate economic
Note: AttaCh adaltwnal sneets, if needea 

'[,,._...:,-ruc:ion5~ on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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T.H. 


Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett Hills-Timmerman HilDEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2MULTIPLE USE ANALYSIS 
(continued) 

impact on the users through a reduction in qualification if this recommendation 

is implemented. Most, if not all, of any proposed reduction could be applied to 

privileges that are now carried in non-use status. 

See also the analysis for Recommendation, Picabo Cattle Allotment, RM 1, 2.4 for 

possible alternative to a reduction in active privileges. 

MUltiple-Use Recommendations Reasons 

This recommendation should be 

accepted to determine proper 

carrying Capacity for this 

allotment. 

• 

Note; Attach additional sheets, if needed 

! fn:,·:nrc.'ions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Tirnmerman Ril 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • l Step 3 

page 1 of 2TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

RM 2.3 

Obtain information on present carry-	 Stocking rates should be based on present 

ing capacity on all State and private 	 carrying capacity as stated in W.O. Inst. 

lands offered for exchange of use. 	 Memo 74-397, "stocking rates for exchange 

of use agreements and percent use author

izations must be based on forage inven

tories. Exchange of use agreements that 

would work to the detriment of the Dis

trict program should be rejected 11 The• 

Bureau's range survey for this unit has 

been lost and there is no current record 

for this allotment. The State Department 

of Public Lands has recently re-surveyed 

most of their lands and the Bk~ may recog

nize the State's new carrying capacity 

on State lands offered for exchange of 	use. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

The carrying capacity data on these State and private lands needs to be updated 

so that the exchange-of-use licenses can be based on current information. There 

is no conflict with other resources on obtaining this data. If the carrJing 

capacity of these lands in AUMs are adjusted dowmvard, it would have an economic 

Note, AttadflnPi3l~i:Ori€!P.sl~~. ~~ controlling 	these lands. They would have to accept the new 

rf11s:mc!ions 011 reverse) 	 Form 1600-21 (April 1975~; 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS!S-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

MULTIPLE USE ANALYSIS page 2 Of 2 
(continued) 

carrying capacities or fence these lands out of the allotment. 

Multiple-Use Recow~endations Reasons 

Accept the recommendations as If the offered lands are overstocked it 

stated above and adjust the puts additional grazing pressure on NRLs. 

exchange-of-use licenses ac

cordingly. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: ln.-..·,•ntc/ions on reversej Form 1600-21 (April1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

Name (lr!F P) 

enne tt Hills -Timmerman Hi L 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.4 

Allow change in class of livestock from The past trend in requests to change 

sheep to cattle after the AMP has been class of livestock from sheep to cattle 

approved and the needed management fa- is expected to continue, and in fact 

cilities have been installed. (See T.H. several such inquiries have been made 

URA, RM, Step 4, p 19 and 20). concerning this allotment. Allowing 

such changes would support the cattl.e 

industry's increased need for forage 

in the amount of up to about 5,000 AUMs 

in the allotment. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 


There is not any direct conflict with this recommendation and those made by the 
• 

other resource specialists. There would be an economic benefit to the cattle 

industry in additional AUMs if this recommendation is accepted. The negative 

impact on the present sheep operators might be the additional costs of needed 

improvements to control cattle in the allotment. The positive impact for at 

least some of the licensees would be the additional market for excess AUMs or 

the benefit of flexibility in being able to run cattle in this allotment. It 

is anticipated that some of the sheep operators would be against allowing the 

conversion on any basis as it might reduce what they consider to be the desired 

quality of sheep feed in the allotment. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ {,;_•.::rrrc.'ions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 
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UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ange ¥.anagemen t 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Page 2 of 2MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(Continued) 

The cost of investments by both the Government and the users would be more 

costly if a conversion from sheep to cattle were allowed. The difference would 

be in the amount of needed fences and water developments for season- Tong use 

with cattle. 

Multiple-Use Recommendations Reason 

Accept the above recommendations The economic analysis for this area 

with the added stipulation that and the proposed benefits discussed 

the ratio of sheep to cattle above indicate that NRL should be 

would be based on information managed to accomodate grazing by 

gathered in r.e-:.omme,tdat.inn cattle and ~heep. 

RM 1, 2.2 for this allotment. 

Alternatives 
" 

Allow grazing by sheep only to 

keep range improvement costs downo 

Note: Attach additional sheets, if needed 

{ [;;_-.·,•ructions {)tl teuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF .THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerrnan HilJ 
Activity 
ange Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 Page 1 of 2 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.5 

Combine this allotment with the Combining these two allotment would have 

Picabo Cattle Allotment (0601) the following advantages: 

and implement one AMP with two 1. Fewer livestock management facilities 

grazing systems. would be required (fences & water 

developments). 

2. One AMP with two grazing systems could 

be implemented with no reduction in 

active use from last year's active use. 

(See T.H. URA, RM, Step 4 p 19). 

3. The grazing system could be designed 

to allow for change in class of live

stock for a grazing season of 6/25 to 

9/30. (See T.H. URA, RM, Step 4 

p 19 & 20). 

4. The objectives of improved range con

ditions and increased production of 

livestock forage could be obtained in 

a shorter time frame by combining 

allotments that could be accomplished 

by keeping them separate. 

Note:· Attach additional sheets, if needed 

:in.'•:r{lc:'ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Reasons 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS/S-OECISION 

T.H. 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity 

Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


Page 2 of 2MULTIPLE-USE ANALYSIS 

See the Multiple-Use Analysis for Picabo Cattle Allotment (Rfl 1, 2.4) which 

applies to this recommendation. 

If these two allotments were combined, it would be important that the management 

facilities be programmed as soon as possible to accomodate cattle in the combined 

grazing systems so that protection and improvement of the resources could be 

attained. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the above recommendation Because of several factors, such as land 

if the proposed benefits can be patterns in Picabo Allotment, improvements 

realized in the deve loprr;ent nf needed to accomodate cattle in the 'rimmel-

the AMP for the combined area. man Hills Sheep Allotment and possible user 

disagreement to the proposal, a firm or 

final decision to combine these allotments .. 
should not be made at this date. 

A 1 te rnative 


Do not combine the two allotments. 


Keep them separate and develop indi

vidual AMPs for each allotment. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

··fll ....·tr:ICtions on reverse) Form 1600-21 (April 197S) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

ing have conflicts with so

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H. 

/ Name (MFP) 

mennett Hills-Timmerman Hil 

ement 

Step lNo. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 

RECOMMENDATION 

RM 2.6 

Construct fences to allow for Presently this allotment is fenced only 

implementation of the proposed on the north and south boundaries. It is 

grazing system estimated that about 30 miles of fence will 

be needed to implement the proposed grazing 

system. Both Highways 93 and 26 would need 

to be fenced, plus the interior pasture fences. 

No fences are shown at this time on rl1e Range 

Management Overlay because location has not 

:ret: been determined. 'Plans for the fences 

will be developed with the writing of the AMP. 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

ing have conflicts with so " All fences proposed and exist me of the recreation (R 8.3) 

and wildlife ~TL 5.3) activity recommendations, but are also recognized as a neces

sary evil to accomplish livestock manipulation to implement intensive livestock 

management which will help to accomplish many of the range management, watershed, 

wildlife, and recreation activity recommendations. 

All new fences should be constructed to specifications presented in the 1737 Fencing 

Manual. The fences should be located so as to blend in with the natural environment 

as much as possible. Gates and/or cattleguards should be located on roads and trails 

and/or at least every mile in gentle terrain and at least every one-half mile in 
Note: Attach additional sheets, if needed 

·:In:-; .'nrc/ions on. reverse) Form 1600-21 (April 197'5) 



Multiple Use Recommendations 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSJS-OECISION 

Page 2 of 2
MULTIPLE-USE ANALYSIS 

(Continued) 

rough terrain to accomodate the public use of the National Resource Lands. 

Multiple Use Recommendations Reasons 

Construct new fences to allow 

for implementation of the pro

posed grazing system. Specifi 

cations for fence construction 

will be in accordance with the 

above analysis. 

.. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

!ln.'·:.'ruc.!z'ons on ...euersej Form 1600-21 (Aprii 1975) 



T.H

______________ RATIONALE

There needs to be additional water developed

to facilitate the implementation of an inten

sive grazing system It is known there is

lack of water on the allotment especially

when cattle use will be allowed Plans for

these additional waters will be developed

with the development of the AMP and as needed

for the implementation and operation of the

grazing system Any water to be developed

should be for season long use to facflitate

livestock manipulation within the proposed

grazing system for the duration of the graz

ing season

MULTIPLE-USE ANALYSIS

The recommendation conflicts with WL 6.2 which recommends to exclude livestock from

spring and wet-meadow areas This conflict should be mitigated by fencing out iden

tified spring areas on project by project basis after developing the water and

piping it to trough for livestock use The wec-meadows should be identified as

to the specific site needs after intensive livestock management has been implemented

to see if this need can be satisfied through the manipulation of livestock within

Note Attach additional sheta if needed

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATIONANALYS1SOEOISION

Name MFP

Bennett Hills-Timmerman Hill

Activity

Range Management

Overlay Reference

Step3

TIMMERNAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605
Page of

RECOMMENDATION

RN2.7

Develop dependable water in

order to provide for proper

utilization and distribution

11 cyjj on reverse Form 160021 April

when cattle us



Reasons 

T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(Continued) 

the grazing system. 

The development of dependable water supports the recommendation to implement an 

intensive grazing system on this allotment and benefits would accrue to both 

livestock and wildlife. 

( 
\. 

Multiple Use Recommendations 

Develop dependable water as 

indicated in the AMP and cor

relate the project design to 

mitigate as much as possible 

with wildlite needs. 

Reasons 

.. 

Nate: ·Attach additional sheets, if needed 

:fu~o.;:n1c.'ions o1z .reverse) Form 1600-21. (April 1975) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2TIMMERMAN HILLS SHEEP ALLOTMENT 0605 

RECOMMENDATION R..<\TIONALE 

RM 1, 2.8 

Treat 42,881 acres of brush to This treatment is needed to improve the 

release the forage species. quality and quantity of forage for the 

T his could be accomplished present active qualifications and present 

with a combination of spraying, 	 grazing season. This treatment will pro-

chaining, or burning. 	 duce an additional 1,200 AUMS of forage over 

the estimated present carrying capacity which 

combined with management will produce an ad

ditional 2,662 Au~. The 1200 AD}~ would be 

realized in 6 to 8 years after treatment 

(see also Timmerman Hills URA, RM, Step 4 

p 2). 

..
MULTIPLE-USE ANALYSIS 

This recommendation for 42,800 acres is reduced and the remaining areas are suppor

ted and/or constrained by other accepted resource activity recommendations to point 

that total acres of brush control are unknown at this time .. See the Range Management 

Step II Overlay for location of and type of constraints on brush control projects 

within this allotment. See also the General and Specific Guidelines for Brush Con

trol that are contained in Appendix I of this section. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:lns:ruc!i.orzs on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



sage grouse breed reari

T.H. 

UNITED STATES Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman HilJDEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECIS!ON 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 2 of 2Multiple-Use Recommendation Reasons 

Selectively control sagebrush to The Wildlife, Watershed, and Range ~3nagement 

increase livestock forage, im- programs can be enhanced by doing selective 

prove watershed conditions, and sagebrush control projects. 

improve species composition for 

sage grouse breed rearing within 

the accepted guidelines (RM Ap

pendix I ) for sagebrush control. 

'\ 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

\ ln.,·.·ruc:!·uns on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



MUltiple-Use Analysis 

T.H. 


UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

KIME 	 ALLOTMENT 0608 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

RM 1, 2.3 
Treat 720 acres of brush to release This treatment is needed to improve quality 
the forage species. This could be and quantity of forage for the present active 
accomplished by spraying or burning. 	 qualifications. This will produce an addi

tional 39 AUMS of forage over the estimated 
present carrying capacity, which combined 
with management will produce an additional 
79 AUMs. The 39 AUMs would be realized in 
6 to 8 years after treatment. (See also 
T. H., URA, RM Step 4, page 2.) 

MUltiple-Use Analysis 

· ! 	 This recommendation for 720 acres is reduced and the remalnlng areas are supported 
and/or constrained by other accepted resource activity recommendations to point 
th.::1t total acres of b:r:ush control are unknown at this tim8. See the Range Hc:>nage
nent Step Il OveJ.ray for locatiorr of ;:mel tn:e pf constrai.nts on b1:'1.sh coc1trol pr,. 
jects within this allotment. See also the General and Specific Guidelines for 
Brush Control that are contained in Appendix II of this section. 

Multinle Use Recommendation 	 Reason .. 
Selectively control sagebrush to The Wildlife, Watershed, and Range Management 

increase livestock forage, improve programs can be enhanced by doing selective 

watershed condition within the ac sagebrush control projects. 

cepted guidelines (RM Appendix II) 

for sagebrush control. 


Note: Attach additional sheets, lf needed 

~ln:·:truc:ior.s on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ
Bennett Hills-Timmerman Hil 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Page 1 of 2 

HILL CITY BRANCH ALLOTMENT 0609 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

RM 1, 2.1 
Implement a grazing system by develop The implementation of this grazing system 
ing an AMP with the following grazing will improve range conditions and the 
formula: quality and quantity of livestock forage. 

The livestock forage is expected to in
crease under this type of management by 
35 AUMS over the present estimated carry
ing capacity. (See T.H., RUA, R.c"'vf, Step 4, 
pages 2, 29 and 30.) 

c 	 R E S T 

Treatment 

A 

B 

mend

The 	 following recommendations made by other resource activity specialists lend 
support to this recommendation for R 2. 1, 3. 2; \.J 1. 2 and W 1. 3. 

These recommendations relate the following constraints on this development of the 
grazing system and establish guidelines for allowable livestock grazing within ;~hat 

system. • 

1. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 
utilized by livestock in any pasture and implement a grazing system 
to establish and maintain a diverse vegetation composition of 20-25 
percent forbs, 55-60 percent grasses, and 15-20 percent shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 
and forage availability of fbrbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 
prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 
of supporting. 

Tnere is also a recommendation to combine this allotment with the Kime Allotment 
and then develop one grazing system for both allotments. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


! ln.·.: :ruc:ions orz reverse j Form 1600-21 (A:xil 1()75) 




Multiple Use Recommendation 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timrnerman Hil1 
Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-,Ll,NALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 

Multiple Use Recommendation Reason 

Implement the above grazing system No final decision as to just how the 
by either fencing, a one pasture system is to be applied to the allot
treatment, or combining with the ment has been made. This will be work
Kime Allotment. ed out with the licensees. 

• 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~fn:·:/ruc!ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



MUltiple-Use Analysis 

T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

HILL CITY BRANCH 0609 


Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hi 
Activity 

Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

RM 1, 2.2 
Treat 695 acres of brush to release 
the forage species. This could be 
accomplished by either spraying or 
burning. 

RATIONALE 

This treatment is needed to improve the 
quality and quantity of forage for the pre
sent active qualifications. This treatment 
will produce an additional 35 AUMB of forage 
over the estimated present carrying capacity, 
which combined with management wi11 produce 
an additional 70 AUMs. The 35 AUMs by treat
ment would be realized in 6 to 8 years after 
treatment. (See also T.H., URA, RM, Step 4 
page 2.) 

MUltiple-Use Analysis 

This recommendation for 695 acres is reduced and the rema~n~ng areas are supported 
and/or constrained by other accepted resource activity recommendations to point 
th;.:·t totaJ. acTes c,f bn1sh cClntrol are unknown at this tJ'Tle. See the R2rge Hanage

- lilei t Step II Jve1lay i:ur location of and ·_:ype u£ c,Jvstru.icts ··1 brush cc,ntrol prc
jects within this allotment. See also the General and Specific guidelines for 
Brush Control that are contained in Appendix II of this section. 

MUltiple-Use Recommendation Reasons " 

Selectively control sagebrush to The Wildlife, Watershed, and Range Management 
increase livestock forage and im programs can be enhanced by doing selective 
prove watershed conditions \vi thin sagebrush control projects. 
the accepted guidelines (RM Appen
dix II) for sagebrush control. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!fn_..,·rn·ctions on reverse) Farm 1600-21 (April 1975) 



Reason 

T.H.. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (A1FPJ 

Bennett Hills-Tirnrnerman Hil 
Activity 

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

HILL CITY BRANCH ALLOTMENT 0609 


RECOMMENDATION 

RM 2.3 
Construct fences to 
implementation of a 
system .. 

allow for 
grazing 

RATIONALE 

The fences needed for this allotment will 
depend upon how the proposed grazing system 
is applied. Some boundary fence will be 
needed and/or one or two cattleguards. The 
exact location of these facilities has not 
been determined. Plans for these facilities 
will be developed with the writing of the 
AMP. 

Multiple-Use Analvsis 

All fences proposed and existing have conflicts with some of the Recreation (R 8.3) 
and Wildlife (WL 5.3) activity recommendations, but are also recognized as a neces
sary evil to accomplish livestock manipulation to implement intensive livestock man
agement which will help to accomplish many of the range management, watershed, wild
life, and recreation activity recommendations. 

All new fences should be constructed to specifications presented in the 173/ Fencing 
Manual. The fences should be located so as to blend in with the natural environment 
as much as possible. Gates and/or cattleguards should be located on roads and trails 
and/or at least every mile in gentle terrain and at least every one-half mile in 
rough terrain to accomodate the public use of the National Resource Lands. 

• 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Construct new fences needed for 
implementation of the A}~. 
Specifications for fence con
struction will be in accordance 
with above analysis. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:!,i.•·:iruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Reason 

T.H. 


Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

f-=B::.:e::..!n~n:!:e::...t;,.t;,._u...J...J....J.~4i:ffif!ie-i:'ffitl:ft- Hil:
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECISJON Step 1 No. 1 Step 3 

KIME ALLOTMENT 0608 & HILL CITY BRANCH ALLOTMENT 0609 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

RM 2.1 
Combine these two small allotments 	 If these two allotments were combined the 
and write an AMP with the grazing 	 proposed grazing system could be implemented 
formula recommended for the Hill 	 on National Resource Land at less cost while 
City Branch Allotment. 	 providing a pasture for each treatment each 

year. Otherwise the only way to implement 
the individual grazing system may be to use 
one pasture with three treatments applied 
to it. (See T.H., URA, RM, Step 4, pages 
5' 27-30.) 

MUltiple-Use Analysis 

i 
\-, 

This recommendation does not conflict with any of the other activity recommendations. 

It may be desirable to combine these allotment~ to implement the grazing system, but 
as of 'his dJ.te · ·e ha·/e not conferr(::, v;r:i i:b the J.jc:ensees to deterr1ine ·. f a combining 
would suit their operations. After talking to them a final decision will be made on 
this recommendation. 

MUltiple-Use Recommendation 	 Reason • 

Combine these allotments if the 
proposed grazing system can best 
be implemented by the combination. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ in_....-,·ruc.fion_':; on rcversej Form 1600-21 (April 1975) 



Reason 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR/ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
"RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T.H•. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Tirnmerman Hil 
Activity 

Ran e Manaaement 
Overlay Reference 


Step 1 No • 1 Step 3 


ENTIRE UNIT - ISOLATED TRACTS 

RECOMt1ENDATIONS RATIONALE 

RM 2.1 

Identify the several semi-isolated There are several isolated tracts of National 

tracts of National Resource Land Resource Lands within the unit that are pre

within the unit that need some sort sently not being licensed under regular pro

of management to maintain and/or cedures. These tracts should at least re

improve range conditions. ceive custodial management to insure adequate 


protection of range conditions. 

These lands might also be used in an exchange 
of land program to block up National Resource 
Land within allotment boundaries. 

Multiple-Use Analysis 

(
\ 

This recounnendation does not by itself conflict with other activities recommendations. 

At present" it is known that some grazing use 
Eot :cnovm at ·:Chis time 1vi1ose livestock graz" 
ment between the BLL'1 and private individuals 
identified. 

is made on some of these lands, hut it is 
on them. Thf·re F: .y be some EOlt :-,f a;,.'e';;' 

on these tracts ·which will have to be 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as 
stated above. 

Reason • 

The Wildlife, Watershed, and Range Management 
programs can be enhanced by getting some sort 
of management on these isolated tracts of land. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: [;;:..::ruc:Lons un reverse) Forr.1 1600-21 (April 1975) 



MUltiple-Use Analysis 

U.!NITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 

Overlay Reference 


SteP 1 No. 1 Step 3 


UNIT WIDE 

RECOMMENDATION 

RM 1, 2.1 
The season of use in the Timmerman 
Unit should be established as 4/16 
to.l2/15. 

\ 
i 

RATIONALE 

The present grazing seasons vary for each 
allotment, some of which are different than 
the present actual use. All of the present 
seasons were established to satisfy the ap
parent desires of the livestock operators 
and not the physiological needs of the forage 
plants. If the proper season of use is 
changed to 4/16 to 12/15 it would allmv for 
management flexibility in determining what 
grazing seasons could be proposed in allot
ment management plans and grazing systems. 
The users should be encouraged to use more 
of their active use in the summer and fall 
portions of the grazing season to better 
facilitate meaningful grazing systems. 
(See T.H., URA, Rf:.'l, Step 4, page 5.) 

-·-··---·· ---·--·----·--·--- ---··-·-·------------ ..·---- 

MUltiple-Use Analysis 

There are two wildlife recommendations (WL 2.4 and WL 2.5) that conflict on specific 
areas within the unit with this recommendation. They are to allow no more than 1/3 
of the critical winter range to be grazed by livestock in the fall (after 8/\5) and 
to defer livestock grazing on the critical deer winter range until after May l. 

These recommendations can probably be accomodated in the development of the Picabo 
Hills AMP. These are the only conflicts with the other activity recommendations. 

There could be an adverse economic impact on the licensees if in any allotment the 
season of use that is written into the proposed AMP is different than the actual 
seasons that they are presently using. This could result in additional feeding 
costs, revising their basic operations, etc. 

Intensive grazing systems are proposed for all allotments in the unit and if they 
are implemented and season of use determined on an allotment basis within the maxi
mum season of 4/16 to 12/15, the physiological requirements of the plants can be met. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept the above recommendation. 
Note: Attach additional sheets, if nee:ded 

:ln:·:truc!ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Forbs composition at
Wildlife Recommendat
itional constraints 

APPENDIX II 

BENNETT HILLS-TIMMERP~N HILLS MFP 

TIMME~N HILLS UNIT 

General Coordination Guidelines for Brush Contrcrl Projects: 

1. 	 Sagebrush eradication methods to be considered are spraying, burning, chain
ing, beating, and other (new methods that may be developed). 

2. 	 Brush control projects will be considered only after a detailed allotment 
management plan or grazing system has been developed and implemented. 

3. 	 Project layout and methods of control used will be such that the projects 
will blend into the natural environment as much as possible. 

4. 	 No attempt will be made to attain 100% brush kill on any given area. 

Brush is considered to be a desirable part of the vegetative makeup 

of any given block of land. In most of the areas to be treated about 

15-20% of the vegetative cover in brush would be desirable. 


S. 	 Forbs composition at
Wildlife Recommendat
itional constraints 

 the desired level of 20-25% is the accepted 

ions for the entire area. This goal puts add


on spraying of sagebrush with chemicals which 

also reduce forbs. It may be that some reduction could be accepted 

for the short term, if long term benefits in forb production could 

be attained. Another possible mitigating measure might be to aerial 

seed some forbs following a sagebrush spray project. 


Sp~'cific Gui,:ieline.s f01· Brmh Control Projects a.s Depicte.d o•.' t:he r:!FP Step II 
Range Management Overlay 

See the Range Management MFP Step II Overlay for the Identified Brush Control 
Areas. Yne areas are separated in types, as follows: 

1. 	 General Guidelines: These areas are those lands to which the above general 
guidelines are the only constraints identified at this time. • 

2. 	 Antelope Summer: General guidelines apply to these areas plus the identified 
need to leave some 2 to 4 acre patches of brush for antelope fawning, 0~L 

5.1 and 5.2). 

3. 	 Deer Winter Range: Coordinate brush control work with the Wildlife Biolo
gist to insure that adequate >vinter deer forage and cover are maintained. 

4. 	 Sage Gropse Habitat (2-Mile Radius of Strutting Grounds) 
Projects within the 2-mile radius of strutting grounds will be planned 
for selective control in a manner that will not adversely impact present 
and future nesting sage grouse populations. 



l Land Disposal Area
lly irrigable and no 

5. 	 Critical Deer Winter Range: No sagebrush control will be allowed on 
National Resource Lands within the critical deer winter ranges. 

6. 	 Sage Grouse Wintering Areas: These areas can only be considered for 
treatment after adequate consideration and planning has been given to 
the present and future wintering sage grouse populations found in each 
specific area. 

7. 	 Potential Land Disposal Area
lly irrigable and no 

s: These lands have been identified as being 
potentia brush control projects will be planned in 
these areas until further investigation as to whether or not these lands 
meet the classification criteria for disposal. 

• 



MULTIPLE USE P~ALYSIS 

T.H .. 


UNITED STATES 

i 
\ ._,_ 

--._:._._/ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill~ 
Activity

Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No.1 Step 3 

TIMMERMAN HILLS 

RECOMMENDATION 

RM 2.9 

By land exchange acquire all 
State Land within the allotment. 
Also by land exchange acquire 
private lands which have not 
gone into agricultural use. 

SHEEP ALLOTMENT 0605 

RATIONALE 

The acquisition of State lands would 
facilitate management. Management of 
the National Resource Lands would be 
complicated if the State section were 
to go into private ownership. The imple
mentation of grazing system and admini
stration of National Resource Lands 
Hould be enchanced i£ these lands were 
acquired. 

MULTIPLE USE P~ALYSIS 

Acquiring the State lands and private lands in this allotment by land exchange 
would block up the National Resource Lands and eliminate conflicts \vith proposed 
projects in the area such as brush control, fences, water developments, roads, 
trails, etc. 

There is the JHoblerr,. of identi fyinr NahonaJ Reso:.1l'CE' Lands that: wouJ d meet 
both the State's and the Bureau's requirements to consummate such an exchange 
program. 

MULTIPLE USE RECOtl}fENDATION 

Consider these lands for acquisi
tion in any future land consoli
dation program entered into between 
the State of Idaho, private land 
owners, and the Bureau. 

REASON 
• 

It is not known at this time if or when 
the State Dept. of Public Lands and the 
Bureau would try to work together on 
this type of land sonsolidation program. 
Because of this unknown the recommenda
tion was moderated. Private landowners 
may or may not be interested in such a 
program. 

/·· 

\ 
Note: Attach additional sheets. if needed 

:fns:ructions oJZ reverse) Form 1600-21 (Aprtl 1975) 



MU~tiple-Use_Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


T.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmennan Hil 

Overlay Reference 


Step 1 No. lStep 3 


Page 1 of 2 

LAVA ALLOTMENT 0606 

RECOMMENDATION 	 R...l\.TIONALE 

RM 1, 2.1 
Implement a grazing system by develop This grazing fonnula is considered to be 
ing an AMP with the following grazing of good design to improve range conditions 
formula: and improve production in quality and 

quantity of livestock forage. An estimated 
increase of 400 AUMs could be produced -.;.;i th

Treatment in 20 years over the present estimated car
rying capacity. (See T.H., URA, RH. Step 

A 4, pages 22 and 23.) 

B 

R E S Tc 

MU~tiple-Use_Analysis 

The foll()wing recommendations lend support to this recorrnnendation for a minimum 
grazing system design: WL 5.1, WL 6.1, WL 6.4, WL 8.2, WL 8.3, WL 12.1; R 3.2; 
w 1.2, w 1.3. 

These recommendations relate the following constraints on the development of the 
grazing system and establish guidelines for allowable livestock grazing with\n 
that sys tern. 

1.. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 
utilized by livestock in any pasture and implement a grazing system 
to establish and maintain a diverse vegetation composition of 20-25 
percent £orbs, 55-60 percent grasses, and 15-20 percent shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 
and forage availability of forbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 
prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 
of supporting. 

While these recommendations do affect the design of the grazing system and loca
tion of improvements, they can be worked with this recommendation for a grazing 

system. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!ln:..;:r:tc!ions on reuerse) Form 1600-21 (Apr:l 197 5) 



Multiple-Use 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

T.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 

Step 1 No. 1 Step 3 

Multiple-Use Analysis 

Implement the grazing system as 
shown in the above recommendation 
and allow for inclusion of items 
1 through 3 in the Multiple-Use 
Analysis in the grazing system 
design and application. 

( 
\ 

Page 2 of 2 

Reasons 

It is necessary that intensive livestock 
management be implemented to improve range 
and watershed conditions. 

• 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:in:-.-; ructions on re uerse) Form 1600-21 (April 197 5) 



MULTIPLE USE ANALYSIS 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


T.lL 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill: 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

LAVA ALLOTHENT 0606 


RECOMHENDATION 

RM 1,2.2 

Establish stocking rates on National 
Resource Lands within this allotment 
in accordance with carrying capacity 
information as interpolated from 
soils and vegetative data to be 
gathered during the summer of 1976 
and succeeding years. 

RATIONALE 

The present carrying capacity of this 
allotment has been estimated to be 25 
Ac/AID:1 (see T.H., URA, RH, Step 4, 
p 2) while the active qualifications 
obligate the National Resource Lands 
at 8.6 Ac/AUH. H.O. Inst. ~1emo 2'1o. 
75-407 states "Initial stocking rates 
are of utmost importance and must not 
exceed the existing livestock grazing 
capacity of the allotment''. (See 
also T.H., URA, RH, Step 4, p 21.) 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

This recommendation is supported by recommendations made in the Hatershed, Recreation 
and \-.7ildlife Activities (HL 6.4, \·TL 3.2, \\TL 8.3, l·?L 12.1, R 3.2, \~ 1.2, \·J 2.3). If 
the above estimated carrying capacities for this allotment are near correct, then 
th<~Te:·wm .. ld r.2 a h .. gh econimic impaci on t.be users through a reCic.1ct:: <>n i.n active 
AID:fs if this recormnendation is implemented. 

rlliLTIPLE USE RECQL.1HEHDATIONS REASONS 

.. 
This recommendation should be accepted to 
determine proper carrying capacity for 
this allotment. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

! instructions 011 reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



HTJLTIPLF. TJSE t~T.Al.YSIS 

T.H. 

UNITED STATES 	 Name(MFPJ 
ennett Hills-Timmerman Hill:DEPARTMENT OF THE INTERIOR 


BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

ange Hanagemen t 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECIS!ON Step 1 :1o .1 Step 3 

LAVA ALLOTHENT 06 06 

RECOMMENDATION 

RH 2. 3 

Obtain information to present carry
ing capacity on all state and private 
lands offered for exchange of use. 

R..<\TIONALE 

Stocking rates should be based on present 
carrying capacity as stated in H.O. Inst. 
?:-lema 74-397, "stocking rates for exchange of 
use agreements and percent use authorizations 
must be based on forage inventories. Ex
change of use agreements that \·lOuld work to 
the detriment of the district program should 
be rejected." The Bureau's range survey for 
this unit has been lost and there is no 
current record for this allotment. The State 
Dept. of Public Lands has recently resurveyed 
most of their lands and the BUI may recognize 
the state's new carrying capacity on state 
lands offered for exchange of use. The presen· 
carrying capacity for all lands offered is 
at 9. 4 Ac/AID:f. 

HTJLTIPLF. TJSE t~T.Al.YSIS 

The carrying capacity data on these state and orivate lands needs to be updated 
so that the exchange-of-use licenses can be based on current information. There is 
no conflict with other resources on obtaining this data. If the carryi;g capacity 
of these lands in AUHs are adjusted dm..rm..rard, it l·lOuld have an economic impact on 
the people controlling these lands. They Hould have to accept the new carrying 
capacities or fence these lands out of the allotment. • 

HULTIPLE USE RECOHHENDATIOXS REASONS 

Accept the recommendations as stated If the offered lands are overstocked it 
above and adjust the exchange-of-use puts additional grazing pressure on NRLs. 
licenses accordingly. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ fn_..:;ructions rrn reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



~lliLTIPLE USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YS!S-DEC!S!ON 

Overlay Reference 

Step 1 No.1 Step 3 

LAVA ALLOTMENT 0606 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1,2.4 This treatment is needed to improve the. 
quality and quantity of forage for the 

Treat 15,820 acres of brush to present active qualification. This 
release the forage species. This treatment will produce an additional 
could be accomplished with a 300 AUMs of forage over the estimated 
combination of spraying and present carrying capacity, which combined 
burning. with management will produce an addi

····--~~n:~·.):!,400 AUMs. The 300 AUHs would 
/~· .-"" be realized in 6 to 8 yee>rs after treat

ment. (See also T.H., URA, &~,Step 4, 
p 2.) 

~lliLTIPLE USE ANALYSIS 

This recommendation for 15,820 acres is reduced and the remaining areas are 
supported and/or constrained by other accepted resource activity recommenda
tions to point that total acres of brush control are unknown at this time. 
SeP the Range Manageme.:t St:E:p II Overl3y .for locatio~ of <i_nd type of c(·nstrai:tf.s 
on ·brusi1 control (>rojects within this allui.:ment. ;:.:e!~ also the Gen~.:ral ...<nd 
Specific Guidelines for Brush Control that are contained in Appendix II of 
this section. 

MULTIPLE USE RECQ}frlliNDATION 

Selectively control sagebrush to 
increase livestock forage, improve 
watershed conditions, within the 
accepted guidelines (RH Appendix 
II) for sagebrush control. 

REASONS • 

The Wildlife, Watershed, and Range 
Management programs can be enhanced 
by doing selective sagebrush control 
projects. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:!n:·:,·ruc:ions orz reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



MULTIPLE USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman HillE 
Activity 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No.1 Step 3 

LAVA ALLOTMENT 0606 


RECOMMENDATION 

RM 2.5 

Develop dependable water in order 
to provide for proper utilization 
and distribution. 

RATIONALE 

There needs to be additional water 
developed to facilitate the implementa
tion of an intensive grazing system. 
It is known there is a lack of water on 
the allotment. Plans for these addi
tional waters will be developed with the 
development of the A}~ and as needed 
for the implementation and operation 
of the grazing system. Any waters to 
be developed should be for season long 
use to facilitate livestock manipula
tion within the proposed grazing system 
for the duration of the grazing season. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

The recommendation conflicts 1vith WL-6.2 which recommends to exclude livestock 
frc:.:'( spi:ing arid \ht-meadcrw :=treas. Tt!is ccmflict' should bt: mit<igatc'd 1. re·l\c::ng 
out identified spring areas on a proj'ect bi project basis after developing che 
water and piping it to a trough for livestock use. The wet-meadows should be 
identifed as to the specific site needs after intensive livestock management 
has been implemented to see if this need can be satisfied through the manipu
lation of livestock within the grazing system. 

The development of dependable water supports the recommendation to implem;nt an 
intensive grazing system on this allotment and benefits would accrue· to both 
livestock and wildlife. 

MULTIPLE USE RECOMMENDATIONS REASONS 

Develop dependable water as indicated 
in the AMP and correlate the project 
design to mitigate as much as possible 
with wildlife needs. 

Note: Atta-::h additional sheets, if needed 

!ln_...-:nrc!ions orz reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



&~ALYSIS 

T.R. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill~ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No.1 Step 3 

LAVA ALLOTMENT 0606 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 2.6 Presently most of the exterior boundary 
of the allotment is fenced. There may 

Construct fences to allow for be some areas on the exterior that need 
implementation of the proposed fencing. About 7 to 8 miles of interior 
grazing system. fences will be needed to implement a 

grazing system. Plans for these fences 
will be developed with the writing of 
the AMP. 

MULTIPLE USE &~ALYSIS 

All fences proposed and existing have conflicts with some of the recreation 
(R-8.2) and wildlife (WL-5.3) activity recommendations, but are also recognized 
as a necessary evil to accomplish livestock manipulation to implement intensive 
livestock management which will help to accomplish nany of the range management, 
watershed, wildlife, and recreation activity recommendations. 

All new 'feuces should be constrL:._cted to "'~>ecificJ.l:ions ;1resented i1, the 173:' 
Fencing Manual. The fences should be located so as to blend in with the natural 
environment as much as possible. Gates and/or cattleguards should be located 
on roads and trails and/or at least every mile in gentle terrain and at least 
every one-half mile in rough terrain to accomodate the public use of the National 
Resource Lands. 

• 

MULTIPLE USE RECOMHENDATIONS REASONS 

Construct new fences and relocate or use 
existing fences to allow for imple
mentation of the proposed grazing 
system. Specifications for fence 
construction will be in accordance 
with the above analysis. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: lus;nu.:fions ou reverse) rorm 1600-21 (Aprii 1975) 



MULTIPLE USE ANALYSIS 

T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-:DECISION 


LAVA ALLOTMENT 0606 


Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill! 
Activity
Range Management 

Overlay Reference 

Step 1 No.1 Step 3 

REC<l1MENDATION 

RM 1,2.8 

Aerial seed to establish live
stock forage species on 10,000 
acres of the allotment. 

RATI.ONALE 

This treatment is needed to improve the 
quality and quantity of forage for the 
present active qualification. This 
treatment will produce an additional 
700 AUMs of forage over the estimated 
present carrxing capacity. This treat
ment combined with management, is 
needed to meet the objectives within a 
reasonable time frame of 10-15 years. 

MULTIPLE USE ANALYSIS 

This recommendation should be modified to include the proposed seeding project, 
a combination of forbs and grass species to improve the vegetative composition 
for both livestock and wildlife (See w~-3.1, 5.1, 8.3 & 9.2). The Watershed 
Recommendation \-l-1.5 also supports this recommendation. 

MULTIPLE USE RECOHHENDATION 

Aerial seed a combination of £orbs 
and grass species. Total number 
of acres to be seeded will be deter
mined during project layout. 

Alternative: 

Do not seed. Manage for 
improved range and water
shed conditions by a grazing 
system only. 

-------·..·~-----------
REASON 

Aerial seeding of forage species are needed 
to improve range and watershed conditions 
within a reasonable time frame. Wildlife•
habitat would also be improved by seeding 
both £orbs and grasses. This seeding 
project would increase the present esti 
mated carrying capacity and reduce the 
negative impact on the licensees in the 
amount of reduction that might be needed 
to reach proper stocking rates on the 
National Resource Lands. 

Note: Attach additional sheets, lf needed 

!111:-·;•rttc/ions on reuersej Form 1600-21 (April 197 5) 



MULTIPLE-USE ANALYSIS 

·. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


T.. H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Tirnmerman Hil 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

CANAL ALLOTMENT 0607 

RECOMMENDATION RATIONALE 

RM 1, 2.1 

Implement a grazing system by developing 

an AMP with the following grazing formula. 

Treatment 5/1 7/20 

A 1!1111//11/;; 
B 

c REST 

Page 	1 of 2 

The implementation of this 

grazing system will improve 

range conditions, and the qual

ity and quantity of livestock 

forage. The livestock forage 

is expected to increase by 26 

AUMS with this grazing system 

within 12 years. (See T.H., 

URA, RM, Ster 4, p. 25 and 26), 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 

Analysis of the other resource activities Step 1 Recommendations reveal inten
.. 

sive livestock management is needed. The following recommendations lend support 

to this recommendation for a minimum grazing system desitn: WL 6.4, WL 8.2, 

WL 8.3, WL 12.1, R 2.1, R 3.2, W 1.2, & W 1.3. These recommendations relate 

the following constraints on the development of the grazing system and estab

lish guidelines for allowable livestock grazing within that system. 

1.. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is util 

ized by livestock in any pasture and implement a grazing system to estab

lish and maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 percent 

forbs, 55 - 60 percent grasses, and 15 - 20 percent shrubs. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

·~ fn .....·:ruc.'ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



T.H. 


Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett Hills-Timmerman Hi.DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION -ANALYSIS-DEC !SI ON Step 1 No 1 Step 3 

Page 2 of 2
CANAL ALLOTMENT 0607 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(Continued) 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 

and forage availability of £orbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 

prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 

of supporting. 

While these recommendations do affect the design of the grazing system and lo

cation of improvements they can be worked with this recommendation for a grazing 

system. 

Thi::- allobnent falls with th~ arP.a that is tentative]y identjf-i.ed as ClA.ss II 

land (L 3.1A) that is potentially valuable for agriculture. If they are in fact 

suitable for agriculture then disposal to private ownership is recommended. If 

this is the 

allotment. 

case then no grazing system or lk~ should be developed for this 
.. 

MUltiple-Use Recommendations Reason 

Accept Lhe above recommendation only 

if further investigation reveals that 

these lands are not chiefly valuable 

for agricultural development. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

;{n:..'tructions on reversej 

hysiological needs o

Fonn 1600-21 (April 1975) 



RATIONAlE 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activitv 
Range Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS/S-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Page 1 of 2CANAL ALLOTMENT 0607 

RECOMMENDATION 	 RATIONAlE 

RM 1, 2.2 

Treat 560 acres of brush to release 	 This treatment is needed to improve the 

the forage species. This could be 	 quality and quantity of forage for the 

accomplished either by spraying or 	 present active qualification. This 

burning. 	 treatment will produce an additional 

30 AUMS of forage over the estimated 

present carrying capacity, which com

bined with management will produce an 

additional 56 AUMs. The 30 AUMs would 

be realized in 6 to 8 years aftP.r treat

ment. (See also Timmerman Hills U&~, 

RM, S tep 4 , p. 2) • 

.. 
'MULTIPlE-USE ANALYSIS 

This recommendation should be dropped if further investigation of the Lands 

Activity Recommendation (L 3-lA) to dispose of these lands for agricultural 

development reveals that these lands meet the criteria for disposal. If they 

do not meet the criteria for disposal then this recommendation for treatment 

of 560 acres of brush control work is reduced and the remaining areas are sup

ported and/or constrained by other accepted resource activity recommendations 

to the point that total acres for brush control are unknown at this time. See 

the Range Management Step II Overlay for 	locations of and types of constraints 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~·i,J:-:,·nrc/zor..':; on reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

T .. H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Range Management 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

CANAL ALLOTMENT 060 7 Page 2 of 2 

MULTIPLE-USE ANALYSIS 
(Continued) 

on brush control projects within this allotment. See also the General and 

Specific Guideline for Brush Control that is contained in Appendix II of 

this section. 

MUltiple-Use Recommendation Reasons 

Brush control should only be The Wildlife, Watershed, and Range 

considered. if this land does not Management program can be enhanced 

meet the proposed disposal criteria. by doing selective sagebrush control 

Then selective control of sagebrush projects. 

to inc12ase livestock forage and 

improve watershed conditions within 

the accepted guidelines could be done. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

'ln.•-:,·ruciions on revr:!rsej Form 1600-21 (April 1975) 
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Multiple-Use Analysis 

T.H. 

UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 	 Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSJON 	 Step 1 

KIME ALLOTMENT 

RECOMMENDATION 

RM 1, 2.1 

Implement a grazing system by develop

ing an AMP with the following grazing 

formula: 


Treatment 5/1 7/20 9/30 

A 

B R E S T 

R E 	 S T c 

0608 

RATIONALE 

The implementation of this grazing system 
will improve range conditions and the qual
ity and quantity of livestock forage. The 
livestock forage is expected to increase 
under this type of management by 39 AUMB 
over the present estimated carrying capa
city. (See T.H., URA, RM, Step 4, pages 
2, 27 and 28.) 

Multiple-Use Analysis 

The following recomm"'ndations made by other re~ource activity specialists lend ;~up

pcn:t tn thi:o. T£>C• :.JtTJend;J.t:io<, for an :;.ntenE::ive t;:G1.::d.ng system for dll 21:! ot·.me11ts: 

I-lL 6 • 1, 6 • 4, 8. 3, 12 • 1; R 2. 1, 3. 2 ; Til 1. 2 , 13. 

These recommendations relate the following constraints on the development of the 
grazing system and establish guidelines for allowable livestock grazing within that 
system. 

•
1. 	 Insure that no more than 60 percent of the herbaceous vegetation is 

utilized by livestock in any pasture and implement a grazing system 
to establish and maintain a diverse vegetation composition of 20 - 25 
percent forbs, 50 - 60 percent grasses, and 15 - 20 percent shrubs. 

2. 	 Establish livestock grazing systems that will enhance the reproduction 
and forage availability of forbs. 

3. 	 Meet the physiological needs of herbaceous vegetation so that it will 
prosper and increase to the greatest ground cover the soils are capable 

. of supporting. 

There is also a recommendation to combine this allotment with the Hill City Branch 
Allotment and then develop one grazing system for both allotments. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

!1;; ....·::-uc:'ions on. reuerse) 	 Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Recommendation 

T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Range Management 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

Multiple-Use Recommendation 

Implement the above grazing system 
by either fencing a one pasture 
treatment, or combining with the 
Hill City Branch Allotment 

Page 2 of 2 

Reason 

No final decision as to just how the system 
is to be applied to the allotment has been 
made. This will be worked out with the 
licensees. 

.. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fu_...:,·ructions on reverse) F0rm 1600-21 (April 19751 



Multiple-Use Analysis 

T.H. 


Name(MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Ran e Management 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 


RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION No. 1 Step 3 

KIME ALLOTMENT 0608 


RECOMMENDATION 

RM 1, 2.2 
Establish stocking rates on National 
Resource Lands within this allotment 
in accordance with carrying capacity 
as interpolated from soils and vege
tation data to be gathered during 
the summer of 1976 and succeeding 
years. 

RATIONALE 

The present carrying capacity for this allot
ment has been estimated at 11 Ac/AUM, (see 
T.H., URA, RM, Step 4, page 2) while the 
active qualifications obligate the National 
Resource Lands at 5.2 Ac/AUM. 
W. 0. Inst. }feme No. 75-407 states "initial 
stocking rates are of the utmost importance 
and must not exceed the existing livestock 
grazing capacity of the allotment''~ 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is supported by recommendations made in the Watershed, Recreation 
and Wildlife activities. If the above estimated carrying capacities for this allot
0ent~A~2 raar c0rrect, then there would be a high economic impact an the users through 
a reduction in active AlJMs if this Iecorrrrllendation is implemc·nted. 

MUltiple Use Recommendations Reasons 

..This recommendation should be 
accepted to determine proper 
carrying capacity for this 
allotment. 

Note: Attach additional sheets, if :1eeded 

:fn .....·:ruc!ions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 
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RECREATION ACTIVITY SUMMARY 

BENNETT HILLS-TIMMERMAN HILLS MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

Expand hunting and fishing opportunities, primarily through improvement 
of game habitat on National Resource Lands. 

Provide for more intensive recreational use at the Gooding City of Rocks, 
Mormon Reservoir, Thorn Creek Reservoir, Richfield Canal, and Silver Creek. 

Defer designation of a back countr
 facilities near 

y area near King Hill Creek and defer 
development of any Black Butte. 

Provide for continued off-road vehicle use on all National Resource Lands 
except certain critical wildlife areas. 

Apply the Visual Resource Management system to all National Resource Land 
within the planning area. 

Acquire needed easements for legal public access and improve existing 
physical access. 

Continue to inventory and protect cultural values on National Resource Lands. 

of a back countr
 facilities near 



RECREATION 

OBJECTIVE 
NO. 

R-1 

R-2 

R-3 

R-5 

R-6 

R-7 

R-8 

R-9 


R-10 


R-11 

R-12 

R-13 

R-14 

RECREATION 

SUBJECT 

Fishing Improvement 

Hunting Improvement 

Water Quality 

Visual Resources 

City of Rocks 

Fir Grove 

Collecting Areas 

ORV 

King Hill Back Country 

Mormon Res., Thorn Creek Res., 
Silver Creek, Richfield Canal 
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300 surface
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B.H. - T.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ . ·• 

ennett Hills-Timmerman Hills 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity
Recreation 

Objective Number 
R-1 

OBJECTIVE: 

Expand fishing opportunities within the Planning Area to accommodate at least 
50,000 visitor days of fishing use, attributable to National Resource Lands, 
by 1990. 

RATIONALE: 

The Planning Area contains over 1300 surface
ands which 

 acres of reservoirs and over 50 miles 
of streams on National Resource L produce either warm-water or cold-water 
fish. Based upon the Planning Area Analysis, an increase in human population is 
expected for areas lying close to the Planning Area, particularly the areas near 
Twin Falls and Jerome. Such an increase would undoubtedly increase the demand for 
fishing opportunities within the Planning Area. The Unit Resource Analysis indi
cates that by maintenance and improvement of fish habitat, and by additional stockin~ 
of desirable fish, the potential for fishing could be greatly improved. Considering 
this potential and the fishing pressure which is presently exerted upon all fishing 
resources w~thin the vicinity, it would be desirable to provide for substantially 
increased fishing within the Planning Area over the long run. Also, the BLM Manual 
.603 Supplemental Guidance of Idaho states that the National Resource Lands in Idaho 
.re most important for supplying recreational opportunities for extensive uses such 

as hunting and fishing. 

lin.~truc!ions on reuerse) Form 1600-20 \Ao~il 19751 
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BHfTH 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timme ......... n H 
Activity 

ecreation 
MANAGEM~NT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENOATION-AN.'\L YSIS-DECISION 
OverlaEtff~f'Efce 
Step 1 Step 3 

· Fishing·'Improvement 

RECOMMENDATION 

R-1.1 
By 1990 increase by 50% the number 
of desirable catchable fish in the 
streams, canals, and reservoirs by 
improvment of habitat and supple
mental stocking . 

RATIONALE 

' To increase fishing opportunities, the 
number of fish must be increased. The 
URA indicates that a substantial in
crease would be possible. 

Multiple-Use Analysis 

This reconnnendation would be supplementary to the Hildlife Recommendations 
WL - 13.1, .2, & .3 (Fisheries) and would be compatible with all other activities, 
with the possible exception of intensive livestock grazing on some streams, cap~ls, 
and· reservoirs. As a general goal, it would provide desirable multiple-use 
management direction. 

Multiple-Use Recommendation 

Activity recommendation accepted as 
stated above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use re
commendation 

Nate: Attach additional sheets, if needed 

1(,;.• . .-,•r:tc:ions on n!r'ersej 

Reasons 

No unresolved conflicts with other recomme 
ations have been identified. 

Reasons 

The goal of this recommendation is to 
increase recreation opportunities through 
fishing. Stream and resource habitat im
provement on National Resource Lands is a 
direct responsibility of BLM. Supplemental 
stocking will require a coordinated effort 
with Idaho Fish and Game Department. 

Fa:m 1600-21 (April 1975! 
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OBJECTIVE: 

B.H. - T.H. 


I 
i 
\ 
\ '-.., __ . 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman Hills 

Activity
Recreation 

Objective Number 
R-2 

OBJECTIVE: 

Expand hunting opportunities within the Planning Area to accommodate at least 20,000 
visitor days of all types of hunting use, attributable to National Resource Lands, 
by 1990. 

RATIONALE: 

The Planning Area contains over 550,000 acres of National Resource Lands which 
support various species of big game, small game, upland game, waterfowl, and hunt
able nongame animals. Based upon the Planning Area Analysis, an increase in human 
population is expected for adjacent areas, particularly Twin Falls and Jerome, 
which would undoubtedly increase the demand for hunting opportunities within the 
Planning Area. The URA indicates that by maintenance and improvement of wildlife 
habitat the potential for hunting could be greatly improved. Considering the 
large area involved, it is logical to provide for substantially increased hunting 
of -all types over the long run. Also, the BLM Manual 1603 Supplemental Guidance 
of Idaho states that the National Resource Lands in Idaho are most important for 
~upplying recreational opportunities for extensive uses such as hunting and fishing. 

(/nsrmc!ions on reuerse) F 0rm 1600-20 (Acril 1975) 



Multiple-Use Analysis 

BR/T.d 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-TimmE-. 
Activity 

ecreation 
Overl~rftt'f~'1ce 
Step 1 P .A. Step 3 

.H 

Hunting Improvement 

RECOMMENDATION 


R-2.1 

By 1990 provide for a 100% increase in 

all game populations and huntable non

game species by improving wildlife habi

tat conditions in accordance with recom

mendations in the Wildlife portion of 

this MFP. 


RATIONALE 

Game populations are the major key factor. 
for determining hunting quality in the RIS 
Manual. By increasing the huntable species, 
more recreation opportunities will be pro
vided. The URA indicates that such popula
tion increases would be possible and reaso·a
able. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is basically consistent with practically all of the Wildlife 
activity recom.'1lendations. It would be compatible with all other activities e::· 
range management. It would indirectly conflict Iilith maximizing production of 
·tock forage since more vegetation would need to be retained for wildlife food and 
.over. Also, increasing the numbers of predators, especially coyotes, would be 
~f concern to livestock operators. 

---------· --·-- ..·-------------------------~ 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above, except make no 
~£fort to increase numbers of 
in the Planning Area. 

specific 
coyotes 

Some coyotes will probably always be avaiJ. 
able for hunting, and there is no need to 
create unnecessary problems for livestock 
owners. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
commendation. 

use re

Note: Attach additional sheets, if needed 

: lns:ruc:ions on reversej Form 1600-21 (Apr:! 1975:; 



 quantity and, by 

B.H. - TB:.; 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman Hills 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 
Recreation 
Objective Number 
R-3 

OBJECTIVE: 

Maintain the quantity and, by 1990, improve the quality of water available for 
power boating, sailboating, and swimming. 

RATIONALE: 

Sufficient water is available in the Snake River and the larger reservoirs to 
accommodate increased use for water sports. Improving tqe water quality would 
enhance the enjoyment related to participating in the activities. This objective 
would be consistent with the Planning Area Analysis and BLM policy. 

( 
' 

! fnstruc !ions on reverse) Forrr. 1600-20 (April 1975) 



WATER QUANTITY 

B.H. T.H. 


UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Hills-Timme· ,uc. H 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

WATER QUANTITY 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-3.1 
.. 

As an agency, BL~ should support BLM is responsible for protecting the public 
minimum stream flows and minimum interest and might often have enough influenc 
pools in reservoirs for recrea to encourage protection of existing water for 
tional purposes. recreational uses. 

· Multiple-Use Analysis 

This would establish a desirable long-term District policy which would promote 
multiple-use and not detract from any BL~ program. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept activity recommendation as 
stated above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recormnendation. 

Reasons 

No cbnflicts with other uses or values have 
been identified.· 

Reasons 

As a multiple use agency, BL~ is concer~ed 
about the recreation potential of water 
sources which could enhance or support 
recreation use. Minimum stream flows and 
reservoir pool levels are key requirements 
for a water-based recreation program. Clos 
coordination between BLJ.'1 and the State of 
Idaho at the state level is necessary for 
a viable recreation program. 

Nate: Attach additional sheets, if needed 

(/r.s.tructions on reverse) Form 1600-21 (Apr:! 197':) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


R.R. ""'T .H.. 
Name (MFP) 

B"ennett Hills-Tirrnnerman HD 
Activity 

Recreation 
Overlay___Ref~rence

Ent1.re 
Step 1 Step 3 

WATER QUALITY 
RECOMMENDATION RATIONALE 

R- 3.2 

Place increased emphasis on watershed One of the major factors contributing to 
protection on National Resource Lands water pollution on National Resource Lands 
by improving overall range conditions. is the lack of sufficient vegetation on the 

deteriorated r~nges. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation would compliment recommendations in practically all other 
activities. There could be a short-term impact on livestock grazing by causing 
restrictions or reductions, but long-term range management would be enhanced. 

clultiple-Use Recommendation Reasons 

Accept activity recommendation 
stated above. 

as Minor conflicts with grazing values identi
fied in PAA \•muld be outweighed by multiple
use benefits. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

( 

Note: Attach additional sheets. if needed 

!iii .....·trirCtinn.'' on ret)erse) For:n 1600-21 (April 1975) 
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6310 - VISUAL RESOURCE INVENTORY AND EVALUATION 

B.H. - T.H. 


UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARD1ENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Tirrrrne. , H: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Recreation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES R-4 

OBJECTIVE: 

Manage the visual resources within the Planning Area in conformance with the 

guidance in BLM Manual 6310.18B-E. 

RATIONALE: 

BLM Manual 6310.18 states that the cited guidance is to be used as "tentative 

minimum management objectives". If these objectives can be met, no further or 

more detailed objectives are considered necessary. 

.18B 

6310 - VISUAL RESOURCE INVENTORY AND EVALUATION 

B. Class II. Changes in any of the basic elements (form, line, color 
or texture) caused by a management activity should not be evident in the 
characteristic landscape. 

C. Class III. Changes in the basic elements, (form, line, color, 
texture) caused by a management activity may be evident in the character
istic landscape. However, the changes should remain subordinate to the 
visual strength of the existing character. 

D. Class IV. Changes may subordinate the original composition and 
character but must reflect what could be a natural occurrence within the 
characteristic landscape. 

E. Class V. Chc:mge is needed. This class applies to areas where "the 
naturalistic character has been disturbed to a point where rehabilitation 
is needed to bring it back into character with the surrounding countryside. 
This class would apply to areas identified in the scenery evaluation where 
the quality class has been reduced because of unacceptable intrusions. It 
should be considered an interim short-term classification until one of the 
other objectives can be reached through rehabilitation or enhancement. The 
desired visual quality objective should be identified. 

( fl!structions on reverse) For:n 1600-::0 (Aprii 19.i5·; 



T .H. 


)
Hills-Timmerman Hil 

 
on 

erence 

 1 Step 3 

ass II under the 
10.18B). This 
onsistent with 
 the Class II 

ther to serve 
he existing 
plained in 
d to minimize 

source is a very 
ive on these 

Note: Attach additional sheets, if needed 

B.H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP
Bennett 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT .Activity •
Kecreat~

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Ref

Step 1 No •

Visual Resource Management Class II 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-4.1 

No management activity should be allowed This area is placed in Cl
to cause any evident changes in the form, VRM system (Bk~ Manual 63
line, color, or texture that is charact- recommendation would be c
eristic of the landscape within this the minimal objective for
Class II area. areas. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is not meant to be severely restrictive, but ra
as a guide for implementing any activity program while preserving t
visual resource quality. On specific proposals, the methodology ex

;LM Manual 6320, Visual Resource Contrast Rating, should be employe
risual impacts. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Use the above recommendation as guid Maintaining the visual re
ance for the Class II areas, utilizing basic multiple-use object
concealment, repetition of elements, areas. 
minimizing surface disturbance, etc., 
to meet the goal. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Multiple-Use Analysis 

!fll ...·:r:tc!ic)f:S on reverse) Form 1600-21 (April 1973) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timm -1 F. 

Activity 
Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

Visual Resource Management Class III 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R- 4.2 
Management activities may cause changes These areas have been placed in Class III 
ih the basic elements (form, line, using the VRM system in BLM Manual 6310. 
color, texture) of the characteristic This recommendation is consistent with the 
landscape, but the changes should re minimum management objective stated in 
main subordinate to the existing 6310.18C. 
visual character. 

Multiple-Use Analysis 

These areas are generally less scenic than the Class II areas, but are highly 
visible to a relatively large number of people. Maintaining the visual qualit 
on these areas is important because it influences the public's impression of 
ur multiple-use programs. 

~ultiple-Use Re~ommendation Reasons 

Use the above recommendation as a goal Although the recommended criteria may be 
to strive for, rather than a hard and difficult or impossible to achieve in part: 
fast rule. Incorporate the method cular cases, they will provide management 
ology outlined in BLM Manual 6320 guidance. 
Visual Resource Contrast Rating. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

:l11s:mc:ions Ull reverse) Form 1600-21 (Apr:! !975) 
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Multiple-Use Analysis 

t especially scenic or highly vi

B.H.. ""' T .IL 
UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Hills-Tia~erman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Visual Resource Management Class IV 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R- 4.3 

Changes caused by management activities This recommendation is consistent with the 
may subordinate the original character minimum management objective for Class IV 
out should reflect what could be a lands in the VRM system (BLM Manual 
natural occurrence within the character 6310.18D). 
istic landscape. 

Multiple-Use Analysis 

t especially scenic or highly viAlthough these lands are no sible to many people, 
the visual aspects of all multiple-use programs can be enhanced by striving to 
maintain or restore a natural appearance to the landscape. 

Multiple-Use Recommendation 

Activity recommendation accepted 
stated above. 

as 

Reasons 

No unresolved conflicts with other activi
ties or values have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheeis, if needed 

:l!:s.~r;tctions r:.~n reuerse) Form 1600-2! (Aprol l97S) 



OBJECTIVE: 

B.H. - T.H. 

Name (MFP)UNITED STATES 
Bennett Hills-Timme. . H:DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
~-------------------BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 
Recreation 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 
R-5ACTIVITY OBJECTIVES 

OBJECTIVE: 

Protect the unusual erosional features in the Gooding City of Rocks, and manage 
the area primarily for its recreational and public interest values. 

RATIONALE: 

The Gooding City of Rocks has been recommended for designation as a Registered 
Natural Landmark. The area contains many unusual and interesting features, and 
has high potential for use as a recreational area. 

{ lnstmc!ions on reverse) Form 1600-20 (Ap~ill975) 



Multiple-Use Analysis 

BH 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


GOODING CITY· OF ROCKS 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Recre tion 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

R-5.1 
Close the area to livestock grazing, 
improve vehicular access, provide 
minimal facilities, develop hiking 
trails, and provide directional 
and interpretive signing. 

RATIONALE 

This unique area had the potential for 
supporting substantial recreational use; 
the recommended actions would promote such 
use and provide increased public recrea
tion opportunities. 

Multiple-Use Analysis 

The area identified on the overlay overlaps with the proposed stock trail in 
range management recommendation RM-2.4. This conflict could be resolved by 
adjusting the southern boundary of the recreation area to exclude the stock 
trail. Otherwise, although forage is generally sparse in the City of Rocks 

:ea, exclusion of livestock from the entire area would greatly reduce the 
_and available for grazing in the Black Canyon Allotment. Under the present 
grazing system, the City of Rocks would be subject to heavy grazing only one 
year out of three. The proposed recreational development would be compatible 
with all other activity recoi!IDlendations (particularly watershed W-1) and the 
local public interest appears to support the recommendation. 

MUltiple Use Recommendation 

Develop the area as recommended, except 
adjusting the southern boundary to allow 
for the livestock trail proposed by re
commendation RM-2.4 (0418) and at least 
initially leaving the area open to live
stock grazing under the existing AMP. 
If grazing proves to be a significant 
conflict with recreational use, at least 
the·intensively used areas should be 
fenced. 

Decision 

1opt the Step 2 multiple use 
~commendation. 

Reasons 

The activity recommendation has been 
modified because the area proposed 
for a stock trail is not an important 
part of the City of Rocks. Also, 
under the present grazing system, 
livestock use may not interfere with 
proposed recreational use. If it does, 
problems can be resolved by limited 
fencing. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

;fn ....;:r:tc/iol~S on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 
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B...H. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Recreation 
Objective Number 
R-6 

OBJECTIVE: 

Designate, protect, and manage the Fir Grove as an Environmental Education Area. 

RATIONALE: 

The Fir Grove is one of the most eco
ould make an 
are no EEA's 
mand for an EE

logically unusual and interesting areas in the 
Shoshone District and w exceptional Environmental Education Area. At 
the present time there designated within the District. Although there 
has been no specific de A within the Bennett Hills Unit, the Elementary 
Junior High, and High Schools at Fairfield, Gooding, and Bliss, would probably be 
interested in having an area of this type available for their use. 



BR

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE iNTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATIONANALYSISDECISION

Fir Grove EEA

Name MFP
ennett Hills-Timmerman Hill

Activity

Recreation

Overlay Reference

Step iNo Step

RECOMDATION

R- 6.1

RATIONALE

Retain the Fir Grove in public ownershi
designate it as an Environmental Educa
tion Area fence portion of it from

livestock grazing inform local schools

of its availability and manage it in

accordance with instructions in ELM

Manual 6129

The unique variety of vegetation in this

area warrants protection and study by young

people learning about the natural environ

ment

Support Needs

Withdraw from mineral entry

MultipleUse Analysis

This area is generally steep rocky and inaccessible to livestock grazing there

fore its dedJ nation as an EEA would not significantly affect range manoemenL
valuable minerals are known to exist in the area and no other activities have pro
posed any conflicting programs

MultipleUse Recommendation
_______ 

Activity redommendation accepted as

stated above

Adopt the Step multiple use

recommendation

Note Attach additional aheeta if needed

f/f crpiy on reverse Form 160021 Aprl 1Q7

Decision

Reason

No unresolved conflicts with other activi
ties or values have been

MultipleUse Analysis
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UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerma.._ dil 
Activity 

Recreation 
Objective Number 

R-7 

OBJECTIVE: 

Maintain the public availability of known coliecting areas and record and manage 
any new areas that become identified. 

RATIONALE: 

Rockhounding is a relatively popular activity within the Planning Area, and some 
berrypicking, especially for chokecherries, also occurs. It would be in the public 
interest to continue to provide opportunities for these activities. 

~ losrructions on reverse) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


_MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

. :,, 
:~} J 

BH/TH !IlL;}
i/Y-' 

Name (MFP) 

nnett Hills-Timmerman Hi1J 

Overlay Reference 

. Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

R-7.1 
Retain the known areas shown cross
hatched in brown on the overlays 
in public ownership, insuring that 
the collectable items continue to 
be available to the public, and 
identify and manage new areas for 
this activity. 

Collecting Areas 

RATIONALE 

Rockhounding and berrypicking are relatively 
popular activities within the planning area, 
and they represent legitimate extensive 
recreational uses of the National Resource 
Lands. 

Multiple-Use Analysis 

The collecting activity has no significant potential for creating conflicts ~th 
other uses of the National Resource Lands. Remote possibilities would include 
tnadvertent disturbance of wildlife or livestock, and possibly "collecting" of 
locatable minera~on a mining claim, 
to be considered saleable under Bu~ regulations. 

or removing a large enough amount of material 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the above recommendation while 

Reasons 

Problems or conflicts are not presently iden
providing for monitoring of the tified, but could possibly arise in the 

activity to identify any future future. 

problems. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note; Attach additional sheets. if needed 

! fn ....·rr:~c:ions CJTl reuersej Form 1600-21 (:\p:il 1973) 



OBJECTIVE: 

Name (MFP)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR ~~~e~t~t~Hbl~·l~l~s~-~T~l~·rru~m~e~rr~·'·--~HiJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Recreation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES R-8 

OBJECTIVE: 

Maintain existing opportunities for off-road vehicle use, and increase the convenier 
for ORV operators by removing or avoiding obstacles and by providing desired facilit 

RATIONALE: 

Off-road vehicle operation is increasingly recognized as a legitimate and important 
use of National Resource Lands, and this objective would 'provide for increased use 
and enjoyment. 

( lnsrruc!ions on ret•erse} Form 1600-20 (..A..;:~:: 1975) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Recreation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENOATIQN..:.ANAL YSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

R-8.1 
Continue to cooperate with the North 
Side Snow Riders Snmvmobile Club by 
renewing their Special Land Use Per
mit and working with them in provid
ing appropriate facilities and park
ing areas. 

County Line SLUP 

RATIONALE 

This club has proven to be responsible and 
very interested in helping to provide a 
safe and convenient place for public recrea
tion. The club serves as a good means of 
maintaining good communication with a large 
number of recreationists. 

Multiple-Use Analysis 

No significant conflicts with other activities have been identified. Some concern 
has oeen expressed that a safety hazard is present where the snowmobilers and "tubers" 
use the same hillside. Also, the cracking-of the outhouse base due to settling was 
lOinted out as indicating a need for better planning prior to construction of 
facilities. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept activity recommendation, in
cluding working on problems mentioned 
in Multiple-Use Analysis. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. with the follow-

' ing modification: 

Pursue recreation use with snow
mobile club under Recreation and 
Public Purposes lease rather than 
SLUP. 

Reasons 

No unresolved conflicts with other activitie. 
or values have been identified. 

Reasons 

Special land use permit has been authority 
for subject-type use. However, persuant 
to W.O. I.M. 76-353, dated 7/2/76, con
tinuing-type uses on NRL should no longer 
be authorized by SLUP. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~h~ .... ·:r:i(:.·io,;s on reverse/ Form 1600-21 (Ap~il i<;75) 
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Multiple-Use Analysis 

BH/TH 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Tim;ne. -~ H: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

' . . --~ creation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference None 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECIS!ON Step 1 EntireStep 3 

RECOMMENDATION 

R-8.2 

Assuming appropriate ORV regula

tions are restored, classify all 

National Resource Lands as "open" 

for all off-road vehicle use. 


ORV. ·classification 

RATimTALE 

The entire area is cnrrently open, pro
viding the ma"'<imum opportunity for ORV 
activities, and distributing the use to 
accommodate a large number of people 
without conflicts. 

Multiple-Use Analysis 

Unrestricted off-road vehicle use presents a major conflict with I.J'ildlife reconrrnenda 
tions regarding deer and elk winter range and eagle habitat (1VL?2.6, -3.5, an· ,.2~ 

respectively). Disturbance is caused by snowmobiling on the big game '""inter r .:; 
·.nd by other ORVs near eagle nest sites. A relatively small portion of the 
c'lanning Area is involved, and ORVs would need to be restricted for only a fe~·l 

months each year to avoid unnecessary harassment of the wildlife. Although the 
areas designated do support some current ORV use, they are not considered especially 
impor-::ant for ORV operation. No significant conflicts presently exist between ORV ·• 
use and activities other than management of wildlife,management. 

Multiple-Use Recommendation 

Restrict ORV use on the areas shown 
on the MFP Step I Wildlife Over
lays to accommodate the needs a"'<:
pressed in recommendations WL-2.6, 
WL-3. 5, and \.JL-11. 2. Details of 
the restriction should be developed 
by the wildlife and recreation 
specialists. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
·econnnendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

The activity recommendation was modified to 
provide for protection of wildlife on parti 
cular areas. The remainder of the Planning 
Area would be classified as "open" for all 
off-road vehicles. 

Form 1600-2 t (..li.. pr:i l'f75! 



ORV 'Obstacles 

Activity 

BH/TH 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE iNTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

...·~· creation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overla¥, Ref..erence 

cnt~re 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION Step 1 Step 3 

Multiple-Use Analysis 

Most of the existing fences are needed for range management and do not present a 
1ignificant obstacle to ORV use. However, as ORV use patterns become more defined, 
~t will become more important to avoid constructing new fences where they would 
obstruct substantial ORV use. Gates and cattleguards present a maintenance 
requirement and also increase the potential of livestock trespass if gates are 
left open. No conflicts are foreseen with activities other than range management. 

RECOMMENDATION 

R-8.3 
Remove any fences or other obstacles 
which interfere with ORV use; install 
cattleguards or gates in fences at 
all roads or trails, and at least 
every mile, and avoid constructing 
anything in the future which would 
conflict with ORV use. 

ORV 'Obstacles 

RATIONALE 

Operation of ORVs is an increasingly 
popular activity in the Planning Area 
and this recommendation would serve to 
maintain or enhance the existing ORV 
opportunities. 

Multiple-Use Recommendation 

Install cattleguards or easy-open 
gates at every road @r trail 1 in 
right-hand corners, and at least 
every mile in all fences. Strongly 
consider existing and potential ORV 
use when designing and locating 
any new fence. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attac!:l additional sheets, if needed 

Reasons 

The requirements for cattleguards or gates are 
specified in BL~ Manual 1737, Fencing. Con
sidering ORV use in designing or locating 
fences will allow for multiple-use management, 
providing for both range management and 
recreation. 

:fus.•ruc:ic,rz:; utt ;euerse) Form 1600-21 (Apric 1·;75) 



OBJECTIVE: 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timme H: 
Activity 

Recreation 
Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES IR-9 

OBJECTIVE: 


In cooperation with the Boise BLM District manage the identified area near King 


Hill Creek as a Back Country. 


RATIONALE: 


The Boise District has recognized the National Resource Lands on the west side of 


King Hill Creek as having high potential for Back Country management. There are 


no Primitive Areas or Back Country Areas within the Shoshone District at the 


present time, and the identified area probably has the highest potential of any 


of the National Resource Lands within the District for management of the prim·· ~ 


ralues. 


((nstna·tions on· reverse) Form 1600-20 V1-prii 1975) 



MUltiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


BH 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hill 
·Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

King Hill Back Country 

RECOMMENDATION 

R-9.1 
Designate this area as a Back Country, 
reduce livestock g:razing, avoid any 
intensive developmen~s, and generally 
manage it in accordance with the Back 
Country Policy outlined in ISO Instruc
tion Memo 73-278 • 

Support Needs 

Withdraw from mineral location. 

RATIONALE 

Managing this area as a Back Country 
would be consistent with the policy 
guidelines in ISO 73-278, and would 
be consistent with the Boise District 
MFP recomm'endation to establish a 
Back Country on the west side of 
King Hill Creek. 

MUltiple-Use Analysis 

Designation of this area as a Back Country would present a conflict with proposed 
land treatments (RM 1 & 2.4) and possibly other range management programs. No 
conflicts are foreseen with activities other than range management, with the 
possible exception of lands recommendation L-4.1 on utility corridors. A rela
tively low potential for increasing livestock forage through spraying and/or 
seeding exists within this area. The area receives very little use as a Back 
Country now, but has good potential for this use, especially in conjunction with 

- the proposed Back Country across King Hill Creek in the Boise District. 

Multiple-Use Recommendation 

Manage the area as a Back Country, but 
continue the present grazing system 
without livestock reduction unless a 
reduction is needed to reach the carry
ing capacity of the entire allotment. 
Allow no brush treatments which would 
conflict with the back country manage
ment. Show preference for the utility 
corridor to the south of this area if 
it would provide a feasible alternative 
to crossing the Back Country. 

( 

Reasons 

Modified to recognize other resource 
values while still protecting the 
potential of the area to be managed 
as a Back Country. Multiple use con
cepts would be upheld if the values 
were strongly considered before al
lowing land treat~ents, rights-of
way, or similar developments. 

. Note: Attach additional sheets, if :1eeded 

. fns:ruct.ions 01l reversej Form 1600-21 (April l'l7:.i 



Reasons 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMEND AT ION-ANALYSIS-DECISION 


BH 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-TimiTh:;.~-man 
Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

R-9.1 (Continued) 

Decision 

Defer action on Back Country desig
nation until planning efforts in 
Boise District progress to MFP for
mulation. 

In the interim, allow no action ·that 
would jeopardize future designation 
as a Back Country. 

Employ "low-key" approach toward 
designation or development. 

Page 2 of 2 

Reasons 

The majority of the identified area is 
situated in the Boise District. Only 
the east fringe area is situated in 
the Shoshone District. 

Planning efforts in the Boise District 
have not progressed to MFP stage. 

Final designation should only be made 
after close coordination with Boise 
District and local residents. 

........ :.... 


Note: Attach additional sheets, if needed 

· ins,·ruc:ions orz reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



RATIONALE: 

BH/TH 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Objective Number 

OBJECTIVE: 


Manage the area adjacent to MOrmon Reservoir, Thorn Creek Reservoir, Richfield Canal, 


and Silver Creek in order to accommodate additional visitor use for fishing, huntin.g, 


and/or camping.· 


RATIONALE: 

These areas are presently popular and occasionally very crowded. They have good 

potential for improvement and for providing additipnal recreation opportunities. 

Based upon the regional population growth indicated by the PAA, it would be logi

to expand opportunities to meet the anticipated demand. 

( lnstrtJC !ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

BR 

UNITED STATES Name (M.FPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR enne tt Hills-Timrm H 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

creation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 


RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 


RECOMMENDATION 


R-10.1 

Expand the parking and camping 

facilities on Mormon Reservoir 

to provide a one-time use capa

city for an additional 50 vehi

cles by 1990. 


Mormon Reservoir 

RATIONALE 

Existing facilities are very crowded at 
certain times. Additional parking and 
sanitary facilities could be provided 
on National Resource Lands on the east 
side of the Reservoir with minimal ex
penditure of funds. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is consistent with Lands recommendation L-2.11 P2 for Recreation 
and Public Purposes. It is felt that this area is appropriate for BLM developme· 
rather than leasing or patenting to another agency, when and if the BLM funds bE 

ilable. No significant conflicts with other activiti~s are foreseen. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the activity recommendation 
stated above. 

as 

Reasons 

No unresolved conflicts with other 
values have been identified. 

uses or 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
reconnnendation. 

use 

Note: Attach additional sheets, if needed 


!instructions on reverse) Farm 1600-:21 (April i 97 :;) 




RATIONALE 

TH 

UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 nnett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

creation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATJON-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 1 Step 3 

. · Richfield Canal Access 

RECOMMENDATION 

R-10.2 
Plan and construct new road access, 
parking areas, and sanitary facilit 
ies along the Richfield Canal to 
accommodate a total one-time use 
capacity for 50 vehicles and 150 
epople by 1990. 

RATIONALE 

The Richfield Canal is one of the most 
popular fishing waters within the Plan
ning areao There is presently a narrow, 
very steep-sided road along the bank of 
the canal, but it does not allow for 
vehicles to pass each other or to turn 
around, and accidents frequently occur 
as a result of vehicles slipping off the 
road. The Canal Company is opposed to 
having public vehicular traffic on their 
access road, and would favor new access 
being providedo This recommendation · 
would provide for increased use of the 
canal and more enjoyment and safer con
ditions for the visitors. 

Muitipl<~-Use Analysis 

This recommendation could conflict with intensive range management by limiting 
access of livestock to the canal. However, this conflict could be mitigated by 
allowing sufficient water gaps. No conflicts with other activities are foreseen. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 


Accept activity recommendation as No unresolved conflicts with other activities 

stated, stipulating that adequate or values are fo.reseen. 

provision will be made for livestock 

watering. 


Note: Attach additional sheets. if needed 

:ft; ....·:ruc:ion.·; un rcr'erseJ Form 1600-21 (Aoril 1~75) 



Reaso

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSJON 


TH 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Tinnne'- ..,.an F. 
Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 $tep 3 

R-10.2 (Continued) 

Decision 

MOdify Step 2 multiple use recom
mendation as follows: 

Seek a cooperative effort by BLi~, 
Big Wood Canal Company, and Idaho 
Fish and Game Department to provide 
better public access to Richfield 
Canal. Coordinate all proposed 
construction projects with needs 
of livestock, watershed, and wild
life. 

Reasons 

The Big Wood Canal Company holds a right
of-way for use of the Richfield Canal; 
Idaho Fish and Game administers hunting 
and fishing in the State; BLM adminis
ters lands, across which the canal tra
verses. Efforts to enhance recreation 
and protect adjacent resources should 
be a joint agency venture. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

! ln ....:tructions on reverse) Form 1600-21 (April 197 5) 



Multiple-Use Analysis 

BH 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 Step 3 

~ r 
Thorn Creek Reservoir _ft.rJy~·t-,u( r J \~~~ 

' RECOMMENDATION 

R-10.3 

Acquire the private land included with

in this recommendation area and manage 

the land surrounding Thorn Creek Reser

voir to provide a total of 5,000 

visitor-days per year of high-quality 

fishing, hunting, and camping oppor

tunities by 1990. 


Support needs. 

Land exchange and mineral withdrawal. 


II ce rfV"'"' ·rv c.--1 L....- · . ""' RATIONALE r , 1.u i , vt- ./. :s,:.)""
11 1"" ,.J ·~ c.\ 'r \ }7 

ti\ J.... ----;--,!,.._/i 
.:it.~ 

Thorn Creek Reservoir is presently a popular 
place for fishing, and the State Dept. of Fist: 
& Game has also initiated an aeration program 
to eliminate winter kill of fish in the 
Reservoir, which reportedly has a very high 
Potential as a fishery. The area around the 
Reservoir is relatively attractive and inter
esting, and supports substantial sage grouse 
hunting and some waterfowl hunting. 

Multiple-Use Analysis 

Acquisition of the private land would be compatible with all multiple-use programs. 
In fact, expanding the recommendation to include all the adjacent private land 
(increasing tot-al area to apptoxirn;;:tely l,CiOO acJ~es) would benefit range and water
shed management and also provide for improving wildlife habitat. The area would form 
an integral part of surrounding National Resource Lands. 

Range management recommendation RM-1 & 2.3 would support this proposal, as long as 
iivestock watering wotili not be severely restricted. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the activity recommendation 
for an area including all the adj
acent private lands. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note; Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

The area has high potential for multiple-use 
management, especially recreation, range, 
watershed, and wildlife habitat. 

'iu.··:truc:ion.•·• on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

- -

...·. 

TR 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR H.; 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

R-10.4 
Retain this area in pub lie o'vnership 
and 'continue to manage it in coopera
tion with the Idaho Department of Fish 
and Game for public fishing access. 

Silver Creek Access 

RATIONALE 

The "Priest Campground" area is the only 
access on National Resource Land to Silver 
Creek, which is a famous trout fishing 
stream. Although existing facilities 
appear to be adequate for now, they should 
be upgraded and/or expanded as the need 
arises. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is consistent with Lands recommendation L-2.5 P2 and it d 1ot 
conflict with any activity recommendations. In view of long-term multiple-us~ 
~nagement, however, it is felt that the BLM should accept complete responsibility 
for the reereation management, assuming the means become available. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept activity recommendation as 
stated above, but favor complete
BLM management as means become 
available. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

No unresolved conflicts with other activit 
ar values. 

Note: Attach additional sheets, if needed 
-
: il: ....·tr:tc:ions on. reversej Fonn 1600-21 (April 1975) 



RATIONALE: 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Recreation 
Objective Number 

R-11 

OBJECTIVE: 


Provide for BLM authorization of continued use of the cutter track and rodeo grounds 


located west of Bliss, by 1985. 


RATIONALE: 


This facility is already developed and has been used in the past, apparently without 


any official written authorization. If the City of Bliss, Gooding County, or some 


organized club would be willing to accept responsibility for the facility, it could 


be leased under the Recreation and Public Purposes Act. 

Unstmrtions on reverse) Form 1600-20 (April 19700> 



Multiple-Use Analysis 

... -. -~.' - . 

BH 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


BLISS ·RODEO GROUNDS 


Name (MFP) 

ennett Hills-Tirrnne!.=a.n H 
Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No , 1 Step 3 

RECOMMENDATION 
R-11.1 

Investigate the history of the site 
to determine the ownership of the 
facilities and the extent of use. 
If feasible, encourage the county, 
City of Bliss, or another qualified 
party to apply for leasing the area 
under provisbns of the R&PP Act. 

RATIONALE 

Presently we do not know who built the corrals 
etc., and how much use they receive. If an R&: 
lease could be issued the site could be author: 
and continue to serve a public purpose. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is directly consistent with Lands recommendation L-2.12 F 
-:loes not conflict ~;.,rith any other activity recommendations. An R&PP lease wouJ.. ... 
;rovide for maintaining the public values and authorizing what is technically a 
trespass situation. If the facilities cannot be authorized, they should be removed 
from public land. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

~ccept the activity recommendation as No unresolved conflicts have been identi~~ 
stated. If no party is interested in The facilities should be removed if they 
an R&PP lease on the site, have the cannot be authorized. 
facilities removed. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 



OBJECTIV

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 


Name (MFP) 

Bennett Hills~Timmerwan Hi~l 
Activity 

Recreation 
Objective Number 

R-12 

OBJECTIVE: 


Develop a rest area and interpretive facilities at Black Butte, adjacent to U.S. 


Highway 93. 


RATIONALE: 


Black Butte is one of the most recent volcanic vents in Southern Idaho, and exhibits 


many interesting volcanic features. It lies practically adjacent to a major U.S. 


highway which receives substantial local and tourist traffic; therefore, ideally 


situated for interpretation in conjunction with a highway rest area. 


f lnstmctions on reverse) Form 1600-20 (April 1975·: 



Multiple-Use Analysis 

:· i"..; ·_. ·--: 

BH 

UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Ti!Th11< 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

creation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

Black Butte Rest Area 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-12.1 
Provide for parking adjacent to This type of development would be basic 
u.s. High>vay 93, install sanitary to achieving maximum pub lie benefi·t from 
facilities, construct a hiking the recreational and educational poten
trail to the top of Black Butte, tials of the site. 
and develop signing and/or a bro
chure directing and informing 
visitors. 

Multiple-Use Analysis 

The only conflict identified regarding this proposed rest area would be with sa~ 

of lava rock material as proposed by Minerals recommendation M-3.2. AlthougL 
rest area would be within the area identified for availability of lava rock, the 
demand for that material could easily be met in the foreseeable future without 
using rock from the area proposed for the rest area. Therefore, the intent of 
both the Minerals and Recreation recommendations can be met. 

Multiple-Use Recommendation 

~Accept the activity recommendation 
as stated above. 

Decision 

Defer action on development of Black 
Butte site until future recreation 
pressure and local support warrant 
development. 

Reasons 

The area included in Minerals recommenda t: 
M-3.2 can be adjusted to accommodate the 
recreation proposal. 

Reasons 

Local residents generally disfavor deve
lopment at Black Butte due to increased 
local recreation development by State of 
Idaho~ 

In addition, concern exists that a deve
lopment at Black Butte may adverselv i.m
paet commercial development at the 
Caves. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

.-ru.-.·:rNc:irn!S on rer./erse) Form 1600-21 (April 19i5) 



opportunities. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
Recreation 
Objective Number 
R-13 

OBJECTIVE: 


Provide for legal public access and adequate roads to insure public safety and con

venience while engaged in recreational pursuits. 


RATIONALE: 


An adequate road system and the legal public right to reach the National Resource 


Lands are fundamentally basic in promoting or maintaining any of the public recreation 


opportunities. 


Uns:rurtions on reverse) Form 1600-20 (Apri.l 1975:• 



Multiple-Use Analysis 

BH/TH 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFP) 

Bennett Hi11s-Timme u. 
_..1..1.. 

Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Road Access Easements 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-13~1 
Acquire easements for public Public access is presently allowed on these 
access on the portions of roads roads, but could be blocked by the land 
crossing private or State land ownerso Also, easements are required before 
shown by a dashed red line on BLM funds can be spent to maintain the 
the overlay. roads. 

Multiple-Use Analysis 

Acquisition of road easements would benefit all BLM programs by guaranteeing legal 
access to the land which must be managed. In addition to the easements recommended 
for acquisition, others may be needed to carry out multiple-use management. 

Multiple-Use Reco~~endation Reasons 

Accept activity recommendation as No conflicts with other us~s or values ha~ 
stated, adding·the acquisition of been identified. Additional easementE; ma:, 
other easements on any roads, needed be needed for activities other than 
for BLM management, that cross recreation. 
private lands. 

Deci.sion 

Adopt the Step 2 multiple use re
commendation. 

Note, Attach additional sheets. if needed 

Form 1600-21 (Apri!l975) 



Multiple-Use Analysis 

BH 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ecreation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No. 1 Step 3 

RECOMMENDATION 

R-13.2 
Relocate the portions of roads shown 
in "!- dashed brown line so they will 
lie entirely on National Resource 
Lands 

Road Relocations 

RATIONALE 

These roads presently cross several inter
spersed parcels of Bk~ and private land. 
Relocating the roads appears to be feasible, 
would eliminate the need for several gates 
and/or cattleguards, and road easements 
would no longer have to be obtained. 

Multiple-Use Analysis 

Relocating these roads would not conflict with ..ether activities, and would be directly 
consistent with Watershed recommendation W-1.6, since the designated roads are needed 
for administration of N<1.tional Resource Lands. Insuring legal access and eliminating 
the needs for gates or cattleguards would also benefit all multiple-use activities. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the activity recommendation No conflicts with ct:her uses or values have 
as stated above. been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 rnul tiple use 
recommendation. 

Note: Attac~ additional sheets, if needed 

; ••. ··-··-•··•••r<> •-• --·--.--.--~ I 



Multiple-Use Analysis 

BH/TH 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMEND AT JON-ANALYSJS-DECJSJON 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timme 
Activity 

Recreation 
Overlay Reference 

Step 1 Uo. 1 Step 3 

Road Maintenance 

RECOMMENDATION 

R-13.3 
Upgrade the road leading to the Gooding 
Ci'ty of Rocks (shown by a dashed sienna 
line) and maintain all the roads within 
the Planning Area in order to provide 
for the safety and convenience of visi
tors. 

RATIONALE 

A good road to the Gooding City of Rocks 
would be consistent with the proposed 
management of the area. General road 
maintenance is an important part of pro
viding quality recreation opportunities. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other activities and is· consistent 
with Watershed recommendation 1-l-1. 6, assuming all the existing "roads" are "neerl ed 
for proper administration of National Resource Lands". The proposed maintena· 
would improve the accessibility of lands for all multiple-use purposes. 

MulJ::iple-Use Recommendation 

Accept the activity recommendation 
stated above. 

as 

Reasons 

No conflicts with other activities or 
are foreseen. 

valu 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
commendation. 

use re

Note; Attach additional sheets, if needed 

~Iu . ...::r"c:ions on reverse) Form 1600-21 (Apr:l [t)75\ 



nage cultural

UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmerman Hills 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ecreation 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES R-14 

OBJECTIVES 

To identify, evaluate, and manage cultural resources in the Bennett Hills-Timmerman 
Hills Planning Units. 

RATIONALE 

The Bureau of Land Management is required to manage cultural resources by a number of 
Federal laws, an Executive Order, and Department of Interior regulations (cf. Antiqui
ties Act of 1906, the National Historic Preservation Act of 1966, Executive Order 11593, 
and Procedures for the Protection of Historic and Cultural Properties in 36 CFR 800~ 

Since cultural values on NRL are primarily scientific resources, they do not generally 
lend themselves to accurate interpretation by lay persons. Proper cultural resource 
management, therefore, requires the expertise of trained professionals, such as his
torians or archaeologists, and the utilization of particular scientific methods and 
techniques. 

c- _ --· --: ,::;.r;. ........... ,- • . ...,_; ~ , •.:-:::-· 




Multiple-Use Analysis 

·. -. .: .. · 

B.H. T .H. 
UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmt. . H: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 	 Activity 

ecreation(Cul tural Resou: 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISJON Step 1 No. 2 Step 3 

CLASS I AREAS 

RECOMMENDATION 

R-14.1 
Relocate and re-record all known sites 
within the Class 1 areas using BLM 
form 6230-1, and other forms appro
priate to the data gathered. 

a. Install a buried iron-bar datum 
point at each site and record its 
location in a permanent log using 
such terms as to render each point 
easily locatable. 

b. Describe the distribution and 
nature of archaeological evidence 
and all significant features relative 
to the datum point, pacing for dis
tance. 

c. Photograph each site showing 
tlJe ent·.ire site. and datum point and 
interpret the photograph. 

RATIONALE 

The information presently available conceJ 
ing the nature of known sites is inadequai 
for purposes of determining the degree of 
impa~t where conflicts may be occurring. 
Further, precise legal locations and a phc 
graphic record of each site should be pro
vided to eliminate the ambiguity of sketcl 
maps and descriptions based on legal sub
divisions. 

Multiple-Use Analysis 

Inventory of archaeological sites is an essential part of BLM's cultural resource 
program. The recommendations made are long-term goals strictly for the archaeologica 
program, but they do not represent any definite conflict with other multiple-use 
programs. 

Multiple-Use Recommendatinns 	 Reasons 

Same as above. 	 See Rationale, and Multiple-Use Analysis 
above: 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

Form 1600-21 (i\pril 197~:' 
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UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman HilJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ecreation (Cultural Resour-
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference ces) 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISJON Step 1 No • 2 Step 3 

CLASS 1 AREAS 

RECOMMENDATION 
R-14.2 

Compile information regarding the pre
sent condition of all known sites with
:tn Class 1 areas in terms of soil sur
face factor, plant cover, prior and 
existing impacts, etc., using current 
BLM data collection formats or adapt
ing these for this purpose. 

RATIONALE 

The present condition of most sites is only 
vaguely understood in terms of how much 
damage has been or is being done. Conform
ing to Bureau data collection formats shoulc 
make the information more understandable to 
Bureau personnel. 

Multiple-Use Analysis 

This type of inventory would be strictly to gain more detailed information for the 
archaeology program. No other activities or values would be significantly affected. 

Multiple-Use Reco~~endation 	 Reasons 

~-.. ----~---

Salite as above.· 	 The inventory would provide a basi.s for 
initiating a site-specific protection pro
gram regarding archaeological resources. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Nate; Attach addit10nal sheets, if needed 

!ln ...::ruc:in11S on reverse) Form 1600-21 (Apd 1975) 

Reasons 



Reasons 

....: .. _ 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS!S-DECIS!ON 


BH TH 
Name (MFPJ 

Bennett Hills-Tirrm .1. E 

Activity 

Recreaticnrcultural Resot 
Overlay Reference 


Step 1 No, 2 Step 3 


CLASS I AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 
R-14.3 

Rank all known sites on a scale of rel  Priorities should consider the relative 
~tive significance based on apparent significance of the sites involved. 
depth, size, degree of preservation, 
etc. 

Multiple-Use Analysis 

Ranking the known sites would provide a basis for establishing priorities and 
identifying areas of higher concern. This would hopefully facilitate the 
archaeology program and provide for more efficient "clearance" procedures regarding 
other activities. 

Hultiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above. No conflicts with other activities or val· 
have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

;{J: ....·:n~c·iuns· on rcuerse) Form 1600-21 (April l?/S) 
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B.H. T .H. 

Hil~ 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 
Bennett Hills-Timmerman 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity
ecreation(Cultural ResourcE 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step l No • 2 Step 3 

CLASS I AREAS 

RECOMMENDATION 

R-14.4 
Develop an overall management program 
to include: 

a. A priority system for making deci
sions concerning salvage and/or protec
tive measures. 

b. The establishment of general guide
lines for acceptable levels of mitiga
tion. 

c. The establishment of a system of 
site monitoring in consultation with 
the State Office Archaeologist. 

RATIONALE 

These steps are needed for implementing the 
overall objectives of the plan and for the 
development of a uniform statewide Cultural 
Resources program. 

Multiple-Use Analysis 

 would provide guidance strictlThese rc.:commendalions y for the archaeological program. 
Until the details of the program are worked out it is undetermined if, or to ,.;hat 
extent, other activities might be affected. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Same as above, subject to review by No conflicts with other activities are 
the Area Manager when the program identified at this time, but could develop 
details are developed. when the details of the program are defined. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Nate: Attach additional sheets. if needed 

r[n:·;,·ructions on reuerse; For:n 1600-21 (April 1S75i 

Multiple-Use Analysis 

 would provide guidance strictl



________________ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

B.H. T.H. 
!;!;£" >r· 

Name (MFP) 
ennett Hills-Ti:nme.,.-~1). H 

Activity . 
ecreation(Cul tural _:;;ou 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

CLASS I AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.5 
Conduct limited surveys to expand site 
inventories. 

The accumulation of antiquities data is P• 
of the Bureau Cultural Resources policy 
outlined in I.M. 75-543. 

Multiple-Use Analysis 

These surveys would expand the information in the District concerning archaeologica: 
resources. The surveys would not interfere with any other activities. 

Multiple-Use Reco~~endation 

Same as above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
-;:ecommendation. 

Note: Attach additional sheets. if r!eeded 

:Instructions on reverse) 

·Reasons 

No conflicts with other activities 
have been identified. 

F or.n 1600-21 (April 197 3) 

Decision 



Reasons 

Bureau policy requir

B.H. T.H. 
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 
ecreation(Cultural ResourcE 

Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

CLASS I AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 
R-14.6 

Prohibit all land disturbing develop This action should eliminate the possibili t~: 
ments and uses on archaeological of conflicts between other land-dses and 
sites. antiquities. 

Multiple-Use Analysis 

Protection of archaeological sites is already established Bureau policy. Any inter
ference with other activities must be accepted as part of the cost of carrying out 
this policy. There does appear to be some question, however, regarding exactly 1vha t 

constitutes an "archaeological site", and what would be considered to be "land 
disturbing developments and uses". 

Multiple-Use Recommendation 

Same as above, with the additic·n of 
clarification of terms as the pro
gram is developed. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

Bureau policy requires protectio;, of 
cultural resources. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:(,_,·:ructions on reverse) Form 1600-21 (Apdl i 97 5) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 


..- . ·-~··· .. ~ 
' . 

•. 1" 

~.:\~B.H. T.H. 
Name (MFPJ 

ennett Hills-TimmL 
Activity 

~e~c~r~e~a~t=i~o~n~~~~~~~~u 
Overlay Reference 

Step! No.2 Step3 

CLASS II Areas 

RECOMMENDATION 
R-14.7 

Relocate and re-record all known sites 
~ithin Class II areas. 

RATIONALE 

The information presently available conce 
ing the nature of known sites is inadequa 
for purposes of determining the degree of 
impact where c9nflicts may be occurring. 
Further, precise legal locations and a 
photographic record of each site should b 
provided to eliminate the ambiguity of · 
sketch maps and descriptions based on leg, 
subdivisions. 

Multiple-Use Analysis 

T.his would benefit the archaeological program by improving the quality of the 
recorded site information. It would neither benefit nor hinder other activities. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above. No conflicts with other activities or val1 
have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

:fus:ruc!ions on rcuersej Form [600-21 \Apr:i :97"3) 



Reasons 

The inventory would 

B.H. T.H. 
UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 2 Step 3 

Resourc2 
Overlay Reference 

CLASS II AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.8 The present condition of most sites is only
-1',

Compile information regarding the v~!uely understood in terms of how much 
present condition of all known sites damage has been or is being done. Conform
Within Class II areas. ing to Bureau data collection formats shoulc 

make the information more understandable to 
Bureau personnel. 

Multiple-Use Analysis 

This type of inventory would be strictly to gain more detailed information for the 
archaeology program. No other activities or values would be significantly affected. 

Multiple-Use Recommendation 

Same as above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

The inventory would provide a basis for 
initiating a site-specific protection pro
gram regarding archaeological re~ources. 

· Note: Attach additional sheets, if needed 

1 lns.'r:;c:ions on reverse) Form 1600-21 (April i975) 



.B.H T.IL
UNITED STATES Name flFP

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett HillsTiimn
BUREAU OF LAND MANAGEMENT

Activity

RecreationCjftural Resour
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference

RECOMMENDATIONANALYSISDEC ISION Step No Step

CLASS II AREAS

COtENDATION RATIONALE
__ 

a14.9

tank all sites by apparent significance Priorities should consider the relative

significance of the sites involved

MultipleUse Analysis

nnJcin the known sites would provide basis for establishing priorities and

identifying areas of higher concern This would hopefully facilitate the

zrchaeology program and provide for more efficient clearance procedures regarding
ther activities

tiltiple-4Jse Recommendation Reasons

ne as above No conflicts with other
have been identified

activities or valu

Decision

ipt the Step multiple use

cmnndation

lddjtjonal sheets if needed

Form 160021 AprI

No conflicts with other
have been identified



MultipJ~~Us~ Ana~~ 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. T .H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

ecreation(Cultural ResourcE 
Overlay Reference 


Step 1 No. 2Step 3 


CLASS I L AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.10 These steps are needed for impleme~ting the 
overall objectives of the plan and for the 

Develop an overall management program development of a uniform statewide Cultural 
to include: Resources program. 

a. A priority system for making deci
sions concerning salvage and/or protec
tive measures. 

b. The establishment of general guide
lines for acceptable levels of mitigation. 

c. The establishment of a system of 
site monitoring in consultation with the 
State Office Archaeologist. 

MultipJ~~Us~ Ana~~ 

These recommendations would provide guidance strictly for the archaeological 
program. Until the details of the program are worked out, it is undetermined if, 
or to what extent, other activities might be affected. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Same as above, subject to review by No conflicts with other activities are 
Area Manager when the program details identified at this time, but could develop 
are developed. when the details of the program are defined. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note; Attac!-1 additional sheets, if needed 

· [,;_..,·,•nrc:io;:s un reuerse) Form 1600-2"1 (.A_pril i:]/_::.·, 



Multiple-Use Analysis 

B.H. T.H. 
UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 Step 3 

CLASS II 'AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.11 

Conduct limited surveys 
site inventories. 

to expand 

The accumulation of antiquities data is 
part of the Bureau Cultural Resources 
policy outlined in I.M. 75-543. 

Multiple-Use Analysis 

These surveys would ~~pand the information in the District concerning archaeologica. 
resources. The surveys would not interfere with any other activities. 

;.iultiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above. No conflicts with other activities or val1 
have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 



CLASS II'AREAS 

·! 

~ .B.H.. T.H... 
UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No • 2 Step 3 

Activity 

ecreation(Cultural Resource 
Overlay Reference 

CLASS II'AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.12 This action should eliminate the possibilit~. 
of conflicts between other land-uses and 

Prohibit all land disturbing develop- ·antiquities. 
ments and uses on archaeological sites. 

Multiple-Use Analysis 

Protection of archaeological sites is already established Bureau policy. Any inter
ference with other activities must be accepted as part of the cost of carrying out 
this policy. There does appear to be some question, however, regarding exactly 
what constitutes an "archaeological site", and what would be considered to be "land 
disturbing developments and uses". 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above, with the addition of Bureau policy requires protection of 
clarification of terms as the program cultural resources. 
is developed. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

ln .....·:rtic:ion.(.,· on reverse) 



Multiple-Use Analvsis 

B.H. T.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Ti~~c . H 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ecreation(Cultural Resou 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSiS-DECISION Step 1 No . 2 Step 3 

CLASS III AREAS 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

R-14.13 

Actively pursue the identification of While additional Class I areas are not 
new Class II areas where additional anticipated, new Class II areas could be 
data seems to indicate that important discovered and. should be treated accord in) 
concentrations of antiquities exist. 

Multiple-Use Analvsis 

Upgrading Class III areas to Class II as additional information is obtained \vill 
provide for managing the areas in accordance with the more intensive procedures 
recommended for Class II areas. The identification of new Class II areas wou· 
not directly conflict with other activities and would be consistent with Bure 
~olicy to protect and manage cultural resources. 

~ultiple-~se Recommendation 	 ~easons 

Same as above. 	 No conflicts with other activities or val~ 
have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

! h: .....·trac/ion.....· on reverse) 	 Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

.-,It! 
/!Lkr 

.H.. T.H.. 
~..u 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Ti~~erman HilJ 
\ BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
'·-. 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step' 3 

Multiple-Use Analysis 

This would benefit the archaeological program by improving the quality of the 
::ecorded site information. It would neither benefit ror hinder other activities. 

:t-~ulti vle-Use Rec~nmmer-'tat:[ (;fl 
_, ___.-b...--··------··----~--

Re,;;sor.~s 

Same as above. No conflicts with other activities or values 
have been identified. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

CLASS III AREAS 

RECOMMENDATION 

R-14.14 

Relocate and re-record known sites as 
circumstances permit. 

RATIONALE 

The information presently available concern
ing the nature of known sites is inadequate 
for purposes of determining the degree of 
impact where conflicts may be occurring. 
Further, preci9e legal locations and a 
photographic record of each site should be 
provided to eliminate the ambiguity of skecc 
maps and descriptions based on legal sub
divisions. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

/,~_...·:.•·nc.:iu;?s ON reverse) Form 1600-21 (April l975i 



Multiple-Use Analysis

B.H. T.:I.. 


Name (MFPJUNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerru, .-Iil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Resourc 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION Step 1 No. 2 Step 3 

CLASS III AREAS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

R-14.15. This action should eliminate the possibili t: 
of conflicts between other land uses and 

Prqhibit all land disturbing develop antiquities. 
ments and uses on archaeological sites. 

Multiple-Use Analysis 

Protection of archaeological sites is already established Bureau policy. Any 
interference with other activities must be accepted as part of the cost of 
carrying out this policy. There does appear to be some question, however, 
regarding exactly what constitutes an "archaeological site", and what would be 
considered to be "land disturbing developments and uses" • 

.!Ultiple-Use Recommendation Reasons 

Same as above, uj_th the addition of Bureau ~olicy requires protecti~l of 

clarification of tenus as the program cultural resources. 

is developed. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

"ote: Attach additional sheets. if needed .'.-::. 

J; .....·:ruc'zuns OJ! rcuerse) Form 1600-21 (April 1975:! 
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WATERSHED ACTIVITY SUMMARY 


BENNETT HILLS-TIMME&~ HILLS MANAGEMENT FRAMEWORK PUll~ 


In the Acceptable Erosion Level program categor~ several recommendations 
have been adopted which are designed to reduce the present rate of wind 
and water. erosion. In a critical wind erosion area, practices such as 
additional seeding, fencing, and additional fire protection are expected 
to stabilize the area by 1981. Practices such as meeting the physiologic 
needs of range grasses and forbs, leaving some vegetation undisturbed by 
grazing, selective brush control, seeding areas without sufficient native 
seed source, and limiting the number of roads to those·essential for 
management, are expected to significantly reduce erosion over the next 10 
years. 

Program category Water Quality planning decisions involve primarily inven
tory and data collection work. Several permanent water quality monitoring 
stations are planned for streams. An inventory of potential water control 
structure sites and surface waters, such as springs and seeps, are planned 
over the next two to four years. 

The program category Flood and Sediment Reduction decisions include completion 
of an inventory of flood and sediment problem areas within the next two years. 

Overall improvement in stream and other surface water quality and reduction 
in flood and sediment damage is expected to result from the practices iden
tified under Acceptable Erosion Lev<.!l above. But identification of corrective 
measures needed for specific sites will result from the planned inventories. 
Corrective work is planned over the next 10 years. 

A need for selective channel fencing along certain reaches of three perennial 
streams was identified. Specific areas to be fenced will be carefully planned 
in conjunction with proposed AMP fences needed to implement grazing systems. 

r 



WATERSHED 

OBJECTIVE SUBJECT 
NO. 

W-1 	 Acceptable Erosion Level 

' 	 W-2 Water Quality streams 

W-3 Water Quality - streams 

W-4 Water Quality - Surface 

W-5 Flood & Sediment Reduction 

w-6 Water Yield 

J, . 



BE TH

OBJECTIVE

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN STEP

ACTIVITY OBJECTIVES

Name MFP
ennett Hills-Timmerman Hill

Activity

Tat er shed

Objective Number

Tl Acceptable Erosion Leve

Page of

Reduce the rate of erosion in the planning units according to the following schedule

Causative Present Erosion

Agent Class
____________ 

Water Critical

Moderate

Note Within overlay reference No WlB further reduce erosion

potential for 5SF 20 according to this schedule

Critical

Moderate

to Slight

or

to Stable

on lands having

_Bureau Manual 1602.12 and 1603.21A states ...The Bureau will protect the lands

resources environment and public values therein from avoidable destruction abuse

and deterioration and correct past abuses to the extent feasible

Bureau Manual 1603 Appendix Page Program Outlook Guide states An equally

important BLM task is to provide level of protection for basic resource values of

all types ranging from .to critical watersheds adequate to arrest continued

decline in conditions The need for existing or increased levels of production from

national resource lands sic will vary based upon need and demand but the need to

maintain stable base and its. .production value is important In many instances
this protection will require direct action to retard ongoing damage or prevent future

damage from occurring and cannot be accomplished as part of an ongoing usa authori

zation.

Idaho State Off ic Manual supplement 1603 Appendix Page 14 Watershed Manage
ment states in part Watershed problems on BLM land in Idaho for the most part
can be taken care of by the establishment of an adequate vegetal cover This

applies to both water and wind erosion

Our objective is to stabilize all nongeologic erosion to the fullest extent practi
cable at an early date.

Wind Critical SSF 70

Desired Erosion

Class

MTP Overlay

Reference No

to Stable or Low W1A
Slight SSF 1830

to Moderate W1
or

to Slight

Target

Acres Date

590 1981

244800 1985

Wind Slight to Stable or WlC 297
Water Low

5SF
Slight

25

RATIONALE

200 1985

instructions on reverse O.-.. 1Ann_n tS.--1

WlC 297



Low Slight 

SSF < 25) 


BH - TH 
UNITED STATES 	 Name (MFP) 

ennett 	Hills-Timmerman Hill.DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT .Activity 

atershed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 	 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES 	 -1 (Acceptable Erosion Leve: 

OBJECTIVE 	 Page 1 of 2 

Reduce 	the rate of erosion in the planning units according to the following schedule: 

Causative Present Erosion Desired Erosion MFP Overlay 	 Target 
-. Agent Class 	 Class Reference No. Acres Date 

1. 	 Wind Critical (SSF 70) to Stable or Lmv W-l(A) 590 1981 
Slight (SSF 18-30) 

2. Water Critical to 	Moderate W-l(B) 244,800 1985 
or 


Moderate to Slight 


Note: 	 Within overlay reference No. W-l(B) further reduce erosion on lands having 
potential for ~ SSF > 20 according to this schedule: 

Critical to Slight 

or 


Moderate to Stable 


3. Wind & Slight to Stable or 	 W-l(C) 297,200 1985 
Water 	 Low Slight 


SSF < 25) 
(

RATIONALE 

_Bureau Manual 1602.12 and 1603.2lA states: " ...The Bureau will protect the:lands 
resources, environment and public values therein from avoidable destruction, abuse 
and deterio.ration, and correct past abuses to the extent feasible." 

Bureau Manual 1603, Appendix 1, Page 1, Program Outlook Guide, states: "An equally 
important BLM task is to provide a level of protection for basic resource values of 
all types - ranging from ... to critical watersheds, adequate to arrest a continued 
decline in conditions. The need for existing or increased levels of production from 
national resource lands (sic) will vary, based upon need and demand, but the need to 
maintain a stable base and its ... production value is important. In many instances, 
this protection will require direct action to retard ongoing damage or prevent future 
damage from occurring, and cannot be accomplished as part of an ongoing use authori
zation ••. " 

Idaho State Office Manual supplement 1603, Appendix 1, Page 14, E. Watershed Manage
ment states in part: "Watershed problems on BLM land in Idaho, for the most part, 
can be taken care of by the establishment of an adequate vegetal cover. This 
applies to both water and wind erosion •.. 11 

{ 
"Our objective is to stabilize all nongeologic erosion to the fullest extent practi 
cable at an early date ••• 11 

(/nstrur!ions on reverse) 	 ~ .................. ihAn_'Jn t.d ........ ~l 1a'7:::'> 
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BH--TH 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Watershed 
Objective Number 
W-1 (Acceptable Erosion 

RATIONALE (Continued) Page 2 of 2 

According to the Planning Area Analysis (Bureau Manual 1607, Illustration 13, 
Watershed) there is "Local concern about deteriorating watersheds." 

,The above objective is consistent wit
 Side, a

h the intent of cooperative agreements with 
Blaine, Camas, Gooding, North nd Wood River S&WC Districts. 

! i11S!ruc!ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



B.H. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (M.FP) 

Bennett Hills-Timmerman Hi 
Activity 
Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

ACCEPTABLE EROSION LEVEL 


RECOMMENDATION 

W-1.1 

Continue to monitor the effectiveness 
of the 590 acre seeding in stabilizing 
the effects of past sev d ero
sion. Reseed those por ith 
scant vegetation. Clos rea to 
livestock grazing excep the 
soil is moist. Leave a  50 
percent of the current years growth 
of herbaceous vegetation in place 
for protection from the wind. 

W-1.1 (alternative) 

____ 	As above, except fence the area and 
exclude grazing altogether. 

Support needs 
Develop fuel modification along 
Union Pacific Railroad tracks. 

RATIONALE 

This area was seeded to rehabilitate a wild· 
fire burn. Extremely strong winds scoured 
the loose sandy soils before the seeding wa: 
established. Very close monitoring is need1 
to prevent a recurrence of this calamity. 
The loose soil is very subject to disturban~ 
by trampling. A regime of very late fall o' 
winter grazing, in moderation, will only 
meet the minimum requirements for protecti01 

This more nearly meets the needs of this 
fragile area for protection and rehabilita
tion. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with 101 Allotment Recommendations RM 1.2 and 2.2 
which calls for an adjusted grazing system which could not utilize the pasture 
only when the soil is moist (or frozen). In order to salvage the area and stabilize 
it, the Alternative recommendation is the only viable one to select. 

Multiple-Use Recommendations 

Reseed those portions of the 590-acre 
tract that presently have scanty vege
tation. Fence the area to exclude 
grazing by domestic livestock until such 
time that the area is fully stabilized. 

;Closely monitor unauthorized grazing 
use (trespass). Improve wildfire protec
tion so the area will not be denuded of 

Note: 	 Attach additional sheets. if needed 

Reasons 

The site must be stabilized as rapidly as 
possible. The most effective method in
volves complete rest from grazing when the 
soils are dry and readily disturbed, and 
improved protection from wildfire. 

(Instructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975~ 

ACCEPTABLE EROSION LEVEL 
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Decision 

Step 2 multiple use 
ation. 

B.H. 
Name (MFP)UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Watershed 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Multiple-Use Recommendations (continuedl 

protective ground cover. 

Support Needs: 

Develop a fuel modification plan for the 

nearby Union Pacific Railroad right-of-way. 

Implement the plan as soon as possible. 


Decision 

Step 2 multiple use 
ation. 

Reason 

Adopt the 
recommend

Note: Attach additional sheets, if needed 

Onstntclions on reverse) Form 1600-21 (April1975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


ACCEPTABLE EROSION LEVEL 


BR..,.. TH 
Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 No .1 Step 3 

RECOMMENDATION 

w- 1.2 

·, 
Meet the physiological needs of herb
aceous vegetation so that it will pro
sper and increase to the greatest 
ground cover the soils are capable 
of supporting in the shortest possible 
time frame. 

RATIONALE 

The greatest single contribution to deter
iorated watersheds has been and continues 
to be excessive and ill-timed domestic live
stock grazing. Conversely the greatest 
single opportunity to reduce erosion and· pre 
vide a protective cover of vegetation is by 
manipulating the grazing animal. 

The recommendation is consistent with the 
intent of the NRDC agreement. See also the 
rationale for Objective W-1, Recommendation 
W~l.3, Recommendation W-1.5. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does 11ot ccmflict with any other specific activity recommendatior 
rather it complements several. Recommendations R-~12, WL 12.1, and those Range 
Management recommendations which relate to adjustments in stocking rate, implementa
tion of grazing systems, and adjustments in season of use deal directly or indirectly 
with the problem of meeting the growth requirements of forage species. See 
Rationale above and the Rationale for Objective W-1. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Activity Recommendation W-1.2 After analysis with other activity recommend 
was accepted in·its entirety. tions no unresolvable conflicts are evident. 

Decision Reason 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(Instructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



ACCEPTABLE EROSION LEVEL 

B.H. - T.H. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF' LAND MANAGEMENT Activity 

Watershed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECJSJON 

Overla:)[. Re(erence 
~ntJ.re 

Step 1 Area Step 3 

Page 1 of 2 
ACCEPTABLE EROSION LEVEL 

RECOMMENDATION 

w- 1.3 

Remove no more than 50 percent of the 
current year's growth of herbaceous 
ground cover in any allotment during 
a grazing season. 

RATIONALE 

The SGS ecological site classification 
system, based on soils and vegetation (clip 
and weigh yield determination), will, if 
combined with rational suitability deter
minations, provide present site production 
as well as potential site production. The 
Shoshone District will be able to determine 
the proper stocking rate to utilize 50 per
cent of available forage. 

Utilization may be heavy in some pastures 
and absent in other pastures, but allotments 
as a whole should have one-half the forage 
left when the stock are removed. 

Vegetative litter is very important for 
watershed protection; it breaks raindrop 
velocity above mineral soil and slows Gver-· 
land water flow thus allowing greater 
infiltration. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation was more liberal than Recommendation WL-12.1 which calls for no 
more than 60 percent utilization of herbaceous vegetCJ.tion by livestock in any 
pasture, including the heavy-use pasture in. a rotation grazing system. The need 
for vegetative litter to protect the soil and unused vegetation to provide food and 
cover for wildlife can be realized by combining the recommendations. In addition, 
to the watershed and wildlife needs being met the intent of W.O. Instruction Memo 
75-407 would be carried out. 

Multiple-Use Recommendations 

Remove no more than 60 percent of the 
current year's growth of herbaceous 
vegetation in the most heavily used 
pasture during a grazing season. In 

Reasons 

See Rationale above and that for Recommenda
tion WL-12.1 and Objective W-1. The use oy 
livestock of those pastures designated for 
rest would normally be by sheep. On occa
sion it may become necessary to utilize 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Unstroctions on reverse) Form 1600-21 (April l9751 



Decision 

the Step 2 multiple use 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSJS-DECJSION 

.H . ...,.. T) R. 
Name (MFP 

ennett Hills-TL 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 Entire Step 3 

Page 2 of 2 
Multiple-Use Recommendations (continued) 

addition, remove no more than 50 percent 
of the heroaceous vegetation in any 
other pasture used that same grazing 
.season. Remove no more than 20 percent 
in the "rest pasture". 

Decision 

the Step 2 multiple use Modify 
recommendation as follows: 

Maximum allowable utilization by 
livestock in any pasture will be 
determined in the formulation of 
·-he AMP. The degree of uti liza
tion in any pasture will not 
exceed the identified needs of 

available food and cover and 
watershed protection. 

Reasons (continued) 

some forage oy cattle in the rest pastures 
nut generally rest pastures should ne re
Sted completely. Very little, if any, 
supplemental use should ever be allowed in 
rest pasture. 

Reason 

To allow more flexibility in development 
of specific grazing systems and AMPs 
commensurate with related on-site needs. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


(lnslmcliorzs on reverse) Form 1600-21 (April 197.3) 




RATIONALE 


B.H. - T.H. 
UNITED STATES Name (MFPJ 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil. 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

ACCEPTABLE EROSION LEVEL 

REC01':1MENDATION 

w- 1.4 

Selectively control heavy stands of 
brush which are competing with, or 
have replaced, herbaceous vegetation 
desirable for watershed protection 
in the following delineated areas: 

P.U. Overlay Name/No. Treatment Del

BH URA-4, No. 3 

BH URA-4, Natural 
& Artificial 
Potential 

(Range Manage
ment) 

BH URA-2, Land 
Treatments 

TH URA-4, No. 1 
(Watershed) 

URA-4, Range 
Management 
Oppoi:tunities 

(Range Manage
ment) 

TH URA-2, Land 
Treatments & 
Management 
Facilities 

ineation 

"Chemical Brush 
Control" 

"Brush Removal 
only" 

(Any areas form
erlv treated, but 
reinvaded with 
brush) 

"Chemical Brush 
Control" 

"Potential Through 
Land Treatment, 
Spraying, Chaining, 
or Burning" 

(Any areas formerly 
treated, but rein
vaded with brush) 

Support Needs. Acquire legal access to 
any watershed imnrovement job on a 
case-by-case basis. 

Page 1 of 3 

RATIONALE 


Heavy stands of ~rush with scant understory 
vegetation, especially on sloping land, 
provide inadequate protection from the 
scouring effect of overland water flow. 

Selective control involves leaving part of 
the stand to meet the needs. of wildlife 
but primarily to reduce the effect of 
strong winds which drv the soil surface, 
remove moisture (in the form of snow) and 
erode light soils. Control may occur in 
patches, strips, blocks, or other geometric 
patterns. Brush removal may occur by chain
ing, railing, beating prescribed burning, 
chemically killing, plowing, or other 
methods. The main thing to consider is 
the effect of the job layout and control 
method on the most basic of the resource 
components--the soil. 

Generally, avoid dry sout:h-facing slopes 
and areas of thin rocky soils (usually Low 
sage areas) unless an erosion class of 
high moderate or critical (SSF,greater than 
50 is encountered). Above that level the 
danger of losing the basic soil resource 
should override wildlife or other consider
ations. 

Legal access may be .a temporary easement or 
a permanent easement. The nature and size 
of the job will determine this as well as 
maintenance requirements. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(Instructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



 of conflict 
brush on criti

o-mile radius
use wintering

B.H. - T. H. 
UNITED STATES Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 ennett Hills-Timmerman Hil. 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 	 Step 1 Step 3 

Page 2 of 3 
Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to the following recommendations: WL-1.2, 
WL-3.2, WL-5.2, WL-6.1, WL-11.1, WL-12.2. It conflicts \vith the following: 

·WL-2.2, WL-7.1, and those Range Management recommendations which call for large 
areas of brush removal. There is a possibility of conflict 

brush on criti
o-mile radius
use wintering

with R-4.3. The 
primary conflicts involve maintaining existing cal deer winter 
range and maintaining existing brush within a tw  of knm..:rn sage grouse 
strutting grounds and on all identified sage gro  areas. A minor 
conflict could occur "\o7ith visual resources by not paying close attention to the 
effect of brush control layout on the natural character of the land. 

Multiple-Use Recommendations 

Activity Recommendation W-1.4 was 
accepted in its entirety ivith the 
following changes: 

Drop: Nothing. 
Add: Do not control brush on crit 
ical deer -.;..:rinter ranges or within a 
two-mile radius of k:nmm sage grouse 
strutting grounds or on identified 
sage grouse wintering areas except 

, 	where a SSF of greater than 50 
indicates a danger of losing the 
basic soil.resource. 

Lay out all brush control jobs in 

such a way that they will be har

monious with the landscape. The 

final product should reflect what 

could be a natural occurrence 

within the landscape. 


Reasons 

These additional criteria were added to morE 
effectively meet the needs of wildlife and 
the needs of visual resource management. 
The large areas of treatment recommended bv 
the Range Management activity probably woulc 
have a deleterious effect on wildlife, 
possibly on watershed and assuredly on visu<: 
resources. Brush control for increased 
forage can be accomplished.but it must be 
constrained by the needs of other resources. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Onslructions on reverse) 	 Form 1600-21 (Apr:! c9i.S! 



Reason 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECJSJON 


B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmennan Hi: 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 Step 3 

W - 1.4 (Continued) 

Decision 

A~opt the multiple use recom
mendation with the following 
modification: 

Selective brush control may be 
undertaken within a two-mile 
radius of sage grouse strutting 
grounds, sage grouse wintering 
areas, and deer winter range, 
subject to a coordinated assess
ment by the Area Manager and 
Wildlife Biologist. 

The restriction is retained on 
ritical deer winter range. 

t~--
\ 

Page 3 of 3 

Reason 

lhe two-mile radius guide does not 
infer total restriction. Pockets 
and patches of brush exist adjacent 
to grouse strutting grounds that are 
unnecessary for sage grouse habitat. 
Selected areas within wintering areas 
can be altered without detriment to 
sage grouse or deer. (See supple
mental guides under Appendix I and II 
Range Management.) 

Note; Attach additional sheets, if needed 

! In:·:,·ruc:ions on rez..:erse) Form 1600-21 (April i975) 



usually less 
es are espec
ous root sys

B::.H.. ~ T .lt. 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman 
Activity 

Watershed 

Hi: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 Step 3 

Listed under Recommendation 
ACCEPTABLE EROSION LEVEL Page 1 of 2 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

w- 1.5 

Seed areas that do not have a sufficient 
residual stand of herbaceous vegetation 
(grasses and forbs) to adequately pro
tect the basic soil resource from the 
erosive agents of wind and water in 
the following delineated areas: 

P.U. Overlay Name/No. 

BH URA-4, No. 3 
(Watershed) 

BH URA-4, Natural 
& Artificial 

Potential (Range 
Management) 

BH URA-2, Land 
Treatments 

TH URA-4, No. 1 
(Watershed) 

TH 	 URA-4, Range 
Manag'emen t 
Opportunities 
(Range Manage
ment) 

TH 	 URA-2, Land 
Treatments & 
Management 
Facilities 

Supoort needs 

Treatment Delin

eation 


"Mechanical Treat

ment" 


"Pretreatment & 

Seeding" 


(any areas form
erly seeded but 
without sufficient 
herbaceous cover 
for soil protec
tion) 

'~echanical Treat
ment" 

"Potential Through 
Land Treatment, 
Seedings" 

(any areas formerly 
seeded but without 
sufficient herbaceous 
cover for soil pro
tection) 

For areas of brush removal (Recommenda
tion W-1.4) the rate of erosion increase~ 
rapidly unless residual plants rapidly 
occupy the site. Seeding may also be 
necessary in nontreatment areas having 
scanty herbaceous vegetation. 

Generally, perennial vegetation is con
sidered superior to annual vegetation fo1 
watershed protection. It is more depend
able and is usually less 

es are espec
ous root sys

flammable. Per
ennial grass ially desirable 
as their fibr tems create man; 
tiny soil pores into which precipitation· 
can infiltrate. 

To "adequately protect the basic r;oil 
resource" is a judgmental thing. Gene:.al 
ly if the SSF is 40 or higher and living 
herbaceous vegetation occupies less than 
eight percent of the ground surface a 
seeding should be considered. 

Aerial seeding in areas to be used heavil 
by livestock (for seed trampling) is a 
viable alternative when drilling is im
practical. 

Acquire legal access to any watershed 
improvement job on a case-by-case basis. 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

(Instructions on reverse) 	 Form 1600-21 (Aprill?75) 



iteria w
isual re

UNITED STATES 
.B-.H. - T.H.
IName (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Watershed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION -ANALYSIS-DECISION Step 1 Step 3 

Listed under Recommendation 
Page 2 of 2 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to the following recommendations: WL-1.3, 
WL-9.2, WL-12.2, and those Range Management recommendations dealing with seedings . 
.There is a possibility of conflict with R-4.3. A minor conflict could occur with 
visual resources by not paying close attention to the effect of seeding layout on 
the natural character of the land. See Rationale above and the Rationale for 
Objective W-1 for the available social, economic, and institutional data, and for 
Bureau Manual guidance. 

Multiple-use Recommendations 

Activity Recommendation W-1.5 was 

accepted in its entirety with the 

following changes: 


Drop: Nothing. 
Add: Lay out all seeding jobs in such 
a way that they will be harmonious 
with the landscape. The final product 
should reflect wh2,t could be a natural 
occurrence within the landscape. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

These additional criteria w
isual re

ere added to 
meet the needs of v source manage
ment. 

Reasons 

\ 
\ 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ fn ....:rruc:ions on reversej Form 1600-21 (Aprili975) 



RATIONALE 

B.H.- T.H. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

ennett Hills-TiTh~erman Hill 
Activity
Watershed 

Overlay .Refetence 
~ntlre 

Step 1 Area Step 3 

Page 1 of 2ACCEPTABLE EROSION LEVEL 
(Roads & Trails) 

RECOMMENDATION(s) 

Limit the number of "roads" and trails 
to those needed for proper administra
tion of National Resource Land and 
intermixed state land, and for access 
to private land. 

Place needed roads and trails on the 
District Transportation Plan for 
regularly scheduled maintenance. 

"Put to bed" roads not <Eemed necessary 
·,y 1985. 

-----~bandon the practice of Bureau Force 
Account crews "touching up" roads as 
they move tractors from one spot to 
another. Never flat blade a road. 

Seed dirt roads with adapted herba
ceous vegetation. 

Support Needs 
Upgrade District Transportation Plan. 

RATIONALE 

The Shoshone District Transportation Plan is 
incomplete at the present time. Spur roads 
necessary for access usually are not sho'vn. 
When the Existing Access Overlay is compar2d 
to the roads shown on the Base Map, hundreds 
of miles of low quality "tire track", "jeeCJ 
trail" or "goat trail" type roads are appar
ent. These nonmaintained paths are an im
portant cause of erosion. 

Improper location, steep grades, lack of 
ditches, lack of crown, lack of •.;a ter bars, 
and culverts make these "roads", which are 
usually lower than the surrounding land su:-
face, an ideal collection area for water 
which flows unimpeded. The result is a gu.:_-=_y. 

Bureau personnel trying to create a better 
"road" along one that has washed out verv 
often create as bad an erosion problem as 
they were trying to solve. No road work 
should ever be done without a proper desig~ 
and adequate supervision. 

A.plant cover on a road will provide protec
tion from wind and water. 

Multiple-Use Analysis 

A minor conflict occurred between this recommendation and those Range Management 
support recommendations calling for additional livestock trails to facilitate the 
movement of livestock from one use area to another. In addition, the recommenda-cion 
to abandon Force Account crews "touching up" roads and/ or flat blading roads l;·las 
questioned. Certain parts of the recommendation can be altered to allow greater 
flexibility in road maintenance and still include those items important to reducing 
erosion. 

Note: Attach additional sheets, if neeried 

(Instructions on reversej Form 1600-21 (Aprill97'0) 



and trails only after adequate desig
and/or with adequate supervision of 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

' 
\ BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYS!S-DECIS!ON 

B.H. - T.H. 
Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil' 
Activity 

Watershed 
Overlay £nf:1r'E'e 
Step 1 Area Step 3 

Multiple-Use Recommendations 

Activity Recommendation W-1.6 was accept
ed in its entirety with the following 
changes: 

Drop: "Abandon the practice of Bureau 
Force Account crews "touching up" roads 
as the;move tractors from one spot to 
another. Never flat blade a road." 

Add: Maintain and/or construct roads 

and trails only after adequate desig
and/or with adequate supervision of 


n 


the District Engineering staff. 


Support needs 

Upgrade District Transportation Plan. 

Provide ongoing engineering staff 

support. 


Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
;-ecounnendation. 

Page 2 of 2 
Reasons 

There are occasions when a flat-bladed roa1 
is adequate but these are rare. The con
cept of road improvement. by force account 
crews who can spot difficulties and remedy 
them is sound. However, careful super
vision of personnel who are not trained in 
road and trail standards will be necessary 

Reason 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(/nstmctions on reverse) Forx-:t 1600-21 (April 1975) 



line data for 
 fall of 1978

BH 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Watershed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 

ACTIVITY OBJECTIVES 	 -2 (Water Quality-Streams, 

No. 1) 

Page 1 of 2 


OBJECTIVE: 


Gather water quality baseline data for 
 fall of 1978

measuring the effectiveness of Bureau 

management programs by the . Maintain these for a minimum of ten 


',years (1988) . 


Rationale: 

Data are not presently available. In order to make intelligent land management 
decisions we must obtain some basic information on water quality. Field observa
tions indicate that over large areas the quality of surface waters is only fair to 
very poor. The primary cause appears to be excessive and ill-time livestock grazing 
Clean water flowing in lush streambeds has wide appeal among all types of people. 
There is much support for a quality environment in our basic and supplemental 
guidance documents. 

Bureau Manual 1602.13A states, "The Bureau, in deciding among alternative uses of 
available resources and among management alternatives, will utilize both physical 
and social data in evaluating the immediate and long-range impact of ~reposed action~ 
on environmental quality and ecological balance and will strive to maintain and 
enhance environmental quality." 

Bureau Manual 1602. 33A states, in part, "Environmental characteristics of public lane 
will become increasingly important. Public land-use decision-making will focus 
sharply on characteristics which promote public health and well-being, and prevent 
or counter environmental degradation ... The need for attention to environmental 

~ 	 factors, including sociological and psychological values, in addition to economic 
or resource management principles, will increasingly govern public land-use ... " 

Bureau Manual 1602.42C3a,b,c, state in part, "All land-use and resource management 
program decisions must be consistent with Federal or State air and water quality 
standards •.• " 

"In all land-use and program decisions, the capacity of ecosystems to sustain them
selves and the condition and requirements of all species within these ecosystems 
will be fully considered." 

"In all land-use and program decisions, protection of natural and man-made elements 
in the e~iroPnent which have aesthetic values of natural beauty ...will be fully con
sidered.11 

Bureau Manual 1603.12El states, The Watershed Program activity includes vegetative 
manipulation through mechanical, chemical, and biological methods, and water develop
ment and control structures. These are directed toward stabilization of soil re
sources, maintenance or restoration of soil productivity, protection and enhancement 
of water yield and quality, and reduction of flood and sediment damage, both on 
and offsite. 

( ln ....-:(,¥!JC !ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Rationale (Continued): 

BR. 
.Name. (MF P) 

· e.tt · HI:ils-q'i1Th'1lerman Hill= 
Activity 

Watershed 
Objective Number 

W-2 Water Quality-Streams) 
Page 2 of 2 

Bureau Manual 1603.12E3b states that one long-term objective of the Water Resource 
Program Activity is to: "Restore, maintain, and improve surface and ground water 
quality and yield for both on-and off-site use." 

( lnstrur!ions on reverse) Form 1600-20 (Aprill975) 

Rationale (Continued): 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


li 

B.H. .'~ ' 
Name (MFPJ 

ennett Hills-Timmerman HilJ 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

WATER QUALITY - STREAMS 

RECOMMENDATION RATIONALE 

w- 2.1 

Establish fQ water quality monitoring The locations were selected to give the 
stations in the locations shown on greatest amount of information with the leaE 
the overlay. number of stations. Road access was an 

important consideration. Some walking may t 
necessary but it has been kept to a minimum. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation. 
See Rationale above and the Rationale for Objective W-2 for available social, economic 
and institutional data and for Bureau Manual guidance. The recommendation is 
complementary to Recommendation \VL-13.2 (Fisheries) which calls for surveying 
fisheries potential, gathering water quality data, and inventorying other water 
related items. 

Multiple-Use Recommendations 

Activity Recommendation W-2.1 
-accepted in its entirety. 

was 

Reasons 

After analysis with other activity recommend 
tions no conflicts are evident. 

Decision Reason 

Adopt the Step 2 multiple 
recommendation. 

use 

( 
\ 

Note: Attach additional sheets, if needed 

·:fn .....·:ruc:ions or: reverse) Form 1600-21 (April 19751 



3.1 applies to the Timmerman Hi

BH -(rill 1/ 
Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman Hilli 

Activity
Watershed 

Objectixe Number 
W-3 \Water Quality-Streams, 

..,-. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

No. 2) 

OBJECTIVE 


Improve the quality of water in the main stream channels shown on Overlay No. 2 
by 1985. Objective targets are compliance with Idaho State and Federal water 
quality standards. Quantification of a starting point for water quality is not 
possible because of scanty water quality baseline data (see also Objective W-2). 

RATIONALE 

See rationale for Objective W-2 and rationale for recommendations under this objecti' 
(W-3). 

ll Only Recommendation W-3.1 applies to the Timmerman Hills Planning Unit. 

{ fn.~.;truc!ions on reyerse) 
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B.H. - T.H. 

UNITED STATES /Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activitv 

Water-shed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSJON 

Overlay Reference 

Step 1 No • 2 Step 3 

WATER QUALITY· STREAMS 

RECOMMENDATION 

W-3.1 

''Complete a "site specific" inventory 
of potential dam sites, gabion sites, 
and detention structure sites on the 
main stream channels (and their pri 
mary and secondary tributaries) shown 
on the overlay by the end of the field 
season, 1978. 2:_/ 

2:_/ No overlay was prepared for the 

Timmerman Hills Planning Unit. In

ventory the steep Timmerman and 

Picabo Hill drainageways. 


Support needs: Assistance will be 
needed from the District Engineer 
and/or his staff in selecting 
feasible sites on the ground. 

RATIONALE 

There is no current inventory of feasible 
construction sites in the Shoshone District. 
Construction of water ca

basis with t
ll cases) of
ter. A care
 photos woul
ecisions con

tchments has been or, 
a piecemeal he single objective 
(in nearly a  providing additiona 
livestock \va fully prepared in
ventory with d assist i.n making 
management d cerning the feasibil 
ity of construction projects in relation to 
land treatment jobs. Watershed construction 
jobs will always be considered a complement 
to vegetal manipulation and proper livestock 
management rather than a replacement for 
these needed practices. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation. See 
Rationale above and the Rationale for Objective W-2 for the available social, 
economic, and institutional data and for Bureau Manual guidance. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Activity Recommendation W-3~1 This inventory recommendation represents no 
was accepted in its entirety. conflict with any present or future activity 

program of the Bureau. 

Decision Reason 

~dopt the Step 2 multiple use 

recounnendation. 


Note: Attach additional sheets, if needed 

Unstntctions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



RECOMMENDATION

W-3

B.H
Name PAPP

Iennett HillsTimmerman Ru
Activity

Watershed

Overlay Reference

Step
No

Step

Improve water quality in the main

stream channels shown on the overlay

according to the following schedule

Change in 5SF

on surrounding Target

uplands Date _________ 

1020 points 1985

59 points 1985 Opportunity Area

While not quantifiable there is relation

ship between 5SF and sediment load in drain

ages Reduction of SSF should also bring
about reduction in turbidity that can in
crease water quality

By implementing recommendations Wl.2 Wl
W1.4 Wl.5 significant reductions in 5SF

can be accomplished by 1985

MultipleUse Analysis

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation rather

it complements several Recommendations Wl.2 Wl.3 Wl.4 Wl.5 R3.2 Hi 13.3
and those Range Management recommendations which relate to adjustments in stocking

rate and implementation of grazing systems deal directly or indirectly with the

problem of erosion and/or stream load of sediment See Rationale above and the

Rationale for Objective W2

MultipleUse Recommendations Reasons

Activity Recommendation W3.2 was

accepted in its entirety

If erosion reduction can be accomplished on

upper watersheds improved water quality in

main stream channels is expected to follow

naturally

Dec is ion

Adopt the Step multiple use

recommendation

Note Attach additional sheets if needed

Reason

UNITED STATES

DEPARTMENT OF THE INTERIOR

BUREAU OF LAND MANAGEMENT

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN

RECOMMENDATIONANALYSISOECISION

WATER QUALITY STREAMS

RATIONALE

Designation on

BR URA Step

Watershed Over

Lay No

Opportunity Area

WQ-l

WQ2

Ins jc.zons on reverse Form 160021 \Aor1

MultipleUse Analysis



Multiple-Use Analysis 

conflicts with the free moveme
m amount of forage, but is not 
gement recommendation. It is c
vement) and WL-13.1 (excluding 
The needs of domestic stock h

However, initial and maintenan
e healed through implementatio
 least cost alternative of imp
 explored. Other reaches are i

B.H. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

Page 1 of 2 
WATER QUALITY - STREAMS 

RECOMMENDATION 

w - 3.3 
\Improve water quality in the stream 
reaches designated on the overlay by 
selective channel fencing to exclude 
domestic livestock by 1980. Leave 
sufficient water gaps to meet the 
needs of grazing animals. 

RATIONALE 

These stream bottoms have a history of very 
heavy livestock concentration which annually 
denudes .most herbaceous riparian vegetation. 
The stream bottom is a separate and distinct 
ecosystem from the surrounding uplands. It 
is a fragile environment, easily disturbed. 
Excluding livestock from the stream bottom 
will decrease bacterial counts and bank 
sloughing. Increasing lush riparian vege
tation will help to shade the water surface. 
A decrease in water temperature is expected 
to occur. 

Multiple-Use Analysis 

conflicts with the free moveme
m amount of forage, but is not 
gement recommendation. It is c
vement) and WL-13.1 (excluding 
The needs of domestic stock h

However, initial and maintenan
e healed through implementatio
 least cost alternative of imp
 explored. Other reaches are i

This recommendation nt of domestic livestock and with 
provj_d-:\ng the maximu in direct conflict with any 
specific Range Mana omplementary to recommendations 
R-1.1 (Fishing Impro livestock along King Hill, Dry, 
and Clover Creeks). ave been considered in that water 
gaps are proposed. ce costs will be high and certain 

_ stream reaches may b n of a grazing management system. 
On these reaches the lementing intensive livestock 
management·should be n such condition that total 
protection is -critical. 

Multiple-Use Recommendations 

Activity Recommendation W-3.3 was 
accepted in its entirety for those 
stream reaches designated Channel 
iencing on the overlay. 

Improve water quality, in the stream 
reaches designated Channel Fencing 
only after AMP Failure~ Heal on the 
overlay, by selective channel fencing 
to exclude domestic livestock only 
after at least one cycle in a rest 
rotation-type grazing system. If 
healing is not apparent fence stock 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

These stream reaches are considered critical 
for the recreation and wildlife activities. 

These stream reaches are important, but less 
critical than those above. 

Onstructions on reverse) Form 1600-21 (Aprill975:; 



e Step
ndation

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

B.H. 
Name (M.FPJ 

ennett Hills-Timmerman Hil~ 
Activity 

Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

Page 2 of 2 · 
Multiple-Use Recommendations (cont) 

away from the stream bottom. Leave 

sufficient water gaps to meet the 


\needs of grazing animals . 


Decision 

Adopt the Step
ndation

 2 multiple use 
recomme . 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(/nstroctions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



states: n... The 
values therein from
t past abuses to th

,... 1.,. 

~2 
R.H• ..,... T. R. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil. 
Activity 

Watershed 
Objective Number 

W-4 (Wa.ter Ouality-Surface 

Waters Other than Streams) 
Page 1 of 1 

OBJECTIVE: 

Improve the quality of water in Bureau water developments (except wells and pipe
lines), undeveloped springs and water seeps on National Resource Land by 1985. At 

··present, this is a nonquantifiaole objective. 

RATIONALE: 

Field observation indicates that areas around springs and seeps accessible to 
domestic livestock (especially cattle) are very often converted from a natural 
oasis supporting many forms of life to an ugly "mud wallow". The resultant decrease 
in water quality is apparent, even to the casual ooserver. In addition, livestock 
very often wade into developed waterholes and reservoirs creating a quagmire of 
mud and fecal material very inhospitable to many forms of life. 

Bureau Basic and Supplemental guidance emphasizes the need for a quality environmenc. 

Bureau Manual 160 2 .12 and 1603. 21A states: n... The 
values therein from
t past abuses to th

Bureau will pro teet the lands, 

resources, environment and public  avoidable destruction, 

aouse and deterioration, and correc e extent feasible.n 


Rureau Manual J.603, AppE"ldix l, Page 1, Pror,;am Oatlook Guide, ~:;tates in part, 

"An equally important BLM task is to provide a level of protection for basic re

source values of all types ... In many instances, this protection will require 

direct action to retard ongoing damage or prevent future damage from occurring, 

and cannot oe accomplished as part of an ongoing use authorization ... " 


See also Bureau Manual 1602.42C3a,b,c and 1603.12E3b shown in rationale for 

Oojective W-2. 


(/n ....·truc!ions on reverse) Form i600-20 (April i97S) 



Multiple-Use Analysis 

H:.:a. -.:::: T .a~ 
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Name (MFP)

Bennett Hills-Timmerman Hi 

Activity
Watershed 
Overlay Reference 

Step 1 See fo<ste-p 3 

WATER QUALITY - SURFACE WATERS 
OTHER THAN STRE&~S 

RECOMMENDATION 

··.w-4 .1 (entire planning unit) 

Complete an inventory of all existing 
Bureau water developments (except 
pipelines and wells), undeveloped 
springs, and water seeps on National 
Resource Land to determine the need 
for "site specific" water quality 
improvement measures by the end of 
the field season 1980. 

ll See the following overlays for 
locations of existing water develop
ments and some undeveloped waters. 
See also base map for some other 
undeveloped waters. 

BH URA Step 2 -Water Resources No. 2. 
TH URA Step 2 -Water Resources No. 1. 

RATIONALE 

The Bureau has an inventory of water develo' 
ments; it is, however, noticeably lacking i: 
water quality information. There is no in
ventory of undeveloped natural waters. 

An inventory, with photos, emphasizing ws.te: 
quality, is important to decide \vhich sur
face waters have highest priority for irnpro' 
ment measures and what practices are needed 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation. 

See Rationale above and the Rationale for Objective W-4 for the available social, 

economic, and institutional data, and for Bureau Manual guidance. 


Multiple-Use Recommendations Reasons 

Activity necommendation W-4.1 
accepted in its entirety. 

was This inventory recommendation rep~esents no 
conflict with any/ present or future ac ti 
vity program of the Bureau. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 

recorrnnendation. 

use 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(/nstmctions on reverse) Form 1600-21 (April i973) 



Multiple-Use Analysis 

Page 1 of 2 

!B.H. - T.H. _y;· 
UNITED STATES 

DEPARTME~T OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

Name (MFPj 

ennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 
Watershed 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 See Step 3 

WATER QUALITY ~ 
OTHER THAN 

RECOMMENDATION 

W-4.2 (entire planning unit) 

Implement water quality improvement 
measures on those surface waters re
quiring corrective work by 1985. 
Continue maintenance on a regular 
basis from then on. 

i/ 	 See footnote under Recommenda
tion W-4.1. 

Support needs: Job feasibility deter
mination will need to be made on a 

, 	 case-by-case basis the year prior to 
inclusion in the AWP by the District 
Engineer and/or his staff. 

footnote Reference 47 

SURFACE WATERS 
STREAMS 

RATIONALE 

The water quality inventory recommended 
(W-4.1) will identify corrective work re
quired to restore surface waters to an 
acceptable level. Some corrective actions 
are: 

1. Fence the areas with fences strong enougl 
to handle the greatest expected problem, 
e.g., railroad tie posts with 6" rails in 
areas frequented by bulls. 

2. Pipe water away from the water source 
to troughs below or to a reservoir below. 

3. Plant adapted species in and around areas 
denuded by overgrazing, e.g., establish 
willo1.<!S, quaid11g asoen, etc., i.n vlhat 1'· 
now a pure stand of Kentucky bluegrass. 

Multiple-Use Analysis 

Improving water quality will affect some present uses, e.g., free movement of live
stock, but the effects are considered worth the trade-offs and dollar cost. The 
recommendation is consistent with the intent of Recommendation WL-6.3 (excluding 
livestock from spring and wet meadow areas which are important summer habitat for 
sage grouse) . Any corrective improvement work should be done in such a way that 
it harmonizes with the landscape and does not represent a visual intrusion 
(Recommendation R-4.3). 

Note: 	 Attach additional sheets, if needed 

(/nstmctions on reversej 	 Form 1600-21 (A[Jril 1975) 



Decision 

Page 2 of 2 

.B..H. - T.H. 

UNITED STATES IName (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS'-OECISION Step 1 See Step 3 

Multiple-Use Recommendation 

W-4.2 (entire planning unit) 
Implement water quality improvement 
measures on those surface waters re

. quiring corrective work by 1985. Con
~. struct any improvements in such a way 
that they harmonize with, rather than 
detract from, the natural occurrence 
of aquatic life and the surrounding 
drier vegetation. Continue mainten
ance on a regular basis indefinitely. 

Support needs: The same support 
needs apply to the modified recommend
ation as applied to the original 
recommendation. 

Decision 

Adovt th= Step 2 uJUltiple use 
recommendation. 

Footnote Reference !::._/ 
Reasons 

Recommendation W-4.2 was modified to reflec 
visual resource needs. Surface waters in a 
semi-desert area support many life forms 
(plant & animal). These life forms should 
predominate, not the man-made improvements. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: !n .....·truc:'ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



dimentation are 
id runoff. Over
antle of protecti
o the soil. The 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills/Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 Objective Number 
ACTIVITY OBJECTIVES -5 (Flood & Sediment Reduc-

OBJECTIVE: 

Reduce flood and sediment damage to an acceptable level by 1985. At present, 

this is a nonquantifiable objective. 


·, 

RATIONALE: 

Some flooding and sedimentation are 
id runoff. Over
antle of protecti
o the soil. The 

occurring because the watershed conditions 
are conducive to rap grazed and nearly denuded lands do not pro
vide a sufficient m ve herbaceous vegetation to allow infiltra
tion of moisture int Corps of Engineers observed, "Some flood 
problems have been noted along the lower reaches of both Thorn and Dry Creeks. 
The estimated annual flood damages in both of these reaches are small, which limits 
the amount of flood protective work that could be economically justified. The 
effort to find feasible solutions to these problems has been frustrated by conflicti 
reports on the problems and their causes." ):/ 

While the Corps is primarily concerned with structural improvements in the main 

stream channels on flood plains, the Bureau must be concerned with the vegetative 

mantle on the upper watershed areas. 


Bureau Manual 1602.12 and 1603. 21A states: " ... The Bureau will protect the lands 

resources, el1vironrnent and public values therein from avoidable des true tion, abuse 

and deterioration, and correct past abuses to the extent feasible." 


Bureau Manual 1602. 42a states in part, "All land use and resource management program 
decisions must be consistent with Federal or State air and water quality standards •• 

Bureau Manual 1603.12E3c states that one long-term objective of the Water Resources 
Program Activity is to: "Reduce and control flood and sediment damage; both on 
and off the public lands." 

Bureau Manual 1603.124a states that one major principle and standard we are to 
comply with is, "As a minimum, meet State and Federal air and water quality 
standards." 

Idaho State Office Manual supplement 1603, Appendix 1, Page 14, E., Watershed 
Management states in part: "Watershed problems on BLM land in Idaho, for the 
most part, can be taken care of by the establishment of an adequate vegetal cover ... ' 

According to the Planning Area Analysis (Bureau Manual 1607, Illustration 13, 
Watershed) there is "Local concern about deteriorating watersheds." 

The above objective is consistent with the intent of cooperative agreements 
with Blaine, Camas, Gooding, North Side, and Wood River S&WC Districts. 

( ln .....·trur!ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975)' 



Rationale (continued)

Data Source: Big

.B.R• .,..._ T ,a. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 


Name (MFP) 
ennett Hills-Timmerman Hill 

-Activity 
Watershed 

Objective Number 
W-SCPlood & Sediment Reduc

tion) Page 2 of 2 

Rationale (continued)

Data Source: Big

 

ll  Wood River & Tributaries, Public Workshop 
1972. U.S. Corps of Army Engineers, Walla Walla, Washington. 

Brochure No. 2. 

( lnstrur!ions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

R.R, -::- T .H. 
Name (/v1FP) 

Rf'llg-..,.T:i:mmerman R:L:l. 

Step 1 See Fo<l>tet> 3 

note Reference 2_/ 
FLOOD & SEDIMENT REDUCTION 

RECOMMENDATION 

W- 5.1 (Entire planning unit) 

',Establish studies to collect baseline 
data on 
damage. 
problem 
problem 
season, 

present flood and sediment 
Develop an inventory of 

areas and the source of the 
by the end of the field 
1978. 

21. See BH URA, Step 3, Watershed 
Overlay No. 3 for areas designated 
"Flood Prone". No overlay was pre
pared for the Timmerman Hills Unit. 

RATIONALE 

At the present time the scope and magnitude 
of flood and sediment damage is not known. 
In fact, there are conflicting reports on 
the problems and causes (see Rationale for 
Objective W-5)~ 

An inventory of trouble spots is a first 
step in rational solution of the problems. 

Some possible study methods are siltation 
transects on selected reservoirs, siltation 
and/or erosion transects on selected stream 
reaches, interviews and/or field trips with 
knowledgeable local persons, etc. 

Multiple-Use Analysis 

Thic; recommendation does not conflict with any other activity recotnmend.:o.tion. 

See Rationale above and the Rationale for Objective W-5 for the available social, 

economic, and institutional data and for Bureau Manual guidance. 


Multiple-Use Recommendations 

Activity Recommendation W-5.1 
was accepted in its entirety. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

This inventory recommendation represents no 
conflict with any present or future activity 
program of the Bureau. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

(lnslmclions on reverse) Form 1600-21 (Aprill975) 



Multiple-Use Analysis 

n, !! 

B.H. - T .H. t,;;. 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity

Watershed 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECIS/ON 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

FLOOD & SEDIMENT REDUCTION 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

w- 5.2 

··.Reduce offsite (downstream) flood and Offsite damage as determined under Recommenc 
sediment damage by reducing the rate ation W-5.1 can largely be alleviated by 
of erosion and improving herbaceous proper care anq management of the source 
vegetative cover on the upper water of the flood water and sediment, the upper 
shed by 1985. watershed areas. If Recommendations H-1. 2., 

W-1.4, W-1.4, W-1.5, W-3.2, and W-3.3 are 
accepted and implemented, damage along 
streams issuing from the planning tlnit will 
be reduced. Damage along streams having 
their source outside the unit will, of 
course, continue until their watershed areas 
are improved (Big Wood & Little Wood Rivers 
and Camas Creek). 

See also rationale for Objectives W-,1, and 
W-2. 

-·· --o·-~· .·~--- ·----------···-------- ----------------·-···--" -· 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other activity recommendation, rather 
, 	 it ·complements several. Recommendations W-1.2, W-1.3, W-1.4, W-1.5, W-1.6, W-3.2, 

W-3.3, R-3.2, WL 13.1, WL 13.2, WL 13.3, all deal with watershed and or stream 
channel quality. See Rationale above and the Rationale for Objective W-5 for social, 
economic, and institutional data, and for Bureau Manual guidance. 

Multiple-Use Recommendations 	 Reasons 

Activity Recommendation W~5.2 was 
accepted in its entirety. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

This naturally will follow with the accept
ance of watershed improvement practices on 
the upper watersheds. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

( fn:-.·:ruc!ions on reverse) 	 Form 1600-21 (Aprill975) 



OBJECTIVE: 

B.H. -.::.- T .H. 
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hill 
Activity 

Watershed 
Objective Number 

W-6 (Water Yield) 

OBJECTIVE: 

Bureau Manual 1608.36A4 states, "Establish objectives only to quantify the amount 
needed for human needs within the watershed activity." 

No objectives have been developed as no future water requirements have been 
identified for the watershed activity. 

This statement was included in the Watershed objectives only to account for the 
Water Yield program category. 

RATIONALE: 


No rationale was developed. 


( lustrurtions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 



a
jq

p
p
t_

%
 



dentify op
le shrubs. 


f 
t 
\_ 

WILDLIFE ACTIVITY SUMMARY 

BENNETT HILLS-TIMMERMAN HILLS MAL~AGEMENT FRAMEWORK PLAN 

All land treatment projects will be coordinated with wildlife to insure 

that the projects will not adversely affect wildlife. 


Selectively reduce the sagebrush on deer and elk summer areas in order to 

increase the quality and quantity of summer forage. 


Revegetation projects will include both £orbs and grasses in order to 

increase the quality and quantity of summer forage for elk and deer. 


No more than 1/3 of critical big game winter range will be grazed by'live
stock in the fall, and on those ranges that are grazed, livestock utilization 
of shrubs will not exceed 40 percent of the current annual growth. 

There will be no brush control projects on any critical deer winter ranges. 

Investigations will be made to identify op
le shrubs. 


portunities to improve winter 

game ranges by planting palatab

Critical game ranges will be closed to ORVs from December 15 through March 31 
·of each year. 

No National Resource Land encompassing big game winter range will be disposed 
of, with the possible exception of the area north of Bliss, Idaho, adjacent 
to Bray Lake. 

All ne~v fences located on antelope range will be constructed in a manner 

such that it will not impede antelope. All existing fences that are showli 

to impede antelope will be modified. 


Sagebrush c,ontrol projects proposed ln known sage grouse winter areas and ) 

within ~wo miles of sage grouse strutting grounds will be designed such 

that adequate nesting and wintering habitat is maintained for present and 

future populations. 


Small parcels of National Resource Land identified as having important upland 
game habitat and situated adjacent to private land will be retained in public 
ownership and managed for upland game. 

Selectively exclude livestock grazing from portions of the important water
fowl producing reservoirs, streams, and canals. In addition, the sagebrush 
cover lying adjacent to the canals will be maintained to provide nesting cover 
for waterfowl. 

In association with the Idaho Department of Fish & Game, goose nesting si-:=es 
T.r:Ul be constructed on Mormon, Thorn Creek, Spring Creek, Pioneer, and 
Sonners Reservoirs. 



Additionally, va
e nesting birds 

The vegetative cover lying within a two-mile radius of raptor nests will be 
managed in a manner that will enhance the habitat for the birds principal 
prey species. Additionally, va

e nesting birds 
rious· activities that could lead to the dis

turbance of th will be discouraged. 

The fisheries habitat along King Hill, Dry, and Clover Creeks will be improved 
by fencing portions of the streams to exclude livestock from the riparian 
habitat and stream channel.

\ 

\ 
\ 

2 



WILDLIFE 

OBJECTIVE 
NO. 

1. 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

13. 

WILDLIFE 

SUBJECT 

Mule Deer Summer Range 

Mule Deer Winter Range 

Elk Habitat 

Antelope Habitat Expansion 

Antelope Habitat 

Sage Grouse Summer Habitat 

Sage Grouse Winter Habitat 

Upland Game Habitat 

Waterfowl Habitat 

Goose Nesting Habitat 

Birds of. Prey 

All Wildlife Habitat 

Fish Habitat 



OBJECTIVE: 


Manage 200,000 

IUNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
,:}.____...·, BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 

ACTIVITY OBJECTIVES 

Objective Number 

1 

OBJECTIVE: 


Manage 200,000 acres of mule deer summer range in the Bennett Hills Planning 


Unit such that there is adequate food, cover, and water for 1,000 animals by 


1990. 


RATIONALE: 


Approximately half (200,000 acres) of the Bennett Hills Unit is identified as 


suitable deer summer range, yet the URA indicates that resident deer numbers are 


low. The PAA states that the public desires to see additional big game animals. 


Rolicy plans developed in 1975 by the Idaho Department of Fish and Game outline 


'.anagement programs to increase the number of resident deer by 30 and 100 percent 

in Fish and Game Management Units 45 and 52 respectively. Critical portions of 

both management units lie within the Bennett Hills Planning Unit. In addition 

to the facts that more deer are wanted and that there is adequate habitat to 

handle more deer, the predicted increase in hunters is expected to double state

0 

wide (Economic Supplement) by 1980, thus placing greater emphasis on the need 

for additional deer. 

(Instructions. .on reverse) Form 1600-2 0 (April 197 5) 



Multiple-Use Analysis 

B.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman H;: 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

DEER SUMMER' (dsu) 

RECOMMENDATIONS 

WL - 1.1 

Intensify livestock grazing management 
sufficiently to ensure that no more 
than 60 percent of the herbaceous vege
tation in any one pas.ture is utilized 
by domestic livestock. 

RATIONALE 

Food habit studies show that a sufficient 
portion of a mule deer's summer diet is cou 
posed ·of herbaceous vegetation. In order 
to provide adequate habitat for the expecte 
increase in resident deer numbers additiona 
forage has to be made available. 

Multiple-Use Analysis 

The improvement and increased availability of herbaceous forage ,.;auld prove bene
ficial to summering mule deer and enhance the potential for increased resident 
deer numbers. The hunting season has been closed in the Bennett Hills Planning 
Unit due primarily to a lack of resident deer. With a sufficient resident population 
the season could be reopened thus creating a beneficial economic impact on the small 
towns located within the unit. 

This recoTillliendation is complementary to all activity recommendations except for 
the intensive livestock management recommendation. The conflict with livestock 
grazing is not considered a major conflict. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

MOdify the multiple use recommendation 

as follows: 


Maximum allowable utilization by livestock 
in any pasture will be determined in the 
formulation of the AMP. The degree of 
11tilization in any use pasture will not 

:eed the identified needs of wildlife 
(food and cover) and watershed protec

c.ion. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

The multiple-use benefits outweigh the 
conflict with livestock grazing. 

Reasons 

To allow more flexibility in development 
of specific grazing systems and Pu~s 
commensurate with related on-site needs. 

,. {u.<..·:ruc!ions on reuerse) Form 1600-21 (April i075··, 



Multiple-Use Analysis 

B.H. 

UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OEC/SION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HiJ 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

DEER SUMMER 

RECOMMENDATION 

WL - 1.2 

Throughout mule deer summer ranges, 
reduce the sagebrush canopy by 40 to 
60 percent in those areas where the 
present sagebrush canopy cover exceeds 
25 percent. 

(dsu) 

RATIONALE 

To meet the expected increase in mule deer 
numbers additional forage is required. 
The reduction of sagebrush and correspondin 
increase in herbaceous vegetation (£orbs 
and grasses) would help meet this demand. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to the watershed recommendation (W-1.4), 
recreation recommendations (R-4.1, 4.2 & 4.3), and the livestock grazing recommenda
tions dealing with brush control. The improved herbaceous vegetation would have a 
beneficial economic impact on wildlife, recreation, and livestock. Proper layout 
and design of brush removal projects would mitigate any adverse environmental impacts 
assoc~ed with such a project. 

This recommendation does conflict with wildlife recommendation WL-7 .1 which deals 

with maintaining the existing brush on sage grouse nesting and wintering areas. 

Since the sage grouse nesting areas overlap the deer summer areas, poorly designed 

brush removal projects could adversely affect sage grouse nesting. However, in 


_those areas where brush is not limited, it is felt that brush control could be bene
ficial for brooding grouse. Consequently, the recommendation concerning sage grouse 
nesting habitat will be modified to the extent that brush removal will be allowed 
so long as sufficient brush is maintained for present and futu:!!'e nesting populations. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use re

"rtmmendation. 


Note: Attach additional sheets. if needed 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

: [Ns,·ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (Aor!l l97S) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

B.H. 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No . 1 Step 3 

DEER SUMMER (dsu) 

RECOMMENDATIONS RATIONALE 

WL - 1.3 The introduction of a variety of herbaceous 
species would provide a greater variety of 

All revegetation projects located in forage species for deer, and improve the 
deer summer areas should include a opportunity to. increase the quality as well 
variety of both £orbs and grasses. as quantity of the summer range. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to watershed recommendation (W-1.5) and does 
not conflict with any other activity recommendation. Providing a variety of species 
would be beneficial to the environment by establishing a diversity of vegetation 
thus increasing the complexity of the community. Economically the initial cost of 
the seeding would be increased, but the long-term economic return to all resource 
activities would over-ride these costs. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recounnendation. 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Note: Attach adciitional sheets, if needed 

~lN.',.;ntctions on reverse) Form 1600-21 (April l975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 


;'.In 

~ 

B.R. 
Name (MFPJ 

~B!.:::e~n~±n~e:...!t~t"--'H""l~·l~l~s:2,.-_T.!,.d:imm~!.S-~<SUJ'-H:il 
Activity 

Overlay Reference 

I Step 1 No • 1 Step 3 

DEER SUMMER 

RECOMMENDATIONS 

WL - 1.4 

Establish livestock grazing systems 
that will enhance the reproduction and 
forage availability of forbs and shrubs. 

(dsu) 

RATIONALE 

Livestock grazing systems offer us an 
opportunity by which we can improve mule 
deer summer range. However, the system, in 
order to enhance these species, must be 
based upon the· physiological requ:irement o£ 
forbs and shrubs and not grasses alone. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to watershed activity recommendation W-1.2 
and range management recommendations dealing with grazing systems. The initial 
costs of implementing a grazing system is h;i:gher than the implementation of a season 
long system. However, the increased benefits derived from an intensively managed 
system should prove to off-set the initial costs. 

There are no resource activity recommendations that conflict with this recommendation. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
'above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recounnendation. 


Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

: ln.-. .-,·rrrc:"ions on reverse) Fsrm 1600-11 (April l97:S) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


B.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

DEER SUMMER 

RECOMMENDATION 

WL - 1.5 

·In cooperation with the Idaho Dept. of 
Fish & Game initiate studies that will: 
1) identify what, if any, the specific 
habitat requirements are for fawning; 
2) identify a census technique or 
method to determine how many resident 
deer inhabit the planning unit. 

(d )su 

RATIONALE 

No specific habitat requirements for fawnin 
have been identified; however, it is concei 
able that the animals are selecting areas 
that have a certain density of shrubs, etc. 
If this situat.ion exists it then becomes a 
factor which must be considered prior to an: 
brush control projects. Mule deer resident 
populations are known to be low. However, 
there are no census methods being used 
currently to identify the approximate numbe: 
or trend. To identify whether or not the 
objective is being met a census method 
should be initiated. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with any other resource recommendation, nor 
does it create any adverse impact on the environment. If t:his infllrmation does not 
become available in the immediate future it could have serious social and economic 
impacts. 

Multiple-Us~ Recommendations Reasons 

Accept the recommendation as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
above. and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

~[u:..:tnrctiorzs on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



________________________________________________________________________ 

• 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

OBJECTIVE: 

Name (MFP) 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

2 

Manage 122,500 acres of mule deer winter range in the Bennett Hills and Timmerman 

~ills Planning Units in order to provide adequate food and cover for 3500 animals 

by 1990. 

RATIONALE: 

It is presently unknown from where exactly the deer wintering in the two planning 

units come from. However, the majority are known to move from north of State 

Highway 68, and if these animals summering in Game Management Units 44, 48, 49, 

and perhaps even 43 are to be enhanced, the winter ranges in both planning units 

must be managed and improved. Of added importance to the winter ranges, speci-

fically in Timmerman Hills, is the fact that the traditional winter ranges in 

Unit 48 (Sun Valley) are becoming unavailable to deer due to increased recrea-

tional activities and its associated development. 

flnstructions on reverse) Form 1600-20 (April 1975) 

RATIONALE: 

It is presently un



Multiple-Use Analysis 

qnflict with the range manag
. To date there is insuffic

--------~------------------------------------~----------------~------------------------~~--~~~ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hi1 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSJS-OECJSION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 1 · Step 3 

DEER WINTER 

RECOMMENDATION 

WL 2.1 

Intensively manage livestock grazing 
sufficient to ensure that no more than 
40 percent of the current annual growth 
on important shrubs is utilized by live
stock on ranges identified as critical 
deer wintering areas. Important shrubs 
include bitterbrush, chokecherry, 
serviceberry, and sagebrush species. 

(~t) 

RATIONALE 

These shrubs comprise approximately 80 per
cent of a wintering deer 1 s diet. Consequen 
tly if deer numbers are to be increased 
additional forage will.have to be made 
available for the animals. 

Multiple-Use Analysis 

qnflict with the range manag
. To date there is insuffic

This recommendation could c ement recommendation to 
intensify livestock grazing ient data to say if livestock 
are utilizing more than 40 percent of the current annual growth under tie present 
grazing systems. If systems were implemented that introduced heavy grazing pressur.e 
on the critical winter ranges in the fall there could be a major conflict arising 
between livestock and wildlife. Such a system could seriously impact the environment. 
However, if a grazing system could not be designed that would reduce the browse 
utilization by livestock, there would be a significant economic impact on the live

_stock users if a reduction in numbers were the only alternative. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation 

Reasons 

It is felt that the mule deer resource 
wintering in these units are of critical 
importance and every effort should be made 
to enhance these herds. 

Reason 

The degree of use can be monitored through 
AMP and wildlife studies. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~fns:ructions on reverse) Forrr: 1600-21 (Aoril 19751 



Multiple-Use Analysis

ts with the range man

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMEND A TrON-ANALYSIS-DECISION 


B.H. - T.H. 
Name (MF P) 

Bennett Hills-Timmerman Hi1 
Activity 

ildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

DEER WINTER (~t) 

RECOM:MENDATION RATIONALE 

WL - 2.2 Sagebrush comprises an important component 
of the deer's winter diet and any reduction 

No land treatment project that would in quantity would adversely affect the 
reduce the existing shrub density capacity of the habitat to winter deer. 
should be proposed on the critical 
deer winter ranges. 

Multiple-Use Analysis

ts with the range man

 

This recommendation conflic agement recommendation dealing 
with the reduction of sagebrush in order to increase livestock forage. In addition 
these critical deer ranges are also identified as sage grouse wintering areas, 
upland game. bird areas, and rap tor foraging areas. Since all this >vildlife is 
either directly or indirectly depend upon sagebrush it is felt that at the present 
time any reduccion in brush would adversely impact wildlife. Consequently, until 
there is sufficient data to show that the present and future wildlife populations 
will not be adversely affected by brush control the existing wildlife recommendation 
will be accepted as stated. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the r.ecommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Reasons 

(Refer to Appendix I and II of Range 
Management for supplemental coordination 
guides). 

Nore: Attach additional sheets, if needed 

1 fn.-.:;r;;c/iorzs orz re:)erse) Form 1600~21 (April 19~5) 



Multiple-Use Analy.sis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK- PLAN 

RECOMMEND AT ION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. T.H. 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hi] 
Activity 
Wildlife 
Overlay Reference 


Step 1 No. 1 Step 3 


DEER WINTER (~t) 

RECOMMENDATION 

WL - 2.3 

' 
Investigate the opportunity to improve 
portions of the winter range by the 
introduction of palatable shrubs. 

RATIONALE 

Habitat studies have indicated that the 
winter range could be improved by increasin 
the variety and quantity of shrubs. However 
presently the feasibility of such a plantin 
is unknown. Experimental seedings and 
plantings should be undertaken on the winte 
ranges to determine seeding and/or planting 
rates, methods of such, and species. 

Multiple-Use Analy.sis 

This recommendation does not conflict with any other resource activity recommendation: 
The long-term environmental impacts would be beneficial by developing a diversity of 
species in areas and also improving both quality and quantity of winter forage for 
mule deer. The initial economic investment would be higher per acre than a normal 
seeding; however, when properly designed it will add a critical ingredient which 
cannot be judged from an economjc viewpoint. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

-Accept the recommendation as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
above. and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

( 
\ 

Note; Attach additional sheets. if needed 

:f11s,·ructions on re.uerse) Form 1600-21 (_D,.oril 1975) 



Multiple-Use Analysis 

:·~~ ... ;. 

B.H. - T .J.Hl 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman HiJ 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

ildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

DEER WINTER 

RECOMMENDATION 

WL - 2.4 

'Tmp~ement grazing systems that will 
assure that no more than 1/3 of the 
critical winter ranges are grazed 
in the fall (after August 15). 

(~t) 

RATIONALE 

To improve both quality and quantity of 
forage for wintering deer, 2/3 of the crit 
ical deer winter ranges should be closed to 
livestock grazing after 8/15. Normally 
the herbaceous vegetation begins to dry on 
or about this date causing the livestock to 
turn toward the more nutritious shrubs 
resulting in a reduction of available winte 
forage for deer. 

Multiple-Use Analysis 

The only activity recommendation which could conflict concerns range management. 
Presently the four critical winter range areas encompass five allotments. The 
proposal is to revise or implement AMPs on three of the critical areas. Consequently 
this recommendation, if considered when implementing the AL~s, should not create any 
major conflicts. The King Hill critical range encompasses two allotments and it is 
not felt that under the existing AL'1Ps that this recommendation will create a signifi 
cant conflict. 

-Multiple-Use Recommendation 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 


Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

i 
I 
t, 

Not.e: Attach additional sheets, if needed 

·· [r::-::ruc/ions on reversej Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

B.H. - T.H. 

UNITED STATES I Name (MFP) 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Wildlife 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 No. 1 Step 3 

DEER WINTER 

RECOMMENDATION 

WL - 2.5 

'· 
Defer livestock grazing on the critical 
deer winter ranges west of Highway 46 
until after April 15, and those critical 
ranges east of Highway 46 until after 
May 1. 

Cciwt) 

RATIONALE 

The food habits of livestock and deer are 
very similar during the spring perio~ and 
prior to April 15 there is only a limited 
amount of forage being produced. Conse
quently when both game and livestock are on 
an area prior to April 15, there is compet i 
tion for the existing forage. Dee!" have 
been under stress for several months due 
to cold temperatures and lack of high quali 
forage, and if additional stress is employe 
due to a lack of spring forage it could 
seriously impact the population. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with the range management recommendation concerning 
opening dates. However, the recommended opening dates on critical areas lying r,.;rest 
of Highay 46 coincides with the adjudicated opening date. The recommended opening 
date in areas lying east of Highway 46 does not complement the adjudicated opening da 
but does coincide with the overall feeling of the resource managers that May 1 wouid 
more aptly fit the physiological requirements of the vegetation. 

Multiple-Use Recommendations 

Encourage the livestock users to defer 
grazing on the critical deer winter 
ranges until after April 15 on those 
areas west of Highway 46 and after 
April 30 on those areas east of 
Highway 46. 

Reasons 

Step 1 recommendation conflicted with the 

RM recommendation concerning opening dates; 

however, it was felt that from the multiple

use aspect the users should be encouraged tc 

defer grazing for approximately two weeks. 


Not~: Attach additional sheets, if needed 

j,,_..;,·rrtc:ions on reuerse) Form 1600-21 (April 1975) 



Odify the Step 2 multiple use
commendation as follows: 

i 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
,

\ 
·---. BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSfS-DECIS/ON 

B.H - T. H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hi1 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step! No. 1Step3 

WL - 2.5 (Continued) 

Decision 

MOdify the Step 2 multiple use
commendation as follows: 

 
,re
"•" 

Establish opening dates for live
stock grazing compatible with 
identified wildlife needs. 

Page 2 of 2 

Reasons 

As a rule, livestock grazing seasons 
(opening and closing dates) have been 
established by previous range adjudi
cation. A fixed season of use is one 
of the basic criteria to provide sta
bility to a year round livestock oper
ation. 

An allotment management plan is the 
vehicle which allows flexibility in 
seasons of use. The normal season 
of use and allowable flexibility 
should be established or adjusted 
in AMP formulation to best-fit the 
needs of livestock and wildlife in 
any given allotment. 

Note: Attach additional sheets, ii needed 

; fn:-:."ruc'ions on reverse) F0rrn 1600-21 :April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

.· ,~JJ 
-'f'-'1 

B.H. T .H. 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman HiJ 
Activity 

Wildlife 
Oveday Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

DEER WINTER 

RECOMMENDATION 

WL 2.6 

Close the critical deer winter ranges 
to off-road vehicles from December 15 
through March 31. 

(~t) 

RATIONALE 

Deer during the winter are under consider
able stress due to deep snow, cold tempera
tures, and a lack of quality forage. 
Additional stress, such as harassment from 
humans or their machines could severely 
impair their ability to survive the winter. 

Multiple-Use Analysis 

.This recommendation conflicts with recreation recommendation R-8.2 which recommends 
that the entire unit remain open to ORVs. However, since the critical deer areas are 
restricted to a small percentage of the unit and ORVs are felt to cause undue stress 
on wintering animals, the recreation recommendation will be modified. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

The critical areas do not constitute a largE 
portion of the unit nor do they involve areE 
which are excellent snowmobile areas. 
Consequently it is not felt that the closurE 
will significantly impact existing ORV use. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~il! ....:tructions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

B.H. - T.H. 
Name (MFP)UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step- 1 No. 1 Step 3 

WINTER DEER 

RECOMMENDATION 

WL 2.7 

'•rf the ongoing telemetry study iden
tifies that definite deer migration 
routes exist in the planning units, 
such routes should be managed to 
insure that no barriers are created 
that would prevent the animals from 
goinging access to their winter 
ranges. 

(dwt) 

RATIONALE 

In order to increase deer numbers the 
migration routes to and from the winter 
ranges must remain open and available to 
the animals. 

Multiple-Use Analysis 

There are no significant conflicts created by this recommendation with other resource 
activities, and it is felt that the recommendation should remain unchanged. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the recommendation as stated Refer to the Multiple-Use Analysis and 
above. Rationale as stated above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

;fn_,,.;n~c:ions on re~.'ersej Form 1600-21 (Apni 1975) 



Multiple-Use Analysis 

B.H • .- T .H. 
UNITED STATES Name(MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
 Activity 

Wildlife 
Overlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS!S-OECIS!ON Step 1 No. 1 Step 3 

DEER WINTER (ciwt) 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

WL 2.8 	 Sagebrush comprises an important component 
of the deer's winter diet and the indis

··coordinate with the wildlife program any criminate removal of brush could seriotlsly 
brush removal project that is located on impact winter mule deer population. 
deer winter range, to insure that ade
quate winter deer forage and cover are 
maintained. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation complements watershed recommendation W-1.4 and Recreation 
recommendations R-4.1, .2, .3, and constitutes a minor conflict with range manage
ment recommendations dealing with brush removal. However, the wildlife recommenda
tion does not preclude brush removal, it only states that sufficient brush needs 
to be maintained to meet the habitat requirements of wintering deer. Since the 
public value will be best served by maintaining and/or improving the deer populations 
as well as providing additional forage for livestock the wildlife recommendation, 
as proposed, will remain the same. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the ~ecommendation as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
above. and Rationale • 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

~ln.,· truer ions on reverse) 	 Form 1600-21 (Aprill975) 
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i 
\. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECIS!ON 

RECCJMMENDATION 

DEER WINTER (~) 

RATIONALE 

WL 2.9 

B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Hil. 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

Propose no land disposal actions for any 
areas identified as deer winter range. 

In order to successfully winter the projectE 
increase in deer numbers the existing winte1 
range areas must be retained in public 
ownership and managed accordingly. 

Support: 

Initiate a land exchange to gain owner
ship of the private land identified as 
critical deer winter range on Picabo Hills. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation complements all activity recommendations except for lands. Lands 
recommendation L-3.1A recommends the disposal of a small portion of winter range 
located north of Bliss. This area lies on the fringes of the agricultura] land and 
is felt to have more public value in its present native state as winter range than 
it would as agricultural land. By excluding this small area from the lands 
recommendation there would not be a significant impact on the overall disposal plan. 

Multiple-Use·Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:fn:--·:nrc:iorzs on reverse) 

Reasons 

The winter range area has greater public 
value in its present state than it 1vould hav 
if sold to a private individual. 

Fom. 1600-21 (Aprill975} 

Multiple-Use Analysis 



RATIONALE: 


---~---··---,.-.,.--.r-----

~;..... 
';ie:·, 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 
3 

OBJECTIVE: 


Manage the existing 77,000 acres of summer habitat and 26,000 acres of r.vinter 


habitat in the Bennett Hills Planning Unit in order to provide adequate food 


and cover for 400 elk by 1990. 


RATIONALE: 


The PAA has identified the resident elk herds in the Bennett Hills Planning 


Unit as having moderate significance to local interests and these individuals 


feel that the transplant that took place in 1965 has been good for the area. 


By improving the elk habitat there would be a resultant effect of increasing 


number~ thus enhancing the recreational hunting opportunities in the unit. The 


Idaho Department of Fish and Game elk policy plans for units 45 and 52 recognize 


a potential to increase the population by 160 and 150 percent respectively. 


(fnstructions on reuerse) Form 1600-20 (April :9/5) 



Multiple-Use Analysis 

B.H. 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MF PJ 

ennett Hills-Timmerman HiT 

BUREAUOFLANDMANAGEMENT Activity 
Wildlife 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

ELK RANGE 

RECOMMENDATION 

WL 3.1 

Intensively manage livestock grazing 
throughout elk summer and winter 
habitat in order to ensure that no 
more than 60 percent of the herba
ceous vegetation and 40 percent of 
the current annual growth of shrubs 
are utilized by livestock on the 
summer and winter ranges respectively. 

(e) 

RATIONALE 

Food habit studies indicate that cattle and 
elk forage preference are very similar. Cor 
sequently, to provide additional forage for 
the expected increase in elk numbers, grazir 
management will need to be intensified in 
order to provide additional forage. 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation is complementary to watershed recommendation W-1.3 and recreation 
recommendations R-4.1, 2 and 3. It could produce a minor conflict with the range 
management recommendation that deals with maximizing the grazing program. However, 
since the foraging habitat of both elk and cattle is similar the improvement practices 
and graz,ing systems used to enhance the vegetative resource for livestock should also 
prove bBneficial for elk. It appears that the over-all public value~ not only for 
wildlife but also watershed and rec~eation, will be enhanced by maintaining a residual 
cover of both herbaceous and browse vegetation throughout all pastures. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Modify the Step 2 multiple use 
recommendation as follows: 

Maximum allowable utilization by 
livestock in any pasture will be 
determined in the formulation of 
the AMP. The degree of utiliza
tion in any use pasture will not 
exceed the identified needs of wild
life (food and cover) and watershed 
nrotection.

Note: A:'ttach aad1t10na1 sheets. if needed 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis and 
Rationale. 

Reasons 

To allow more flexibility in development 
of specific grazing systems and AMPs 
commensurate with related on-site needs. 

'jlJ_..,·; ...ucrions on reuerse) Form l600-21 (Aprill975) 



Multiple-Use Analysis 

B.H. - T.H. 


UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


Name (MFPJ 

Bennett Hi11s-Timmerma 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

ELK RANGE (e) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL 3.2 To meet the expected increase in elk number 
additional forage is required. The reduc

Reduce the sagebrush cover by 40 to tion in sagebrush and corresponding incr
60 percent on elk summer ranges eases in herbaceous vegetation would help 
where the canopy cover exceeds 25 meet this incr'ease. 
percent. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation complements watershed recommendation W-1.4, recreation recommenda
tions R-4.1, 2 and 3, and those range management recommendations dealing with brush 
removal. Although it is somewhat more restricted than the range management recommend< 
tions it is not considered as conflicting with them. Refer to the Multiple-Use 
Analysis in wildlife recommendations WL - 2.2 for additional detail concerning this 
recommendation 1 s conflict with WL- 7.1. 

---------·--- ----· 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
above. and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~(Jl:<trnctions on reverse) Form 1600-21 (April \975:> 



ELK RANGE (e) 

--
I':;.. 

. ~ 
B.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION Step 1 Step 3 

ELK RANGE (e) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL 3.3 
·:... 

Establish studies to determine if inter As the deer and elk populations increase, 
specific competition between deer and elk it is possible. that competition for forage 
exists on the elk winter ranges. will occur. This study will be necessary 

in order to make logical recommendations on 
how to eliminate such competition. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with other resource activity recommendations, 
nor will it present any adverse economic or social impacts. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendation as stated above. Refer to the above Multiple-Use 
Analysis and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

:/n:-:tructions on rever'sej Form 1600-21 (Aoril )q'7:)} 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 


B.H. 
Name (MF P) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. -1 Step 3 

ELK RANGE (e) 

RECOMMENDATION 

WL 3.4 

Determine the habitat requirements 
necessary for elk calving areas. 

RATIONALE 

No information is presently available that 
adequately describes elk calving areas in 
the sagebrush-bunchgrass environment. A 
radio telemetry study is now underway which 
should give us· this information. If sage
brush is a requirement for calving it could 
have an impact on the recommendation con
cerning the reduction of sagebrush. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with other resource activity recommendations, 
nor does it present any adverse economic or social impacts. 

MUltiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use analysis 
and Rationale. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


~ln .....·:ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April i975) 




Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


B.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. ·1 Step 3 

ELK RANGE· 

RECO:MMENDATION 

WL 3.4 

·Determine the habitat requirements 
necessary for elk calving areas. 

(e) 

RATIONALE 

No information is presently available that 
adequately describes elk calving areas in 
the sagebrush-bunchgrass environment. A 
radio telemetry study is now underway which 
should give us· this information. If sage
brush is a requirement for calving it could 
have an impact on the recommendation con
cerning the reduction of sagebrush. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with other resource activity recommendations, 
nor does it present any adverse economic or social impacts. 

MUltiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use analysis 
and Rationale. 

Note: Attach additional sheets, if needed 


· ln:-::ruc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975) 




Multiple-Use Analysis 

( l. ~: 

:·:.~~_..L.

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

'"Name MFP) 

Bennett Hills-Timm.erman Hi.J 
Activity 

ildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS!S-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

1R-H. ( 

ELK RANGE (e) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL 3.5 Elk are under significant stress due to the 
winter conditions and low quality forage, 

Close the elk winter ranges to off-road and additional stress created by human dis
vehicles between December 15 and March turbance could adversely impact the animals 
31. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with recreation recommendation R-8.2 which recommends 
that the entire unit remain open to ORVs. However, this is not felt to constitute 
a major conflict since the critical elk winter range is restricted to only a small 
area which does not provide good snowmobile riding. Consequently, the recreation 
recommendation will be modified to exclude ORVs use on the elk winter range between 
December 15 and March 31. 

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept the recommendation as stated The ORV closure will not significantly affe 
above. ORV uses but will provide an added measure 

or seclusion to winter elk. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

: fn.,:rr:tc:ions on reverse) Form 1600-21 (April 1975'• 



ld like to see mor

RA has made the as

itat conditions ar

hat information is 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPj 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

4 

OBJECTIVE: 

Determine the feasibility of expanding the antelope habitat in both the 

Bennett and Timmerman Hills Planning Uni~ in order to provide huntable popula
'· 
tion by 1980. 

RATIONALE: 

The PAA states that the public would like to see mor

RA has made the as

itat conditions ar

hat information is 

e antelope throughout the 

planning units. In addition the U sumption that additional 

animals could be maintained if hab e maintained and/or improved. 

However, the URA also identifies t lacking concerning both the 

habitat conditions and animal population characteristics. Consequently, before 

the Bureau can effectively manage antelope habitat, studies will have to be 

initiated. 

( {nstructions on reverse) Form 1600-20 (Aprill97S) 



Multiple-Use Analysis 

• > 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS/5-0ECIS/ON 


B.H. T.H. 

Name(MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

ANTELOPE (a) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL 4.1 The same rationale presented for objective 
No. 4 is applicable to this recommendation. 

Cooperatively with the Idaho Dept. of 
Fish & Game initiate studies to deter
mine: 1) the population characteristics 
of the antelope herds; 2) the limiting 
habitat factors, if any, that have 
prevented the animals from expanding 
their distribution; 3) the present 
antelope distribution throughout the 
year. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation will cause no adverse social, environmental, or economic impacts, 
nor does it conflict with other resource activity recommendations. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as 
~above. 

stated 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
reconunendation. 

use 

Note: Attach additional sheets, if needed 

.. fn:..·;ruc:zon.) on reverse)4 

Form 1600-21 (Aprill975) 



RATIONALE: 


UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) · 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

5 

OBJECTIVES: 


Manage 59,000 acres of antelope habitat in the Timmerman and Bennett Hills 


Planning Units. 


RATIONALE: 


The rationale presented for objective 4 applies to this objective as well. In 


addition, in order to maintain the present base population of antelope the limited 


amount of habitat identified in the URA should be maintained and/or improved. 


( !ns.truc!ions on reverse) Form 1600-20 (April 19751 



Multiple-Use Analysis 

......
B.H. - T. H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

I Name (MFPJ 
ennett Hills-Timme:m.an Hil: 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 1 Step 3 

ANTELOPE 

RECOMMENDATION 

WL 5.1 

Establish and maintain a vegetative 
composition such that succulent £orbs 
comprise between 15- 20 percent of 
the vegetation on antelope ranges. 

(a) 

RATIONALE 

Food habit studies show that forbs comprise 
more than 60 percent of the antelope summer 
diet. Succulent summer £orbs appear to be 
lacking throughout most of the antelope 
range. Consequently, the introduction or 
establishment of foros could substantially 
improve the ranges for antelope. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation does not conflict with other resource activity recommendations, 
nor will it produce any adverse socia\ economic~ or environmental impacts. 

( 
\ 

Reasons 

Accept the recommendations as stated Refer to th_e above Multiple-Use. A.'l.alysis 
above. and R,ati_onale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Nore: Attac 11 additional sheets, if needed 

~ l11s~~ruc:ions on reuerse) Form 1500-21 (April 1975) 



Multiple-Use Analysis 

---::::.. 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-DECJSJON 

('\• \!

iJrZ 
B.H. - T.H. 
Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hi1 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 1 Step 3 

ANTELOPE (a) 

RECOMMENDATION 

WL 5.2 

Maintain randomly distributed sagebrush 
patches, 2- 4 acres in size (canopy 
cover/ 20 percent, brush height 7 
40 em) throughout the identified ante
lope habitat. 

RATIONALE 

Idaho studies indicate that antelope fawnin 
sites normally occur within sagebrush and 
that fawns will normally remain in such 
brush until two weeks old. Consequently, 
these patches are required in order to 
provide adequate fawn cover and fawning 
sites. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation could provide a minor conflict with the range management recommen 
ation dealing with sagebrush removal. However, the patches of brush maintained are 
extremely small and the preservation of these patches will not adversely~~pact a 
brush removal project of any size. The environmental affects will be enhanced by 
providing fawning site for antelope in addition to habitat for other wildlife. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as 
above. 

stated 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets. if needed 

:fns:ructzons cnz reverse) Form 1600-21 (April 1975} 



Multiple-Use Analysis 

B.H. - T. H. 
UNITED STATES Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DEC!SION Step 1 Step 3 

Overlay Reference 

ANTELOPE 

RECOMMENDATION 

WI.. 5.3 

All new fences constructed on antelope 
ranges should be constructed according 
to specifications presented in the 1737 
Fencing Manual. Any existing fence 
that impedes or alters antelope move
ment should be modified to allow their 
passage. 

(a) 

RATIONALE 

Studies have shown that antelope normally 
prefer to go under or through fences rather 
than jump them. Consequently, when confront 
ed with a fence which cannot be negotiated 
in this manner, their access is blocked. IG 
order to maintain unimpaired movement of 
animals the fence specifications outlined in 
BLM Manual 1737 should be imployed. 

Multiple-Use Analysis 

Since this recommendation conforms with the 1737 Fencing Manual it is assumed that 
the social, economic, and environmental impacts were assessed prior to the manual 
release and found to be favorable in conjunction with the above recommendation. 

------··--------------·----------------------------

Multiple-Use Recommendation Reasons 

Accept 
'above. 

the recommendations as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
reconnnendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~ iJl:-.-;ruc:'ions on reversej Form 1600-21 (April c975) 



ason populat

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN- STEP l 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

6 

OBJECTIVE: 


Improve 283,000 acres of sage grouse brood rearing habitat in the Bennett Hills 


and Timmerman Hills Planning Units in order to provide adequate food, cover, and 


water for a prehunting season population of 20,000 sage grouse by 1990. 


RATIONALE: 

Sage grouseare.the most significant upland game bird throughout the two planning 

units and provide the greatest number of recreational bird hunting hours in the 

unit. An economic study conducted in 1972 .·indicated that approximately $65,000 

is generated during the opening weekend of sage grouse season in the Timmerman 

and Bennett Hills Planning Units. The PAA indicates there is a public concern 

for sage grouse habitat by the fact that they feel livestock are competing 

with sage grouse for the available succnlent forage. If the sage grouse popula

tions are to be enhanced, the Bureau will have to intensively manage one of the 

most important segments of the sage grouse requirements, brood rearing habitat. 

(Instructions on reverse) Form !600-20 (Aprii 1975j 



UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENJ FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

,, J i ~ 
fr~ 
" 

B.H. T.H. 
Name (AfFP) 

Bennett Hills- 'limmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

SAGE GROUSE SUMMER (Sgsu) 

RECOMMENDATION 

WL - 6.1 

·selectively reduce sagebrush through
out the broodrearing habitat, in 
order to improve the vegetative forb 
composition. 

RATIONALE 

The reduction of sagebrush would reduce the 
competition for moisture, nutrients, and 
space, thus providing improved growing con
ditions for succulent forbs. The forbs 
would produce additional forage for the 
expected increase in sage grouse population: 
It must be noted that the broodrearing 
habitat is identical to the nesting habitat 
and in most cases winter habitat. Since 
sagebrush is a must for nesting and winteri1 
sage grouse any brush removal proposals 
should be closely coordinated with sage 
grouse requirements for all periods of the 
year. 

Multiple-Use Analvsis 

This recomme~dati<,n is complementary to -;;.;atershed recommendation \rl-1.4 ''!nd recreation 
recommendations R-4.1, 2 & 3, and the range management recommendations dealing ~;.;ith 
brush removal. It conflicts with wildlife recommendations wL-2.2 and WL 7.1 which 
deal with maintaining the existing brush on critical deer winter range and sage 
grouse nesting and wintering areas. Since the broodrearing areas are some times 

-synonomous with sage grouse nesting and wintering, as well as deer wintering, certain 
brush removal projects could cause adverse environmental impacts. Consequently, this 
recommendation will be modified to exclude critical deer winter ranges and identified 
sage grouse winter areas, and the recommendation concerning nesting areas will be 
modified to the extent that brush removal will be allowed so long as sufficient brush 
is maintained for present and future sage grouse nesting populations. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Selectively reduce sagebrush throughout Refer to the above Multiple-Use Analysis 
those portions of sage grouse brood and Rationale. 
rearing habitat that does not encompass 
either critical deer winter range or 
winter sage grouse habitat. 

Note: Attach additional sheets. if needed 


Multiple-Use Analvsis 

:ln ...;:ruc:ions un reverse) For:n 1600-21 (Apr:! 197-S' 




t the Step 2 multiple u

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECJSJON 


B.H. - T.H. 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman HiJ 
Activity 

Overlay Reference 


Step 1 No 2 Step 3 


WL - 6.1 (Continued) Page 2 of 2 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
·-recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

·'iJi.•.:trrrc·ions on reuerse) Form 1600-21 :. ..-\poil ~975) 



Multiple-Use Analysis 

. ,"·f' 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMEND AT /ON-ANALYSIS-DECISION 


mine(Mj; pji · 
Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

SAGE GROUSE· SUMMER (SGsu) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL - 6.2 Livestock presently congregate along the 
water source areas reducing the existing 

Exclude livestock and other non vegetation that is essential to provide 
compatible use from spring and wet adequate forage for sage grouse broods. 
meadow areas as identified on the 
wildlife overlay. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to watershed recommendation W 4.2 but does 
conflict with range management recommendations dealing with the free movement of 
livestock. It is not felt that the conflict with range management is a major one. 
Small areas would not be available to domestic animals, but in no instance would 
water become unavailable. It is presently unknown what the vegetative responses 
on wet meadows will be to the implementation of rest-rotation grazing systems. 
Since grazing systems are proposed for the majority of the areas containing wet 
mea.oows it appears foolhardy to propose a fencing program when perhaps the rneadov1s 
will respond to a grazing system. 

Multiple-Use Recommendation 

Selectively fence spring areas, and 
monitor the response of wet meadows 
to the implemented grazing systems. 
Following one cycle of the systems 
examine the meadows and determine 
if the wildlife values have improved. 
If no improvement is shown begin a 
program to selectively fence the 
wet meadows. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Reasons 

The wildlife recommendation concerning 1v-et 
meadows has been modified at this time in 
order to study the vegetative response of a 
wet meadow under an intensively managed 
grazing system. 

Reasons 

Based on specific grazing system design 
and allotment location, trend or change 
may not become apparent until after more 
than one grazing cycle. 

Note: Attach additional sheets, if needed 

~~J!.'·i,"T!/C:ionS On "euersej For:71 1600-21 (Apr1l 1975) 



Multiple~Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT F RAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION - A NALYSIS- OECISION 


t !/[ 
~ 

B. H. - T.H. 
Name ( tr1F P } 

ennett Hills-Timmerman 2il. 
Activity 

ildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No . 2 Step 3 

SAGE GROUSE SUMMER (SGsu) 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL - 6. 3 

Establish livestock grazing systems that Livestock grazing systems offer us one methc 

will enhance the reproduction and forage by which to improve sage grouse brood rearir. 

availability of £orbs . habitat. However , the system in order to 

impr ove forbs must be based upon their 

physiological requirements . 

Multiple~Use Analysis 

( 'This recommendation does not conflict with any other resource activity recommendation; 

however, it will place some constraints' on the development and im~lementation of A~s. _. 

Specific forbs, valuable to grouse~ will need to be identified and t heir phys i ological 

requirements taken into consideration when developing the AMP . 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 

above . 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 


Reason 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale . 

( ' 

Note: Attach addit ional s heets. if needed 

: (us:ruc: ions on reverse) F o rm 1600-21 (April 19 75) 



RATIONALE: 

B.H. - T.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hill: 

\. BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIV ITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

7 

OBJECTIVE: 

Manage the existing sagebrush on 283,000 acres of nesting habitat and 38,000 

acres of winter habitat in order to provide the necessary nesting cover and 

winter forage and cover for a prehunting season population of 20,000 sage grouse 

in the two planning units. 

RATIONALE: 

In addition to the rationale presented in objective ~ sage grouse are almost 

solely dependent upon sagebrush for nesting cover and winter forage . Recent 

Idaho research has shown that 90 percent of the nesting hens nest within a 

~~mile radius of their breeding grounds. Guidelines for Habitat Protection 

in Sage Grouse Range states "the breeding complex (strutt i ng grounds and nesting 

areas) will b('. considered as all lands witl1in a two-mile ·radius of occupied 

strutting grounds. Veget~~~ control will not be undertaken within two miles 

9f strutting grounds or on nesting and other special use areas 11 
• (e.g . wintering 

areas.) 

(fnstritct ions on reverse) Forr.:: i 600-20 (.Aprii 1975; 



Multiple-Use Analysis 

. i 

B. H. - T .H. 
UNITED STATES Name (,11FP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR · Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Wildlife 
MAN AGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 
Overlay Reference 

Step 1 No • 2 Step 3 

SAGE GROUSE WINTER (n) 

RECOMMENDATION 

WL 7-1 

.... 

Maintain the existing sagebrush within 
a 2- mile radius of sage grouse strutt
i ng grounds and on all identified sage 
grouse wintering areas . 

RATIONALE 

Sage grouse are almost solely depending upo 
sagebrush for nesting and recent Idaho re
search has shown that 90 percent of the 
nesting hens nest within two miles of the 
grounds . In addition, sagebrush makes up 
between 95 to 100 percent of the grouse's 
winter diet . Therefore, in order to pro
vide adequate nesting habitat and winter 
forage for the expected increase in grouse 
numbers sufficient brush must be retained 
on the nesting and wintering areas. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with the wildlife recommendations WL-1 . 2, 3.2, 6 . 1, 
watershed recommendation W-1 . 4, and the range management recommendations dealing witi 
the removal of sagebrush . In areas where critical deer winter range overlaps wiLh 
sage gl·ouse ·iiesting and v7inter hab_itat, the above recommendation J. s cm•tpleruentary tc; 
wildlife recommendation w~-2 . 2. 

The unrestrained removal of sagebrush adjacent to sage grouse strutting grounds could 
and would have a catastrophic impact on sage grouse populations. However, in instanc 

- where brush is not limiting, a well designed and implemented sagebrush control pro
ject would not adversely impact nesting grouse, and in fact could prove beneficial in 
t hose areas where broodrearing and nesting habitat overlap. Sage grouse are solely 
dependent upon sagebrush during the winter months and it appears that any brush con
t rol on such concentrated wintering areas would adversely impact grouse. 

·Multiple-Use Recommendations 

Selectively control sagebrush within a 
2- mile radius of strutting grounds in 
a manner that will not adversel y impact 
present and future nesting sage grouse 
populations. No brush control projects 
will be proposed on sage grouse winter
ing areas . 

( 

Note : Attach additional sheets, if needed 

Reasons 

The recommendation was modified because it 
was felt that selective control would not 
adversely impact nesting grouse and would 
be beneficial for other resource activities 

! lu:..:: ruc:zons ou reverse) 
Form 1600-21 (April ~975) 



Reason 

B.H. - T. H. 

Name (MFP )UNITED STATES 
( DEPARTMENT OF THE INT ERIOR Bennett Hills - T;mmerman Hil 

··..._.. BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Ove rlay ReferenceMANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION- A NAL Y SIS-OECISI ON Step 1 No 2 Step 3 

WL 7-1 (Continued) Page 2 of 2 

Decision Reason 

Adopt Step 2 multiple use recom (See Appendix I and II of the Range 
·~ndation with the following Management section). 
modification: 

Selective brush control may be 
under taken on sage grouse 
wintering areas only after care
ful consideration t hat remain
ing sagebrush habitat will be 
adequate for projected sage 
grouse populations . 

Note: Attac~ additional she ets, if needed 

F~rm 1600-21 (A pr :! 19:'51 



ghout both planning units 

unities for the recreation

UNITED STATES 
·DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAM EWOR K PLAN - STEP l 
ACT IVITY OBJECTIVES 

Activitl(
Wildlife 

Ob~ective Number 

OBJECTIVE: 


Manage the upland game bird habitat throughout the two planning units, and 


provide a diversity of vegetative species in order to provide a variety of 


habitats for the five species of upland game birds. 


RATIONALE: 

The upland game bird populations throughout both planning units 

unities for the recreation

are presently 

providing only marginal hunting opport ist. The URA 

assumes that the major cause for the low populations of birds is due to a lack 

of sufficient diversity of plant species . Four of the five species inhabit 

Lhe nonirrigabl e native vegetation and by improving the vegetative conditions 

one could expect a significant increase in bird numbers. The fifth upland game 

' lird Ci.UJJg·:·nC' cke:d Pheasant) is dependent. upo1~ tbf:' agricult11ral l ands for: its 

food; however, with the increased emphasis being placed on overhead sprinkler 

systems and clean-farming practices, the sagebrush tracts adjacent to farms 

are becoming increasingly more important for winter and escape cover. 

! lnstrurtions on rt?verse) Form 1600-lO (Aprii i 9 75i 



Multiple-Use Analysis 

r. l n 
!;!!,!;,( 
~~-

B.. H.. T .H.. 
UNITED STATES 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYS!S-OECIS!ON 


Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

·ildlife 
Overlay Reierence 

Step 1 Step 3 

PHEAS.ANT COVER 

RECOMMENDATION 

WL - 8.1 

'Retain in public ownership and exclude 
livestock from areas identified as 
pheasant escape and winter habitat, 
except when grazing is shown to be 
beneficial to wildlife. 

(P) 

RATIONALE 

The sagebrush tracts adjacent to private 
land are becoming increasingly important to 
upland game, such as Hungarian partridge anc 
pheasants, for winter and escape cover. The 
clean farming practices, combined with over
head sprinkler systems, have reduced the 
habitat suitable for these birds. ThereforE 
the birds are becoming more dependent U?CU 

the sagebrush to provide their cover needs. 
The exclusion of livestock will increase thE 
understory vegetation, thus providing 
sufficient cover to facilitate nesting. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with lands recommendation L-3.1, & 2 dealing with the 
disposal of National Resource Land and those range management recommendations dealin~ 
-v:Jt:h in !.ens :ive Lvest.ock g.c a:c..i.r;y; ma;<.;l.gerof nt. The L::tnd~. :i.cl~ntif' ied ·for r.c~tt:1l,t:ic · l Li E. 
adjacent to private larid and provide an integral habitat requirement to pheasan::s 
that is generally unavailable on private lands. They constitute only a very small 
percentage of the total National Resource Land in the uni4 and the exclusion of 
grazing on this small an area would not produce a significant hardship on the live

-stock grazing users. ·The majority of the lands are marginal from the agricultural 
standpoint and retention in public ownership would prove more beneficial to the 
majority of the public. It appears that through a Sykes Act Cooperative Agreement 
with the Idaho Dept. of Fish & Game there is a possibility where the_se tracts could 
be par·tially farmed and still retain their wildlife habitat values. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations 
above . 

as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

\ 
Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
reconnnendation. 

use 

Note; Attach additional sheets, if needed 

:lus iruc;ions o r1 reversej Form 1600-21 (A~ri l 1975} 



Multiple-Use Analysis 

UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 


MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 


B.H. - T.H. 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

UPLAND GAME BIRDS 

RECOMMENDATION 

WL - 8.2 

'·Intensively manage grazing livestock to 
insure that no more than 60 percent of 
the herbaceous vegetation is utilized 
by livestock in any pasture involving 
upland game bird habitat. 

RATIONALE 

Forbs and grasses are extremely important 
components in the life cycles of upland gam• 
birds. Their increased availability due to 
the reduced utilization by livestock will 
significantly .enhance the birds habitat. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation complements watershed recommendation W-1 .3, recreation recommenda
tion R-4 .1, 2 & 3, and wildlife recommendations WL-1.1, 3 . 1 & 12 . 1 . It does conflict 
with the range management recommendations dealing with m~~imizing livestock grazing . 

t It appears that the over-all public values, not only fo r wildlife but also recreation 
'--- and wildlife, would be enhanced by maintaining a residual cover of herbaceous vege

tation throughout upland game bird habitat. There would be no adverse social or 
~.conoD•ic i mpac tf; to ony user ·g-cou.p of .. the NationaJ .-RE'L ' ~.r.~e _T"and:s . 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendation as stated 
above . 

Decision 

~~dify the Step 2 multiple use 
recommendation as follows : 

Maximum allowable utilization by 
livestock in any pasture will be 
determined in the formulation of 
the AMP. The degree of utiliza
tion in any use pasture will not 
exceed the identified needs of 
wildlife (food and Cover) and 
watershed protection. 

Note : Attach additional sheets , if needed 

:tn.,·.·ruc!ions on reverse) 

Reason 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale . 

Reasons 

To allow more flexibility in development 
of specific grazing systems and P.u~s 
commensurate with related on-site 
needs . 

Form 1600- 21 (A;:>rii 19 75) 



Multiple-Use Analysis 

! 
i 
\ , -

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION - ANALYSIS-OECISION 

't'," ·!= 

B.H. - T .H. 

Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

UPLAND GAME 

RECOMMENDATION 

WI.. - 8.3 

Establish livestock grazing systems in 
order to establish a diverse vegetative 
compos~tion (15- 20 percent shrubs, 
20- 25 percent forbs, and 50- 65 per
cent grasses) throughout the upland 
game bird habitat . 

BIRDS 

RATIONALE 

Managing these areas for a diversity of 
vegetation will. provide excellent nesting 
and escape cover, as well as providing a 
range of forage species that will be avail 
able throughou·t the entire year . 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to wildlife recommendations WL-5 .1 , 6 . 3 and 
12.1 and doesn't conflict with any other resource activity recommendation . It wi.l.l, 
however, constraint the type of AMP that is developed in upland game bird habitat, 

t but this should not detract from the plan's primary object, which is to improve thel 

' over-all vegetative resource. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
'above. and Rationale . 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

'· 

Note: Attach additional sheets. if needed 


. i ln ....·n ·:,c;ions on reverse} Form i600- '21 (April L975} 
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two months of the season. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 
ACTIV ITY OBJECTfVES 

Activity 
Wildlife 

Objective Number 
9 

OBJECTIVE : 

Provide nesting cover for waterfowl and shorebirds along the entire 295 miles 

i 
of streams and canals and around the 2,000 surface acres of reservoirs on 

I 
National Resource Lands in the Timmerman and Bennett Hills Planning Units.I 

i . 

RATIONALE :I 
i 

The URAs identify that nesting cover is the single most important factor 

limiting the waterfowl production throughout the planning units. If areas 

adjacent to streams, canals, and reservoirs, where managed to provide a dense 

understory of vegetative species, the resident waterfowl populations would be 

jignificantly enhanced. The increase in production would prove very beneficial 

to the early season duck hunters. The large influx (100,~00 plus) of winter 

migrants whi ch normally produce the 10ajority of the duck hunting in Magic 

Valley, doesn't arrive until late November or earl y December . Consequentl y, 

when the resident production is low the duck hunting is poor for the first 

two months of the season. 

i lnstrurt ions on re v erse) Form 1600-20 (A9rii l 9'i ::) 



'Reasons 

.· \ ! I 
\i .;{\'I ~~ . ~..~ 

./B.H. - T.H . 
UNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR IName (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No • 2 Ste? 3 

WATERFOWL 

RECOMMENDATION 

WL 9.1 

·Exclude livestock and other noncompa
tible uses from the areas identified 
for waterfowl nesting, except at times 
when it is deemed such uses would 
prove beneficial for wil dlife. 

(d) 

RATI ONALE 

Livestock presently congregate along water 
source areas reducing the existing vegeta
tion that provides critical escape and 
nesting cover for shorebirds and waterfowl. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation pr oduces a major conflict with the range management recommenda
tion to maximize livestock grazing . In specific areas where upland game bird habitat 
(pheasants) and waterfowl nesting habitat overlap the recommendation complements 
wildlife recommendation WL-8.1. 

(_____ ·· There is a considerable amount of National Resource Land that has the potential to 
provide ~aterfowl nesting habitat . However, any effort made to exclude livestock 
wuuld c.re.~lt <=.: a 1uajor impact on the develovment ·of 1\HPs. 

In addition, the exclusion of livestock and corresponding increase in vegetative 
cover would be detrimental to the irrigation companies that maintain the many miles 
of canals throughout the unit . However, by selectively excluding livestock along 

~areas that are not maintained by canal companies (natural run-off areas), and major 
r eservoirs and streams, the nesting potential can be significantly increased without 
creating a significant conflict with the range management activity . 

Multiple- Use Recommendations 

Selectively exclude livestock from 
those reservoirs , streams, and 
canal reaches identified on the wild
life overlay except when such use is 
deemed beneficial for wildlife. 

Decis ion 

Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 


'Reasons 

This recommendation has been modified be
cause in its present state it produces a 
major conflict ~v-ith grazing manageTIIent. As 
it is now written only on major r!esting area 
will livestock be excluded and at no time 
will the project prevent livestock from 
access to adequate water . 

Note: Attac:O additional sheets. if needed 

Form ! 60 0 - 21 (A 9rii i97 S) 



UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIORr 

\ . 	 BUREAU OF LAND MANAGEMENT 
' ·-.-/· 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-OECISION 

B.H.-	T.H. 
Name (MFPJ 

ennett 	Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 No • 2 Step 3 

WATERFOWL 

RECOMMENDATION 

WL - 9.2 

Establish vegetation such as tall 
wheatgrass, crested wheatgrass, 
alfalfa, etc., in conjunction with 
existing sagebrush along the water 
course areas and reservoirs. 

(d) 

RATIONALE 

The introduction of such spcies w~li in
crease both quality and quantity of wildlif< 
cover, thus providing additional nesting 
areas and increa.sed brood survival. In 
addition to improved waterfmJl habitat thesE 
seedings would also have a similarly bene
ficial impact on shorebirds. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation complements watershed recommendation W-1 . 5 and wildlife recommendc 
\ 	 tions WL-8.3 and 12.1 which deal with providing a diversity of vegetative species. 

It does not conflict with any resource activity recommendation. The initial cost of 
the seeding would be increased; however, the long-term effects of the project would 
prove significantly beneficial to all resource activities and the public in general. 

--------·--·-··--

Multiple-Use Recommendations 	 Reasons 

Accept the recommendations as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
a·bove. and Rationale. 

Decision 

.Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 


Nore: Attach additionai sheets, if needed 

! fu ....·.· )·uct iot~S on reversej Form 1600- 21 (Apr!l 197.S) 

.Adopt the Step 2 multiple use 

recommendation. 




ral reservoirs throughout the 

cessfully the only adverse im

shing. During late springs i

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFPJ 

~ 
~-

.__... BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP l 
ACTIVITY OBJECTIVES 

Activity 

Wildlife 
Objective Number 

10 

OBJECTIV""ES: 


Increase the nesting goose populations on Thorn Creek, Spring Creek, and Mormon 


Reservoirs by eight to ten pair on Thorn Creek and Spring Creek, and by 25 per

cent on Mormon Reservoir. 


RATIONALE: 


Geese, in addition to their aesthetic qualities, are considered by many hunters 


to be a trophy species . The URA recognizes the potential to increase goose 


production on several reservoirs throughout the 

cessfully the only adverse im

shing. During late springs i

planning unit. If nesting sites 


were developed suc pacts t hat might arise would con-


j 
;e-rn itself with fi t is possible that conflicts 

\ ..., 
~--

would occur between fisherman and incubating-geese, thus causing certain portions 

of" .res<:r.roi:r s to be closed to f:r.shing for short periods of t~we . 

Form 1600- 20 (AprH 1973) 
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B.H. - T.H. 

UNITED STATES Name (MFP) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills-Timmerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION Step 1 No • 2 Step 3 

GEESE (gee) 

RECOMMENDATION 

WL - 10.1 

In conjunction with the Idaho Dept. of 
Fish & Game initiate the construction 
of goose nesting sites on Mormon,f 

i Thorn Creek, Spring Creek, Pioneer,
1: 

I 
,. 

and Sonners Reservoirs. 

RATIONALE 

Food, water, and resting areas are in ade
quate supply for nesting geese, but due to 
the lack of features such as islands, 
promotories, or isolated areas, good 
nesting sites are unavailable. The con
struction of nesting platforms and small 
islands would provide the necessary sites, 
thus increasing the number of geese produce• 
on these reservoirs. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with no other resource activity recommendation and 
would prove beneficial both socially and economically . 

Multiple-Use Analysis 

Accept the recommendation as stated Refer to the above Multiple-Use Analysis 
above. and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

{ 
\ 

Note: Attach additional sheets, if needed 

!lns;ruc:io ns on reverse ) Form 1600- 21 (Apd l975i 



RATI0NALE 

l 

B.H. - T.H. 

\ 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman Rill 
....·......_.. BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

RECOMMENOATION-ANALY SJS-OECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No. 2 Step 3 

GEESE 

RECOMMENDATION 

WL - 10 . 2 

Monitor the effects of public distur
bance on nesting geese and other ~vater
fowl . If such disturbance is identi
fied as influencing the nesting be- .. 
havior of these birds, steps should 
be undertaken to eliminate or reduce 
the disturbance . 

(gee) 

RATI0NALE 

With the ever-increasing public use of thes 
reservoirs there is an increased possibilit 
that public use could adversely affect wate 
fowl and shorebird nesting success . The 
greatest potential impact involves nesting 
geese. Geese normally nest in the open and 
depend upon their size and senses to protec 
their nests while most other birds depend 
upon concealment, concealing their nes ts in 
dense vegetation . During most years it is 
felt that the breeding and incubation perio 
is over prior to the opening of the fishing 
season . However, during extremely late 
springs it is possible that geese and other 
waterfowl would still be nesting duri!!.g the 
opening of the .fishing season . 

If it is determined that nesting continues 
into the fishing season more than just 
OC<.:.a~; ~onalJ.y , j. t Should . then be de tE L~!''. :i ned 
what ·impacts the fishing public has on 
nesting birds, and how these i mpacts should 
be mitigated. 

Multiple-use Analysis 

The recommendation to monitor the effects of public disturbance on nesting geese 
will have no impact on any resource recommendation . However, if it appears that 
disturbance is a factor limiting the productivity of these birds, depending upon 
what measures are taken to eliminate the disturbance, it could conflict ~vith t he 
recreation resource on certain reservoirs (refer to the rationale) . At this point 
it is unknown if human disturbance is a factor and even if it were there have been 
n9 plans formulated to mitigate it . Consequently, it is felt that under the present 
conditions it is premature to identify a conflict and/or change the recommendation. 

Multiple-Use Recommendation Reason 

Accept the recommendation as stated Refer to the above Multiple-Use ~~alysis 
above . and Rationale . 

Note: Attach additional sheets, if needed 

: fu:·.. tr.'lc.'ions ou reverse ) Form !600-21 (April 1975) 



Decision 

e Step 2 multiple use 


.. ~. :·:;·· ·-:.>,(" .... .... :'f" . ... :·. 


B.H. - T. H. 

UNITED STAT ES 

DEPARTMENT OF THE INT ERIOR 


Name (MFP) 

Bennett Hills - Timme rman 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMEND A TIO N-ANALYSIS-OECISION j Step 1 No . -2 Ste;> 3 

WL - 10 . 2 Page2 of 2 

Decision 

e Step 2 multiple use 
Adopt t h
,reconnnendation. 

•·. 

~~...... 
t:-7'';., 

___.... . 

\ . 

Nore : Attac :-. add iticr.a i s heets, if needed 

~ !J::: : ruc r iOI!S o n re ve rse) Form 1600-21 {Apr:! 1 97 ~) 



 eagle eyries 

 within a two-

..• 

.B .• H.. ·- _T .H_ • . 

UNIT ED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 
ACTIVITY OBJECT IVES 

Name (MF P) 

Bennett Hil ls-Timmerman-
Activity 

Wildlife 

Hill 

Ob jective Number

11 

OBJECTIVE : 


Protect the 14 known eagle eyries 

 within a two-

in the Bennett Hills Planning Unit and ma~age 


the vegetative cover mile radius of the nest sites such that it 


provides adequate food and cover for the birds' major prey species. 


RATIONALE : 

·Raptors and specifically golden eagles are an abundant and very important nongame 

species inhabitating the planning units. As the importance of these birds 

increase over time more and more emphasis will be placed on the management and 

improvement of their habitat. The URA has recognized that in order t o maintain and/o· 

increase the number of breeding birds, it will be necessary to: 1, manage the habita t 
! 
\ 

in order to maximize the prey species ; and 2, minimize the human dis t urbance of 

uesti 1\g bi.r ·ls . 

! ln s truc:ions on revers e ) F orm 1600- 20 (A 9ril 197 5) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

. ~ : 

B.H. - T .H. j',-.: 
Name (MFPJ 

Bennett Hills-Timmerman Hil: 
Activity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PL AN 

RECOMMENDATION - ANALYSIS-DECIS ION 

Overlay Reference 

Step 1 N Q •. 2 • S~ep 3 

EAGLE ·EYRJ.":ES 

RECOMMENDATION 

WL - 11.1 
-,, 
Retain in public ownership and manage 
the vegetative cqver within a two-mile 
radius of the known eag l e eyries in 
order to maintain and/or enhance the 
birds prey species . 

RATIONALE 

Studies indicate that jackrabbits and mar
monts, when available, are the prima~y prey 
of golden eagles in this vicinity . If 

_adequate food sources are to remain avail 
able for these birds, the undeveloped 
National Resource Lands·; should be maintaine< 
in a state which provides adequate habitat 
for such animals. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with the range management recommendations dealing with 
the control of sagebrush . It is complementary to watershed recommendation W-1 . 4, 
recreation recommendations R4 . ~ 2 & 3, and wildlife recommendations WL-3.2 and 12.1, 
and where eagle eyries are located on deer winter range 2 . 2 and 2 . 8. 

Since this recornmenda~ion does not preclude the control of brush but only states 
t-~.at the veget~tion should be managed E,::1ch that the birds m<.:. ior prey are maintained 
and/ o:.: enhanced; it is n:ot felt ·Lhat Lhis recommendation constitutes a major confli.c t. · 
with range management . 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above . 

Decision 

Adopt the Step 2 multipl e use 
recommendation 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Reasons 

(See Appendix I and II of Range 
Management for additional coordi
nation criteria) . 

; 

Note: Attach addit ional shee~s . if :1eed.ed 

: /us true ; ions on reverse) Form 1600-.21 (Aprii 1975) 

Multiple-Use Analysis 
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~ Multiple-Use Analysis 

·;
..
if 
.. .B . H. - T . H. r/ii . .. _ .
~ 

... 
:/'::IJ 	

~ 

UNITED STATES j Name (MFPJ 


DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
 aennett Hills-Timmerman Hill 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION Step 1 Step 3 

EAGLE EYRIES 

RECOMMENDATION 	 RATIONALE 

WL - 11. 2 	 Eagles, when excessively disturbed by man , 

will abandon their nests . These birds 


~-
Close the National Resour ce Lands are more vulnerable to man and his depreda
within 1/2 mile of known eyries to tion during the nesting period, especially 
off- road vehicles and discourage dur ing incubation (Mar . -mid-April) and if 
other human activities during the distur bed they will abandon their nests . 
nes ting season (Feb . - June). 

~ Multiple-Use Analysis 

This recommendation conflicts with recreation recommendation R-8.2, which recommends 
that the entire unit remain open to ORVs. However , since it is felt that ORV use, 
specifically motorcycles, could cause harassment and nest abandonment , and t hat the 

I arsas as identified are only~· a small portion of the unit, the r ecreation r ecommenda
! tion will be modified . 

. .- 0·-- -----·--- ·- ---·--- ·'-··- - ·--·--- -	 -----t._...___- · ··--~ ·- .. ........·- -·'"··--·····----'----- -- · 

Multiple-Use Recommendations 	 Reasons 

Accept the recommendations as stated The ORV closure will not significantly 
above . affect ORV use , but will provide an added 

measure of seclusion to the nesting bi~ds . 

Decision 

Adopt the Step 2 multipl e u se 

r e commendati on. 


Note : Attach addi tioaal s h eets, if :1.eeded 

F orm 16 00-21 (April c975) 



Multiple-Use Analysis 

. . . . ': .: :: .:.:.':-: . ..•..:: 
~··· 

~ • II 

B.H. - T .H. · '.. ·-:·>·. ' 
Name (MF.PjUNITED STATES 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR B~nnett Hills-Tim.'1lerman Hil 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

Overlay Reference 

RECOMMENDATION-ANALYSIS-OECISION 1Step 1 None Step 3 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 

BIRDS OF' PREY 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL - 11.3 There are nine species of raptors and five 
species of owls which inhabit the planning 

,Initiate studies and inventories to unit . If we are going to adequately manage 
determine the species, their pop~Ia raptor habitat, . these inventories and 
tion dynamic~ and habitat requirements studies will have to be made. 
of the raptors inhabiting the planning 
unit. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation will cause no adverse social, environmental, or economic impacts, 
nor does it conflict with other resource activity recommendations. 

Multiple-Use Recommendations Reasons 

. .. . .~ 

Accept. the -reccruuuenda tions as st·ated P.efer to the <lbove MulUple·-llse Analysts 
above . and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recommendation. 

Note: Attach additional sheets, if nee ded 

: lns :ruc:ions on _reverse ) Form 1600-21 (April 197 5) 



ars and the wild

ganie species to 

I ..· 
UNITED STATES Name (M F P) 

DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT IActivity 

Wildlife 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN - STEP 1 


ACTIVITY OSJECT;VES 


OBJECTIVE: 


Manage for a maximum ~iversity o~ vegetative species in order to meet the habitat 


requirements for a variety of wildlife species . 


RATIONALE: 


To identify and discuss in the URAs the habitat requirements of all the wildlife 


species inhabitating the planning units would be impossible . Consequently, we 


must recognize that many species which have specific habitat requirements have 


not been identified in the URAs . Therefore, prior to the initiation of any 


project or activity that could adversely affect the animal or its habitat, 


: . ·impacts of the project or activity must be considered . Public attitudes 


have changed over the past several years and the wild

ganie species to 

life management emphasis 


has gone· from a concern primarily tot one of c·oricern for both 


nongame as well as game animals . The Bureau ' s Supplemental Guidance (1603 . 12D3a) 


~dentifies this changing emphasis. 


\::_. ' ·-
~: 

(lnstrur: ions on ."'everse) Form 1600-20 (A9rii 197 5) 
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UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF L AND MANAGEMENT 

B.H. - T.H . 
· Name (r'r!FP J 

Activity 
Hj 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSiS-DECISION Step 1 0 e Step 3 

ALL WILDLIFE 

RECOMMF.NDA7ION 

WL"l2 .1 

Intensiv~y manage grazing livestock 
to ensure that no more than 60 per
cent of tlJ..e herbaceious vegetation is 
utilized by livestock in any pasture, 
and implement grazing systems to 
establish and ::maintain a diverse 
vegetative composition (20- 25 per
cent forbs, ·55- 65 percent grasses, 
and 15- 20 percent shrubs) throughout 
both planning units. 

RATIONALE 

A good variety of vegetative species would 
provide succulent , highly nutritious forage 
for many small mammals and birds, and also 
provide them with excellent cover. Improve 
habitat conditions for small herbivorous 
mammals will both directly and indirectly 
improve carnivorous animal habitat . 

Multiple-Use Analysis 

The recommendation complements watershed recommendation W-1.3, recreation recommenda
tions R-4 .1, 2 & 3, And wildlife recommendaUons WL-1.1, 3.1, and 8 . 2. It does not 
conflic:r. wi t h other resot~ree n :comrw:-.:nd2tioi";.s, bu t i -t · does constrain the developrn[.;nt 
and management of AMPs . 

It is felt that over-all public values would be enhanced by maintaining the residual 
herbaceous vegetation and developing a diversity of vegetative species. The short-

• term cost of. implementing such a grazing system-•.euld be higher, but over the long-ten 
the social and economic benefits would outweigh the initial cost. 

Multiple-use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above . 

Decision 

Modify the Step 2 multiple use 
recommendation as follows: 

Maximum allowable utilization by 
livestock in any pasture will be 
determined in the formulation of 

'" the AMP. The degree of utiliza
tion in any use pasture will not 

Nore : Attac:-t aciditi=al sheets, if needed 

Reasons 

Refer to the above Mul tipl e-Use Analysis 
and Rational e . 

Reasons 

To allow more flexibility in development 
of specific 3razing systems and AMPs 
commensurate with related on- site needs. 

F or::n 1600-21 (April 1975) 
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Multiple-Use Analysis 



Continuation - Decision 

Name (M F P)UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR Bennett Hills - Ti rnmerman Hil 
BUREAU OF L AND MANAGEMENT Activity 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
R ECOMMENDA T ION-ANA L YSI S-DE CJSION S tep 1 None Step 3 

Page 2 of 2WL 12-1 

Continuation - Decision 

exceed the identif ied needs of 
'Wildlif e (food and cover) and water 
shed protection. 

\ 

\ 

!'iote: Attach addi tional sheets, ~ needed 

; fus: ruc: ions on reue r se j F orm 1600- 21 (Apr il 1975) 
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Multiple-Use Analysis

" 

UNITED STATES 


t DEPARTMENT OF THE INTERIOR[ 

. \ BUREAU OF LAND MANAGEMENT y ' 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANAL YSIS-OECISION 

ALL WILDLIFE 


B.H . - T.H . 
. Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

Wildlife 
Overlay Reference 

Step 1 None Step 3 

RECOMMENDATION 

WL 12.2 

To insure that all wildlife habitat 
needs are met, any and all land treat
ment projects should be coordinated 
with the wildlife program. Consider
ations to keep in mind for such pro
jects are: forage requirements, 
availability, quality, succulence, 
and cover and water availability . 

RATIONALE 

This is in accordance with 1603 .12D3a , 
12D4b, and 12D4c, Idaho Manual Supplement 
6711. 

Multiple-Use Analysis 

T~1is recommendation does not conflict with other resource activities, nor will ·it
/ -produce any adverse social or economic impacts.\ -, 

·- - -·· -·--···-·--·--- _.._.......,.._______...,-..--·· -- 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as stated 
above. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recotmnendation • 

R.easons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

.,-. 
-.. 

Note : Attach additional sheets, if neecied 


:!nstr(lc:ions on reverse) For:n 1600-21 (April 1975) 




RATIONALE: 


i ..... . 
\ .•. ·. ··· 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN -STEP 1 
ACTIVITY OBj ECTIVES 

Name (MFP) 

Activity 
·wildlife 

1~ective. Number 

OBJECTIVE: 


Manage the 51 miles of streams and associated riparian habitat in order to 


maximize the fisheries potential in both the Bennett and Timmerman Hills 


Planning units. 


RATIONALE: 


The PAA and URAs identify that the fisheries resources throughout the planning 


units are important to both the local and surrounding communities. Noted 


fishery problems, to date, have been identified only for the larger more signi

ficant reservoirs or streams. The Bennett Hills URA indicates that per.haps 


-:~1ere is an excellent potential to expand or enhance the fisheries in many small 


streams and reservoirs. However, before any firm recommendations can be made, 


certain studies should be undertaken lo det:ermine ·wllat the potential is f or 


these waters . 


. ·-· 
\ 
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Multiple-Use Analysis 

B.H. - T . H. 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 

Name (MFP) 

ennett Hills-Timmerman 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT Activity 

· Wildlife 

Hil 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Overlay Reference 

Step 1 No . 3 Step 3 

FISHERIES 

RECOMMENDATION 

WL 13.1 

'lmprove the riparian habitat and fish
eries habitat by excluding livestock 
along the reaches of King Hill Creek, 
Dry Creek, and Clover Creek. 

RATIONALE 

Improved riparian habitat along the streams 
will enhance the fisheries habitat by re
ducing the water temperatures, provide shad 
areas for fish, increase their food supplie 
and in , instances increase the dissolved 
oxygen content of the water. 

Multiple-Use Analysis 

This recommendation is complementary to watershed recommendation W-3.3 to improve 
water qualit~ and recreation recommendation R-1.1 to increase the fisheries throughou 
the unit . Although it will constrain the range management recommendations dealing 
with livestock grazing it is not considered as conflicting with these recommendations 
-It: Bppears that in addition to the enhancement of the fisheries hab,itat both the 

...r~creation and watershed values will be benef:ilted at little or no expense to other 
. resource activities. 

Multiple-Use Recommendations 

Accept the recommendations as 
* above. 

stated 

Reasons 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
recommendation. 

use 

;_ 

Note: At;:ach additional sheets, ii needed 

~ i~:s truc:'ions on re:;ersej Form l60C- 2 l (Apr il 1975) 



FISHERIES 

.B.lf.• - T .H. 

! 
' ...... · 

UNITED STATES 
DEPARTMENT OF THE INTERIOR 
BUREAU OF LAND MANAGEMENT 

MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN 
RECOMMENDATION-ANALYSIS-DECISION 

Name (MFP) 

Bennett Hills-Timmerman Hil 
Activity 

ildlife 
· Ov.erlay Refe.rence 

Step 1 None Step 3 

FISHERIES 

RECOMMENDATION 

WL 13.2 

.Intensive surveys should be made to 
determine the fisheries potential 
within all the streams and reservoirs 
throughout the two planning units. 
Additionally, these surveys would 
gather water quality data, identify 
stream improvement measures, and 
potential beaver introduction areas. 

RATIONALE 

The Bureau ·is judged with the responsibilit: 
to maintain and/or improve the water qualit: 
in streams, etc., which arise or run througl 
National Resource Lands. Associated 
directly with water quality is the fisherie! 
potential of any stream. Before recommenda· 
tions or management programs can be.'de
veloped certain basic data must be availabl< 
This data is presently lacking throughout 
the planning units and must be gathered if 
we are to accept our management respon
s -ibilities. 

Multiple-Use Analysis 
! 
\ 

This recommendation does not conflict with any other resource recommendation, nor doe~ 
it create any adverse impact on the environment. If the information is not gathered 
it' coul d h~•ve serious environmental as \vell a~, economic impacts. 

Multiple-Use Recommendation 

Accept the recommendations as 
above. 

stated 

R.eason 

Refer to the above Multiple-Use Analysis 
and Rationale. 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple 
recommendation. 

use 

\ 

Nore: Attach additional she,ets, if needed 


: ins;ritc:ions on reverse j Form 1600-21 (April 1975) 




. ,;:B.H . - T.H. . 
v ~ 

UNITED STATES ; Name (MFP) 

DEP1\RTMENT OF THE INTERIOR ennett Hills-Timmerman Hillf ' - ...,.--'
\....__.,....-. BUREAU OF L AND MANAGEMENT Activity 

ildli.fe 
MANAGEMENT FRAMEWORK PLAN Overlay Reference 


RECOMMENDAT ION-ANALYSIS-DECISION Step 1. . None S tep 3 


FISHERIES 

RECOMMENDATION RATIONALE 

WL 13.3 By improv~ng· the watershed conditions the 
quality . q~water would be enhanced, and 

Improve the overall watershed con secondly ,.) t/'would extend or prolong the 
ditions within both planning units. run-off thii.s lengthening the time that 

streams would have water in them. 

Multiple-Use Analysis

plements watershed recom

 

This recommendation com mendation·w-J.2, and range management" 
recommendations dealing with the adjustment of stocking rat.es, and implementing 
grazing systems. It does not conflict with other resource activity recommendations, 
nor would there be any adverse economic or environmental impacts created . 

Multiple-Use Analysis

plements watershed recom

Multiple-Use Recommendations Reasons 

Accept the recommendations as s tcited '· Refer to the above Multiple-Use .~1al!sis 
above. and Rationale . c 

Decision 

Adopt the Step 2 multiple use 
recorrnnendation. 

J 

1 
i 

l 

Note : Attar:!-! additional s heets, if needed l 

] 
: ln:·•:ruc:ion:; on ri!verse) Form 1600- 21 (April 1975) 1 





ufficient 
~~ to prov
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APPENDIX I 

BENNETT HILLS-TIMMERK~N HILLS MFP 

GENERAL COORDINATION GUIDELINES FOR BENNETT HILLS BRUSH CONTROL & SEEDING PROJECTS 

r 

I 

; 1. In general, wildlife objectives in regard to land treatment, unless restricted 


by one of the following guidelines, is to establish or maintain a vegetation com

position of approximately 20% £orbs, 20% shrubs , and 60% grasses. Normally 100% 

kill 	on any brush treatment shoul d not be allowed . 0~L 12 . 1 & 2) 

I 2 . Deer Winter Ranges : Coordinate brush treatment projects so that adequate

I 	 brush is retained to provide cover and forage requirements for wint::ring deer . 
Shrub species that are utilized by both livestock and deer should be considered 
in seeding mixture . 0..JL 2 . 3 ~ 2 . 8) 

3 . Deer Summer Ranges: Include species of forbs that are palatable to both 
livestock and wildlife in seed mixtures 1vhere seeding is proposed as part o f the 
land treatment. (WL 1.3) 

4 . Antelope Ranges : Maintain sufficient 
~~ to prov

areas of sagebrush of 2 to 4 acres in 
size with canopy coverage over 20 ide for ante lope fa1ming grounds . 
Strive to establish and maintain 15 - 20% forbs in the vegetation composition 
on all antelope ranges . G~L 5.1 & 5 . 2) 

5. Sage Grouse Habitat : Coordinate brush removal on brood rearing areas to 
avoid extensive brush- free areas . Open grass ar eas should not exceed 50 yards 
in width . Treatments ivhich result in 11'fingering" or extensive interlacering 
of grass lands and brush lands are desirable . Management or treatment prac.tice 
ivhich encoUl:ages produc tion of fo:t·bs should· be considered. 

Selectively control sagebrush within a 2-mile radius of strutting grounds and 
on sage grouse wintering areas so that adequate sagebrush is retained for sage 
grouse nesting and ivintering purposes. (WL 6 • 1 & 7 • 1) 

6. Raptor 	Habitat : No control of brush ivill be allowed : 
(1) 	 Hithin 1/4 mile of a knmm- eyrie. . 
(2) 	 Within 1 mile of a known eyrie where sagebrush makes up less 

than 20% of the vegetative composition. 
(3) 	 Maintain 40% of area in sagebrush ivi thin 1 mile of a knmm 

eyrie 1o1here sagebrush exceeds 20% of the vegetative composition . 
(WL 11. 1) 

7 . Upland Game & Waterfowl: ~~intain sagebrush 100 yards (+or -) in irregular 
patterns adjacent to canals and wateriV'ays . ~~nage an~ arrange treatment practices 
so that a diverse vegetative composition ca11. be provided within the leave areas . 
WWL 9.2) 

. ··- ··"' 

-
-~tf.... 



Class III and IV Areas 

------------------- - -------- ---- ----------------------------------------------· 


APPENDIX I 
(Continued) 

8 . 	 Visual Resources Management : Refer to Recreation Over lay No. for 
Classified Areas : 

Class II Areas 

Allow no treatment in immediate visual foreground of major roads and 
urban areas . Foreground is considered to be from object of consider
ation up to 1; mile a~vay. Allow background treatment, but coordinate 
so that the natural characteristic of the landscape is not changed . 
Unnatural changes in the landscape such as straight lines or mono-type 
vegetation. should be avoided . (R 4.1) 

Class III and IV Areas 

Allow t r eatment but blend ~vi th the natural characteristi cs of the land
scape • . Avoid unnatural visual impacts such as straight lines and vege
tation mono-types . (R 4.2 & 3) 

Refer to 6320 Manual (Visual Contract ratings) for additional criteria. 

( -----



Range Improvements - Livestock Water 

Exchange of Use 

~~ 2.3 Adjust stocking rates where licenses exceed the carrying capacity 

of the lands offerred for exchange and encourage exchange of use only for 

land located within the allotment boundaries. 

Range Improvements - Fences 

~~ 1&2.4 Maintain, construct, and/or relocate fences necessary for the 

implementation of allotment management plans. Where possible, relocate 

allotment boundary fences to include adjoining tracts of public lands that 

are not used, or not allotted within respective allotments~ Install 

cattleguards or gates that can be easily opened on all roads and trails, at 

fence corners, and at least every mile. Coordinate fence location and 

construction so as not to reduce or destroy visual resource quality, do not 

locate fences on kno~vn archaeological sites, and allow construction of 

fences pending classification of l 'mds potentially valuable for 

agriculture. 

Range Improvements - Livestock Water 

RM 1&2 . 5 Maintain and construct water facilities necessary for proper 

livestock distribution and implementation of allotment management plans. 

Coordinate construction of water facilities with recreation so as to 

mitigate the impact on visual resource quality. Coordinate development of 

water facilities to minimize adverse impacts to archaeological values. 

Avoid development of wat er facilit i es that ~vould destroy s i gnificant 



Season of Use 

archaeological sites . Allow development of water facilities on geothermal 

leases . Do not expend funds to develop water facilities on lands 

identified as potentially valuable for agriculture. 

Change in Class of Livestock 

RM 1&2 . 6 Allow conversions in class of livestock only where the stocking 

rate is commensurate with the carrying capacity for the class of livestock 

being c~yerted to, and a grazing system is implemented that will protect 

{ J.;j
and proP;.egate the key native forage species in the allotment. Maxiim..lm 

allowable utilization by livestock in any pasture will he determined in 

development of the AMP, and the degree of utilization in any use pasture 

will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) and 

watershed protection. 

Season of Use 

RM 2. 7 Encourage establishment of grazing seasons that coincide with ~-JL 

2.5 on allotments that contain critical deer winter ranges . Coordinate 

grazing seasons for livestock grazing compatible with identified wildlife 

needs . Grazing seasons for both sheep and cattle will be determined in the 

formulation of the AMP. 



TICESKA ALLOTMENT - 0404 

}·JEST BLISS ALLOTMENT - 0403 


RM 1&2.1 Implement an AMP with a rest-rotation graz i ng system that will 

provide for plant vigor , seed production, seed tromp, and seedling 

establishment of native key forage species. Include both sheep and cattle 

in the grazing system. Fence portions of the canals where major critical 

waterfowl nesting areas are identified, providing ~.rater gaps where 

feasible. Allow mineral leasing. Maximum allowable utilization by 

livestock in any pasture will be determined in development of the k~P . The 

degree of utilization in any use pasture will not exceed the identified 

needs of wildlife (food and cover) and watershed protection. 

RM 1&2.2 Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, 

and recreation activities to ensure all multiple use conflicts are 

mitigated. Criteria to be used in mitigating conflicts are found in 

Appendix I . Allow leasing of minerals 1vith no constraints on land 

treatment projects. Prohibit land treatment projects on known 

archaeological sites . 

TICESKA ALLOTMENT - 0404 

ID1 1&2.1 Revise the present AMP as follows: 

1. Adjust the grazing system to provide for plant vigor, seed production, 

seed tromp, and seedling establishment of the key native forage species. 



6. Al J ow mineral leasing. 

2. Adjust license flexibility to meet manual requirements, specify normal 

operation and maximum numbers, and limit season of use flexibility to not 

exceed 5 days before and after the normal operation dates. 

3. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in revision of the ~1P. The degree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) 

and watershed protection. 

4 . Fence portions of the canals where major critical waterfowl nesting 

areas are identified. Provide water gaps no further than one-half mile 

apart. 

5. Allow disposal within Class I and II irrigation potential 

classification. 

6. Al J ow mineral leasing. 

RM 1&2.2 Remove brush and seed crested wheatgrass on areas of public land, 

subject to the following constraints. 

1. Revise the AMP and implement a sound grazing system. 

2. Coordinate all . land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities. Criteria to be used in mitigating conflicts are 

fourid in Appendix I. 



RM 1&2. 1 Revise the present AMP as follows: 

3. Propose no land treatments on Class I and I I lands pending outcome of 

classification. 

4. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 


projects. 


5. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 

101 ALLOTMENT - 0405 

RM 1&2. 1 Revise the present AMP as follows: 

1 . Adjust the grazing system to provide for plant vigor, seed production, 

seed tromp, and seedling establishment of the key native forage species. 

2. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available for grazing in the 

grazing system, within constraints identified for wildlife and watershed. 

3. Adjust license flexibility to meet BL'f Manual requirements, specify the 

normal operation and maximum numbers, and limit season of use flexibility 

to not exceed five days before and after the normal operation dates. 

4 . Adjust the AMP to exclude the portion of the allotment which lies 

adjacent to the Pioneer and Burnt Ridge allotments. 



PIONEER ALLOTMENT - 0406 

5. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in the revision of the &~P. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection. 

6. Allow mineral leasing. 

7. Exclude grazing on the sand blow area above the rim until it is fully 

stabilized. 

PIONEER ALLOTMENT - 0406 

RM 2.1 Defer combination of the Pioneer Allotment with the adjoining 

portions of the 101 and Burnt Ridge allotments until all input from the 

licensees has been received. Also, subject to negotiation ~vith licensees, 

consider a land exchange of the SW4NW4 of Section 20, T. 5 S., R. 12 E., 

f or the SE4SE4 of the same section . 

RM 1&2. 2 Revise the present AMP as follows : 

1 . Adjust the grazing system to one that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and seedling establishment of the key native 

forage species. 

2. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available to grazing in the grazing 

system and within constraints identified for v7ildlife and watershed. 



7 . Allow mineral leasing. 

3. Adjust license flexibility to meet BU1 Manual requirements, specify the 

normal operation and maximum numbers, and limit season of use flexibility 

to not exceed five days before and after the normal operation dates. 

4. Maximum allowable utilization by. livestock in any pasture will be 

determined in~ revision of the AMP. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection. 

r" ~ ....f::v~<._., 
5. Fence portions of the reservoirs and canalsAfur major critical 

waterfowl nesting areas are identified. Provide water gaps no farther than 

one-half mile apart. 

__.;.
~ : /• t/(,........ \? .....~ 


6. Allow disposal of lands within Class I and n;~~·ztial classification. 

7 . Allow mineral leasing. 

RM 1&2 .3 Conduct brush removal and seeding projects subject to the 

following constraints: 

1. Revise the allotment management plan and implement a sound and 

acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities to ensure all multiple use conflicts are mitigated. 

Criteria to be used in mitigating conflicts are found in Appendix 1. 



KING HILL ALLOTHENT - 0413 

3. · Pending outcome of classification, propose no land treatments on lands 

that have Class I and II ir-rigation potential. 

4. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 


projects . 


5. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 

RM 2.4 Combine Burnt Ridge, the adjoining part of 101, and Pioneer 

allotments. Then divide into individual allotments for both allottees 
......r~ ·· .. .l,././..... 

provided that an acceptable divis i on of allotment boundar'ys ; and ~ acceptable 
'~...... /'

grazing system can be agreed upon. 

KING HILL ALLOTHENT - 0413 

RM 2.1 Determine the carrying capacity of the public land9..nand private and 
u~· 

State lands offered for exchange of use..r and adjust stocking rates 
\!! 

accordingly. 

RM 1&2 . 2 

l.a. Combine the Hog Creek Allotment with either the King Hill or Dempsey 

allotment when the least economic impact will occur to the allottee. 

Pending combination, manage under custodial criteria specified under 

custodial management recommendation RM 1&2 . 1. 

j)'~r) 
1. b . Do not{,adjustment of spring grazing use to fall grazing use . 



Wet Meadows - Fence to exclude livestock only where it is demonstrated 

after one or two grazing cycles that significant wildlife habitat is being 

destroyed by livestock grazing. 

2.a. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in ~ revision of the AMP . The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of ~vildlife (food and 

cover) and watershed protection . 

2.b. Protect wet meadows, s~rings, streams, and reservoirs from intensive 

livestock use as follows: 

Springs - Coordinate protection with wildlife needs . Where significant 

wildlife values are identified, fence the spring source to exclude 

livestock and make wat er available for livestock outside the enclosure. 

Wet Meadows - Fence to exclude livestock only where it is demonstrated 

after one or two grazing cycles that significant wildlife habitat is being 

destroyed by livestock grazing. 

St! eams and Reservoirs- Fence where major critical waterfowl nesting areas 

and fisheries habitat are identified. Provide water gaps no farther than 

one- half mile apart when possible. 

2.c. Allow disposal of lands within Class I and II irrigation potential 

classification. 

2.d . Allow mineral leasing . 

2.e. Continue with livestock as identified in the present AMP unless 

adjustment is needed to reach carrying capacity of the range . 



1 . Continue existing AMP and grazing system. 

RM 1&2 . 3 Defer brush t reatment pending ~~,depth analysis of the Boise MFP 

and additional input by involved Boise District licensee . 

DEMPSEY ALLOTMENT - 0414 

RM 2 . 1 Determine the carrying capacity for public lands and private and 

State lands offerred for exchange of use and adjust stocki ng rates 

accordingly. 

R..."1 1&2 . 2 

1 . Continue existing AMP and grazing system. 

2 . Do not allow adjustment of spring grazing use to fall grazing use. 

3. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

Cieterlli.ined ir. revisioa of the ANP. The clegree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) 

and ~.;ratershed protection. 

4. Protect wet meadows , springs, and streams from intensive livestock use . 

5. Allow disposal of lands within Class I and II irri gation potential 

classification. 

6. Allow mineral leasing . 



INDI.AJ.~ ALLOTMENT - 0415 

7. Negotiate settlement of conflict between adjacent l andowner and 


licensee in Section 10, T. 5 S., R. 12. E. 


RM 1&2 . 3 Remove brush and seed public lands subject to the following 

criteri a : 

1 . Allow no brush t reatment i n the allotment on areas identified as 

critical deer winter range, sage grouse wint er range, and areas potentially 

valuable for agricultur e. 

2. Coordinate land treatment proposals within the all otment to ensure that 

all multiple use conflicts are mitigated prior to project implementation. 

Criterial to be used i n mitigating conflict s are found in Appendix 1 . 

3 . Allow mineral leasing on all lands with no constraints on land 

treatment projects. 

4. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 

INDI.AJ.~ ALLOTMENT - 0415 

RM 2.1 Determine carrying capacity for public landc::p and private and state 

lands offerred for exchange of us&.-and adjust stocking rates accordingly.u .. 

RM 1&2.2 

1. I mplement an AMP with a rest- rotation grazing system that will provide 



7 . Allow mineral leasing. 

for plant vigor , seed production, seed tromp, and seedling establishment of 

native key forage species . 

2. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

3. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available for grazing in the 

grazing system and within constraints identified for wildlife and 

watershed . 

4. Maximum allowabl e utilization by livestock in any pasture will be 

determined in ~ development of the AMP. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection. 

5. Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 

l ivestock use . 

6. Allow disposal of lands within Class I and II irrigation protential 

classification. 

7 . Allow mineral leasing. 

P~ 1&2.3 Combine the Mink and Indian allotments when the least amount of 

impact will occur to the r1ink Allotment licensee . Manage under custodial 

criteria pending combination. 



S. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

pr·ojects. 

Remove brush and seed public land within the allotment subject to the 

following criteria: 

1. Implement an allotment management plan with a sound and acceptable 


grazing system. 


2. Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities t~ ~;sure all multiple use conflicts are mitigated • 
......._ ... 

The criteria ·to be used in mitigating conflicts are found in Appendix 1. 

3 . Ailow coordinated land treatment on sage grouse winter range. 

4. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potenti~)pending outcome of classification. 
L:! 

S. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

pr·ojects. 

6 . Prohibit land treatmen·t projects on known archaeological sites. 

RM 2.5 Within an area not to exceed one-half mile in width from~eeway 
overpass t~~liss Canal, allow disposal of lands with Class I and II 

"

irrigation potential classification subject to reservations for public 

access to facilitate the need for a stock driveway. 



4. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

---

CLOVER CREEK ALLOTMENT - 0416 

RM 1&2 . 2 Revise the present ru~P as follows: 

1 . Adjust the grazing system to one that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and seedling establishment of the key native 

forage species. 

2 . Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available to grazing in the grazing 

sys.tem and within the constraints identified for wildlife and watershed. 

3 . Adjust license flexibility to meet Bw~ Manual requirement(Jr~ specify 

the normal operation and maximum number?Jtnd limit season of use 

flexibility to not exceed five days before and after the normal operation 

dates. 

4. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

5. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in~ revision of the AMP. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection . 

6 . Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 

livestock use. 



RM 1&2 . 3 Remove brush and seed public landfo~Subject to the following 
'--' 

constraints: 

7. Selectively fence the Clover Creek channel to exclude livestock use. 

Provide water gaps not farther than one-half mile apart. 

8. Allow disposal of land within Class I and II irrigation potential 


classification . 


9 . Allow mineral leasing . 

RM 2.1 Determine the carrying capacity for public lands, and private and 

State lands offerred for exchange of use-:->and adjust stocking rates 
~ 

accordingly. 

RM 1&2 . 3 Remove brush and seed public landfo~Subject to the following 
'--' 

constraints: 

1. Revise the AMP and implement a sound and acceptable grazing system. 

2 . Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities consistent with the criteria found in Appendix I. 

3. Allow coordinated land treatment on sage grouse winter range. 

4. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potenti<(7}.Pending the outcome of classification. 

5. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

projects. 



3. From f r eeway overpass to Camas Prairie via the Hill City-Bliss Roa~ ~ 

open to trailing year long. 

6. Prohibit l and treatment projects on known archaeological sites . 

RM 2.4 Establish administrati ve stock driveways not to exceed one- half 

mile in width as follows : 

~r}:_v 
1. From (reeway overpass north of Bliss to Bray Lak~open to trai ling year .

1


long . 


2 . From Bray Lake to Christ Cabi~~pen to trailing 5/15 to 12/31.1
'--'" 

3. From f r eeway overpass to Camas Prairie via the Hill City-Bliss Roa~ ~ 

open to trailing year long. 

4 . Fence the stream channels and meadows of Clover Creek in t he vicinity 

of the shearing corrals to protect wildlife and wat ershed values. 

5. Al low disposal ot lands of Class I and I I irrigation potential 

classification without reservation for the stock driveway. Preserve public 

access to the remaining public lands to facilitate the need for a stock 

driveway. 

RM 2.5 Adjust the Clover Creek Allotment boundary to exclude the area 

north of the shearing corrals . The proportionate amount of grazing 

privilege would also be adjusted in the adjoining allotment . 



2 . Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area availabl e to grazini}J in the 

DAVIS MOUNTAIN ALLOTMENT - 0417 


RM 2 . 1 Determine the carrying capacity of the public land~]Pnd private and 

State lands offerred for exchange of use~and adj ust stocking rates 
(_•_; 

accordingly. 

RM 1&2.2 Revise the present AMP as follows: 

1. Adjust the grazing system to one that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and seedling establishment of the key native 

forage species . 

2 . Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area availabl e to grazini}J in the 

grazing sys teo/ and within constraints identified for {vildlife and 

watershed. 

3. Adj ust license flexibility to meet BL~ Manual requirements ~specify1 
/ ! ...,,~~"""T 

:,Lv-K
the normal operation/ maximum numbers, and~the season of use f lexibili ty to 

not exceed five days before and after normal operation dates . 

4. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

5. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in~ revision of the ru~P. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identif ied needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection . 



2. Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities as provided for in Appendix I . 

6. Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 


livestock use. 


7. Allow disposal of lands within Class I and II irrigation potential 


classification. 


8 . Allow mineral leasing . 

RM 1&2.3 Remove brush and seed public lands within the allotmenti]subject 

the following constraints : 

1. Revise the k~ and implement a sound and acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities as provided for in Appendix I . 

3. Allow coordinated land Lreatttent on sage grouse winter range . 

4. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potentia~pending outcome of classification.1 1(.!! 

5. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

projects. 

6. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 



BLACK CANYON ALLOTMENT - 0418 


~~ 2.5 Establish an individual allotment in the Long Gulch drainage. 

Provide custodial management of the area until a land exchange as 

recommended in R11 1&2. 2 support can be implemented . Refer to custodial 

management recommendation RM 2.1. 

BLACK CANYON ALLOTMENT - 0418 


RM 2.1 Determine the carrying capacity for public land(Uand private and 

State lands offered for exchange of us7·1-and adjust stocking rates 
\._.. 

accordingly. 

RM 1&2 . 2 Continue the existing AMP and grazing system except as follows : 

1. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available to grazing in the grazing 

system and within constraints identified for wildlife and wal~~hed. 
\. ". 

2. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture ivill be 

determined in evaluation and revision of the AMP. The degree of 

utilization in any use pasture will not exceed the identified needs of 

wildlife (food and cover) and watershed protection. 

3 . Protect wet meadows, springs , streams , and canals from intensive 

livestock use. 

4 . Allow disposal of lands within Class I and II irrigation potential 

classification . 



1. Maintain the present grazing system. 

5. Allow mineral leasing . 

6. Leave City of Rocks open to grazing unless or until grazing proves to 

be a significant conflict with recreational use . Exclude livestock if 

conflict evolves. 

RM 1&2.3 Remove brush and seed public lands subject to the following 

constraints: 

1. Maintain the present grazing system. 

2. Coordinate all land treatments projects with wildlife, watershed, and 

recreation activities as provided for in Appendix I. 

3. Allow coordinated land treatment on sage grouse winter range and 

strutting grounds as provided for in Appendix I. 

4 . Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigat ion 

potential pending outcome of classification. 

5 . Allow leasing of minerals with no constrai nts on land treatment 

projects. 

6. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 

RM 2.4 Establish an administrative stock driveway not to exceed one- fourth 

mile in width as follows: 



NORTH GOODING ALL011ffiNT - 0419 

1 . From Bray Lake due east through Sections 30, 29, 28, and 27, T. 4 S., 

R. 14 E. to Black Canyon Creek in the North Gooding Allotment open to 


trailing year long . 


2 . From Christ Cabin to Rock Spring on Black Canyon Creek open to trailing 

from 5/15 to 12/31 . 

3 . From Bowman Flat to North Gooding Allotment open to trailing 5/15 to 


12/31. 


NORTH GOODING ALL011ffiNT - 0419 

RM 2.1 Determine carrying capacity of public lands and private and State 

lands offered for exchange of use and adjust stocking rates accordingly. 

RM 1&2.2 

1 . Under existing class of livestock and grazing use, implement an AMP 

with a deferred-rotation system that will provide for physiological 

requirements of the native grasses and forbs. Provide north- south access 

from where the trailing sheep enter the allotment (Section 26, T. 4 S . , R. 

14 E.) to the Little City of Rocks (Section 32, T. 3 S., R. 15 E.). 

2. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in development of the AMP . The degree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) 

and watershed protection. 



2. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

3. Protect wet meadows, spring, and streams from intensive livestock use. 

RM 1&2.3 

1. Prior to allowing conversion of sheep use to cattle use, implement a 

rest-rotation ·grazing system that will provide for plant vigor, seed 

production, seed tromp, and seedling establishment of native key forage 

species. 

2. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

RM 1&2.4 Remove brush and seed public lands within the allotment subject 

to the following constraints: 

1. Implement an &~P with a sound and acceptable grazing system. 

2 . Coordinate al l land treatment proposals with wildlif e, watershed, and 

recreation activities as provided for in Appendix I . 

3. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potential pending outcome of classification. 

4. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

projects . 

5. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 



HASH SPRING ALLOTMENT - 0420 

RM 2.5 Subject to final negotiation with licensees, adjus t allotment 

boundaries to exclude that part of the allotment between Highway 46 and the 

east bounary fence that lies adjacent to the Rattlesnake Allotment. 

HASH SPRING ALLOTMENT - 0420 

RM 1&2 . 1 

1 . Implement an AMP TtJith a rest-rotation grazing system that will provide 

for plant vigor, seed production, seed tromp, and seedling establishment of 

native key forage species. 

2. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

3 . Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in development of the AMP. The degree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and covex) 

and watershed protection. 

4 . Protect wet meadows, springs, and streams from intensive livestock use. 

5. Allow mineral leasing. 

Support Needs 

Improve existing access and construct additional access to improve use 

supervision and livestock movement due to dense sagebrush. Acquire 

easements on private lands . 



3 . Allow mineral leasing with no constraints on land treatment projects. 

RM 1&2.2 Remove competing brush species subject to the following 

constraints: 

1. Implement an AMP with a sound and acceptable grazing system. 

2. Implement land treatment proposals only where minimal impacts occur to 

other resources or which actually benefit other resources. All other 

resources should receive the overriding considerations . Coordinate land 

treatments with criteria in Appendix I . 

3 . Allow mineral leasing with no constraints on land treatment projects. 

4. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 

RM 2.3 Determine carrying capacity of the public lands and private and 

State lands offered for exchange of use and adjust stocking rates 

accordingly. 



5. Al l of the Highway 46 Al lotment . 

RATTLESNAKE ALLOTMENT - 0421 


RM 1&2 .1 Subject to final negotiation t>lith licensees, adjust the allotment 

boundaries to include the following areas : 

1 . The part of North Gooding Allotment east of Highway 46 from the 


settlement to the Gwin Ranch. 


2. All of Tur key Butte Allotment. 

3. The southwest extension of North Shoshone Allotment known as the 

Fredrickson Lane. 

4 . Unallotted or unused areas in Section 30, T. 4 S . , R. 16 E. , Sections 

25 and 35, T. 4 S., R. 15 E., Sections 2 and 3, T. 5 S., R. 15 E. 

5. Al l of the Highway 46 Al lotment . 

RM 2.2 Determine the carrying capacity for public lands and private and 

State lands offered for exchange of use and adjust stocking rates 

accordingly. 

RM 1&2 . 3 Revise the present AMP as follows : 

1 . Adjust the grazing system to one that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and seedling establishment of the key native 

forage species. 



llowable utilization

 the revision of the 

ill not exceed the i

2. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capcity, for the season of use and area available to grazing in the grazing 

system and ~V'ithin constraints identified for wildlife and wateshed. 

3. Adjust license flexibility to meet BLM Manual requirements. Specify 

normal operation and maximum numbers and limit season of use flexibility to 

not exceed five days before and after the normal operation dates. 

4. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

5. Maximum allowable utilization

 the revision of the 

ill not exceed the i

 by livestock in any pasture will be 

determined in AMP. The degree of utilization in any 

use pasture w dentified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection. 

6. Protect wet meadows, streams, springs, and canals from intensive 

livestock use. 

7. Allow disposal of lands within Class I and II irrigation potential 

class if ication. 

8. Allow mineral leasing. · 

9. Arrange pasture location and grazing system so that no more than 

one-half, and preferably only one-third, of the critical deer winter range 

is situated in any pasture and grazed in the fall. 



NORTH SHOSHONE ALLO~ffiNT - 0426 

10 . Remove livestock from critical deer winter ranges whenever utilization 

of important shrubs exceeds 40 percent . 

~~ 1&2 .4 Remove competing cheatgrass and brush species and seed public 

lands to r elease and establish desirable perennial forage species subject 

to the following constraints : 

1. Revise the AMP and imp l ement a sound and acceptable grazing system. 

2 . Coordinate all land t reatment proposals wi th wildlife, watershed, and 

recreation activi ties according to criteria in Appendix 1. 

3 . Allow coordinated land treatment on sage grouse winter range and 

nesting areas consistent with criteria in Appendix 1. 

4. Propose no . land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potential pending oc:tcome of classification. 

5. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

projects. 

6. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 

NORTH SHOSHONE ALLO~ffiNT - 0426 

RM 1&2 . 1 Subject to final negotation with the licensees , adjust the 

Shoshone Cattle Allotment boundaries to include the following adjoining 

allotments : 



RM 1&2.3 Revise the present AMP as follows: 

1. Curtis Lake Allotment 

2. That part of the North Shoshone Sheep Allotment which lies west of 


Highway 93. 


Adjust the Shoshone Cattle Allotment boundaries to exclude: 

1. The Fredrickson Lane, which is the southwes·t part of the allotment 

2. Lands lying east of Highway 93. 

RM 2.2 Determine the carrying capacity for public lands and private and 

State lands offered for exchange of use and adjust the stocking rates 

accordingly. 

RM 1&2.3 Revise the present AMP as follows: 

1 . Adjust the grazing system to one that will provide for plant vigor, 

seed production, seed tromp, and seedling establishmen·t of the key native 

forage species. 

2 . Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available for grazing in the 

grazing system and within constraints identified for wildlife and 

watershed. 

3. Adjust license flexibility to meet BLM Manual requirements. Specify 



9. Arrange pasture location an

one- half and preferably only o

normal operation and maximum numbers and limit season of use flexibility to 

not exceed five days before and after the normal operation dates. 

4 . Include both sheep and cattle in t he grazing system. 

5. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in the revision of the &~ . The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection . 

6. Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 


livestock use. 


7 . Allow disposal of lands within Class I and I I irrigation potential 

classification. 

8. A.Llow mineral lea~ing . 

9. Arrange pasture location an

one- half and preferably only o

d grazing system so that no more than 

ne-third of the critical deer winter range is 

situated in any pasture and grazed in the fall . 

10. Remove livestock from critical deer winter ranges in the fall when 

utilization of the important shrubs exceeds 40 percent. 

RM 1&2.4 Remove competing brush species and seed areas of public land to 

rel ease and establish desi rable perennial fo r age species subject to the 

following constraints: 



6. Allow no brush treatment in the allotment on areas identified as 

critical deer winter range. 

1. Revise the &~P and implement a sound and acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment proposals with wildl ife, watershed, and 

recreation activities consistent with the criteria in Appendix 1. 

3. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

potential pending outcome of classification. 

4 . Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 


projects. 


5 . Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 

6. Allow no brush treatment in the allotment on areas identified as 

critical deer winter range. 

7. ·Ll low coor dinated land treatment on sage grouse winter range and 

nesting grounds subject to the constraints in Appendix 1. 

RM 2 . 5 Subject to final negotiation with the licensees, discontinue 

exclusive use of public lands (Thorn Creek Field) under an exchange of use 

license for private and State lands controlled by the Thorn Creek 

Association. 

KINSEY BUTTE ALLOTMENT - 0430 

Rl1 2 .l 



3. Maximum allowable 

determined in the AMP. 

1. Combine the Kinsey Butte and Lincoln allotments . 

2. Adjust the allotment boundaries to include that part of the North 

Shoshone Allotment east of Highway 93 with the combination of Kinsey Butte 

and Lincoln allotments. 

RM 2 . 2 Determine the carrying capacity for public lands and private and 

State lands offered for exchange of use and adjust stocking rates 

accordingly. 

RM 1&2.3 

1. Implement an &~P with a rest-rotation grazing system that will provide 

for plant vigor, seed production, seed tromp, and seedling establishment of 

key native forage species. 

2 . Inc..tude lioth s heep and cattle in the g.i::aziug sy~tem. 

3. Maximum allowable 

determined in the AMP. 

util ization by livestock in any use pasture will be 

The degree of utilization in any use pasture will 

not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) and watershed 

protection. 

4. Fence canals where major critical waterfowl nesting areas are 

identified. Provide water gaps no farther than one-half mile apart . 

S. Allow disposal of lands with Class I and II irrigation potential 



4. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

poter.lial pending ou l come of classificc:.ti-ou. 

classification. 

6. Allow mineral leasing. 

RM 1&2.4 Remove competing cheatgrass and brush species on public lands 

subject to the following constraints: 

1. Revise the AMP and implement a sound and acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities consistent with the criteria in Appendix 1. 

3. Allow selective sagebrush control within a two-mile radius of sage 

grouse strutting grounds. 

4. Propose no land treatments on lands that have Class I and II irrigation 

poter.lial pending ou l come of classificc:.ti-ou. 

5 . Allow leasing of minerals with no constraints on land treatmen-t 

projects. 

6. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites. 

MARSH SPRINGS ALLOTMENT - 0431 

RM 2 . 1 Determine the carrying capacity of public lands and private and 

State lands that are offered for exchange of use and adjust stocking rates 



3 . Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 

livestock use . 

accordingly. 

RM 1&2.2 

1. Implement an AHP with a rest-rotation grazing system that · will provide 

for plant vigor, seed production, seed tromp, and seedling establishment of 

the key native forage species. 

2. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in development of the AMP . The degree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) 

and watershed protection. 

3 . Protect wet meadows, springs, streams, and canals from intensive 

livestock use . 

4. Allow mineral leasing . 

~1 1&2.3 Remove compet i ng brush species on public land to release and 

establish desirable perennial forage species subject to the following 

constraints: 

1 . Implement a sound and acceptable grazing system. 

2. Coordinate all land treatment projects with wildlife, watershed, and 

recreation activities consistent with the criteria in Appendix 1 . 



MACON FLAT ALLOTMENT - 0432 

3 . Allow coordinated land treatment within a two-mile radius of sage 


grouse strutting grounds (See criteria in Appendix 1) . 


4. Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 


projects. 


5 . Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 

MACON FLAT ALLOTMENT - 0432 

RM 2.1 Determine the carrying capacity of public lands, and private and 

State lands offered for exchange of use and adjust stocking rates 

accordingly. 

RM 1&2 . 2 Revise the present &~P as follows: 

i. Adjust the grazing system to one that wil l provide plant vigor, seed 

production, seed tromp, and seedling establishment of the key native forage 

species. 

2. Establish stocking rates that are commensurate with the carrying 

capacity for the season of use and area available to grazing in the grazing 

system and within constraints identified for wildlife and watershed. 

3. Adjust license flexibility to meet BLM Manual requirements and specify 

the normal operation and maximum numbers allowed to graze, and limit the 

season of use flexibility to .not exceed five days before and after the 

normal operation. 



7. Allow mineral leasing . 

4. Include both sheep and cattle in the grazing system. 

5. Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in the revision of the AMP. The degree of utilization in any 

use pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and 

cover) and watershed protection. 

6. Protect wet meadows, springs, streams, and reservoirs from intensive 

livestock use • 

7. Allow mineral leasing . 

RM 1&2.3 Remove competing brush species and seed public land to release 

and establish desirable perennial forage species subject to the following 

constraints : 

1. Revise th"' AMi ' ;:md implement a sound and acceptable grazing sys Lem. 

2. Coordinate all tand treatment proposals with wildlife, watershed, and 

recreation activities consistent with the criteria in Appendix 1. 

3. Allow coordinated land treatment on sage grouse winter range and 

nesting grounds (refer to criteria in Appendix 1). 

4 . Allow leasing of minerals with no constraints on land treatment 

projects. 



a . Defer grazing until after seed ripe each yea

5. Prohibit land treatment projects on known archaeological sites . 

Custodial Management (CM) 

Beacon - 0401, Cove Creek - 0402 , The Pasture - 0408, Dunes - 0409, Fricke 

- 0410, Black Butte- 0427, Compound - 0428 , Springdale- 0433, and ~vin 

Ranch - 0434. 

RM 1&2.1 

1 . Provide custodial management on allotments above . 

2 . Regula t e grazing use to provide, as a minimum, one of the following 

grazing treat ments : 

a . Defer grazing until after seed ripe each year . 

b. Defer grazing during growing season until seed ripe time every 

other year. 

3 . Maximum allowable utilization by livestock in any pasture will be 

determined in development of an AMP . The degree of utilization in any use 

pasture will not exceed the identified needs of wildlife (food and cover) 

and watershed protection. 

4. Protect wet meadows, springs, streams, and canal s from intensive 

livestock use. 



2. Coordinate allotting and grazing management with all other resource 

activities. Multiple use values should be given overriding consideration . 

5. Allow disposal of lands within Class I and II irrigation potential 


classification. 


6. Allow mineral leasing. 

RM 2.2 

1. Allot and regulate the grazing use in accordance with RM 2 . 1 on tracts 

of public lands that are isolated from other public lands by natural 

barriers or private lands. 

2. Coordinate allotting and grazing management with all other resource 

activities. Multiple use values should be given overriding consideration . 

3. Known unallotted tracts to be cons i dered : 

T. 4 S., R. 15 E., Section 1 : W2NE4, land located south of 

Milner-Gooding Canal 

T . 6 S. , R. 14 E. , Section 4 and 5 south of railroad tracks, land 

adjacent to Mormon Reservoir . 

T. 5 S., R. 15 E., Section 1: W2NE4 

RM 2 . 3 

1 . Determine the carrying capacity of public lands and private and State 

lands offered for exchange of use and adjust stocking rates accordingly. 
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